

مثالی زندگی

علامہ محمد صدیق منگھڑوی



۳۰-بی، اُردو بازار، لاہور
فون: ۲۳۵۲۶۹۵

پروگریسو پبلسیشنز

شمالِ تہذیبیہ

علامہ محمد صدیق نبروی

۲۰-بی، اردو بازار، لاہور
فون: ۳۵۲۶۹۵

پروگریسیو بکس

marfat.com

Marfat.com

جملہ حقوق ترجمہ بحق ناشر محفوظ ہیں

نام کتاب: ----- شائل ترمذی
مترجم: ----- مولانا محمد صدیق ہزاروی
تعداد: ----- گیارہ سو 1100
اشاعت اول: ----- جولائی 1998ء
باہتمام: ----- میاں جو اور سول
طابع: ----- زاہد بشیر پرنٹرز
قیمت: ----- -- روپے

ملت پیلی کیشنز: فیصل مسجد اسلام آباد
مکتبہ رضویہ: آرام باغ کراچی
مکتبہ البصیرۃ: چھوٹی گھنٹی خیندرآباد
احمد بک کارپوریشن: اُردو بازار رولپنڈی
مکتبہ امام احمد رضا: غلامنڈی ساہیوال
مکتبہ قاسمیہ برکاتیہ: خیندرآباد



فہرست

صفحہ	مضمون	صفحہ	باب نمبر	مضمون	باب نمبر
۵۷	تنوار مبارک	۱۴	۵	مقدمہ	
۵۹	زرہ مبارک	۱۵	۷	پیش لفظ	
۶۰	خود مبارک	۱۶	۱۵	طیہ شریف	۱
۶۱	دستار مبارک	۱۷	۲۵	ہر نبوت	۲
۶۲	تہ بند مبارک	۱۸	۳۱	موتے مبارک	۳
۶۴	رققار مبارک	۱۹	۳۳	گنگھی کرنا	۴
۶۵	رومال مبارک	۲۰	۳۵	موتے مبارک	۵
۶۶	نشست مبارک	۲۱	۳۸	خطاب	۶
۶۷	تکیہ مبارک	۲۲	۴۰	سرمہ لگانا	۷
۶۹	تکیہ مبارک لگانا	۲۳	۴۱	بباس مبارک	۸
۷۰	طعام مبارک	۲۴	۴۶	آپ کی معیشت	۹
۷۱	روٹی مبارک	۲۵	۴۷	موزہ مبارک	۱۰
۷۴	سالن مبارک	۲۶	۴۸	نعلین مبارک	۱۱
۸۹	کھانے وقت وضو	۲۷	۵۲	انگوٹھی مبارک	۱۲
۹۰	کھانے سے قبل اور بعد کے کلمات	۲۸	۵۴	دائیں ہاتھ میں انگوٹھی پہننا	۱۳

باب نمبر	مضمون	صفحہ	باب نمبر	مضمون	صفحہ
۲۹	پیالہ مبارک	۹۳	۴۳	روزہ مبارک	۱۴۷
۳۰	پھل کا استعمال	۹۴	۴۴	قرأت مبارک	۱۵۵
۳۱	مشروبات مبارکہ	۹۶	۴۵	گریہ مبارک	۱۵۸
۳۲	پانی کا استعمال	۹۸	۴۶	بستر مبارک	۱۶۲
۳۳	خوشبو مبارک	۱۰۱	۴۷	انگسار مبارک	۱۶۴
۳۴	کلام مبارک	۱۰۳	۴۸	اخلاق حسنہ	۱۷۵
۳۵	تبسم مبارک	۱۰۶	۴۹	حیا مبارک	۱۸۵
۳۶	خوش طبعی	۱۱۲	۵۰	سنگی گوانا	۱۸۵
۳۷	شعر گوئی	۱۱۶	۵۱	اسماء مبارکہ	۱۸۸
۳۸	قصہ گوئی	۱۲۰	۵۲	گزاراوقات	۱۸۹
۳۹	آرام فرمانا	۱۲۷	۵۳	عمر مبارک	۱۹۹
۴۰	عبادت	۱۳۰	۵۴	دسال مبارک	۲۰۱
۴۱	نماز چاشت	۱۴۲	۵۵	دراشت	۲۱۲
۴۲	گھڑیں نفل	۱۴۶	۵۶	خواب میں زیارت	۲۱۶

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

علم وہ دولت ہے سے حاصل کرنے والا صحیح مسنوں میں نون بخت سے اور اُسے حاصل نہ کرنے والا حقیقی محروم ہے، آج تک تعلیم و تعلم کا اہم ترین ذریعہ کتاب ہے اللہ تعالیٰ نے مخلوق کی راہنمائی کے لیے ایک سو چار کتابیں نازل فرمائیں اور اہل علم ہمیشہ اپنے نظریات افکار اور تجربات، آنے والی نسلوں تک پہنچانے کے لیے تحریر ایسا موثر ترین ذریعہ ابلاغ اختیار کرتے رہے ہیں۔

یہ کتنی ستم ظریفی ہے کہ قوم مسلم کتاب کی اہمیت اور افادیت سے نا آشنا، اور اس کی حفاظت سے بے تعلق۔ جبکہ غیر مسلم قومیں ہر سال گراں قدر قوم کتابوں کے حصول اور ان کی حفاظت پر خرچ کرتی ہیں، عالم اسلام کے مصنفین کی تصانیف کے مخطوطے روس، امریکہ، جرمنی اور برطانیہ کی لائبریریوں میں محفوظ ہیں، یہ تو بہت دور کی بات ہے کہ ہماری لائبریریوں میں ان کی توڑ کاپیاں ہی محفوظ کی جائیں، ہمیں تو اس اسلامی اثاثے کی زیارت تک سے دلچسپی نہیں، جس قوم کی زبوں حالی اس حد تک پہنچ چکی ہو وہ کامیابی کے زینے کبھی طے نہیں کر سکتی۔

یہ امر بھی پیش نظر رہے کہ ہدایت اور اصلاح کے لیے صرف کتاب ہی کافی نہیں ہے بلکہ ایک ایسا کامل نمونہ بھی سامنے ہونا ضروری ہے جو ایک ایک ہدایت کا عملی پیکر ہو اور اس کی شخصیت میں اتنی کشش ہو کہ ہر دیکھنے والا چاہے یا نہ چاہے اس کی سیرت کے سونچنے میں ڈھل جائے۔ اس کی ایک ایک ادا کو دل و جان سے اپنائے، اور اس کی یہ حالت ہو جائے کہ اُسے دیکھنے والا پہلی نظر میں جان لے کہ اس کے قلب نظر کا رابطہ کسی ہستی سے ہے۔

اس میں شک نہیں کہ ترقی کے ہر طلب کار کا کوئی نہ کوئی ایڈیل ضرور ہوتا ہے اور یہ حقیقت بھی شک و شبہ سے بالکل بے کسب سے عظیم ایڈیل اور کامل ترین نمونہ، اللہ تعالیٰ کے حبیب اور سید الانبیاء والمرسلین صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی ذات اقدس ہے، خالق کائنات کا فرمان ہے۔

لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ (الاحزاب، ۲۱)

بے شک تمہارے لیے رسول اللہ کی ذات میں بہترین راہنمائی ہے۔
یہی وہ ذات کریم ہے جس کے قدم بقدم چلتے ہیں کامیابی کی ضمانت ہے، صرف کامیابی ہی نہیں بلکہ آپ کے پیروکار کے لیے معراج ترقی کی فوید ہے۔

قُلْ إِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللَّهُ

(آل عمران : ۳۱)

”اے حبیب! تم فرما دو کہ اگر تم اللہ سے محبت رکھتے ہو تو میرے قدم بقدم چلو اللہ تعالیٰ تمہیں محبوب بنا لے گا۔“

ہماری قسمت کہ ہم آپ کی حیات ظاہر کے زمانے میں دتھے، محدثین اور سیرکار علماء کو دعائیں دیتے تھے کہ انہوں نے اپنی تصانیف میں محبوب رب عالم صلی اللہ علیہ وسلم کے جمال و کمال خصال و شمائل اور سیرت و کردار کے بیان کا اپنی استطاعت کے مطابق اہتمام کیا ہے تاکہ طالبان جمال و صلتی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم آپ کا تصور اپنے دل و دماغ میں نقش کر لیں اور اپنے آپ کو آپ کی سیرت طیبہ کے قالب میں ڈھال کر دنیا و آخرت کی کامرانی اور سرخروئی حاصل کر سکیں۔

اس مقدس موضوع پر کتنے خوش قسمت حضرات نے خامہ فرسائی کی ہے، ان کا احاطہ آسان کام نہیں ہے، البتہ یہ ضرور کہا جاسکتا ہے کہ امام المحدثین امام ابو عیسیٰ ترمذی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی تصنیف مبارک شمائل ترمذی اس موضوع پر اہم ترین تصنیف اور بنیادی ماخذ ہے، مقام شریف ہے کہ ادارہ پروگریسو بکس اردو بازار لاہور اس بابرکت کتاب کا اردو ترجمہ شائع کر رہا ہے اور ترجمہ کی سعادت مولانا محمد صدیق ترمذی نے حاصل کی۔

۱۴ ربیع الاول، ۱۴۰۰ھ
۱۹ نومبر ۱۹۸۶ء

محمد عبدالحکیم شرف قادری

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

خالق کائنات نے مخلوق کی ہدایت کے لیے سلسلہ نبوت جاری فرمایا اس سلسلہ کی پہلی کڑی حضرت آدم علی نبینا وعلیہ الصلوٰۃ والسلام ہیں جبکہ ختم رسالت کے لیے آقائے دو جہاں نبی اکرم رسول معظم حضرت احمد مجتبیٰ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا انتخاب کیا گیا۔

چونکہ آپ پر سلسلہ نبوت ختم کیا گیا اس لیے پوری کائنات کے لیے تاقیامت آپ کی نبوت در رسالت کو جاری فرمایا گیا جیسا کہ قرآن پاک میں خالق لرض و سموات نے ارشاد فرمایا۔

وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا كَآفَّةً لِّلنَّاسِ لِيُنذِرُوْا

”اور اے محبوب ہم نے تم کو نہ بھیجا مگر ایسی رسالت سے جو تمام آدمیوں کو گھیرنے والی ہے خوشخبری دیتا اور ڈر سنانا“

اور خود محبوب رب کائنات نے اس رسالت کے موم کو ان الفاظ مبارکہ میں بیان فرمایا اُرْسِلْتُ اِلَى الْخَلْقِ كَآفَّةً ”مجھے تمام مخلوق کی طرف رسول بنا کر بھیجا گیا“

چونکہ آپ ختم نبوت کے تاجدار اور کائنات عالم کے رسول کی حیثیت سے تشریف لائے اس لیے پوری ملت پر لازم کر دیا گیا کہ وہ آپ پر ایمان لائیں، آپ سے محبت کریں اور آپ کی تعظیم و توقیر بجالائیں جس کا اظہار آخری ضابطہ حیات قرآن پاک

لے ترجمہ امام احمد رضا خان بریلوی مولانا ”کنز الایمان“ ص ۲۷ ع ۹۔

میں اس طرح کیا گیا ہے۔

”آپ فرمادیں گے اگر تمہارے باپ، تمہارے بیٹے، تمہارے بھائی، تمہاری عورتیں، تمہارا کنبہ، تمہاری کمائی کے مال اور وہ تجارت جس کے نسیان کا تمہیں ڈر ہے اور تمہارے مکانات، اللہ اس کے رسول اور اس کی راہ میں جہاد سے زیادہ محبوب ہوں تو انتظار کرو یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ اپنا حکم لے آئے اور اللہ تعالیٰ فاسقوں کو ہدایت نہیں دیتا۔“

رپ ۱۰ سورہ توبہ ص ۲

اور فرمایا:

”اے ایمان والو! اپنی آوازیں نبی کی آواز سے بند نہ کرو اور ان کے حضور چپا کر بات نہ کرو جس طرح ایک درمیرے کے سامنے چلنے ہو کہیں تمہارے اعمال ضائع نہ ہو جائیں اور تمہیں خبر ہی نہ ہو۔“
(سورۃ حجرات رکوع ۱)

محبت رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا تقاضا ہے کہ ہر وقت آپ کا ذکر کیا جائے۔ کیونکہ جو شخص کسی سے بہت کرتا ہے اس کا ذکر کثرت سے کرتا ہے اور محبوب کے ذکر سے روکنا نقص محبت بلکہ عدم محبت کی دلیل ہے اور اسی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت کا لازمہ یہ بھی ہے کہ آپ کی اطاعت و اتباع بھی کی جائے۔

آپ کی اتباع محبوب خدا بننے کا واسطہ و ذریعہ ہے اور آپ کی اطاعت ہی قرب خداوندی کا ایک ذریعہ ہے اور یہی وہ ذات ہے جن کی اطاعت کو اطاعت خداوندی اور جن کی نافرمانی کو عاقبت کی نافرمانی قرار دیا گیا۔

نبی اکرم رسول محتشم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی مبارک زندگی کو پوری انسانیت کے لیے بہترین نمونہ قرار دیا گیا۔ لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ اِس لیے اللہ تعالیٰ نے آپ کے ذکر پاک کو محفوظ فرمایا۔ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کا امت مسلمہ پر احسان عظیم ہے کہ انہوں نے جس خلق جمیل اور خلق عظیم کو اپنی آنکھوں سے دیکھا شب و روز اس سعادت سے بہرہ ور ہوتے رہے اسے اپنی حد تک محدود نہیں رکھا بلکہ ایک ایک بات کو محفوظ رکھا اور آنے والے مسلمانوں کو اس سعادت مندی سے حصہ عطا کیا۔

محدثین کرام کس قدر لائق تحسین ہیں کہ انہوں نے صورت و سیرت رسول عربی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے انمول موتیوں کو یکجا کرنے کے لیے اپنی جات مستعار کو وقف کیا۔ دور دراز کے سفر کیے اس عظیم مقصد کے لیے تکالیف و مصائب کو سہا سمجھ کر خندہ پیشانی سے قبول کیا، راویان حدیث کو اچھی طرح پرکھا اور تحقیق و تفتیش کے بعد کتب احادیث میں ہادی اعظم صلی اللہ علیہ وسلم کی عملی زندگی اور احکام کا پورا نقشہ پیش کر دیا امت مسلمہ ان حضرات کا جس قدر شکر یہ ادا کرے کم ہے۔

احادیث مبارکہ کا وہ حصہ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی صورت جان افزا اور آپ کے معمولات مقدسہ سے تعلق رکھتا ہے اس کو مختلف مقامات سے تلاش و جستجو کے ذریعے یکجا کر کے غلامانِ مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے اپنی جان سے بھی پیارے آقا صلی اللہ علیہ وسلم کی جات مبارکہ کا پورا نقشہ پیش کر کے حضرت امام ابو عیسیٰ ترمذی نے جو احسان عظیم کیا ہے اسے امت مسلمہ کسی صورت میں نہیں بھول سکتی آپ کے اس مجموعہ شمائل نبویہ کو پڑھنے والا مسلمان یوں محسوس کرتا ہے جیسے وہ اپنی

ان گنہگار آنکھوں سے اپنے آقا صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت کر رہا ہو۔

بے مثال حافظہ کے مالک، نہایت عابد و زاہد اور یگانہ روزگار محدث امام ابو عیسیٰ ترمذی رضی اللہ عنہ ۲۰۹ھ میں بلخ کے شہر ترمذ میں پیدا ہوئے۔ حصول علم کے لیے آپ نے خراسان، عراق اور حجاز کے متعدد شہروں کا سفر کیا اور اپنے وقت کے بہترین افاضل، علوم حدیث کے ماہرین اور جید اساتذہ کے سامنے زانوئے تلمذ طے کیا، ساری عمر علوم اسلامیہ بالخصوص علم حدیث کی خدمت میں صرف کرنے کے بعد یہ عظیم محدث ۱۳ رجب ۲۷۹ھ کو مقام ترمذ میں اپنے خالق حقیقی سے جا ملا۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

آپ کی تالیف جامع صحیح (ترمذی شریف) صحاح ستہ کی مشہور کتاب ہے ترتیب صحاح کے لحاظ سے اگرچہ نسائی و ابوداؤد کے بعد آتی ہے لیکن اس کو اپنی جودت، ترتیب، بیان مذاہب، اقاویت اور جامعیت کی وجہ سے جو شہرت و مقبولیت حاصل ہے اس کے سبب اس کو عام طور پر بخاری اور مسلم کے بعد شمار کیا جاتا ہے۔

امام ترمذی نے اپنی جامع صحیح میں دو ایسی روایتیں ذکر کی ہیں جن کا امام بخاری علیہ الرحمہ نے امام ترمذی رحمۃ اللہ علیہ سے سماع کیا۔
شیخ ابوالسعید ہرودی کہتے ہیں :-

”میرے نزدیک ابو عیسیٰ ترمذی کی کتاب بخاری و مسلم کی کتابوں سے زیادہ مفید ہے اور اس کی وجہ یہ ہے کہ صحیح بخاری اور صحیح مسلم سے علوم حدیث کے ماہرین کے سوا کوئی دوسرا شخص استفادہ نہیں کر سکتا بخلاف صحیح ترمذی کے کیونکہ یہ کتاب فقہاء و محدثین اور عام علماء

کے لیے یکساں مفید ہے۔“

صحیح ترمذی کی بے شمار خصوصیات میں سے چند یہ ہیں۔

امام ترمذی اپنی صحیح میں حدیث ذکر کرنے کے بعد ائمہ مذاہب کے اقوال اور ان کا اختلاف ذکر کرتے ہیں۔

امام ترمذی نے اپنی جامع صحیح میں یہ التزام کیا ہے کہ اس کتاب میں صرف ان احادیث کو درج کیا جائے جو کسی نہ کسی امام کا مذہب ہوں البتہ دو حدیثیں ایسی ذکر کی ہیں جن کے بارے میں امام ترمذی فرماتے ہیں کہ یہ کسی امام کا مذہب نہیں۔

جب ایک حدیث کئی صحابہ سے مروی ہو تو جس صحابی سے اس حدیث کی روایت مشہور ہو، امام ترمذی اس صحابی کی روایت کرتے ہیں۔

امام ترمذی کمال سند بیان کرنے کے بعد انواع حدیث میں سے اس حدیث کی نوع کا پتہ کر دیتے ہیں کہ آیا یہ حدیث صحیح ہے، حسن ہے یا ضعیف۔ اور ایک بڑی خصوصیت ”شمال ترمذی“ ہے جس میں آپ نے شمال بنوہ کو ایک جگہ جمع فرمایا ہے۔

شمال ترمذی کی کئی مشروح اور تراجم عربی اور اردو میں لکھے گئے جن میں اردو تراجم و مشروح درج ذیل ہیں:-

- ۱۔ بابا قادری سید سراج النبوة (قلمی) سنٹرل انسٹیٹیوٹ لائبریری حیدرآباد، دکن
- ۲۔ جلال الدین احمد: شمال ترمذی، مطبوعہ ممبئی۔
- ۳۔ عبدالشکور کھنوی، مولانا: ترجمہ شمال ترمذی، مطبوعہ مکتبہ ۱۳۲۸ھ/۱۹۲۰ء۔
- ۴۔ قیام الدین احمد: شمال ترمذی، مکتب خانہ مدراس ۱۳۶۰ھ/۱۹۴۱ء۔

لے غلام رسول سعیدی، علامہ تذکرۃ المحدثین ص ۲۳۹ تا ۲۴۹۔

- ۵۔ کرامت علی صدیقی جوپوری، مولانا، انوار محمدی ترجمہ شمائل ترمذی مطبوعہ میرٹھ
- ۶۔ کفایت علی کافی، مولانا، بیار خلد ترجمہ شمائل ترمذی منظوم، قلمی ۱۲۵۸ھ/۱۸۴۲ء
- ۷۔ محمد ذکریا سہارنپوری، مولوی، خصائل نبوی شرح شمائل ترمذی مطبوعہ دہلی ۱۳۷۴ھ/۱۹۵۴ء
- ۸۔ محمد امیر شاہ قادری، مولانا، انوار غوثیہ شرح شمائل نبویہ مطبوعہ پشاور ۱۳۹۶ھ/۱۹۷۶ء

مورخہ ۱۲ محرم الحرام ۱۳۹۹ھ، ۱۵ دسمبر ۱۹۷۸ء کو جامعہ نظامیہ رضویہ لاہور میں بعض علماء اہل سنت کی حج بیت اللہ شریف اور زیارت گنبد خضریٰ اعلیٰ صاحبہا الصلوٰۃ والسلام سے بخیریت واپسی پر ایک استقبالیے کا انتظام کیا گیا اس محفل میں اسلامی کتب کی تالیف، تراجم اور اشاعت کے سلسلہ میں غور و خوض کیا گیا۔

چنانچہ دیگر منصوبوں کے علاوہ "شمائل ترمذی" کے ترجمہ کے بارے میں فیصلہ کیا گیا جس کا مقصد یہ تھا کہ شرح سے قطع نظر صرف ترجمہ سے کم حجم اور ارزاں ہدیہ پر قارئین کو کتاب مہیا ہو سکے جس سے کثیر التعداد مسلمان استفادہ کر سکیں گے چنانچہ یہاں ذمہ داری اس ناچیز کو سونپی گئی۔

اپنی علمی بے بسناختی کو جاننے کے باوجود محض اللہ تعالیٰ اور اس کے محبوب پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے فضل پر بھروسہ کرتے ہوئے میں نے اس گراں ذمہ داری کو قبول کیا

اے ناضل جبل مولانا کفایت علی کافی رحمۃ اللہ علیہ نے انقلاب ۱۸۵۷ء کے دوران دہلی اور دیگر مقامات پر مجاہدین آزادی کی کمان کی اور بالآخر ۲ اپریل ۱۸۵۸ء کو چوک مراد آباد میں ان کو سولی پر چڑھا دیا گیا مجدد مہرہ حاضر مظاہر شاہ احمد رضا خان بریلوی قدس سرہ، مولانا کافی سے بہت متاثر تھے چنانچہ خاتون بخشش (حصہ سوم) میں مولانا کافی کو سنت گوشتراہ کا بار شاہ اور غدد کو ذریعہ علم کہا ہے، ان تاثرات سے مولانا کافی کے عشق رسول اور تبحر علمی کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے محمد مسعود احمد پروفیسر، مقدمہ انوار غوثیہ شرح شمائل ترمذی از مولانا سید امیر شاہ صاحب م۔ ل۔ لے محمد مسعود احمد پروفیسر مقدمہ انوار غوثیہ شرح شمائل ترمذی ص ۷۰

اور کام شروع کر دیا۔ الحمد للہ بائیس دنوں میں ترجمہ کا کام مکمل ہو گیا۔
 مَنِ تَشْرَىٰ شُكْرًا لِلنَّاسِ لَشَرٍّ لِّشُكْرِ اللَّهِ كَيْسًا لِّمَا أَتَىٰ مِنَ الْبُرْهَانِ
 ادا کرنا لازمی ہے جن کی طرف سے حوصلہ افزائی اور تعاون سے بندہ نے ترجمہ کو پایہ تکمیل تک پہنچایا۔

استاذ محترم استاذ الاساتذہ حضرت علامہ مولانا مفتی محمد عبدالقیوم ہزاروی
 دامت برکاتہم نے سرپرستی اور حوصلہ افزائی فرمائی۔
 مخدوم اہل سنت حضرت حکیم محمد موسیٰ امرتسری مدظلہ نے نہ صرف رہنمائی فرمائی
 بلکہ کتب کی فراہمی میں عمدہ معاون ہوئے۔

استاذ محترم حضرت علامہ مولانا محمد عبدالحکیم شرف قادری نے نظر ثانی اور
 اصلاح کے ذریعے تعاون فرمایا، مولانا محمد منشا بزتائش قصوری نے پروف ریڈنگ
 جناب محمد نعیم صاحب کیلانی نے کتابت اور محترم جناب میاں بدرالدین صاحب
 سجادہ نشین حضرت داتا صاحب لاہور نے طباعت کے ذریعے جو تعاون فرمایا
 بندہ ان گلامی قدر حضرت کا ممنون ہے۔

اور حقیقت یہ ہے کہ اگر ان تمام حضرت کا تعاون شامل نہ ہوتا تو ممکن ہے یہ
 کام پایہ تکمیل کو نہ پہنچتا۔ بجز اہم اللہ احسن الجزاء۔

محمد صدیق ہزاروی

جامعہ نظامیہ رضویہ لاہور

اللہ کے نام سے شروع کرتا ہوں جو بخشنے

والا نہایت مہربان ہے۔

تمام تعریفیں اللہ کے لیے ہیں اور اس کے
برگزیدہ بندوں پر سلام ہو۔

استاذ عاقظ ابو عیسیٰ محمد بن عیسیٰ بن سوریہ
ترمذی رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا:

ب حلیہ شریف

حضرت انس بن مالک رضی اللہ تعالیٰ عنہ
فرماتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ تعالیٰ علیہ
وسلم نہ تو بہت لمبے تھے اور نہ چھوٹے
قد کے (بلکہ میانہ قد، لمبائی کی طرف
مائل تھے) اور آپ نہ تو بہت سفید
تھے اور نہ ہی زیادہ گندم گوں، آپ کے
ہال مبارک نہ تو زیادہ گھٹکے یا لے تھے اور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الْحَمْدُ لِلّٰهِ وَسَلَامٌ عَلٰی عِبَادِهِ
الَّذِیْنَ اصْطَفٰی۔

قَالَ الشَّيْخُ الْحَافِظُ أَبُو عِیْسَى مُحَمَّدُ بْنُ
عِیْسَى بْنِ سُوْرَةَ التِّرْمِذِيُّ رَحِمَهُ اللّٰهُ عَلَيْهِ
بَابُ مَا جَاءَ فِي خَلْقِ رَسُوْلِ
اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ۔

عَنْ اَنَسِ بْنِ مَالِكٍ رَضِيَ اللّٰهُ تَعَالٰی
عَنْهُ قَالَ كَانَ رَسُوْلُ اللّٰهِ صَلَّى
اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَيْسَ بِالطَّوِيْلِ
الْبَاطِنِ وَلَا بِالْعَصِيْرِ وَلَا بِالْاَبْيَضِ
الْاَمْهَقِ وَلَا بِالْاَدْمِ وَلَا بِالْجَعْدِ
الْقَطِطِ وَلَا بِالسَّبِطِ بَعَثَهُ اللّٰهُ
تَعَالٰی عَلٰی رَاسِ اَرْبَعِيْنَ سَنَةً

لے زیادہ سفید رنگ جس میں سرخی نہ ہو اور زیادہ گندم گوں جو مائل بہ سیاہی ہو، خوبصورتی
نہیں ہے اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سب سے زیادہ حسین تھے۔ (مترجم)

فَأَقَامَ بِمَكَّةَ عَشْرَ سِنِينَ
وَبِالْمَدِينَةَ عَشْرَ سِنِينَ
فَتَوَفَّاهُ اللَّهُ تَعَالَى عَلَى
رَأْسِ سِتِّينَ سَنَةً وَ
كَيْسَ فِي رَأْسِهِ وَلِحْيَتِهِ
عِشْرُونَ شَعْرَةً بَيْضَاءَ.

عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ رَضِيَ
اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُ قَالَ كَانَ
رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَ
سَلَّمَ رُبْعَةً وَكَيْسَ بِالطَّوِيلِ
وَلَا بِالْقَصِيرِ حَسَنَ الْجِسْمِ
وَكَانَ شَعْرُهُ كَيْسَ بِجَهْدِهِ
وَلَا سَبِيطَ أَسْمَرَ الْكُونِ إِذَا
مَشَى يَتَكَفَّأُ.

عَنْ أَبِي سَلَمَةَ قَالَ

سَمِعْتُ الْبَرَاءَ بْنَ عَازِبٍ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُ قَالَ كَانَ رَسُولُ اللَّهِ

نہ بالکل سیدھے، اللہ تعالیٰ نے آپ کو
چالیس سال کی عمر میں اعلان نبوت کا
حکم دیا اور اعلان کے بعد، آپ دس سال
تک مکہ مکرمہ میں رہے اور پھر دس سال
تک مدینہ طیبہ میں رہے، ۶۰ سال کی عمر میں
آپ کا وصال ہوا اور اس وقت آپ کے سر اور
ڈاڑھی میں بیس بال بھی سفید نہ تھے۔

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم
نہ تو دراز قد تھے اور نہ ہی چھوٹے قد
کے تھے بلکہ آپ کا قد مبارک درمیانہ تھا
اور آپ خوبصورت جسم والے تھے، آپ
کے بال مبارک نہ تو زیادہ گھنگریالے تھے اور
نہ ہی بالکل سیدھے، آپ گندمی رنگ کے
تھے اور جب چلتے تو قدم سے آگے کی
طرف جھک کر چلتے۔

حضرت ابواسحق رحمۃ اللہ علیہ کہتے ہیں کہ

میں نے براء بن عازب رضی اللہ تعالیٰ
عنه کو فرماتے ہوئے سنا کہ نبی کریم

لے اصح روایات کے مطابق آپ کی عمر مبارک حریمہ سال ہے غالباً عربوں کے رواج کے مطابق کسر کو
ترک کر کے صرف ۶۰ سال کا ذکر کیا گیا ہے (جمع الوسائل شرح شمائل ج ۱۱) یونہی کہ مکرمہ میں قیام تیرہ سال تھا۔

صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم درمیانے قد کے
تھے اور آپ کے دونوں کندھوں کے
درمیان فاصلہ تھا یعنی سینہ مبارک
کٹا رہا تھا آپ کے بال گھنے اور کانوں تک
پہنچتے تھے، آپ پر سرخ دھاری دارا چادر تھی
میں نے آپ سے زیادہ خوبصورت کسی کو نہیں دیکھا۔
حضرت برابر بن عازب رضی اللہ عنہ فرماتے
ہیں کہ میں نے کوئی زلفوں والا سرخ
دھاری دارا جوڑے میں حضور صلی اللہ
علیہ وسلم سے زیادہ خوبصورت نہیں دیکھا
آپ کے بال مبارک کندھوں تک پہنچتے
تھے اور آپ کے دونوں کندھوں کے
درمیان فاصلہ تھا، آپ تو چھوٹے قد کے
تھے اور نہ ہی آپ کا قد مبارک زیادہ لمبا تھا۔
حضرت علی بن ابی طالب رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نہ تو زیادہ
بے قد کے تھے اور نہ ہی پست قد، آپ کی
ہتھیلیاں اور پاؤں، گوشت سے پُر تھے
سر مبارک اور کندھوں کے جوڑے بھاری اور
مقبول تھے اور سینہ مبارک سے ناف مبارک
تک بالوں کی ایک (باریک اور لمبی) بکیر تھی

صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
رَجُلًا مَرِيئًا بَعِيدًا مَا
بَيْنَ الْمَتَكَيْنِ عَظِيمُ الْجُمَّةِ
إِلَى شَحْمَةِ أُذُنَيْهِ عَلَيْهِ حُلَّةٌ
حَمْرَاءُ مَا رَأَيْتُ شَيْئًا قَطُّ
أَحْسَنَ مِنْهُ -

عَنِ الْبَرَاءِ بْنِ عَازِبٍ
رَضِيَ اللهُ عَنْهُ قَالَ مَا رَأَيْتُ
مِنْ ذِي لَيْمَةٍ فِي حُلَّةٍ حَمْرَاءُ
أَحْسَنَ مِنْ رَسُولِ اللهِ صَلَّى
اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَهُ شَعْرٌ
يَضْرِبُ مَتَكَيْهِ بَعِيدًا مَا
بَيْنَ الْمَتَكَيْنِ لَمْ يَكُنْ
بِالْقَصِيرِ وَلَا بِالطَّوِيلِ -

عَنْ عَلِيِّ بْنِ أَبِي طَالِبٍ
رَضِيَ اللهُ عَنْهُ قَالَ لَمْ يَكُنْ
الْمَرِيئُ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
بِالْقَصِيرِ وَلَا بِالْقَصِيرِ شَيْئًا
الْكَفَيْنِ وَالْقَدَمَيْنِ ضَخْمُ
الرَّاسِ ضَخْمُ الْكَرَادِيِّسِ
طَوِيلُ السَّدَبَةِ إِذَا مَشَى

جب آپ چلتے تو آگے کی جانب جھکاؤ ہوتا
گو یا بندہ سے (نشیب میں) اتر رہے ہیں
میں نے نہ تو آپ سے پہلے آپ جیسا کوئی
دیکھا اور نہ آپ کے بعد۔

حضرت علی رضی اللہ عنہ کے پوتے محمد
بن ابراہیم فرماتے ہیں کہ حضرت علی المرتضیٰ
رضی اللہ عنہ رسول اکرم صلی اللہ تعالیٰ
علیہ وسلم کا وصف بیان کرتے ہوئے
فرماتے تھے کہ آپ نہ بہت لمبے قد
کے تھے اور نہ ہی زیادہ چھوٹے قد
کے بلکہ میانہ قد کے تھے اور آپ کے
بال مبارک نہ تو زیادہ گھنریاے تھے
اور نہ بالکل سیدھے بلکہ بل واریدے
تھے۔ آپ کا جسم گوشت سے پُر نہیں
تھا بلکہ چہرہ مبارک میں کسی قدر گولائی
تھی۔ آپ کا رنگ سرخی مائل سفید تھا۔
آنکھیں خوب سیاہ سرخیں اور چمکیں گھنی
اور لمبی تھیں۔ جوڑ اور کندھوں کے درمیان
کی جگہ مضبوط تھی، عام بدن بالوں کے
خالی تھا البتہ سینے سے ناف تک
بالوں کی ایک باریک اور لمبی لکیر تھی۔

تَكَفَّأ تَكَفَّأ كَأَنَّمَا يَنْحَطُّ
مِنْ صَبِيٍّ لَمَّا أَرَقَبَكَ وَلَا
بَعْدَهُ مِثْلَهُ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ۔

عَنْ إِبْرَاهِيمَ بْنِ
مُحَمَّدٍ مَنِ وُلِدِ عَلِيَّ بْنَ
أَبِي طَالِبٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ
قَالَ كَانَ عَلِيٌّ إِذَا وَصَفَ
رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ قَالَ لَمْ يَكُنْ رَسُولُ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
بِالطَّوِيلِ الْمَمَّعُطِ وَلَا
بِالْقَصِيرِ الْمَمْتَرِدِ وَكَانَ
رَابِعَةً مِنَ الْقَوْمِ لَمْ يَكُنْ
بِالْجَعْدِ الْقَطِطِ وَلَا بِالسَّبِطِ
كَانَ جَعْدًا رَجُلًا وَ لَمْ
يَكُنْ بِالْمُطَهَّمِ وَلَا بِالشُّكْلَمِ
وَكَانَ فِي وَجْهِهِ تَدْوِينٌ
أَبْيَضٌ مُشْرَبٌ أَدْعَبُ
الْعَيْنَيْنِ أَهْدَبُ الْأَشْفَارِ
جَلِيلُ الْمَشَاشِ وَالْكَتِفِ

آپ کی ہتھیلیاں اور قدم پر گوشت تھے
 جب آپ چلتے تو زور سے پاؤں
 اٹھاتے گویا بندی سے اتر رہے ہیں
 جب آپ کسی کی طرف دیکھتے تو پوری
 طرح دیکھتے آپ کے کندھوں کے
 درمیان مہر نبوت تھی اور آپ آخری
 نبی ہیں۔ آپ دل کے بڑے سخی، زبان
 کے نہایت پھے، نہایت نرم طبیعت
 اور شریف ترین گھرنے والے تھے
 جو آپ کو یکدم دیکھتا اس پر مہبت طاری
 ہو جاتی اور جو آپ کو جان پہچان سے دیکھتا
 محبت کرتا، آپ کی تعریف کرنے والا کتا
 کہ میں نے نہ آپ سے پہلے آپ جیسا
 دیکھا اور نہ آپ کے بعد۔

حضرت حسن بن علی رضی اللہ عنہما
 فرماتے ہیں کہ میں نے اپنے ماموں ہند
 بن ابی ہالہ سے، جو حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام
 کے حلیہ مبارکہ کے زیادہ داصف تھے
 آپ کے حلیہ مبارکہ کے بارے میں
 سوال کیا اور میری خواہش تھی کہ وہ
 حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اوصاف

أَجْرُدُ ذُو مَسْرَبَةٍ سِثْنُ
 الْكَفَّيْنِ وَالْقَدَمَيْنِ إِذَا مَشَى
 تَقَلَّمَ كَأَنَّمَا يَنْحَطُّ فِي
 صَبِيٍّ وَإِذَا التَّفَتَ التَّفَتَ
 مَعَابِينَ كَتَفِيهِ خَاتَمُ
 النُّبُوَّةِ وَهُوَ خَاتَمُ النَّبِيِّينَ
 أَجْوَدُ النَّاسِ صَدْرًا وَأَمْدَقُ
 النَّاسِ لَهْجَةً وَأَلْيَنُهُمْ
 عَرِيكَةً وَأَكْرَمُهُمْ عَشِيرَةً
 مَنْ تَرَاهُ بِيَدَيْهَا هَابَةً
 وَمَنْ خَالَطَهُ مَعْرِفَةً
 أَحَبَّهُ يَقُولُ نَاعِيَةٌ لِمَرَامَا
 قَبْلَهُ وَلَا بَعْدَهُ مِثْلَهُ
 صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

عَنِ الْحَسَنِ بْنِ عَلِيٍّ
 رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُمَا قَالَ
 سَأَلْتُ خَالَيَ هِنْدَ بْنَ
 أَبِي هَالَةَ وَكَانَ وَثَاقًا
 عَنْ حَلِيَّةِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
 عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَأَنَا أَشْتَهِي
 أَنْ يَصِفَ لِي مِنْهَا شَيْئًا

اتَّعَلَّقَ بِهِ فَقَالَ كَانَ
 رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
 وَسَلَّمَ فَحِينًا مَفْحَمًا يَتَلَدُّ
 وَجْهَهُ تَلَدًا لَوِ الْقَمَرِ لَيْلَةً
 الْبَدْرِ أَطْوَلَ مِنَ الْمَرْبُوعِ
 وَأَقْصَرَ مِنَ الْمَشَدَّابِ
 عَظِيمِ الْهَامَةِ رَجُلِ الشَّعْرِ
 إِنْ انْفَرَقَتْ عَقِيْقَتُهُ
 فَدَقَّ وَإِلَّا فَلَا يُجَاوِزُهُ
 شَعْرَةٌ شَحْمَةٌ أُذُنِيهِ
 إِذَا هُوَ وَفَدَا أَنْ هَدَّ
 اللَّوْنِ وَاسِعَ الْجَبِيْنِ
 أَنْ يَجْرَ الْحَوَاجِبِ سَوَاطِيغُ
 مِنْ غَيْرِ قَرِيْنٍ بَيْنَهُمَا عِرْقُ
 يُدْرِكُ الْغَضَبُ أَقْنَى
 الْعِرْنَيْنِ لَهُ نُورٌ يَعْلُوهُ
 يَحْسِبُهُ مَنْ لَمْ يَتَأَمَّلْهُ
 أَشْمَكُ كَتِّ اللَّحْيَةِ سَهْلَ
 الْعَدَّائِيْنَ ضَلِيْعَ الْفَمِ
 مُقْلِيْعَ الْأَسْنَانِ دَقِيْقَ
 الْمَسْرِيَةِ كَأَنَّ عُنُقَهُ

مجھ سے بیان کریں تاکہ میں انہیں یاد رکھ
 سکوں تو انہوں نے فرمایا کہ رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم ذیشان معزز تھے
 آپ کا چہرہ انور چودہویں رات کے
 چاند کی طرح چمکتا تھا۔ آپ نہایت
 مناسب قدر رکھتے تھے۔ آپ کا سر
 مبارک بڑا تھا اور بال مبارک قد سے
 بل کھائے ہوئے تھے، اگر سر کی مانگ
 خود بخود نکل آتی تو رہنے دیتے ورنہ
 خوردہ نکالتے جب آپ بالوں کو بڑھا
 تو کانوں کی لوسے تجاوز کر جاتے، آپ
 پھلدار رنگ والے اور کشادہ پیشانی
 والے تھے، ابرو مبارک خم دار، باریک
 گنے اور جدا جدا تھے، ابروؤں کے
 درمیان ایک رگ تھی جو جلال کے وقت
 سرخ ہو جاتی، آپ کا ناک مبارک
 بلندی مائل نہایت خوبصورت اور
 روشن تھا، غور سے دیکھنے والا آپ کو
 بلند بینی خیال کرتا۔ آپ کی ڈاڑھی مبارک
 گھنی اور رخسار مبارک نرم اور ہموار
 تھے، دہن مبارک کشادہ تھا اور

جَبِيْدٌ دُمِيَّةٌ فِي صَفَاءِ
 الْفِضَّةِ مُعْتَدِلُ الْخَلْقِ
 بَادِنٌ مُتَمَسِكٌ سَوَاءٌ
 الْبَطْنِ وَالصَّدْرِ عَرِيضٌ
 الصَّدْرُ بِعَيْدَا مَبِيْتِ
 مَتَكِيْنٍ صَحْرَا لَكَرَادِيْسِ
 اَنْوَرَ الْمُتَجَرِّدَ مَوْصُوْلًا
 مَا بَيْنَ اللَّبَةِ وَ السُّرَّةِ
 بِشَمِيٍّ يَجْرِي كَالْخَطِّ عَادِي
 الْمُتَدِيْنِ وَالْبَطْنِ مِمَّا
 سَوَى ذَلِكِ اَشْعَرَ الدِّرَاعِيْنَ
 وَالْمَتَكِيْنِ وَاَعَالِي الصَّدْرِ
 طَوِيْلَ الرَّتْدِيْنَ رَا حَبَّ
 الرَّاحَةِ شِثْنِ الْكَفِّيْنَ
 وَالْقَدَمِيْنَ سَائِلِ الْاَطْرَافِ
 اَوْ قَالَ سَائِلِ الْاَطْرَافِ
 حُصَّانَ الْاَحْمَصِيْنَ
 مَسِيحَ الْقَدَمِيْنَ يَنْبُو
 عَنْهُمَا الْمَاءُ اِذَا نَزَالَ
 ذَالَ قَلْعًا يَخْطُو تَكْفِيًّا
 وَ يَنْشِي هَوْنًا ذَرِيْعَةً

دانتوں میں بھی فراخی تھی، سینے اور ناف
 کے درمیان بالوں کی باریک لکیر تھی راپ
 کی گردن گویا مورت کی گردن تھی، چاندی کی
 طرح صاف، آپ کے اعضاء متناسب
 پر گوشت اور کسے ہوئے تھے، پیٹ
 مبارک اور سینہ ہموار تھا اور کشادہ اور
 دونوں کندھوں کے درمیان فاصلہ تھا،
 مضبوط جوڑوں والے تھے، بدن کا کھلا
 رہنے والا حصہ بھی روشن تھا۔ سینہ
 سے ناف تک بالوں نے ایک باریک
 خط بنایا ہوا تھا، اس لکیر کے سوا دونوں
 چھاتیاں اور پیٹ بالوں سے خالی تھے
 البتہ دونوں کلائیوں، کندھوں اور سینہ
 کے بالائی حصہ پر قد سے بال تھے
 کلائیاں دراز اور ہتھیلی فراخ تھی،
 ہتھیلیاں اور قدم پر گوشت تھی، ہاتھوں
 اور پاؤں کی انگلیاں مناسب طور پر
 لمبی تھیں، پاؤں کے تلوے قد سے
 گہرے تھے، قدم ہموار تھے اور ان
 پر پانی نہیں ٹھہرتا تھا۔ جب چلتے
 تو قوت سے چلتے وقار سے پاؤں

اٹھتے اور پرسکون کشادہ قدم چلتے
 جب چلتے (تویوں معلوم ہوتا) گویا
 بلندی سے اتر رہے ہیں، جب کسی
 کی طرف دیکھتے تو پوری طرح متوجہ
 ہو کر دیکھتے، آپ نبی نگاہ والے تھے
 اور آسمان کی بجائے زمین کی طرف
 زیادہ نظر رکھتے۔ آپ کا زیادہ تر دیکھنا
 آنکھ کے کنارے سے ہوتا تھا، صحابہ
 کرام کو پہلے روانہ فرماتے پھر آپ
 تشریف لاتے اور جب کسی سے ملتے
 تو پہلے سلام کرتے۔

سماک بن حرب رضی اللہ تعالیٰ عنہ
 فرماتے ہیں میں نے حضرت جابر بن
 سمیرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو فرماتے سنا
 کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا دہن
 مبارک کشادہ، آنکھیں فراخ اور سرخی
 مائل اور اڑیاں مبارک دہلی پستلی
 تھیں۔

حضرت جابر بن سمیرہ رضی اللہ تعالیٰ
 عنہ فرماتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی
 اللہ علیہ وسلم کو چودہویں رات میں (دھاری دار)

الْمَشْيَةِ إِذَا مَشَى كَأَنَّهَا
 يَنْحَطُّ مِنْ صَبَبٍ وَإِذَا
 التَّتَفَّتِ التَّتَفَّتْ جَمِيعًا
 حَافِظَ الطَّرْفِ نَظْرًا
 إِلَى الْأَرْضِ أَكْثَرَ مِنْ نَظْرِهِ
 إِلَى السَّمَاءِ جُلُّ نَظْرِهِ
 الْمُلَاحَظَةُ يَسْرُوقُ
 أَصْحَابَهُ يَبْدَأُ مَنْ
 تَقَى بِالسَّلَامِ -

عَنْ يَحْيَى بْنِ عَمْرٍو
 رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ
 سَمِعْتُ جَابِرَ بْنَ سَمْرَةَ رَضِيَ
 اللَّهُ عَنْهُ يَقُولُ كَانَ رَسُولُ
 اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 ضَلِيعَ الْفَمِ أَشْكَلَ الْعَيْنِ
 مَنهُوسَ الْعَقِبِ -

عَنْ جَابِرِ بْنِ سَمْرَةَ
 رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ رَأَيْتُ
 رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ

سرخ ہمتی جوڑا پہنے ہوئے دیکھا میں (کبھی)
آپ کی طرف دیکھتا اور کبھی چاند کی طرف
تو آپ میرے نزدیک یقیناً چاند سے
زیادہ حسین تھے۔

حضرت ابواسحق رضی اللہ عنہ فرماتے
ہیں کہ ایک شخص نے براہ بن عازب
رضی اللہ عنہ سے پوچھا کیا حضور صلی اللہ
علیہ وسلم کا چہرہ مبارک تلوار کی طرح تھا
انہوں نے کہا نہیں بلکہ چاند کی طرح تھا
یعنی چہرہ مبارک لمبا نہیں تھا بلکہ
قد سے گول تھا۔

حضرت ابوہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ
فرماتے ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم سفید
رنگ تھے گویا چاندی ڈھالی گئی ہو اور
آپ کے بال کسی ندر سید سے
گھنکر پائے تھے۔

جابر بن عبد اللہ رضی اللہ تعالیٰ
عنہ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم نے فرمایا مجھے انبیائے کرام دکھلائے
گئے، جب میں نے حضرت موسیٰ علیہ السلام
کو دیکھا تو وہ درمیانہ قد قبیلہ شبنوہ

وَسَلَّمَ فِي لَيْلَةٍ إِضْحِيًّا كَوَدَّ
عَلَيْهِ حَلَّةٌ حُمْرَاءُ فَجَعَلْتُ
أَنْظُرُ إِلَيْهِ وَإِلَى الْقَمَرِ فَلَهُوَ
عِنْدِي أَحْسَنُ مِنَ الْقَمَرِ -

عَنْ أَبِي إِسْحَاقَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهُ قَالَ سَأَلَ رَجُلٌ وَالْبَرَاءَ
ابْنَ عَازِبٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ
أَكَانَ وَجْهُ رَسُولِ اللَّهِ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مِثْلَ
السَّيْفِ قَالَ لَا بَلْ مِثْلَ
الْقَمَرِ -

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ
اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُ قَالَ كَانَ
رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ أَبْيَضَ كَأَنَّهَا صَيْغَرٌ
مِنْ فِضَّةٍ رَجُلٌ الشَّعْرِ -

عَنْ جَابِرِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ
رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُ أَنَّ
رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ قَالَ عَرِضَ عَلَيَّ
الْأَنْبِيَاءُ فَبَادَا مُوسَى

کے مردوں سے معلوم ہوتے تھے اور
 میں نے حضرت عیسیٰ بن مریم علیہما السلام
 کو دیکھا تو میرے دیکھے ہوئے افراد میں
 سے ان سے زیادہ مشابہ عروہ بن مسعود
 رضی اللہ تعالیٰ عنہ تھے، میں نے
 حضرت ابراہیم علیہ السلام کو دیکھا تو
 وہ تمہارے صاحبِ نبی اکرم صلی اللہ
 تعالیٰ علیہ وسلم سے زیادہ مشابہ
 تھے اور میں نے حضرت جبریل علیہ
 السلام کو دیکھا تو من کو میں نے
 دیکھا ہے ان میں سے وہ حضرت
 وحید رضی اللہ عنہ سے زیادہ مشابہ
 تھے۔

حضرت سعید جریری رضی اللہ عنہ سے

روایت ہے کہ انہوں نے حضرت ابو
 الطفیل رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے سنا
 انہوں نے فرمایا کہ میں نے حضور علیہ
 الصلوٰۃ والسلام کو دیکھا اور میرے
 سوا زمین پر دوسرا کوئی شخص ایسا نہیں
 رہا جس نے آپ کو دیکھا ہو، میں نے
 سعید جریری نے کہا مجھ سے حضور صلی اللہ

عَلَيْهِ السَّلَامُ صَرَبٌ مِّنَ
 الرِّجَالِ كَأَنَّكَ مِنْ رِجَالِ
 سُؤدَةَ وَمَا أَيْتُ عَيْسَىٰ بِنِ
 مَرْيَمَ عَلَيْهِ السَّلَامُ فَإِذَا أَقْرَبُ
 مِنْ رَأَيْتُ بِهِ شَبَهًا عُرْوَةَ
 ابْنِ مَسْعُودٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ
 وَمَا أَيْتُ إِبْرَاهِيمَ عَلَيْهِ السَّلَامُ
 فَإِذَا أَقْرَبُ مِنْ رَأَيْتُ بِهِ
 شَبَهًا صَاحِبِكُمْ يَعْنِي نَفْسَهُ
 الْكُرَيْمَةَ وَمَا أَيْتُ جِبْرِيلَ
 عَلَيْهِ السَّلَامُ فَإِذَا أَقْرَبُ
 مِنْ رَأَيْتُ بِهِ شَبَهًا وَحِيدًا
 (رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَىٰ عَنْهُ)

عَنْ سَعِيدِ بْنِ الْجُرَيْرِيِّ
 رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ سَمِعْتُ
 أَبَا الطُّفَيْلِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ
 يَقُولُ سَأَيْتُ رَسُولَ اللَّهِ
 صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَمَا
 بَقِيَ عَلَيَّ وَجْهَ الْأَرْضِ
 أَحَدًا مَرَأَةً غَيْرِي قُلْتُ
 صِفْ لِي قَالَ كَانَ أَبْيَضُ

مَلِيحًا مُقَصِّدًا -

علیہ وسلم کی صفت بیان کیجیے تو انہوں نے فرمایا آپ سفید رنگ خوبصورت اور درمیانے قد کے تھے۔

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے کے دانت مبارک کشادہ تھے، جب آپ گفتگو فرماتے تو ان سے نور نکلتا ہوا دکھائی دیتا۔

باب مہر نبوت

حضرت جعد بن عبدالرحمن رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں، میں نے سائب بن یزید رضی اللہ عنہ کو فرماتے ہوئے سنا کہ مجھے سائب بن یزید میری خالہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس گئیں اور عرض کیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، (یہ) میرا بھانجا بیمار ہے تو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے میرے سر پر دست مبارک پھیرا اور میرے لیے برکت کی دعا فرمائی، پھر آپ نے وضو فرمایا تو میں نے آپ کے وضو مبارک کا بچا ہوا

عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَفْلَحَ الشَّيْئَتَيْنِ إِذَا تَكَلَّمَ رَأَى كَالنُّورِ مَا يُخْرِجُ مِنْ بَيْنِ ثَنَائِيَاهُ -

بَابُ مَا جَاءَ فِي خَاتَمِ النُّبُوَّةِ

عَنِ الْجَعْدِ بْنِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ قَالَ سَمِعْتُ السَّائِبَ بْنَ يَزِيدَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا يَقُولُ ذَهَبَتْ بِي خَالَتِي إِلَى رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَتْ يَا رَسُولَ اللَّهِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْكَ (سَلَّمَ) إِنَّ ابْنَ أُخْتِي وَجِعٌ فَتَسَعَّرَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ تَمَامِي وَدَعَا لِي بِالْبَرَكَاتِ وَتَوَضَّأَ فَشَرِبْتُ مِنْ وُضُوئِهِ

پانی پیا، پھر میں نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی پیٹھ کے پیچھے کھڑے ہو کر ہر نبوت کو دیکھا جو آپ کے دونوں کندھوں کے درمیان تھی، وہ دہر نبوت (مسری کے ہنگے (بٹن) کی مثل تھی۔

حضرت جابر بن سمرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دونوں کندھوں کے درمیان کبوتری کے انڈے کی طرح سرخ غدود دیکھی۔

حضرت عامر بن عمر بن قسارہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم اپنی دادی حضرت رمیثہ رضی اللہ عنہا سے روایت کرتے ہیں کہ انہوں نے (رمیثہ نے) فرمایا میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا دو دریاں مالیکہ میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اتنے قریب تھی کہ اگر چاہتی تو آپ کے دونوں کندھوں کے درمیان ہر نبوت کو بوسہ دے دیتی، آپ نے سعد بن معاذ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے بارے میں فرمایا (جس دن ان کا انتقال ہوا)

وَقَدِّمْتُ خَلْفَ ظَهْرِهِ فَتَنَزَّهْتُ
إِلَى الْخَاتَمِ الَّذِي بَيْنَ
كَتْفَيْهِ فَإِذَا هُوَ مِثْلُ نَرٍّ
الْحَجَلَةِ -

عَنْ جَابِرِ بْنِ سَمُرَةَ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ رَأَيْتُ
الْخَاتَمَ بَيْنَ كَتْفَيْ رَسُولِ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
عُذَّةً كَعُذَّةِ حَمْرَاءَ مِثْلَ بَيْضَةِ الْحَمَامَةِ -

عَنْ عَامِرِ بْنِ عَمْرٍو بْنِ
قَتَادَةَ عَنْ جَدِّهِ رَمِيثَةَ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا قَالَتْ سَمِعْتُ
رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
وَكَبِيرًا يَشَاءُ أَنْ أُقِيلَ
الْخَاتَمَ الَّذِي بَيْنَ كَتْفَيْهِ
مِنْ قُرْبٍ لَفَعَلْتُ يَقُولُ
لِسَعْدِ بْنِ مَعَاذٍ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهُ يَوْمَ مَاتَ إِهْتَدَى
لَهُ عَرْشُ الرَّحْمَنِ -

ان حضرت سعد کے لیے اللہ تعالیٰ کا
عرش حرکت میں آگیا یعنی خوشی سے
جموم اٹھا

حضرت ابراہیم بن محمد رضی اللہ تعالیٰ
عنہما حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے
پوتے، فرماتے ہیں جب حضرت علی رضی
اللہ عنہ کے اوصاف بیان کرتے رہے حضرت
ابراہیم رضی اللہ عنہ نے پوری حدیث بیان
کی اور فرمایا، آپ کے دونوں کندھوں
کے درمیان ہر نبوت تھی اور آپ صلی
اللہ علیہ وسلم، آخری نبی ہیں۔

حضرت عمرو بن الخطاب انصاری رضی
اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ حضور صلی اللہ
علیہ وسلم نے مجھ سے فرمایا اے ابو زبیر
میرے قریب ہو اور میری پشت پر
ہاتھ پھیریں نے آپ کی پشت مبارک
پر ہاتھ پھیر تو میری انگلیاں ہر نبوت پر
جاگیں ہیں عمرو بن الخطاب کے شاگرد
نے پوچھا ہر نبوت کیا ہے؟ تو فرمایا کچھ
اکٹھے بال تھے۔

عَنْ إِدْرَاهِيمَ بْنِ مُحَمَّدٍ
مَنْ وُلِدَ عَلِيَّ بْنِ أَبِي طَالِبٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ كَانَ
عَلِيٌّ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ إِذَا
وَصَفَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَذَكَرَ
الْحَدِيثَ بِطَوِيلٍ وَقَالَ
بَيْنَ كِتْفَيْهِ خَاتَمُ النَّبِيِّينَ
وَهُوَ خَاتَمُ النَّبِيِّينَ۔

عَنْ عَمْرِو بْنِ الْخَطَّابِ
الْأَنْصَارِيِّ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ
قَالَ قَالَ لِي رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَا أَبَا زَبِيرٍ
أُذِنٌ مِنِّي فَأَمْسَحْ ظَهْرِي
فَسَحَّتْ ظَهْرَهُ فَوَقَعَتْ
أَصَابِعِي عَلَى الْخَاتَمِ قُلْتُ
وَمَا الْخَاتَمُ قَالَ شَعْرَاتٌ
مُجْتَمِعَاتٌ۔

عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ بُرَيْدَةَ
 رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ سَمِعْتُ
 أَبِي بُرَيْدَةَ يَقُولُ جَاءَ
 سَلْمَانَ الْفَارِسِيُّ رَضِيَ
 اللَّهُ عَنْهُ إِلَى رَسُولِ اللَّهِ
 صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ حِينَ
 قَدِمَ الْمَدِينَةَ بِمَا شَدَّ
 عَلَيْهَا رُكْبٌ فَوَضَعَهَا
 بَيْنَ يَدَيْ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى
 اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ
 يَا سَلْمَانُ مَا هَذَا فَقَالَ
 مَدَقَةٌ عَلَيْكَ وَعَلَى
 أَصْحَابِكَ فَقَالَ أَرْفَعُهَا
 فَإِنَّا لَا نَأْكُلُ الصَّدَقَةَ قَالَ
 فَرَفَعَهَا فَجَاءَ الْعَدِيْبِيُّ
 فَوَضَعَهَا بَيْنَ يَدَيْ رَسُولِ
 اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 فَقَالَ مَا هَذَا يَا سَلْمَانُ
 فَقَالَ هَذِهِ تِلْكَ فَقَالَ
 رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
 وَسَلَّمَ لِأَصْحَابِهِ ابْسُطُوا

حضرت عبداللہ بن بریدہ رضی اللہ
 تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں میں نے اپنے والد
 کرم حضرت بریدہ رضی اللہ عنہ کو کہتے
 ہوئے سنا کہ جب حضرت سلمان فارسی
 رضی اللہ عنہ مدینہ طیبہ آئے تو بارگاہ
 رسالت میں حاضر ہوئے۔ آپ کے
 پاس تازہ کھجوروں کا ایک خزان تھا جو
 آپ نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے
 رکھ دیا۔ آپ نے فرمایا اے سلمان! یہ
 کیا ہے؟ عرض کیا آپ کے لیے اوہ آپ
 کے صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے لیے صدقہ
 ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے
 فرمایا اے اٹھا لو، ہم صدقہ نہیں کھایا کرتے
 راوی کہتے ہیں حضرت سلمان فارسی نے
 خزان اٹھایا، دوسرے دن پہلی طرح
 کی کھجوریں لاکر بارگاہ بے کس پناہ میں
 پیش کیں تو آپ نے فرمایا اے سلمان
 یہ کیا ہے؟ انہوں نے عرض کیا یہ آپ کے
 لیے تحفہ ہے۔ اس پر حضور صلی اللہ علیہ
 وسلم نے اپنے صحابہ کرام سے فرمایا ہاتھ
 بڑھاؤ (یعنی کھاؤ) پھر حضرت سلمان فارسی

رضی اللہ عنہ نے آپ کی پشت مبارک پر ہر نبوت کو دیکھا اور آپ پر ایمان لائے حضرت سلمان فارسی رضی اللہ عنہ ایک یہودی کے غلام تھے، پھر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ کو کچھ درہموں سے اس شرط پر خریدا کہ آپ ان کے دیو دیوں کے، بے کھجور کے درخت لگائیں اور ان کے پھل دار ہونے تک حفاظت کریں، پھر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے تمام درخت اپنے دست مبارک سے لگائے، صرف ایک درخت حضرت فاروق اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے لگایا اس ایک کھجور کے علاوہ باقی تمام درخت اسی سال پھل لائے۔ اس پر حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اس درخت کو کیا ہوا؟ حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ نے عرض کیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، وہ درخت میں سے لگایا ہے اس پر آپ نے وہ درخت اکھیر دیا اور دوبارہ خود لگایا تو وہ اسی سال پھل دار ہو گیا۔

ثُمَّ نَظَرَ إِلَى الْخَاتَمِ عَلَى ظَهْرِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَأَمَّنَ بِهِ وَكَانَ لِلْيَهُودِ فَاشْتَرَاهُ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بِكَذَا وَبِكَذَا دِرْهَمًا عَلَى أَنْ يُعْرِسَ لَهُمْ تَحْيِيلًا فَيَعْمَلُ سُلَيْمَانُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ فِيهِ حَتَّى تُطْعِمَ قَدْرَسَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ التَّخْلَ إِلَّا تَحْلَةً وَاحِدَةً عَمَّ سَهَاءُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ فَحَسَلَتِ التَّخْلُ مِنْ عَائِمَهَا وَلَمْ تَحْمِلِ التَّحْلَةَ فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَا شَأْنُ هَذِهِ التَّحْلَةِ فَقَالَ عُمَرُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ يَا رَسُولَ اللَّهِ أَنَا عَرَسْتُهَا فَتَرَعَهَا رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَعَرَسَهَا فَحَسَلَتْ مِنْ عَائِمَهَا۔

حضرت ابو نعزہ رضی اللہ تعالیٰ
عنه فرماتے ہیں، میں نے حضرت ابو
سعید خدری رضی اللہ عنہ سے حضور
صلی اللہ علیہ وسلم کی ہر نبوت کے
بارے میں پوچھا تو انہوں نے فرمایا
آپ کی پشت مبارک پر ابھرا ہوا
گوشت تھا۔

عَنْ أَبِي نَعْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ
تَعَالَى عَنْهُ قَالَ سَأَلْتُ أَبَا
سَعِيدٍ الْخَدْرِيَّ رَضِيَ اللَّهُ
تَعَالَى عَنْهُ عَنْ خَاتَمِ رَسُولِ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
يَعْنِي خَاتَمَ النَّبِيَّةِ فَقَالَ كَانَ
فِي ظَهْرِهِ بَضْعَةٌ نَاشِزَةٌ

حضرت عبداللہ بن سرجس رضی اللہ
تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں میں حضور صلی اللہ
علیہ وسلم کی بارگاہ میں حاضر ہوا۔ آپ
صحابہ کرام میں تشریف فرماتے۔ میں
آپ کے پیچھے گھوما تو حضور صلی اللہ علیہ
وسلم میری مراد گمج گئے اور چادر مبارک
اپنی پشت سے ہٹائی، میں نے آپ کے
دونوں شانوں کے درمیان ہر نبوت
دیکھی جو مٹی کی طرح تھی جس کے گرد تل
ہوں گویا کہ وہ مسے ہیں (پستان کا سرا)
پھر میں نے ہر نبوت کو بوسہ دیا اور عرض
کیا یا رسول اللہ! اللہ آپ کی مغفرت فرمائے
آپ نے فرمایا اور مجھے بھی، صحابہ کرام نے فرمایا

عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ سَرْجِسٍ
قَالَ أَتَيْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَهُوَ فِي
كَاسٍ مِنْ أَصْحَابِهِ فَدَارَتْ
هَكَذَا مِنْ خَلْفِهِ فَعَرَفْتُ
الَّذِي أُرِيدُ فَأَنْقَى الرَّذَائِعَ
عَنْ ظَهْرِهِ فَدَرَأَيْتُ مَوْضِعَ
الْخَاتَمِ عَلَى كَيْفِيَّةٍ مِثْلَ
الْجُمُعِ حَوْلَهَا خَيْلَانٌ
كَأَنَّهَا تَأْتِيْلُ فَرَجَعْتُ حَتَّى
اسْتَقْبَلْتُهُ فَقُلْتُ عَفَا اللَّهُ
لَكَ يَا رَسُولَ اللَّهِ فَقَالَ وَلَكَ
فَقَالَ الْقَوْمُ اسْتَغْفَرَ لَكَ

وہاں عبداللہ بن مسزہن (حضور صلی اللہ علیہ
وآلہ وسلم نے تیرے لیے بخشش کی دعا فرمائی
آپ نے فرمایا ہاں! اور تمہارے لیے
بھی اور پھر آپ نے یہ آیت تلاوت
کی " اور اپنے خاصوں اور (عام) مومن
مردوں اور عورتوں کے گناہوں کے
لیے بخشش مانگیں۔

۳

موتے مبارک

حضرت انس بن مالک رضی اللہ
تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں حضور صلی اللہ
علیہ وسلم کے بال مبارک کانوں کے
نصف تک پہنچتے تھے۔

حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا
فرماتی ہیں، میں اور رسول اکرم صلی اللہ
علیہ وسلم ایک برتن سے غسل کیا کرتے
تھے (ورمیان میں پردہ ہوتا تھا) اور
آپ کے بال مبارک کندھوں سے کچھ
اوپر اور کانوں سے قدرے نیچے ہوتے
تھے۔

رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَ
سَلَّمَ فَقَالَ نَعَمْ وَلَكُمْ
ثُمَّ تَلَا هَذِهِ الْآيَةَ وَ
اسْتَغْفِرُ لِدَانِيكَ وَ
لِلْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ
الْآيَةَ -

بَابُ مَا جَاءَ فِي شَعْرِ رَسُولِ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ كَانَ
شَعْرُ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِلَى نِصْفِ
أُذُنَيْهِ -

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهَا قَالَتْ كُنْتُ أَغْسِلُ
أَنَاءَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مِنْ إِنَاءٍ وَاحِدٍ
وَكَانَ لَهُ شَعْرٌ فَوْقَ الْجُمَّةِ
وَدُونَ الْوَحْدَةِ -

حضرت برابر بن عازب رضی اللہ تعالیٰ
عنه فرماتے ہیں حضور صلی اللہ تعالیٰ
علیہ وسلم میاں قد تمہے۔ آپ کے
دونوں کندھوں کے درمیان فاصلہ
تھا یعنی سینہ مبارک کشادہ تھا اور
آپ کے بال مبارک کانوں کی لونگ
پہنچتے تھے۔

حضرت قتادہ رضی اللہ عنہ فرماتے
ہیں میں نے حضرت انس رضی اللہ عنہ
سے پوچھا حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے
بال مبارک کیسے تھے؟ انہوں نے فرمایا
نہ تو زیادہ گھنٹا لے تھے اور نہ بالکل
سیدھے اور آپ کے بال مبارک
کانوں کی لونگ پہنچتے تھے۔

حضرت ام ہانی بنت ابی طالب
رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں مکہ مکرمہ میں ایک
مرتبہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہمارے
گھر تشریف لائے (تو میں نے دیکھا کہ
آپ کے چار گیسو مبارک تھے۔

حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت
ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے بال مبارک

عَنِ الْبَرَاءِ بْنِ عَازِبٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ كَانَ
رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ مَرْبُوعًا بَعِيدًا مَا بَيْنَ
الْمَنْكِبَيْنِ وَكَانَتْ جُمَّتُهُ
تَضْرِبُ شَحْمَةَ أُذُنَيْهِ -

عَنْ قَتَادَةَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهُ قَالَ قُلْتُ لِأَنْسِ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُ كَيْفَ كَانَ شَعْرُ
رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ قَالَ لَمْ يَكُنْ بِالْجَعْدِ
وَلَا بِالسَّبِطِ كَانَ يَبْلُغُ شَعْرُهُ
شَحْمَةَ أُذُنَيْهِ -

عَنْ أُمِّ هَانِيٍّ بِنْتِ
أَبِي طَالِبٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا
قَالَتْ قَدِمَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْنَا مَكَّةَ
قَدَمَةً وَكَانَ أَمْرًا بَعْدَ آئِدٍ -
عَنْ أَنَسِ بْنِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ
أَنَّ شَعْرَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى

کانوں کے درمیان تک تھے۔

اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ إِلَى
أَنْصَافِ أُذُنَيْهِ -

حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ
عنہما فرماتے ہیں، رسول اکرم صلی اللہ تعالیٰ
علیہ وسلم (شروع شروع میں) اپنے
بالوں کو بغیر مانگ کے چھوڑتے تھے
دیکھو (مشرکین اپنے سروں کی مانگ
نکالتے تھے جبکہ اہل کتاب اپنے
بالوں کو بغیر مانگ کے چھوڑتے تھے
اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم ان امور میں
اہل کتاب کے موافق کام کرتے تھے
جن میں کوئی دستقل، حکم نازل نہ ہوتا
بعد میں آپ اپنے سر مبارک کی مانگ
نکالتے تھے۔

عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُمَا أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ
يَسْدُلُ شَعْرَهُ وَكَانَ
الْمُشْرِكُونَ يُفَرِّقُونَ
بَعْدَهُمْ وَكَانَ أَهْلُ الْكِتَابِ
يَسْدُلُونَ رُءُوسَهُمْ وَكَانَ
يُحِبُّ مُوَافَقَةَ أَهْلِ الْكِتَابِ
فِيمَا يُؤْمَرُ فِيهِ بِشَيْءٍ
ثُمَّ فَرَّقَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ رَأْسَهُ -

حضرت ام ہانی رضی اللہ عنہا فرماتی
ہیں میں نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے
بال مبارک چار حصوں میں تقسیم دیکھے۔

عَنْ أُمِّ هَانِيَةَ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهَا قَالَتْ دَأَيْتُ رَسُولَ
اللَّهُ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
ذَاصْفَائِدًا رَابِعًا -

ب

کنگھی کرنا

بَابُ مَا جَاءَ فِي تَرَجُّلِ رَسُولِ
اللَّهُ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ -

حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا
فرماتی ہیں میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے
سر مبارک کو کنگھی کیا کرتی تھی اس حال میں
کہ میں حائضہ ہوتی تھی۔

حضرت انس بن مالک رضی اللہ تعالیٰ
عنه فرماتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
اکثر سر مبارک میں کنگھی کیا کرتے تھے
تیل لگاتے اور ڈاڑھی مبارک میں کنگھی
کیا کرتے تھے اور اکثر دستا مبارک
کے نیچے ایک رچھوٹا سا رومال رکھتے
تھے یہاں تک کہ وہ کپڑا تیل سے تر رہتا
تھا۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی
ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم طہارت
فرمانے، کنگھی استعمال فرمانے اور جوتا
پہننے میں دائیں طرف سے شروع کرتا
پسند فرماتے تھے۔

حضرت عبداللہ بن مغفل رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
نے روزانہ کنگھی کرنے سے منع فرمایا۔

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهَا قَالَتْ كُنْتُ أُمَجِّدُ
رَأْسَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَأَنَا حَائِضٌ.

عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ كَانَ
رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ يَكْتَبِرُ دُهْنَ رَأْسِهِ وَ
تَسْرِيحَ لِحْيَتِهِ وَيَكْتَبِرُ الْقِنَاعَ
حَتَّى كَانَ ثَوْبَهُ ثَوْبَ زَيْتٍ.

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهَا قَالَتْ إِنْ كَانَ رَسُولُ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
كَيَحِبُّ التَّيْمَنَ فِي طَهْوَرِهِ
إِذَا تَطَهَّرَ وَفِي تَرَجُّلِهِ إِذَا
تَرَجَّلَ وَفِي انْتِعَالِهِ إِذَا انْتَعَلَ.

عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ مَغْفَلٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ تَهَى
رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ

وَسَلَّمَ عَنِ التَّرَجُّلِ إِلَّا غَبَا.
عَنْ رَجُلٍ مِّنْ أَصْحَابِ
النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
كَانَ يَتَرَجَّلُ غَبَاً.

صحابہ رسول میں سے ایک صحابی فرماتے
ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کبھی کبھار
لنگھی فرمایا کرتے تھے۔

ب

موتے مبارک

بَابُ مَا جَاءَ فِي هَيْبِ رَسُولِ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ.

حضرت قتادہ رضی اللہ عنہ فرماتے

ہیں میں نے حضرت انس بن مالک رضی

اللہ عنہ سے پوچھا کیا رسول اللہ صلی اللہ علیہ

وسلم نے خضاب استعمال فرمایا؟ انہوں نے

جواب دیا آپ کے بال، خضاب کی حد

کو پہنچے ہی نہ تھے، صرف آپ کی کپٹیوں

میں کچھ سفیدی تھی لیکن حضرت ابو بکر صدیق

رضی اللہ عنہ نے مندی اور دھم سے

خضاب لگایا۔

عَنْ قَتَادَةَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهُ قَالَ قُلْتُ لِأَنْسِ بْنِ
مَالِكٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ هَلْ
خَضَبَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ لَمْ
يَبْلُغْ ذَلِكَ إِثْمًا كَانَ شَيْئًا
فِي صَدْعَيْهِ وَلَكِنْ أَبُو بَكْرٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ خَضَبَ بِالْحَنَاءِ
وَالكُتْمِ.

حضرت انس رضی اللہ عنہ فرماتے

ہیں کہ میں نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم

کے سر مبارک اور ڈاڑھی میں صرف

چھوٹے بال سفید شمار کیے۔

عَنْ أَنَسِ رَضِيَ اللَّهُ

عَنْهُ قَالَ مَا عَدَدْتُ فِي

رَأْسِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى

اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَلَا خَيْتٍ إِلَّا

أَرْبَعَةَ عَشْرَةَ شَعْرَةً بَيْضَاءَ
عَنْ سِنَاكِ بْنِ حَرْبٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ سَمِعْتُ
جَابِرَ بْنَ سَمْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهُ يُسْأَلُ عَنْ شَيْبِ رَسُولِ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ
كَانَ إِذَا أَذْهَنَ رَأْسَهُ لَحُرِيْدًا
مِنْهُ شَيْبٌ فَإِذَا لَحُرِيْدًا هُنَّ
رُءِيَتْ مِنْهُ شَيْبٌ ۝

حضرت سماک بن حرب رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں، میں نے سنا کہ حضرت
جابر بن سمرہ رضی اللہ عنہ سے حضور علیہ
الصلوة والسلام کے سفید بالوں کے
بارے میں سوال کیا گیا تو آپ نے فرمایا
جب آپ سر مبارک میں تیل لگاتے تو
سفیدی نظر نہ آتی اور جب تیل نہ لگاتے
تو کچھ (سفیدی) نظر آتی۔

حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما فرماتے
ہیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے تقریباً
بیس بال سفید تھے۔

عَنِ ابْنِ عُمَرَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهُمَا قَالَ إِتَمَّا كَانَ فِيهِ
رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
نَحْوًا مِنْ عِشْرَيْنِ شَعْرَةً
بَيْضَاءَ.

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما
فرماتے ہیں کہ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ
عنہ نے عرض کیا یا رسول اللہ (صلی اللہ
علیہ وسلم)، آپ پر بڑھاپے کے آثار
ظاہر ہو گئے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ
وسلم نے فرمایا مجھے سورہ ہود، واقعہ، مرسلات
عمر نسیا لون اور تکویر کی تلاوت

عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ قَالَ أَبُو بَكْرٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ يَا رَسُولَ اللَّهِ
قَدْ شِيتَ قَالَ شَيْبَتِي هُوْدٌ
وَالْوَاقِعَةُ وَالْمُرْسَلَاتُ وَ
عَمَّ يَتَسَاءَلُونَ وَإِذَا الشَّمْسُ
كُوِّرَتْ.

نے بوڑھا کر دیا ہے۔

حضرت ابو حمزہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ صحابہ کرام نے عرض کیا یا رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) کیا وجہ ہے کہ ہم آپ میں بوڑھے کے آثار دیکھتے ہیں آپ نے فرمایا مجھے سورہ ہود اور اس جیسی دوسری سورتوں نے بوڑھا کر دیا ہے۔

حضرت ابو مرثدہ تمیمی زینبہ تمیم رباب سے فرماتے ہیں کہ میں اور میرا لڑکا حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی بارگاہ میں حاضر ہوئے جب میں نے آپ کو دیکھا تو کہا یہ اللہ کے نبی (صلی اللہ علیہ وسلم) ہیں؟ آپ پر (اس وقت) دو سبز کپڑے تھے اور آپ کے بالوں پر سفیدی نمایاں تھی جو سرخ رنگ کی تھی۔

حضرت سماک بن حرب رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں، حضرت جابر بن سمرہ رضی اللہ عنہ سے پوچھا گیا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے سر مبارک میں سفید بال تھے؟ انہوں نے فرمایا آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے سر مبارک کی مانگ میں صرف چند با

عَنْ أَبِي جَحْفَةَ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ الْوَايَا رَسُولَ
اللَّهُ رَمَلَنِي اللَّهُ عَلَيْكَ
وَسَلَّمَ (تَرَكَ قَدْ شَبَّتَ
قَالَ شَبَّتَنِي هُوَ وَ
أَخْوَاتُهَا۔

عَنْ أَبِي رَمَثَةَ التَّمِيمِيِّ
تَمِيمِ الرِّيَابِ قَالَ أَتَيْتُ
النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَ
مَعِيَ ابْنٌ لِي قَالَ فَأَمْرِيئُهُ
فَقُلْتُ لَمَّا بَرَأَيْتُهُ هَذَا نَبِيُّ
اللَّهِ وَعَلَيْهِ ثَوْبَانِ أَحْمَرَانِ
وَلَهُ شَعْرٌ قَدْ عَلَا الشَّيْبُ
وَشَيْبَةٌ أَحْمَرٌ۔

عَنْ سَمَّاكِ بْنِ حَرْبٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قِيلَ
لِجَابِرِ بْنِ سَمُرَةَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهُ أَكَانَ فِي رَأْسِ رَسُولِ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
شَيْبٌ قَالَ لَمْ يَكُنْ فِي رَأْسِ

سفید تھے، جب آپ تیل لگاتے تو وہ
چھپ جاتے۔

رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
شَيْبًا إِلَّا شَحْرَاتًا فِي مَفْرَقِ
رَأْسِهِ إِذَا أَذْهَنَ وَارَاهُنَّ
الدُّهْنَ -

باب خضاب

بَابُ مَا جَاءَ فِي خِضَابِ رَسُولِ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ -

حضرت ابو رمثہ رضی اللہ عنہ فرماتے
ہیں میں اپنے لڑکے کے کر رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم کی بارگاہ میں حاضر ہوا، آپ
نے فرمایا تیرا بیٹا ہے؟ میں نے عرض
کیا ہاں یا رسول اللہ! آپ گواہ رہیں،
آپ نے فرمایا اس کا ذوال تجمہ پر نہیں اور
تیرا ذوال اس پر نہیں یعنی عربوں کی
جاہلانہ رسم کے مطابق بیٹے کے جرم میں
باپ اور باپ کے جرم میں بیٹا نہیں پکڑا
جائیگا، راوی نے کہا کہ میں نے آپ پر
سرخ بڑھا پا دیکھا۔

عَنْ أَبِي رَمَثَةَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهُ قَالَ أَتَيْتُ رَسُولَ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
مَعَ ابْنِي لِي فَقَالَ ابْنُكَ
هَذَا؟ فَقُلْتُ نَعَمْ اشْهَدَا
بِهِ قَالَ لَا يَجِئُ عَلَيْكَ
وَلَا تَجِئُ عَلَيْهِ وَقَالَ وَ
رَأَيْتُ الشَّيْبَ أَحْمَرَ -

حضرت عثمان بن مویب رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں، حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ
سے پوچھا گیا کیا حضور صلی اللہ علیہ وسلم

عَنْ عُثْمَانَ بْنِ
مَوْهَبٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ
سُئِلَ أَبُو هُرَيْرَةَ رَضِيَ

لے خضاب لگایا؛ آپ نے فرمایا ہاں،
 کبھی کبھار آپ سر میں درد کی وجہ سے
 مندی لگاتے جس کو یہاں خضاب سے
 تعبیر کیا گیا،

بشیر بن خصاصیہ کی وجہ حضرت
 جہذہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں میں نے
 حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے خانہ اقدس
 سے باہر تشریف لاتے ہوئے دیکھا
 آپ نے غسل فرمایا تھا اور (آپ) سر
 مبارک جھاڑ رہے تھے اور آپ کے
 سر مبارک میں خوشبو کا اثر تھا یا مندی
 کا، اس میں (راوی کے) استاد کو
 شک ہوا۔

حضرت انس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں
 میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 کے بال مبارک خضاب لگے ہوئے
 دیکھے حضرت حماد فرماتے ہیں مجھے
 حضرت محمد بن عقیل کے صاحبزادے حضرت
 عبداللہ رضی اللہ عنہم نے بتایا کہ میں نے
 حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہما کے پاس
 حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا خضاب لگا ہوا

اللہ عنہ هل خضب رسول
 اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 قال نعم۔

عَنِ الْجَهْدَمَةِ امْرَأَةٍ
 بِبَشِيرِ بْنِ الْخِصَاصِيَّةِ رَضِيَ
 اللَّهُ عَنْهَا قَالَ أَنَا رَأَيْتُ
 رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَ
 سَلَّمَ يَخْرُجُ مِنْ بَيْتِهِ يَنْقُضُ
 نَاسَهُ وَقَدْ اغْتَسَلَ وَيُرَاسِمُ
 رَدْعًا أَوْ قَالَ رَدْعًا مِنْ
 حِنَاءٍ شَكَّ فِي هَذَا
 الشَّيْخُ۔

عَنْ آكَيْسٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ
 قَالَ رَأَيْتُ شَعْرَ رَسُولِ اللَّهِ
 صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَخْضُوبًا
 قَالَ حَمَادُ أَخْبَرَنَا عَمْدُ اللَّهِ
 بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ عَقِيلٍ قَالَ
 رَأَيْتُ شَعْرَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى
 اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عِنْدَ آكَيْسِ
 ابْنِ مَالِكٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ

مُخْضُوْبًا۔

بَابُ مَا جَاءَ فِي كُحْلِ رَسُولِ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ۔

عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ رَضِيَ

اللَّهُ عَنْهُمَا أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ اكْتَحِلُوا

بِالْإِشْدِ فَإِنَّهُ يَجْلُو

الْبَصَرَ وَيُنْبِتُ الشَّعْرَ وَ

زَعَمَ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ

وَسَلَّمَ كَانَتْ لَهُ مَكْحَلَةٌ

يَكْتَحِلُ مِنْهَا كُلَّ لَيْلَةٍ ثَلَاثَةً

فِي هَذِهِ وَثَلَاثَةً فِي هَذِهِ۔

عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ رَضِيَ

عَنْهُمَا قَالَ كَانَ النَّبِيُّ صَلَّى

اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَكْتَحِلُ قَبْلَ

أَنْ يَنَامَ بِالْإِشْدِ ثَلَاثًا فِي

كُلِّ عَيْنٍ وَقَالَ يَزِيدُ بْنُ

هَارُونَ فِي حَدِيثِهِ أَنَّ النَّبِيَّ

صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَتْ

لَهُ مَكْحَلَةٌ يَكْتَحِلُ مِنْهَا

عِنْدَ النَّوْمِ ثَلَاثًا فِي كُلِّ عَيْنٍ۔

بال مبارک دیکھا۔

ب

سرمہ لگانا

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے

ہیں بے شک نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے

فرمایا سیاہ سرمہ لگایا کرو کیونکہ وہ آنکھوں

کو روشن کرتا ہے اور پلکوں کے بال پیدا

کرتا ہے اور انہوں نے بتایا کہ حضور صلی

اللہ علیہ وسلم کے پاس ایک سرمہ دانی

تھی اس میں سے آپ ہر رات تین مرتبہ

ایک آنکھ میں اور تین مرتبہ دوسری میں

سرمہ لگاتے تھے۔

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما

فرماتے ہیں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم

ہر رات سونے سے قبل دونوں آنکھوں میں

تین تین مرتبہ سیاہ سرمہ لگاتے تھے اور

یزید بن ہارون نے اپنی حدیث میں فرمایا

کہ نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس ایک

سرمہ دانی تھی جس میں سے سوتے وقت

ہر آنکھ میں تین تین مرتبہ سرمہ لگایا کرتے

تھے۔

حضرت جابر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا سوتے وقت سیاہ سرمہ ضرور لگایا کرو کیونکہ یہ آنکھوں کو روشن کرتا ہے اور بال اگاتا ہے۔

عَنْ جَابِرٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ
قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْكُمْ
بِالِإِثْمِدِ عِنْدَ التَّوْرِفَانَةِ
يَجْلُوا الْبَصَرَ وَيَنْبِتُ
الشَّعْرَ.

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں بے شک تمہارا سب سے اچھا سرمہ سیاہ سرمہ ہے جو آنکھوں کو روشن کرتا اور بال اگاتا ہے۔

عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ قَالَ رَسُولُ
اللَّهُ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّ
خَيْرَ الْكُلِّ الْكُلِّ الْإِثْمِدُ يَجْلُوا
الْبَصَرَ وَيَنْبِتُ الشَّعْرَ.

حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا سیاہ سرمہ ضرور لگایا کرو کیونکہ یہ آنکھوں کو روشن کرتا اور بال اگاتا ہے۔

عَنِ ابْنِ عُمَرَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهُمَا قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْكُمْ
بِالِإِثْمِدِ فَإِنَّهُ يَجْلُوا الْبَصَرَ وَ
يَنْبِتُ الشَّعْرَ.

ب

لباس مبارک

حضرت ام سلمہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو سب سے

بَابُ مَا جَاءَ فِي لِبَاسِ رَسُولِ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ.

عَنْ أُمِّ سَلَمَةَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهَا قَالَتْ كَانَ أَحَبَّ الثِّيَابِ

زیادہ پسند باس قمیص دکر تھی۔

حضرت ام سلمہ رضی اللہ عنہا سے مروی ہے فرماتی ہیں کہ پسندیدہ ترین لباس جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پہنا کرتے تھے، قمیص تھی۔

حضرت اسماعیل بن زید رضی اللہ عنہما فرماتی ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی قمیص مبارک کی آستین کلائی تک تھی۔

حضرت معاویہ بن قرہ رضی اللہ عنہما اپنے والد سے روایت کرتے ہیں (وہ فرماتے ہیں) میں قبیلہ مزینہ کے ایک گروہ میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی بارگاہ میں بیعت کے لیے حاضر ہوا تو میں نے دیکھا کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم، کی قمیص کھلی تھی یا رادی نے کہا کہ قمیص کاٹن کھلاتھا، فرماتے ہیں پھر میں نے اپنا ہاتھ آپ کے کرتے کے گریبان میں ڈال کر ہر نبوت کو

چھوا۔

إِلَى رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ الْقَمِيصُ .

وَعَنْهَا رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا
قَالَتْ كَانَ أَحَبَّ الثِّيَابِ إِلَى
رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
يَلْبَسُهُ الْقَمِيصُ .

عَنْ أَسَاءِ بَدَتِ يَزِيدُ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا قَالَتْ كَانَ كُمُ
قَمِيصِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِلَى الرُّسْغِ .

عَنْ مُعَاوِيَةَ بْنِ قُرَّةَ
عَنْ أَبِيهِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا
قَالَ أَتَيْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي رَهْطٍ
مِنْ مَدِينَةَ لِنُبَايَعَهُ وَإِنَّ
قَمِيصَهُ لَمُطْلَقٌ أَوْ قَالَ
زَيْدٌ قَمِيصِهِ مُطْلَقٌ قَالَ
فَأَدْخَلْتُ يَدِي فِي جَيْبِ
قَمِيصِهِ فَمَسَسْتُ الْخَاتَمَ .

عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ خَرَجَ وَهُوَ
مُتَّكِئٌ عَلَى أُسَامَةَ بْنِ زَيْدٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا عَلَيْهِ ثَوْبٌ
قَطْرِيٌّ قَدْ تَوَشَّحَ بِهِ فَصَلَّى
بِهِمْ۔

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں بے شک نبی کریم صلی اللہ علیہ
وسلم اس مال میں باہر تشریف لائے کہ
آپ حضرت اسامہ بن زید رضی اللہ عنہ
پر تکیہ لگائے ہوئے تھے اور آپ پر
یعنی منتقش چادر تھی جسے آپ نے دونوں
کنڈھوں پر ڈالا ہوا تھا، پھر آپ نے
صحابہ کرام کو نماز پڑھائی۔

عَنْ أَبِي سَعِيدٍ الْخُدْرِيِّ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ كَانَ
رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَ
سَلَّمَ إِذَا اسْتَجَدَّ ثَوْبًا سَمَاءً
بِاسْمِ عَمَامَةٍ أَوْ قِنِيصًا
أَوْ رِيْدَاءً ثُمَّ يَقُولُ اللَّهُمَّ
لَكَ الْحَمْدُ كَمَا كَسَوْتَنِيهِ
أَسْأَلُكَ خَيْرَهُ وَخَيْرَ مَا
صُنِعَ لَهُ وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ
شَرِّهِ وَهَرِمَا صُنِعَ لَهُ۔

حضرت ابو سعید خدری رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں جب رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم نیا کپڑا پہنتے تو اس کا خاص نام
لیتے کپڑی، کرتہ یا چادر، پھر فرماتے
اے اللہ! اس کپڑے کے پہنانے پر
تیری ثنا کرتا ہوں میں تجھ سے اس کی او
جس کے لیے یہ بنایا گیا اس کی بھلائی
چاہتا ہوں اور تجھ سے اس کے شر اور
جس کے لیے یہ بنایا گیا ہے، اس چیز
کے شر سے پناہ چاہتا ہوں۔

عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ كَانَ

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا پسندیدہ

أَحَبَّ الشِّيَابِ إِلَى رَسُولِ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
يَلْبَسُهُ الْحَبْرَةَ -

عَنْ عَوْنِ بْنِ أَبِي جَحْفَةَ

عَنْ أَبِيهِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا
قَالَ رَأَيْتُ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَعَلَيْهِ حُلَّةٌ
حَمْرَاءُ كَأَنِّي أَنْظُرُ إِلَى
بَرِيئِ سَاقِيهِ قَالَ سُفْيَانُ
أَمَّا هَا حَبْرَةٌ -

عَنِ الْبِرَاءِ بْنِ عَازِبٍ

رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ مَا
رَأَيْتُ أَحَدًا مِنَ النَّاسِ
أَحْسَنَ فِي حُلَّةٍ حَمْرَاءَ مِنْ
رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ إِنْ كَانَتْ جُمْتُ
لَتَضْرِبُ قَرِيبًا مِنْ مَنْكِبِي -

عَنْ أَبِي رَمَثَةَ رَضِيَ

اللَّهُ عَنْهُ قَالَ رَأَيْتُ النَّبِيَّ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَعَلَيْهِ
بُرْدَانٍ أَخْضَرَانِ -

نزین کپڑا جسے آپ پہنتے تھے، یہی منقش
چادریں تھیں، حضرت عون اپنے والد
ابو جحیفہ رضی اللہ عنہما سے روایت کرتے
ہیں، انہوں نے حضرت ابو جحیفہ رضی اللہ

عنہما نے فرمایا، میں نے حضور علیہ
الصلوات والسلام کو دیکھا، آپ پر سرخ
جوڑا تھا گویا کہ میں اب بھی آپ کی پذیرائیوں
کی چمک دیکھ رہا ہوں، حضرت سفیان
کہتے ہیں کہ میرے خیال میں وہ یعنی
چادریں تھیں۔

حضرت براء بن عازب رضی اللہ عنہ

فرماتے ہیں میں نے دو عاری دار ہارم
جوڑے میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
سے زیادہ خوبصورت کوئی نہیں دیکھا
حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے بال مبارک
کانوں کے قریب تک پہنچتے تھے۔

حضرت ابو رمثہ رضی اللہ عنہ فرماتے

ہیں کہ میں نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم
کو اس حال میں دیکھا کہ آپ پر دو
سبز چادریں تھیں۔

❖ ❖

حضرت قیلہ بنت مخرمہ رضی اللہ عنہا
فرماتی ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم کو دیکھا کہ آپ پر دو پرانی چادریں
تھیں جو زعفران میں رنگی ہوئی تھیں اور
اب رنگ کا اثر زائل ہو چکا تھا۔ اس
حدیث میں مزید لمبا واقعہ موجود
ہے۔

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما
فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم فرماتے ہیں تم سفید کپڑے ضرور
پہنو، تمہارے دندہ بھی سپین اور
مردوں کو بھی یہی کفن دو کیونکہ یہ
بہترین کپڑے ہیں۔

حضرت عمر بن عبد اللہ رضی اللہ
عنه فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم نے فرمایا خود بھی سفید کپڑے
پہنو اور مردوں کو بھی انہیں میں کفن
پناؤ کیونکہ یہ کپڑے زیادہ پاکیزہ
اور ستم سے ہیں۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا

عَنْ قَيْلَةَ بِنْتِ مَخْرَمَةَ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا قَالَتْ رَأَيْتُ
النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
وَعَلَيْهِ أَسْمَانُ مَلْتَيْنِ
كَانَتَا بَزَعْرَانِ وَنَقَضَتْهُ
وَ فِي الْحَدِيثِ قِصَّةٌ طَوِيلَةٌ

عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ قَالَ
رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ عَلَيْكُمْ بِالْبَيَاضِ مِنَ
الْبَيَاضِ لَيْسَ بِأَحْيَاءُكُمْ
وَ كَفِنُوا فِيهَا مَوْتَاكُمْ فَإِنَّهَا
مِنْ خَيْرِ ثِيَابِكُمْ

عَنْ سَمُرَةَ بِنِ
جَنْدَبٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ
قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ الْبَيْضُ الْبَيَاضُ
فَاتَّهَا أَطْمَرٌ وَأَطْيَبُ وَ
كَفِنُوا فِيهَا مَوْتَاكُمْ

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ

فرماتی ہیں ایک دن رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم صبح کے وقت باہر تشریف
لے گئے اس حال میں کہ آپ پر سیاہ
بالوں والا ایک کبل تھا۔

حضرت عروہ رضی اللہ عنہ اپنے
والد مغیرہ بن شعبہ رضی اللہ عنہما سے
روایت کرتے ہیں، انہوں نے حضرت
مغیرہ سے فرمایا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم
نے تنگ آتینوں والا لومی جبہ پہنا۔

ب آپ کی معیشت

حضرت محمد بن سیرین رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ ہم حضرت ابوہریرہ رضی
اللہ عنہ کے پاس تھے، ان پر گیسو سے
رنگے ہوئے کتان کے دو کپڑے تھے
آپ نے ایک کپڑے سے ناک صاف
کیا اور فرمایا واہ وا! ابوہریرہ کتان میں
ناک صاف کرتا ہے (پھر فرمایا) میں نے
دیکھا کہ میں منبر رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم
اور حضرت عائشہ رضی اللہ عنہما کے حجرہ
مبارک کے درمیان غش کھائے ہوئے

اللَّهُ عَنْهَا قَالَتْ خَدَّحَ رَسُولُ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
ذَاتَ غَدَاةٍ وَعَلَيْهِ مِرْكُ
مِنْ شَعْرٍ أَسْوَدَ -

عَنْ عُرْوَةَ بْنِ الْمُعَيْتِرَةَ
ابْنِ شُعْبَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا
عَنْ أَبِيهِ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَيْسَ جُبَّةً رُقْمِيَّةً
صَبِيغَةَ الْكُمَيْنِ -

بَابُ مَا جَاءَ فِي عَيْشِ رَسُولِ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ -
عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ سِيرِينَ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ كُنَّا عِنْدَ
أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ وَكَانَ
عَلَيْهِ ثَوْبَانِ مَشَقَّانِ مِنْ
كَتَّانٍ فَتَسَحَّطَ فِي أَحَدِهِمَا
فَقَالَ بَخْرُ بَخْرٍ يَتَسَحَّطُ أَبُو هُرَيْرَةَ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ فِي الْكَتَّانِ لَقَدْ
رَأَيْتُنِي وَإِنِّي لَأَخِذُ فِيمَا بَيْنَ
بَيْنِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ وَحَجْرَةَ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا

گرا پڑا ہوں، ایک آدمی آیا اور اس نے
مجھ کو سمجھ کر میری گردن پر پاؤں رکھ دیا
حالانکہ میں مجنون نہ تھا بلکہ وہ حالت
صرف بھوک کی وجہ سے تھی۔

حضرت مالک بن دینار رضی اللہ
عنه فرماتے ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
نے کبھی بھی روٹی یا گوشت پیٹ بھر کر
نہیں کھایا البتہ جماعت کے ساتھ
مضروور کھایا۔ حضرت مالک رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں میں نے ایک دیہاتی سے
پوچھا کہ ضعف کیا ہے؟ تو اس نے
کہا کہ لوگوں کے ساتھ مل کر کھانا۔

ب

موزہ مبارک

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ اپنے
والد سے روایت کرتے ہیں انہوں نے
فرمایا بخاشی دشاہ حبشہ نے حضور صلی اللہ
علیہ وسلم کے لیے دو سپاہ اور ساوہ موز
تخفہ بیجے، آپ نے ان کو پہنا پھر منو
کیا اور ان پر مسح فرمایا۔

مُعْشِيًا عَلَيَّ فَيَجِيئُ الْجَائِي
فَيَضَعُ رِجْلَهُ عَلَيَّ عُنُقِي يُرَى
أَنَّ بِي جُنُونًا وَمَا بِي جُنُونٌ
وَمَا هُوَ إِلَّا الْجُوعُ۔

عَنْ مَالِكِ بْنِ دِينَارٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ مَا شِيعَ
رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ مِنْ حُبِّ قَطٍّ وَلَا لَحْمٍ
إِلَّا عَلَى ضَعْفٍ قَالَ مَالِكٌ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ سَأَلْتُ رَجُلًا
مِّنْ أَهْلِ الْبَادِيَةِ مَا
الضَّعْفُ؟ فَقَالَ إِنَّ يَتَنَاوَلُ
مَعَ النَّاسِ۔

بَابُ مَا جَاءَ فِي خُفِّ رَسُولِ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ۔

عَنْ أَبِي بَرِيدَةَ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ عَنْ أَبِيهِ أَنَّ
النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
أَسْوَدَيْنِ سَادِجَيْنِ فَلَبَسَهُمَا
ثُمَّ كَرَّمَهُمَا وَمَسَحَ عَلَيْهِمَا۔

عَنِ الْمَعِيَّةِ بْنِ
شُعْبَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ
أَهْدَى دِيْحِيَةَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهُ لِلنَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ حُفَّيْنِ فَلَيْسَهُمَا وَ
قَالَ إِسْرَائِيلُ عَنْ جَابِرٍ
عَنْ عَامِرٍ وَجَبَّةٌ فَلَيْسَهُمَا
حَتَّى تَخِذَ كَالْأَيْدِي
النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
أَذْرِي هُمَا أَمْ لَا-

حضرت معیرہ بن شعبہ رضی اللہ عنہ فرماتے
ہیں کہ حضرت وحیہ رضی اللہ عنہ نے
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو بطور تحفہ
دو مونڈے پیش کیے، آپ نے انہیں
پینا اور اسرائیل نے حضرت جابر رضی
اللہ عنہ کے واسطے سے حضرت عامر
رضی اللہ عنہ سے روایت کی کہ ایک
جبہ بھی دپیش کیا، آپ نے انہیں پینا
یہاں تک کہ وہ دپرانے ہو کر پھٹ
گئے اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ بتایا
نہیں گیا تھا کہ وہ ذبح کیے ہوئے جانور
کے ہیں یا نہیں۔

باب تعلین مبارک

حضرت قتادہ رضی اللہ عنہ فرماتے
ہیں، میں نے حضرت انس بن مالک رضی
اللہ عنہ سے پوچھا کہ رسول اکرم صلی اللہ
علیہ وسلم کے تعلین مبارک کیسے تھے
انہوں نے فرمایا کہ ان میں دو تھے
لگے ہوئے تھے۔

بَابُ مَا جَاءَ فِي نَعْلِ رَسُولِ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
عَنْ قَتَادَةَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهُ قُلْتُ لِأَنْسِ بْنِ مَالِكٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ كَيْفَ كَانَ
نَعْلُ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ لَهُمَا
قِبَالَيْنِ-

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما
فرماتے ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم
کے نعلین مبارک میں دو تسمے تھے جو
دوہرے تھے۔

حضرت عیسیٰ بن طہمان رضی اللہ
عنه فرماتے ہیں حضرت انس بن مالک
رضی اللہ عنہ نے ہمیں دو پاپوش (جوتے)
جن پر بال نہیں تھے، نکال کر دکھائے
یعنی کسی صندوق وغیرہ سے، راوی
کہتے ہیں مجھ سے حضرت ثابت نے بیان
کیا اور ان کو حضرت انس رضی اللہ عنہ
نے بتایا کہ وہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے
نعلین پاک تھے۔

حضرت عبید بن جریج رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں میں نے حضرت ابن عمر رضی
اللہ عنہما سے پوچھا (کیا وجہ ہے) میں
دیکھتا ہوں کہ آپ بغیر بالوں والی جوتیاں
پہنے ہوئے ہیں، انہوں نے فرمایا میں
نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھا کہ
آپ کے نعلین پاک پر بال نہیں

عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ كَانَ لِنَعْلِ
رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ قَبَالَانِ مِثْقَى
بِشْرَاكِهِمَا۔

عَنْ عَيْسَى بْنِ طَهْمَانَ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ أَخَذَ بِي
إِلَيْنَا أَنَسُ بْنُ مَالِكٍ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُ نَعْلَيْنِ جَرْدَاوَيْنِ
لَهُمَا قَبَالَانِ قَالَ فَحَدَّثَنِي
ثَابِتٌ بَعْدُ عَنْ أَنَسٍ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُمَا أَقْتَهُمَا كَانَتَا نَعْلِي
رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ۔

عَنْ عَبِيدِ بْنِ جَرِيحٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّهُ قَالَ
لِابْنِ عُمَرَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ
رَأَيْتُكَ تَلْبَسُ النَّعَالَ
السَّبِينِيَّةَ قَالَ إِنِّي رَأَيْتُ
رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ يَلْبَسُ النَّعَالَ السَّبِينِيَّةَ

ہوتے تھے اور آپ انہی میں وضو فرماتے
تھے اور میں بھی وہی نعلین پہننا پسند
کرتا ہوں۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ فرماتے
ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے نعلین
مبارک میں تسے لگے ہوئے تھے۔

حضرت عمرو بن حریث رضی اللہ
عنہ فرماتے ہیں میں نے حضور صلی اللہ
علیہ وسلم کو دیکھا کہ آپ دو دوہرے
سے ہوتے جوتوں میں نساڑ پڑھتے
تھے۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم
نے فرمایا تم میں سے کوئی شخص ایک
جوتے میں نہ چلے یا تو دونوں جوتے
پہنے یا دونوں اٹا کر دے۔

حضرت جابر رضی اللہ عنہ فرماتے
ہیں نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے
ہاتھیں ہاتھ سے کھانا کھانے اور ایک

لَيْسَ فِيهَا شَعْرٌ وَيَتَوَضَّأُ
فِيهَا فَإِنَّا أَحِبُّ أَنْ أَلْبَسَهَا۔

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُ قَالَ كَانَ لِنَعْلِ
رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ قَبَالَانِ۔

عَنْ عَمْرِو بْنِ حُرَيْثٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ رَأَيْتُ
رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ يُصَلِّي فِي نَعْلَيْنِ
مُخَصَّوْقَتَيْنِ۔

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ
لَا يَمْشِيَنَّ أَحَدُكُمْ فِي نَعْلٍ
وَاحِدٍ لِيُنْعِلَهُمَا جَمِيعًا أَوْ
لِيُخْفِيَهُمَا جَمِيعًا۔

عَنْ جَابِرٍ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ نَهَى

جوتے میں چلتے سے منع فرمایا۔

حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم
نے فرمایا جب تم میں سے کوئی جوتا
پہنے تو پہلے دایاں پہنے اور جب آٹا لے
تو پہلے بائیں آٹا لے، پس دایاں پہنتے
میں اول اور اتارنے میں آخر ہونا
چاہیے۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی
ہیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کنگھی کرنے
جو تا پہننے اور دمنو کرنے میں حتی الامکان
دائیں رے سے ابتداء کو پسند فرماتے
تھے۔

حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
حضرت ابوبکر صدیق اور حضرت عمر فاروق
رضی اللہ عنہما کے نعلین مبارک میں دو
تسمے تھے اور ایک تسمہ لگانے والے
پہلے شخص حضرت عثمان رضی اللہ عنہ
ہیں۔

أَنْ يَأْكُلَ يَعْصِي الرَّجُلَ بِشِمَالِهِ
أَوْ يَمْشِي فِي نَعْلٍ وَاحِدَةٍ -
عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ إِذَا انْتَعَلَ
أَحَدُكُمْ فَلْيَبْدَأْ بِالسِّمَنِ
وَإِذَا نَزَعَ فَلْيَبْدَأْ بِالشِّمَالِ
فَلَنْ تَكُنَ الْيُسْرَى أَوْ لَهَا تَعَلَّ
وَإِخْرَهُمَا تُنْزَعُ -

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهَا قَالَتْ كَانَ رَسُولُ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
يُحِبُّ الشِّمَنِ مَا اسْتَطَاعَ فِي
تَرْجُلَيْهِ وَتَعْلِيمِ وَطَهْرِيهِ -

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ كَانَ
لِنَعْلِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَبَالَيْنِ وَأَبْيُ بَكْرٍ
وَعُمَرُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا وَ
أَقْلُ مِنْ عَقْدٍ عَقْدًا وَاحِدًا
عُثْمَانُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ -

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا ذُكِّرْتُم
رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

ب
انگوٹھی مبارک

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم
کی انگوٹھی چاندی کی تھی اور اس کا
نگینہ حبش کا تھا حبش کے عقیقہ وغیرہ
کا

عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ كَانَ
خَاتَمُ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مِنْ ذَمَائِرٍ وَكَانَ
فِضَّةً حَبَشِيًّا.

حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما فرماتے
ہیں بے شک نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم
نے چاندی کی ایک انگوٹھی بنوائی آپ
اس سے مر لگاتے تھے اور پہنتے
نہیں تھے۔

عَنِ ابْنِ عُمَرَ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُمَا أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اتَّخَذَ
خَاتَمًا مِنْ فِضَّةٍ فَكَانَ يَخْتُمُ
بِهِ وَلَا يَلْبَسُهُ.

حضرت انس رضی اللہ عنہ فرماتے
ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی
انگوٹھی اور اس کا نگینہ (دونوں) چاندی
کے تھے۔

عَنْ أَنَسِ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهُ قَالَ كَانَ خَاتَمُ
رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ مِنْ فِضَّةٍ وَفِضَّةُ
مِنْهُ.

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ

فرماتے ہیں جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم

نے عجمی بادشاہوں کی طرف خطوط لکھنے کا

عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ

رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ لَمَّا

أَرَادَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ

ارادہ فرمایا تو بتایا گیا کہ عجمی لوگ صرف
اسی خط کو قبول کرتے ہیں جس پر ہر
لکھی ہو، آپ نے ایک انگوٹھی بنوائی
گویا کہ میں (راوی) آپ کی ہتھیلی مبارک
میں اس کی سفیدی (اب بھی) دیکھ رہا
ہوں۔

حضرت انس رضی اللہ عنہ سے
روایت ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ
وسلم کی انگوٹھی کا نقش یہ تھا، ایک سطر
”محمد“ اور ایک سطر ”رسول“، اور ایک
سطر ”اللہ“۔

حضرت انس رضی اللہ عنہ فرماتے
ہیں بے شک نبی پاک صلی اللہ علیہ
وسلم نے کسرے، قیصر اور نجاشی کی
طرف خط لکھا آپ سے عرض کیا گیا
کہ وہ دہمی بادشاہ ہر کے بغیر خط قبول
نہیں کرتے تو آپ نے ایک انگوٹھی بنوائی
جس کا حلقہ (گیلا) چاندی کا تھا اور اس
میں محمد رسول اللہ نقش کیا۔

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ جب رسول اللہ صلی اللہ

وَسَلَّمَ أَنْ يَكْتُبَ إِلَى الْعَجَمِ قِيلَ
لَهُ إِنَّ الْعَجَمَ لَا يَقْبَلُونَ إِلَّا
كِتَابًا عَلَيْهِ خَاتَمٌ قَاصِطَنَ
خَاتَمًا فَكَأَنِّي أَنْظُرُ إِلَى بَيَاضِهِ
فِي كَيْفٍ -

وَعَنْهُ قَالَ كَانَ نَقْشُ
خَاتَمِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ مُحَمَّدٌ سَطْرٌ وَرَسُولٌ
سَطْرٌ وَ”اللَّهُ“ سَطْرٌ -

عَنْ أَنَسِ بْنِ رِفِيٍّ أَنَّ
عَنْهُ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ كَتَبَ إِلَى كِسْرَى وَ
قَيْصَرَ وَالنَّجَاشِيِّ فَقِيلَ لَهُمْ
إِنَّهُمْ لَا يَقْبَلُونَ كِتَابًا إِلَّا خَاتَمًا
فَصَاغَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ خَاتَمًا حَلَقَتَهُ
فِصَّةٌ وَنَقَشَ فِيهِ مُحَمَّدًا رَسُولَ اللَّهِ
عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ النَّبِيَّ

علیہ وسلم بیت الخلاء میں داخل ہوتے
تو انگوٹھی اتار لیتے۔

حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہ فرماتے
ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے
چاندی کی ایک انگوٹھی بنوائی جو آپ
کے دست مبارک میں رہی پھر (بلا ترتیب)
حضرت ابو بکر صدیق، حضرت فاروق اعظم
اور حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہم کے
ہاتھوں میں رہی اور بعد ازاں اسی
کے کنوئیں میں گر گئی اس کا نقش محمد
رسول اللہ تھا۔

۳

دائیں ہاتھ میں انگوٹھی پہننا

حضرت علی بن ابی طالب رضی اللہ
عنه فرماتے ہیں بے شک رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم دائیں ہاتھ میں انگوٹھی
پہنتے تھے۔

حضرت حماد بن سلمہ رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں میں نے ابو رافع کو دائیں

صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ إِذَا
دَخَلَ الْخَلَاءَ تَذَرَعَهَا تَمَّ -

عَنْ ابْنِ عُمَرَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهُمَا قَالَ اتَّخَذَ رَسُولُ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
حَاتِمًا مِنْ وَرَاقٍ فَكَانَ فِي
يَدِهِ ثُمَّ كَانَ فِي يَدِ أَبِي بَكْرٍ
وَعُمَرَ ثُمَّ كَانَ فِي يَدِ عُثْمَانَ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ حَتَّى وَقَعَ
فِي بَيْتِ أَبِي رَافِعٍ نَقِشُهُ مُحَمَّدٌ
رَسُولُ اللَّهِ -

بَابُ مَا جَاءَ فِي أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَتَّخِذُهُمْ
فِي يَمِينِهِ -

عَنْ عَلِيِّ بْنِ أَبِي طَالِبٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ
النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
كَانَ يَلْبَسُ حَاتِمَةً
فِي يَمِينِهِ -

عَنْ حَمَادِ بْنِ سَلَمَةَ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ رَأَيْتُ

ہاتھ میں انگوٹھی پہننے ہوئے دیکھا تو اس
کی وجہ پوچھی، انہوں نے فرمایا میں نے
عبداللہ بن جعفر کو دائیں ہاتھ میں انگوٹھی
پہننے ہوئے دیکھا اور حضرت عبداللہ
بن جعفر نے فرمایا نبی پاک صلی اللہ علیہ
وسلم دائیں ہاتھ میں انگوٹھی پہننتے تھے۔

حضرت عبداللہ بن جعفر رضی اللہ
عنه فرماتے ہیں بے شک نبی کریم صلی اللہ
علیہ وسلم دائیں ہاتھ میں انگوٹھی پہنا
کرتے تھے۔

حضرت جابر بن عبداللہ رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ بے شک نبی کریم صلی اللہ
علیہ وسلم دائیں ہاتھ میں انگوٹھی پہنا کرتے
تھے۔

حضرت ابوالصلت بن عبداللہ
رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں حضرت ابن عباس
رضی اللہ عنہما دائیں ہاتھ میں انگوٹھی پہنتے
تھے اور میری یہی خیال ہے کہ انہوں نے حضرت
ابن عباس رضی اللہ عنہما نے فرمایا کہ حضور
صلی اللہ علیہ وسلم دائیں ہاتھ میں انگوٹھی

ابن اَبِي رَافِعٍ يَتَخْتَمُ فِي
يَمِينِهِ فَسَأَلْتُ عَنْ ذَلِكَ
فَقَالَ رَأَيْتُ عَبْدَ اللَّهِ بْنَ
جَعْفَرٍ يَتَخْتَمُ فِي يَمِينِهِ
وَقَالَ عَبْدُ اللَّهِ بْنُ جَعْفَرٍ
كَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ يَتَخْتَمُ فِي يَمِينِهِ -

عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ جَعْفَرٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَتَخْتَمُ
فِي يَمِينِهِ -

عَنْ جَابِرِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَتَخْتَمُ
فِي يَمِينِهِ -

عَنْ أَبِي الصَّلْتِ ابْنِ
عَبْدِ اللَّهِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ
كَانَ ابْنُ عَبَّاسٍ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهُمَا يَتَخْتَمُ فِي يَمِينِهِ وَ
لَا إِخَالَه إِلَّا قَالَ كَانَ رَسُولُ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

يَتَخَتَّمُ فِي يَمِينِهِ -

عَنِ ابْنِ عَمَرَ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُمَا أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اخْتَدَا
خَاتَمًا مِنْ فِضَّةٍ وَجَعَلَ
فِيهِ مِثْيَا يَلِي كَفَّهُ وَنَقَشَ
فِيهِ مُحَمَّدًا رَسُولَ اللَّهِ رَضِيَ
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَنَهَى
أَنْ يُنْقَشَ أَحَدٌ عَلَيْهِ وَهُوَ
الَّذِي سَقَطَ مِنْ مُعَيْقِبٍ
فِي بَيْتِ آرَيْسٍ -

عَنْ جَعْفَرِ بْنِ مُحَمَّدٍ
عَنْ أَبِيهِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا
قَالَ كَانَ الْحَسَنُ وَالْحُسَيْنُ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا يَتَخَتَّمَانِ
فِي يَسَارِهِمَا -

عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ النَّبِيَّ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ تَخَتَّمُ
فِي يَمِينِهِ -

عَنْ أَنَسِ رَضِيَ اللَّهُ

پہنتے تھے۔

حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما فرماتے
ہیں کہ بے شک رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وآلہ وسلم نے چاندی کی انگوٹھی بنوائی۔ آپ
اس کا نگینہ، تمبیلی کی طرف رکھتے تھے
اور اس میں محمد رسول اللہ کندہ تھا
اور آپ نے دوسروں کو یہ نقش کھدوانے
سے منع فرمایا اور یہی وہ انگوٹھی تھی جو
معیقب (حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے
خادم) کے ہاتھ سے پاہ اریس میں
گر گئی۔

حضرت جعفر بن محمد رضی اللہ عنہما
اپنے والد سے روایت کرتے ہیں انہوں
نے فرمایا کہ امام حسن و امام حسین رضی اللہ
عنہما بائیں ہاتھ میں انگوٹھی پہنا کرتے
تھے۔

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہما
فرماتے ہیں کہ بے شک نبی کریم صلی اللہ
علیہ وسلم دائیں ہاتھ میں انگوٹھی پہنا
کرتے تھے۔

حضرت انس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں

ہیں کہ بلاشبہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
بائیں ہاتھ میں انگوٹھی پہنتے تھے یہ
بھی صحیح نہیں ہے۔

حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما فرماتے
ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے
سونے کی انگوٹھی بنوائی، آپ اسے
دائیں ہاتھ میں پہنتے تھے (آپ کو دیکھ کر
لوگوں نے بھی سونے کی انگوٹھیاں بنوائیں
پھر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے اتار
دیا اور فرمایا کہ اب میں اسے کبھی نہیں
پہنوں گا چنانچہ اور لوگوں نے بھی اپنی
انگوٹھیاں اتار دیں۔

بَاب

تلوار مبارک

حضرت انس رضی اللہ عنہ فرماتے
ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی
تلوار کا قبضہ چاندی کا بنا ہوا تھا۔

حضرت سعید بن ابی الحسن رضی

عَنْ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
تَخَمَّ فِي يَسَارِهِ وَهُوَ
حَدِيثٌ لَا يَصِحُّ أَيْضًا۔

عَنِ ابْنِ عُمَرَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهُمَا قَالَ اتَّخَذَ رَسُولُ اللَّهِ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ خَاتَمًا
مِنْ ذَهَبٍ فَكَانَ يَلْبَسُهُ
فِي يَمِينِهِ فَأَتَّخَذَ النَّاسُ
خَوَاتِيمَ مِنْ ذَهَبٍ فَطَرَحَهُ
رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ وَقَالَ لَا الْبَيْسَةَ
أَبَدًا فَطَرَحَ النَّاسُ خَوَاتِيمَهُمْ۔

بَابُ مَا جَاءَ فِي صِفَةِ سَيْفِ

رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ۔

عَنْ أَنَسٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ
قَالَ كَانَ قَبِيضَهُ سَيْفِ رَسُولِ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
مِنْ فِضَّةٍ۔

عَنْ سَعِيدِ بْنِ أَبِي الْحَسَنِ

اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تلوار کا قبضہ چاندی کا تھا۔

رَضِيَ اللهُ عَنْهُ قَالَ كَانَتْ قَبِيْعَةُ سَيْفِ رَسُولِ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مِنْ فِضَّةٍ -

حضرت عبداللہ بن سعید کے بڑے
حضرت ہود اپنے دادا حضرت سعید
رضی اللہ عنہم سے روایت کرتے
ہیں، انہوں نے فرمایا کہ نبی پاک صلی اللہ
علیہ وسلم فتح مکہ کے دن جب شہر میں
داخل ہوئے تو آپ کی تلوار پر سونا اور
چاندی چڑھے ہوئے تھے، طالب (راوی)
کہتے ہیں کہ میں نے دہو سے چاندی کے
بارے میں پوچھا تو انہوں نے کہا کہ تلوار
کا قبضہ چاندی کا تھا۔

عَنْ هُوْدٍ وَهُوَ ابْنُ عَبْدِ اللهِ بْنِ سَعِيْدٍ عَنْ جَدِّهِ قَالَ دَخَلَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَكَّةَ يَوْمَ الْفَتْحِ وَعَلَى سَيْفِهِ ذَهَبٌ وَفِضَّةٌ قَالَ طَالِبٌ فَسَأَلْتُ عَنِ الْفِضَّةِ فَقَالَ كَانَتْ قَبِيْعَةُ السَّيْفِ فِضَّةً -

حضرت ابن سیرین رضی اللہ عنہ فرماتے
ہیں کہ میں نے اپنی تلوار سمرہ بن جندب
کی تلوار کی طرح بنوائی اور سمرہ نے کہا کہ
میں نے اپنی تلوار رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم کی تلوار کی طرز پر بنوائی ہے
اور وہ تلوار بنو حنیف قبیلہ (کی تلواروں)
کی ساخت پر تھی۔

عَنِ ابْنِ سَيْرِيْنَ رَضِيَ اللهُ عَنْهُ قَالَ صَنَعْتُ سَيْفِيَّ عَلَى سَيْفِ سَمْرَةَ بِنْتِ جُنْدَبٍ وَزَعَمَ سَمْرَةَ أَنَّكَ صَنَعْتَ سَيْفَكَ عَلَى سَيْفِ رَسُولِ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَكَانَ حَنِيفِيًّا -

باب زرہ مبارک

حضرت زبیر بن عوام رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ جنگ احد کے دن نبی
کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر دوزرہیں تھیں
آپ ایک چٹان پر چڑھنے لگے لیکن
دزخوں کی کثرت کے سبب آپ نہ چڑھ
سکے چنانچہ آپ نے حضرت طلحہ رضی اللہ
عنہ کو نیچے بٹھایا اور اوپر چڑھے یہاں
تک کہ چٹان پر جا بیٹھے راوی کہتے
ہیں کہ میں نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم
کو فرماتے ہوئے سنا کہ طلحہ نے اپنے
لیے جنت واجب کر لی۔

حضرت سائب بن یزید رضی اللہ
عنہ فرماتے ہیں کہ بلاشبہ رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم نے جنگ احد کے
دن دوزرہیں ایک دوسری کے اوپر
پہنی ہوئی تھیں۔

بَاب مَا جَاءَنِي فِي صِفَةِ دُرِّعِ
رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ -

عَنِ الزُّبَيْرِ بْنِ الْعَوَّامِ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ كَانَ عَلَيَّ
النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
يَوْمَ أُحُدٍ دُرْعَانٍ فَنَهَضَ
إِلَى الصَّخْرَةِ فَلَمْ يَسْتَطِعْ
فَأَقْعَدَ طَلْحَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ
تَحْتَهُ فَصَعِدَا النَّبِيُّ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ حَتَّى اسْتَوَى
عَلَى الصَّخْرَةِ قَالَ سَمِعْتُ
النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
يَقُولُ أَوْجَبَ طَلْحَةُ -

عَنِ السَّائِبِ بْنِ يَزِيدَ
كَوْنِ اللَّهِ عَنْهُ أَنَّ رَسُولَ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
كَانَ عَلَيْهِ يَوْمَ أُحُدٍ دُرْعَانٍ
قَدْ ظَاهَرَ بَيْنَهُمَا -

ب خود مبارک

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ جب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم
مکہ مکرمہ میں داخل ہوئے تو آپ کے
سر پر خود تھا آپ سے عرض کیا گیا یہ
ابن خطل و مرتد کعبہ شریفہ کے پردوں
کو پکڑے کھڑا ہے، آپ نے فرمایا اسے
قتل کر دو۔

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ
دہی فرماتے ہیں کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ
وسلم جب نبع مکہ کے دن مکہ مکرمہ میں
داخل ہوئے اس وقت آپ کے سر پر
خود تھا درادی کتبہ ہے، جب آپ نے
خود اتارا تو ایک شخص نے آکر بتایا یہ
ابن خطل کعبہ کے پردوں کو پکڑے کھڑا
ہے، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
اسے قتل کر دو۔ ابن عباس کہتے ہیں
مجھے یہ خبر پہنچی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم نے اس دن احرام نہیں باندھا ہوا تھا

بَابُ مَا جَاءَ فِي صِفَةِ مِغْفَرٍ
رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ دَخَلَ مَكَّةَ
وَعَلَيْهِ مِغْفَرٌ فَقِيلَ لَهُ هَذَا
ابْنُ خَطْلٍ مُتَعَلِّقٌ بِأَسْتَارِ
الْكَعْبَةِ فَقَالَ اقْتُلُوهُ۔

وَعَنْهُ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ دَخَلَ
مَكَّةَ عَامَ الْفَتْحِ وَعَلَى رَأْسِهِ
الْمِغْفَرُ قَالَ فَلَمَّا نَزَعَهُ
جَاءَهُ رَجُلٌ فَقَالَ ابْنُ خَطْلٍ
مُتَعَلِّقٌ بِأَسْتَارِ الْكَعْبَةِ
فَقَالَ اقْتُلُوهُ قَالَ ابْنُ شِهَابٍ
وَبَلَغَنِي أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَمْ يَكُنْ
يَوْمَئِذٍ مُحْتَرَمًا۔

کتاب دستار مبارک

بَابُ مَا جَاءَ فِي عِمَامَةِ
النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

حضرت جابر رضی اللہ عنہ فرماتے
ہیں کہ جب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم
فتح مکہ کے دن مکہ مکرمہ میں داخل ہوئے
اس وقت، آپ کے سر مبارک پر
سیاہ رنگ کی پگڑی تھی فتح مکہ کے
دن مسافر پر سیاہ عمامہ اور اس پر

عَنْ جَابِرِ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهُ قَالَ دَخَلَ النَّبِيُّ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَكَّةَ يَوْمَ
الْفَتْحِ وَعَلَيْهِ عِمَامَةٌ
سَوْدَاءٌ.

خود تھا۔ بعض حضرات نے خود پہنے ہوئے دیکھا اور بعض نے خود انکے ہوئے
عمامہ شریف کے ساتھ دیکھا لہذا روایات میں کوئی تعارض نہیں۔ مترجم

حضرت جعفر اپنے والد حضرت عمرو
بن حریث رضی اللہ عنہما سے روایت
کرتے ہیں کہ انہوں نے فرمایا میں نے
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سر
مبارک پر سیاہ دستار دیکھی۔

عَنْ جَعْفَرِ بْنِ عَمْرٍو
بْنِ حَرِيثٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا
عَنْ أَبِيهِ قَالَ رَأَيْتُ عَلَى
رَأْسِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ عِمَامَةً سَوْدَاءً.

اور حضرت جعفر ہی سے روایت ہے
کہ نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم خطبہ ارشاد فرما
ہے تھے اوس آپ کے سر پر سیاہ دستار تھی۔

وَعَنْهُ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ خَطَبَ النَّاسَ
وَعَلَيْهِ عِمَامَةٌ سَوْدَاءٌ.

• حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما فرماتے
ہیں جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم دستار

عَنِ ابْنِ عُمَرَ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ كَانَ النَّبِيُّ

باندھتے تو دونوں کندھوں کے درمیان
شملہ چھوڑتے، حضرت نافع فرماتے ہیں
کہ حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما بھی ایسا
ہی کیا کرتے تھے، حضرت عبید اللہ
فرماتے ہیں کہ میں نے قاسم بن محمد اور
حضرت سالم رضی اللہ عنہما کو بھی
ایسا ہی کرتے دیکھا۔

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما
فرماتے ہیں نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم
نے خطبہ دیا اور اس وقت آپ پر
سیاہ دستار تھی۔

بَابُ

تہبند مبارک

حضرت ابو بردہ رضی اللہ عنہ فرماتے
ہیں کہ ام المومنین حضرت عائشہ رضی
اللہ عنہا وہیں دکھانے کے لیے ایک
پیوندگی چادر اور ایک موٹا تہبند نکال
لائیں اور فرمایا ان دونوں کپڑوں میں
حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا دھال

صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا ائْتَمَّ
سَدَلَ عِمَامَتَهُ بَيْنَ كَتِفَيْهِ
قَالَ نَافِعٌ وَكَانَ ابْنُ عُمَرَ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا يَفْعَلُ ذَلِكَ
قَالَ عُبَيْدُ اللَّهِ وَرَأَيْتُ
الْقَاسِمَ بْنَ مُحَمَّدٍ وَسَالِمًا
يَفْعَلَانِ ذَلِكَ -

عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُمَا أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ خَطَبَ النَّاسَ
وَعَلَيْهِ عِمَامَةٌ دَسَمَاءٌ -

بَابُ مَا جَاءَ فِي صِفَةِ إِذَا رَأَى
رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ -

عَنْ أَبِي بَرْدَةَ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُ قَالَ أَخْرَجْتُ إِلَيْنَا
عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا كِسَاءً
مَلْبَدًا وَإِذَا رَأَى غَلِيظًا فَقَالَتْ
قُبْحٌ رُوْحٌ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي هَذَيْنِ -

حضرت اشعث بن سلیم رضی اللہ عنہ
 فرماتے ہیں میں نے اپنی پھوپھی سے سنا
 اور انہوں نے اپنے چچا سے روایت
 کی، وہ فرماتے ہیں میں مدینہ طیبہ میں چلا
 جا رہا تھا کہ اچانک ایک آدمی نے
 پیچھے سے کہا اپنا تہبند اونچا کر کیونکہ یہ
 نہایت پرہیزگاری ہے اور پھر کپڑا بھی
 دیر تک باقی رہتا ہے میں نے پیچھے
 مڑ کر دیکھا تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم
 تھے میں نے عرض کیا یا رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم، یہ تو ایک
 معمولی چادر ہے۔ آپ نے فرمایا کیا
 تیرے لیے میرا عمل نمونہ نہیں ہے
 پھر میں نے دیکھا تو آپ کا تہبند پندلیوں
 کے نصف تک تھا۔

حضرت ایاس بن سلمہ بن
 اکوع رضی اللہ عنہما سے روایت کرتے
 ہیں انہوں نے حضرت سلمہ رضی اللہ عنہ نے
 فرمایا کہ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ پندلی
 کے نصف تک تہبند باندھتے تھے اور فرمایا
 اسی طرح میرے آقا یعنی نبی پاک صلی اللہ

عَنِ الْأَشْعَثِ بْنِ
 سَلِيمٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ وَقَالَ
 سَمِعْتُ عَمِّيَ فَحَدَّثْتُ عَنْ
 عَمِّهَا قَالَ بَيْنَمَا أَكَا مُنْتَهَى
 بِالْمَدِينَةِ إِذَا إِنْسَانٌ خَلْفِي
 يَقُولُ اذْفَعْ إِذَا رَكَ فَإِنَّهُ
 آتَنِي وَأَبْنِي قَالَتْ فَتُفْتِي فَإِذَا
 هُوَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
 وَسَلَّمَ فَقُلْتُ يَا رَسُولَ
 اللَّهِ بِأَتَمَّ هِيَ بُرْدَةٌ مَلَأَ
 قَالَ أَمَّا لَكَ فِي أَسْوَةٍ فَتَنْظُرُ
 فَإِذَا إِنَارَةٌ إِلَى نِصْفِ سَاقِيهِ.

عَنْ إِيَّاسِ بْنِ سَلْمَةَ
 ابْنِ الْأَكُوْعِ عَنْ أَبِيهِ رَضِيَ
 اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ كَانَ عُثْمَانُ
 رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ يَأْتِي تَزْرِي إِلَى
 أَنْصَافِ سَاقِيهِ وَقَالَ هَكَذَا
 كَانَتْ إِتْرَارَةُ صَاحِبِي

علیہ وسلم کا تہبند مبارک تھا۔

حضرت حذیفہ بن یمان رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
نے میری پنڈلی یا اپنی پنڈلی کا سرٹا
گوشت پکڑا اور فرمایا یہ تہبند کی جگہ ہے
اگر یہ نہیں تو کچھ نیچے اور اگر یہ بھی نہیں
تو تہبند کو ٹخنوں پر لٹکانے کا کوئی
حق نہیں۔

ب

رفقہ مبارک

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ فرماتے
ہیں میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے
زیادہ خوبصورت کوئی چیز نہیں دیکھی۔ آپ
کے چہرہ انور میں سورج چلتا ہوا معلوم
ہوتا تھا اور میں نے آپ سے زیادہ تیز
چلنے والا کوئی نہیں دیکھا، گویا کہ آپ کے
یہ زمین سمیٹی جاتی تھی، ہم اپنے آپ
کو مشقت میں ڈالتے تھے اور آپ
بے تکلف چلتے تھے۔

يَعْنِي النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ.
عَنْ حَذِيفَةَ بْنِ الْيَمَانِ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ أَخَذَ
رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ بَعْضَ لَحْمِ سَائِيٍّ أَوْ سَائِمٍ
فَقَالَ هَذَا مَوْضِعُ الْإِنْتَابِ
فَإِنْ أَبَيْتَ فَاسْقِلْ فَإِنَّ
أَبَيْتَ فَلَا حَقَّ لِلْإِنْتَابِ فِي
الْكَبَيْبِ.

بَابُ مَا جَاءَ فِي مِشْيَةِ رَسُولِ

اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ.

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُ قَالَ مَا رَأَيْتُ
شَيْئًا أَحْسَنَ مِنْ رَسُولِ اللَّهِ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ
الْقَبَسُ تَجْرِي فِي وَجْهِهِ
وَمَا رَأَيْتُ أَحَدًا أَسْرَعَ
فِي مِشْيَتِهِ مِنْ رَسُولِ اللَّهِ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَأَنَّهَا
الْأَرْضُ تُطْوَى لَهُ إِنَّهَا لَنَجْمَةٌ

أَنْفُسَنَا وَإِنَّ لَغَيْرِ مُكْتَرِبٍ -
عَنْ إِبْرَاهِيمَ بْنِ مُحَمَّدٍ
مِنْ وَدِّدِ عَلِيِّ بْنِ أَبِي طَالِبٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ كَانَ
عَلِيٌّ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ إِذَا وَصَفَ
النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
قَالَ إِذَا مَشَى تَقَلَّمَ كَأَنَّمَا
يُنْحَطُّ فِي صَبِيٍّ -

حضرت ابراہیم بن محمد رضی اللہ عنہما
(حضرت علی المرتضیٰ رضی اللہ عنہ کے پوتے)
فرماتے ہیں کہ حضرت علی المرتضیٰ رضی اللہ
عنہ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
کے اوصاف بیان کیے اور فرمایا جب
حضور صلی اللہ علیہ وسلم چلتے تو دیوں
معلوم ہوتا، گویا آپ بندی سے اتر
رہے ہیں۔

حضرت علی بن ابی طالب رضی اللہ
عنہ فرماتے ہیں جب رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم چلتے تو کسی قدر آگے جھک کر
چلتے۔ گویا آپ بندی سے اتر رہے
ہیں۔

ب

رومال مبارک

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
اکثر دستار مبارک کے نیچے چھوٹا
رومال مبارک رکھتے تھے اور وہ کپڑا

عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ كَانَ
رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ يُكْتَبُ الْقِنَاعَ

كَانَ ثَوْبَهُ ثَوْبَ زَيْنَاتٍ -

بَابُ مَا جَاءَ فِي جَلْسَةِ رَسُولِ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

عَنْ قَيْلَةَ بِنْتِ مُحَمَّدَةَ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا أَنَّهَا رَأَتْ
رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ فِي الْمَسْجِدِ وَهُوَ قَائِدٌ
بِالْقُرْآنِ قَالَتْ فَلَمَّا رَأَيْتُ
رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
سَلَّمَ الْمُتَحَشِّرَ فِي الْجَلْسَةِ
أُمرِعَدْتُ مِنَ الْعَرَقِ -

عَنْ عَبَادِ بْنِ تَمِيمٍ
عَنْ عَمِّهِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ
رَأَى النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَ
سَلَّمَ مُسْتَلْقِيًا فِي الْمَسْجِدِ
وَإِضْعًا إِخْدَى رَجُلِيهِ عَلَى
الْأُخْرَى -

عَنْ أَبِي بَيْعِ بْنِ
عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ أَبِي سَعِيدٍ
عَنْ أَبِيهِ عَنْ جَدِّهِ أَبِي سَعِيدٍ

تیل سے بیگیا ہوا ہوتا تھا۔

باب

نشست مبارک

حضرت قیلہ بنت محمد رضی اللہ عنہا
فرماتی ہیں میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ
وسلم کو مسجد میں بنگلوں میں ہاتھ دبا کر
دو زانو بیٹھے دیکھا آپ فرماتی ہیں نبی
پاک صلی اللہ علیہ وسلم کو اس قدر
ماجرئی سے بیٹھا دیکھ کر میں بیست
اور خوف سے کانپ اٹھی۔

حضرت عباد بن تميم رضی اللہ عنہ
اپنے چچا سے روایت کرتے ہیں کہ
انہوں نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو مسجد
میں پاؤں پر پاؤں رکھ چیت کیٹے ہوئے
دیکھا ایسی صورت میں ستر کھلنے کا
اندیشہ ہوتا ہوا جاڑے ہے۔

حضرت ربيع بن ابي سعيد
کے واسطے سے اپنے دادا حضرت ابو سعید
خدری رضی اللہ عنہم سے روایت کرتے ہیں

انہوں (حضرت ابوسعید خدری) نے فرمایا جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مسجد میں بیٹھتے تو دونوں ہاتھوں سے گھٹنے باندھ لیتے۔

۲۲

تکیہ مبارکہ

حضرت جابر بن سمرہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ میں نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو تکیہ پر اپنی بائیں جانب سہارا لے ہوئے دیکھا۔

حضرت عبدالرحمن بن ابی بکر رضی اللہ عنہما اپنے والد سے بیان کرتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کیا میں تمہیں کبیرہ گناہوں میں سے بھی کبیرہ گناہ نہ بتاؤں؟ صحابہ کرام نے عرض کیا ہاں یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم! فرمایا: آپ نے فرمایا اللہ تعالیٰ کے ساتھ شریک ٹھہرانا اور ماں باپ کی نافرمانی کرنا۔ راوی کہتے ہیں

بِالْخُدْرِيِّ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ قَالَ كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا جَلَسَ فِي الْمَسْجِدِ إِحْتَبَى بِيَدَيْهِ -

بَابُ مَا جَاءَ فِي تَكَاةِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

عَنْ جَابِرِ بْنِ سَمُرَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ رَأَيْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مُتَّكِئًا عَلَى وَسَادَةٍ عَلَى يَسَارِهِ -

عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ أَبِي بَكْرَةَ عَنْ أَبِيهِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَا أَحَدًا مَعَكُمْ يَا كَبِيرُ الْكِبَايِرِ قَالَ الْوَالِدِيُّ يَا رَسُولَ اللَّهِ! قَالَ لَا شَرَاكَ بِاللَّهِ وَعُقُوبَةُ الْوَالِدَيْنِ قَالَ وَجَلَسَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَكَانَ

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم تکبیر لگائے ہوئے
تھے پھر سیدھے ہو کر بیٹھ گئے اور فرمایا
اور جھوٹی گواہی بھی۔ یا فرمایا جھوٹی بات
راوی کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم منواتر سی کلمہ فرماتے رہے
یہاں تک کہ ہم کہہ اٹھے کاش! آپ
خاموش ہو جائیں۔

حضرت ابو جمیعہ رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم نے فرمایا میں تکبیر لگا کر (کھانا)
نہیں کھاتا۔

حضرت علی بن اقرم رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ میں نے ابو جمیعہ رضی اللہ
عنہ کو کہتے ہوئے سنا کہ آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میں تکبیر لگا کر
(کھانا) نہیں کھاتا۔

حضرت جابر بن عمر رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ میں نے نبی کریم صلی اللہ
علیہ وسلم کو تکبیر لگائے ہوئے دیکھا۔

مَتَّكِنًا قَالَ وَشَهَادَةُ الزُّوْمِ
أَوْ قَوْلُ الزُّوْمِ قَالَ فَمَا زَالَ
رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَ
سَلَّمَ يَقُولُهَا حَتَّى قُلْنَا
لَيْتَ سَكَتَ.

عَنْ أَبِي جَحِيْفَةَ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
أَمَا أَنَا فَلَا أَكُلُ مَتَّكِنًا.

عَنْ عَلِيِّ بْنِ الْأَقْمَرِ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ سَمِعْتُ
أَبَا جَحِيْفَةَ يَقُولُ قَالَ رَسُولُ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَا
أَكُلُ مَتَّكِنًا.

عَنْ جَابِرِ بْنِ سَمْرَةَ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ نَأَيْتُ
النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
مَتَّكِنًا عَلَى وَسَادَةٍ.

باب ۲۳ تیکرہ مبارک لگانا

حضرت انس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مرض کی حالت میں حضرت اسامہ رضی اللہ عنہ پر ٹیک لگائے گھر سے باہر تشریف لائے اس وقت آپ نے ہمیں منقش چادر دونوں کندھوں پر ڈالی ہوئی تھی پھر آپ نے نماز پڑھائی۔

حضرت فضل بن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مرض وصال میں آپ کے پاس حاضر ہوا اور (اس وقت) آپ کے سر مبارک پر زرد رنگ کی پٹی دہی ہوئی تھی، میں نے سلام عرض کیا تو آپ نے فرمایا اے فضل! میں نے عرض کیا یا رسول اللہ حاضر ہوں! آپ نے فرمایا یہ پٹی میرے سر پر زور سے باندھ دو! حضرت فضل فرماتے ہیں میں نے ایسا ہی کیا پھر آپ بیٹھ گئے اور اپنا دست مبارک میرے

بَابُ مَا جَاءَ فِي اتِّكَاءِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ -

عَنْ أَنَسٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ شَاكِيًا فَخَدَجَ يَتَوَكَّأُ عَلَى أُسَامَةَ وَعَلَيْهِ تَوْبٌ قَطْرِيٌّ قَدْ تَوَشَّحَ بِهِ فَصَلَّى بِهِمْ -

عَنِ الْفَضْلِ بْنِ عَبَّاسٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ دَخَلْتُ عَلَى رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي مَرَضِهِ الَّذِي تَوَفِّي فِيهِ وَعَلَى رَأْسِهِ عَصَايَةٌ صَفْرَاءٌ فَسَلَّمْتُ عَلَيْهِ فَقَالَ يَا فَضْلُ قُلْتُ كَيْتِيكَ يَا رَسُولَ اللَّهِ قَالَ أَشَدُّ بِهَذِهِ الْعِصَايَةِ رَأْسِي قَالَ ففَعَلْتُ ثُمَّ قَعَدَ قَوْضَعًا كَقَبِيهِ عَلَى مَنِيكِي ثُمَّ قَامَ وَدَخَلَ

فِي الْمَسْجِدِ وَفِي الْحَدِيثِ
قِصَّةٌ -

کنڈھے پر رکھ کر کھڑے ہوئے اور مسجد
میں داخل ہو گئے اس حدیث میں اور
بھی لبا قصہ ہے۔

بَابُ

طعام مبارک

بَابُ مَا جَاءَ فِي صِفَةِ أَكْلِ
رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

حضرت کعب بن مالک کے ایک
صحابہ سے آپ سے روایت کرتے
ہیں کہ نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم اپنی انگلیاں
تین مرتبہ چاٹتے تھے۔

عَنِ ابْنِ كَعْبِ بْنِ مَالِكٍ
عَنْ أَبِيهِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا أَنَّ
النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
كَانَ يَلْعَقُ أَصَابِعَهُ ثَلَاثًا -

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم جب
کھا کھاتے تو اپنی تین انگلیاں
چاٹتے۔

عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهُ قَالَ كَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا أَكَلَ طَعَامًا
لَعِقَ أَصَابِعَهُ الثَّلَاثَ -

حضرت ابو جحیفہ رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
نے فرمایا میں تمہیں لگا کر کھانا نہیں
کھانا۔

عَنْ أَبِي جَعْفَرٍ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهُ قَالَ قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَمَا أَنَا فَلَا
أَكُلُ مِنْكُمْ كَمَا -

حضرت کعب بن مالک رضی اللہ عنہ
کے ایک صحابہ سے آپ سے روایت
کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

عَنِ ابْنِ كَعْبِ بْنِ
مَالِكٍ عَنْ أَبِيهِ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهُمَا قَالَ كَانَ رَسُولُ اللَّهِ

بہن انگلیوں سے کھانا کھایا کرتے تھے
اور پھر ان کو چاٹتے تھے۔

حضرت انس بن مالک رضی اللہ
عنه فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم کی خدمتِ اقدس میں ایک کھجور
پیش کی گئی، میں نے دیکھا کہ آپ بھوک
کی وجہ سے اکٹروں بیٹھے ہوئے تناول
فرما رہے تھے۔

۲۵

روٹی مبارک

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی
ہیں کہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ
وسلم کے گھر والوں نے (کبھی) دو دن
متواتر پیٹ بھر کر خوکِ روٹی (بھی) نہیں
کھائی یہاں تک کہ رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم کا وصال ہو گیا۔

حضرت سلیم بن عامر رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں میں نے حضرت ابوامامہؓ
رضی اللہ عنہ کو کہتے ہوئے سنا کہ رسول اللہ

صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَأْكُلُ
بِأَصَابِعِهِ الثَّلَاثِ وَيَلْعَقُهُنَّ -
عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُ قَالَ أَتَى رَسُولُ اللَّهِ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بِتَمْرٍ
فَدَأَيْتُهُ يَأْكُلُ وَهُوَ مُقْبِعٌ
مِنَ الْجُوعِ -

بَابُ مَا جَاءَ فِي صِفَةِ عُمَيْرِ
رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهَا أَنَّهَا قَالَتْ مَا شِيعَ
أَلِ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
مِنَ عُمَيْرِ الْيَوْمِئِذِ يَوْمَئِذٍ
مُتَتَابِعِينَ حَتَّى قُبِضَ
رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ -

عَنْ سُلَيْمِ بْنِ عَامِرٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ سَمِعْتُ
أَبَا مَامَةَ الْبَاهِلِيَّ رَضِيَ

صلی اللہ علیہ وسلم کے اہل بیت سے
جو کہ ایک روٹی بھی نہیں بچا کرتی تھی
(یعنی روٹی کم ہوتی تھی)

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما
فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم اور آپ کے اہل بیت کئی
راتیں متواتر بھوکے گزارتے تھے (اور)
شام کا کھانا پاتے اور عام طور پر
آپ کے ہاں جو کہی روٹی ہوتی تھی۔

حضرت سہل بن سعد رضی اللہ عنہ
سے پوچھا گیا کہ کیا رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم نے سفید میدہ کی روٹی کھائی
حضرت سہل نے فرمایا نبی پاک صلی
اللہ علیہ وسلم نے وصال تک سفید
میدہ نہیں دیکھا، پس پوچھا گیا
حضرت سہل سے، کیا رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ مبارک
میں تمہارے پاس چھلیاں ہوا کرتی تھیں
انہوں نے فرمایا ہمارے پاس چھلیاں

اللَّهُ عَنْهُمَا يَقُولُ مَا كَانَ
يَفْضُلُ عَنْ أَهْلِ بَيْتِ رَسُولِ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
خُبْرَ الشَّعْبِ.

عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ كَانَ رَسُولُ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
يَبِيتُ اللَّيَالِيَ الْمُتَتَابِعَةَ
طَوِيًّا هُوَ أَهْلُهُ لَا يَجِدُونَ
عَشَاءً وَكَانَ أَكْثَرُ خُبْرِهِمْ
خُبْرَ الشَّعْبِ.

عَنْ سَهْلِ بْنِ سَعْدٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا أَنَّ قَيْلَ
لَهُ أَكَلَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ النَّفِخَ يَعْنِي
الْحَوَازِي فَقَالَ سَهْلٌ مَا رَأَى
رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَ
سَلَّمَ النَّفِخَ حَتَّى لَقِيَ اللَّهَ تَعَالَى
فَقِيلَ هَلْ كَانَتْ لَكُمْ
مَنَاخِلٌ عَلَى عَهْدِ رَسُولِ اللَّهِ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ

نہیں تھیں، پھر بوجھا گیا تم جو کے آٹے
کو کیا کرتے تھے تو انہوں نے فرمایا
ہم اسے مھونکتے، اس سے جو اڑنا
ہوتا اڑ جاتا، پھر ہم اسے پکا لیتے۔

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم
نے نہ تو چوکی پر رکھ کر کھانا کھایا، نہ
چھوٹی پیالی میں کھایا اور نہ ہی آپ کے
یہے چپاتی پکائی گئی۔ راوی کہتے ہیں کہ
میں نے حضرت قتادہ رضی اللہ عنہ سے
پوچھا تو پھر تم کھانا کس چیز پر
رکھ کر کھاتے تھے؟ انہوں نے فرمایا
اس (چمڑے کے) دسترخوان پر۔

حضرت مسروق رضی اللہ عنہ فرماتے
تھے میں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے
پاس حاضر ہوا تو انہوں نے میرے لیے
کھانا منگوایا اور فرمایا جب میں پیٹ بھر کر
کھانا کھاتی ہوں تو رو دیتی ہوں (حضرت
مسروق رضی اللہ عنہ کہتے ہیں) میں نے
پوچھا آپ ایسا کیوں کرتی ہیں؟ تو انہوں
رضی اللہ عنہا نے فرمایا

مَا كَانَتْ لَنَا مَنَاجِلُ فَقِيلَ
كَيْفَ كُنْتُمْ تَصْنَعُونَ يَا شُعْبَةَ
قَالَ كُنَّا نَتَفَخُهُ فَيَطِيرُ مِنْهُ
مَا طَارَتْهُ نَعِجْنَةٌ۔

عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ مَا أَكَلُ
نَبِيُّ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
عَلَى خُورَانٍ وَلَا فِي سَكْرَجَةٍ
وَلَا خُبْزَةٍ مَرَّقَتْ قَالَ
فَقُلْتُ لِقَتَادَةَ فَعَلَى مَا كَانُوا
يَأْكُلُونَ قَالَ عَلَى هَذِهِ
الشُّفْرَةِ۔

عَنْ مَسْرُوقِ بْنِ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهُ قَالَ دَخَلْتُ عَلَى عَائِشَةَ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا فَدَعَتْ لِي
بِطَعَامٍ وَقَالَتْ مَا أَهْبَعُ مِنْ طَعَامٍ
فَأَشَاءُ أَنْ أَهْبِي إِلَّا بَكَيْتُ قَالَ قُلْتُ
لِمَ؟ قَالَتْ أَذْكَرُ الْحَالِ الَّتِي
كَانَتْ عَلَيْهَا رَسُولُ اللَّهِ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ الدُّنْيَا

میں اس حال کو یاد کرتی ہوں جس میں
نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے اس دنیا
سے پردہ فرمایا اللہ کی قسم! آپ نے
ایک دن میں دو مرتبہ نہروٹی سیر ہو کر
تناول فرمائی نہ گوشت۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی
ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے
دو سال مبارک تک (کبھی) دو دن متواتر
جوکی روٹی پیٹ بھر کر نہیں کھائی۔

حضرت انس رضی اللہ عنہ فرماتے
ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے تمام عمر
نہ تو چوکی پر رکھ کر کھانا کھایا اور نہ ہی
چپاتی کھائی (آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم)
نے سادگی پسند فرمائی اور فقر کو خود
اختیار فرمایا،

۷۶

سالن مبارک

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی
ہیں بے شک رسول اللہ صلی اللہ

وَاللّٰهُ مَا شَبِعَ مِنْ حُبِّهِ وَلَا
لَحْمٍ مَّرَّتَيْنِ فِي يَوْمٍ
وَاحِدٍ۔

❖ ❖ ❖

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهَا قَالَتْ مَا شَبِعَ رَسُولُ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
مِنْ حُبِّ الشَّعِيرِ يَوْمَيْنِ
مُتَابَعَيْنِ حَتَّى قُبِضَ۔

عَنْ أَنَسٍ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهُ قَالَ مَا أَكَلَ رَسُولُ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
عَلَى خَوَاطِئٍ وَلَا أَكَلَ حُبِّزًا
مَرَّةً حَتَّى مَاتَ۔

بَابُ مَا جَاءَ فِي صِفَةِ إِدَامِ
رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهَا أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى

علیہ وسلم نے فرمایا کہ بہترین سالن سرکہ ہے۔ حضرت عبداللہ بن عبدالرحمن اپنی روایت میں کہتے ہیں کہ اچھے سالن یا اچھا سالن سرکہ ہے۔

حضرت ہماک بن حرب رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں میں نے حضرت نعمان بن بشیر رضی اللہ عنہ کو فرماتے سنا کہ کیا تم لوگ اپنے کھانے پینے کی پسندیدہ چیزیں نہیں تناول کرتے؟ بے شک میں نے تمہارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھا کہ آپ کے پاس اتنی بھی خشک کھجور نہیں تھی جسے آپ سیر ہو کر کھاتے۔

حضرت جابر بن عبداللہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، سرکہ بہترین سالن ہے۔

حضرت زہد م جرعی فرماتے ہیں کہ ہم حضرت ابو موسیٰ رضی اللہ عنہ کے پاس تھے کہ آپ کے پاس مرغ کا گوشت لایا گیا حاضرین میں سے ایک آدمی دور

اللہ علیہ وسلم قال نعم الإدام الخلق قال عبد الله بن عبد الرحمن في حديثه نعم الإدام والادام الخلق۔

عن سمالك بن حذیب قال سمعت النعمان بن بشير رضي الله عنه يقول استمر في طعام وشراب ما شئتم لقد رأيت نبيكم وما يجد من الدقل ما يملأ بطنه۔

عن جابر بن عبد الله رضي الله عنه قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم نعم الإدام الخلق۔

عن زهد م جرعی رضي الله عنه قال كنا عند أبي موسى رضي الله عنه فأتني بلحم دجاج فتنني رجل

ہٹ گیا حضرت ابو موسیٰ رضی اللہ عنہ نے فرمایا تمہے کیا ہوا؟ اس نے کہا کہ میں نے اس (مرغ) کو گندی چیز کھاتے ہوئے دیکھا تو میں نے قسم کھا کر اسے نہیں کھاؤں گا اس پر آپ نے فرمایا قریب ہو جا، بیشک میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مرغ کا گوشت کھاتے ہوئے دیکھا ہے۔

حضرت ابراہیم بن عمر اپنے والد کے واسطے سے اپنے دادا حضرت مغیرہ رضی اللہ عنہم سے رعایت کرتے ہیں انہوں نے فرمایا میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ خارخار (چکھڑ) کا گوشت کھایا۔

حضرت زہد بن زہد رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ ہم حضرت ابو موسیٰ رضی اللہ عنہ کے پاس تھے، جب آپ کا کھانا لایا گیا تو اس میں مرغ کا گوشت بھی تھا۔ حاضرین مجلس میں ایک شخص سرخ رنگ قبیلہ بنی تیم اللہ سے تھا گویا کہ وہ رومی غلام ہے راوی کہتے ہیں کہ وہ دکھانے سے کنارہ کش

مِن الْقَوْمِ فَقَالَ مَا لَكَ قَالَ
إِنِّي رَأَيْتُهَا تَأْكُلُ شَيْئًا نَتْنًا
فَحَلَفْتُ أَنْ لَا أَكُلَهَا قَالَ
أَدُنُّ فَإِنِّي رَأَيْتُ رَسُولَ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
يَأْكُلُ لَحْمَ الدَّجَاجِ -

عَنْ إِبْرَاهِيمَ بْنِ
عَمْرِ بْنِ سَعِيدَةَ عَنْ أَبِيهِ
عَنْ جَدِّهِ رَوَى اللَّهُ عَنْهُمْ
قَالَ أَكَلْتُ مَعَ رَسُولِ اللَّهِ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَحْمَ
خَبَّارِي -

عَنْ زُهْدِ بْنِ زُهْدٍ وَابْنِ جَرِيرٍ رَوَى
اللَّهُ عَنْهُ قَالَ كُنَّا عِنْدَ أَبِي
مُوسَى رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ
فَقَدِمَ مَطْعَامُهُ وَقَدِمَ فِي
مَطْعَامِهِ لَحْمٌ دَجَاجٍ وَفِي الْقَوْمِ
رَجُلٌ مِّنْ تَيْمِ اللَّهِ أَخْبَرَ كَأَنَّهُ
مَوْلَى قَالَ فَلَمَّ يَدُنْ فَقَالَ لَهُ

ہو گیا تو اس سے حضرت ابو موسیٰ رضی اللہ عنہ نے فرمایا قریب ہو اور کھا، کیونکہ میں نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو اس سے کھاتے ہوئے دیکھا ہے، اس نے کہا میں نے اس (مُغْنِی) کو کچھ چیسہ (نجاست) کھاتے ہوئے دیکھا ہے اس لیے اسے مکروہ جانتے ہوئے قسم کھاتی ہے کہ اسے کبھی نہ کھاؤں گا۔

حضرت ابو اسید رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ زیتون کا تیل کھایا کرو اور بدن پر دہی لگایا کرو کیونکہ وہ ایک مبارک درخت سے نکلتا ہے۔

حضرت عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا زیتون کا تیل کھایا کرو اور بدن پر دہی لگایا کرو کیونکہ وہ مبارک درخت سے نکلتا ہے۔

حضرت زید بن اسلم رضی اللہ عنہما اپنے والد کے واسطے سے اسی طرح کا قول نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم سے

أَبُو مُوسَى أَدْنُ كَرِيحٍ قَدْ رَأَيْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَكَلَ مِنْهُ قَالَ إِنِّي رَأَيْتُهُ يَأْكُلُ شَيْئًا فَتَدَارَتْهُ فَحَلَفْتُ أَنْ لَا أَطْعَمَهُ أَبَدًا۔

عَنْ أَبِي أَسِيدٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كُلُوا الزَّيْتِ وَأَدْهِنُوا بِهِ فَإِنَّهُ مِنْ شَجَرَةٍ مُبَارِكَةٍ۔

عَنْ عُمَرَ بْنِ الْخَطَّابِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كُلُوا الزَّيْتِ وَأَدْهِنُوا بِهِ فَإِنَّهُ مِنْ شَجَرَةٍ مُبَارِكَةٍ۔

عَنْ زَيْدِ بْنِ أَسْلَمَ عَنِ أَبِيهِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

روایت کرتے ہیں اور اس میں حضرت
عمر رضی اللہ عنہ کا ذکر نہیں۔

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم
کہ وہ پسند فرماتے تھے پس جب آپ
کے لیے کھانا لایا گیا یا آپ کھانے کے
لیے بلائے گئے تو میں تلاش کر کے کہ وہ
آپ کے سامنے رکھتا تھا کیونکہ مجھے
علم تھا کہ آپ اسے پسند کرتے ہیں۔

حضرت حکیم بن جابر رضی اللہ عنہما
اپنے والد سے روایت کرتے ہیں انہوں
نے فرمایا کہ جب میں نبی کریم صلی اللہ علیہ
وسلم کے پاس حاضر ہوا تو میں نے آپ
کے پاس کہو دیکھے جنہیں آپ کاٹ
رہے تھے، میں نے عرض کیا یا رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم، یہ کیا ہے؟ آپ نے
فرمایا ہم اس کے ذریعے کھانا زیادہ
کرتے ہیں۔

حضرت عبداللہ بن ابوطالب رضی اللہ
عنہما فرماتے ہیں میں نے حضرت انس بن
مالک رضی اللہ عنہما کو فرماتے ہوئے سنا

تَعْوَهُ وَلَمْ يَدُرْ فِيهِ عَنْ
عَمْرٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ .

عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُ قَالَ كَانَ النَّبِيُّ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يُعْجِبُهُ
الدُّبَاءُ فَأَتَى بِطَعَامٍ أَوْدَعِي
لَهُ فَجَعَلْتُ أَتَتَّبِعُهُ فَأَضَعُهُ
بَيْنَ يَدَيْهِ لِمَا أَحْلَمُ أَنَّهُ
يُحِبُّهُ .

عَنْ حَكِيمِ بْنِ جَابِرٍ
عَنْ أَبِيهِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ
دَخَلْتُ عَلَى النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَرَأَيْتُهُ عِنْدَ كَأْ
دُبَاءٍ يَقْطَعُ فَقُلْتُ مَا
هَذَا قَالَ تُكْتَرِبُهُ طَعَامَنَا .

عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ أَبِي طَلْحَةَ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا أَنَّهُ سَمِعَ
أَنَسَ بْنَ مَالِكٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ

کہ ایک درزی نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی دعوت کی۔ حضرت انس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ میں بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ چلا گیا آپ کے سامنے جو کی روٹی اور شوربا جس میں کدوا اور نمک لگا کر سکھایا ہوا گوشت تھا حاضر کیا گیا۔ حضرت انس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ میں نے نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھا کہ آپ پیالے کے کناروں سے کدو تلاش کر رہے تھے۔ میں اس دن سے مسلسل کدو پسند کرتا ہوں۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم میٹھی چیز اور شہد پسند فرماتے تھے۔

حضرت ام سلمہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے دگری کا بھنا ہوا پہلو پیش کیا

يَقُولُ اِنَّ خِيَاطًا دَعَا رَسُولَ
اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
لِطَعَامٍ صَنَعَهُ فَقَالَ اَنْسُ
رَضِيَ اللّٰهُ عَنْهُ قَدْ هَبْتُ مَعَهُ
رَسُولِ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ اِلَى ذٰلِكَ الطَّعَامِ
فَقَرَّبَ اِلَى رَسُولِ اللّٰهِ صَلَّى
اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ حُبْزًا مِّنْ
شَعِيرٍ وَمَرَقًا فِيهِ دُبَّاءٌ وَ
قَدِيدٌ قَالَ اَنْسُ رَضِيَ اللّٰهُ
عَنْهُ قَرَأْتُكَ النَّبِيُّ صَلَّى اللّٰهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَتَتَبِعُ الدُّبَّاءَ
حَوَالِي الْقُصْعَةِ فَلَمَّا اُنْزِلَ اُحِبُّ
الدُّبَّاءَ مِنْ يَوْمَئِذٍ -

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللّٰهُ
عَنْهَا قَالَتْ كَانَ النَّبِيُّ صَلَّى
اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يُحِبُّ
الْعُلُوَّةَ وَالْعَسَلَ -

عَنْ أُمِّ سَلَمَةَ رَضِيَ
اللّٰهُ عَنْهَا أَنَّهَا قَرَّبَتْ اِلَى
رَسُولِ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

آپ نے اس سے کھایا اور پھر نماز کے
یہ تشریف لے گئے اور آپ نے
ومتورہ فرمایا۔

حضرت عبداللہ بن حارث رضی اللہ
عنه فرماتے ہیں کہ ہم نے حضور صلی اللہ
علیہ وسلم کے ساتھ مسجد میں بیٹھا ہوا
گوشت کھایا۔

حضرت مغیرہ بن شعبہ رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ میں ایک رات حضور صلی
اللہ علیہ وسلم کے ہمراہ دکنی کا، عمان ہوا
آپ کے سامنے بیٹھا ہوا پہلو پیش کیا گیا
آپ نے چھری لے کر اس سے میرے
یہے کاٹنا شروع کیا، اتنے میں حضرت
بلال رضی اللہ عنہ نے آکر نماز کے وقت
کی اطلاع دی تو آپ نے چھری رکھ دی
اور فرمایا کہ اسے کیا ہوا، اس کے دونوں
ہاتھ خاک آلود ہوں یہ محبت جمل کلمہ
ہے بددعا نہیں، راوی کہتے ہیں میری
موت نہیں بڑھی ہوئی تھیں، آپ نے فرمایا لاؤ
میں سوک رکھ کر کاٹ دوں یا تم خود سوک

جَبْنًا مَشْرُوبًا فَأَكَلَ مِنْهُ ثُمَّ
قَامَ إِلَى الصَّلَاةِ وَمَا تَوَضَّأَ.

عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ

الْحَارِثِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ
أَكَلْنَا مَعَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ شِوَاءً
فِي الْمَسْجِدِ.

عَنِ الْمُعَيْرَةِ بْنِ

شُعْبَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ
صِفْتُ مَعَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ذَاتَ لَيْلَةٍ
فَأَتَى بِجَنْبِ مَشْرُوفٍ ثُمَّ
أَخَذَ الشِّفْرَةَ فَجَعَلَ يَجْعُدُ
لِي بِهَا مِنْهُ قَالَ فَبَاءَ بِدَلَالٍ
يُؤَدُّنَهُ بِالصَّلَاةِ فَأَتَى
الشِّفْرَةَ فَقَالَ مَا لَهُ تَرِيثُ
يَدَاةُ قَالَ وَكَانَ شَارِبُهُ
قَدْ دَفَى فَقَالَ لَهُ أَقْصَهُ
لَكَ عَلَى سِوَالِكِ أَوْ قُصِّهِ
عَلَى سِوَالِكِ.

رکھ کر کاٹ لو۔

حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم
کی خدمت میں گوشت لایا گیا اور اس
میں سے آپ کو شانہ پیش کیا گیا اور یہ
آپ کو مرغوب تھا۔ آپ نے اسے
دانتوں سے توڑ کر کھایا۔

حضرت ابن مسعود رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم
کو (بکری کا) بازو مرغوب تھا۔ راوی
کہتے ہیں کہ آپ کو اسی میں زہر ملا کر دیا
گیا۔ صحابہ کا گمان تھا کہ یہودیوں نے
آپ کو زہر دیا ہے۔

حضرت ابو عبیدہ رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں میں نے نبی پاک صلی اللہ علیہ
وسلم کے لیے ہانڈی پکائی، آپ بازو
پسند فرمایا کرتے تھے، میں نے آپ
کو بازو دیا، پھر آپ نے فرمایا مجھے اور
بازو دو، میں نے پیش کیا پھر فرمایا
مجھے اور بازو دو، میں نے عرض کیا یا
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم،

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُ قَالَ أَتَى النَّبِيَّ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بِلَحْمٍ فَرَفَعَهُ
إِلَيْهِ الذِّرَاعُ وَكَانَتْ تُعْجِبُهُ
فَنَهَشَ مِنْهَا -

عَنْ ابْنِ مَسْعُودٍ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُ قَالَ كَانَ النَّبِيُّ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يُعْجِبُهُ
الذِّرَاعُ قَالَ وَسُمِّيَ فِي
الذِّرَاعِ وَكَانَ يُدْرَى أَنَّ
الْيَهُودَ سَتَرُوهُ -

عَنْ أَبِي عَبِيدَةَ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُ قَالَ طَبَخْتُ لِلنَّبِيِّ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قِدْرًا
وَكَانَ يُعْجِبُهُ الذِّرَاعُ
فَنَأَوَّلْتُهُ الذِّرَاعَ ثُمَّ قَالَ
نَأَوَّلِنِي الذِّرَاعَ فَنَأَوَّلْتُهُ
ثُمَّ قَالَ نَأَوَّلِنِي الذِّرَاعَ
فَقُلْتُ يَا رَسُولَ اللَّهِ وَكَمْ

بکری کے کتنے بازو ہوتے ہیں (یعنی بازو
 دو ہی تھے جو میں خدمتِ اقدس میں
 پیش کر دیے) اس پر آپ نے فرمایا
 مجھے اس ذات کی قسم جس کے قبضہ میں
 میری جان ہے اگر تو خاموش رہتا تو
 میرے ربار بار، مانگنے پر تو مجھے بازو
 پکڑائے (ہی) جاتا۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا
 فرماتی ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 کو بازو کا گوشت لان کے اپنے خیال
 کے مطابق، زیادہ پسند نہ تھا لیکن چونکہ
 آپ کبھی کبھی گوشت استعمال فرماتے
 تھے اور بازو جلدی پک جاتا ہے اس
 لیے اس کی طرف رغبت فرماتے۔

حضرت عبداللہ بن جعفر رضی اللہ
 عنہما فرماتے ہیں کہ میں نے نبی پاک
 صلی اللہ علیہ وسلم کو فرلٹے ہوئے سنا
 کہ بلاشبہ پشت کا گوشت بہت اچھا
 ہوتا ہے۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہما فرماتی
 ہیں کہ بے شک نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم

لِلشَّاةِ مِنْ ذِرَاعٍ فَقَالَ وَ
 الَّذِي تَقْسِي بِيَدِهِ لَوْ
 سَكَتَ لَنَا وَلَتَنِي الذِّرَاعُ
 بَعْدَ ذِرَاعٍ مَا دَعَوْتُ -

• • •

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ
 عَنْهَا قَالَتْ مَا كَانَتْ الذِّرَاعُ
 أَحَبَّ إِلَيَّ مِنَ الذِّرَاعِ إِلَى رَسُولِ اللَّهِ
 صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَلَكِنَّهُ
 كَانَ لَا يَجِدُ اللَّحْمَ إِلَّا غَبَّاءَ
 كَانَ يَعْجَلُ إِلَيْهَا لِأَنَّهَا تَعْجَلُ
 تَضَجًا -

عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ جَعْفَرٍ
 رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ سَمِعْتُ
 رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَ
 وَسَلَّمَ يَقُولُ إِنَّ أَطْيَبَ اللَّحْمِ
 لَحْمُ الظَّهْرِ -

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ
 اللَّهُ عَنْهَا أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ

نے فرمایا کہ سرکہ اچھا سالن ہے۔

حضرت ام ہانی رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم میرے پاس تشریف لائے اور فرمایا کیا پیرے پاس دکھالے کئی لے، کوئی چیز ہے؟ میں نے عرض کیا کہ صرف خشک روٹی اور سرکہ ہے۔ آپ نے فرمایا کہ جس گسر میں سرکہ ہو وہ سالن سے خالی نہیں ہوتا۔

حضرت ابو موسیٰ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا عائشہ رضی اللہ عنہا کو دوسری عورتوں پر اس طرح فضیلت ہے جس طرح خرید کو دوسرے کھانوں پر دروٹی اور گوشت کو ملا کر جو مجموعہ تیار ہوتا ہے اسے خریدتے ہیں،

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ عائشہ رضی اللہ عنہا کو دوسری عورتوں پر اس طرح فضیلت ہے جیسے خرید کو دوسرے کھانوں پر۔

عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ نِعْمَ الْإِدَامُ
الْخَلُّ.

عَنْ أُمِّ هَانِيٍّ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهَا قَالَتْ دَخَلَ عَلَيَّ النَّبِيُّ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ
أَعِنْدَكَ شَيْءٌ فَقُلْتُ لَا
إِلَّا خُبْزٌ يَابِسٌ وَخَلٌّ فَقَالَ
هَانِيٍّ مَا أَقْرَبَ بَيْتُكَ مِنْ أَدَمَ
فِيهِ خَلٌّ.

عَنْ أَبِي مُوسَى رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهُ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ قَالَ فَضَّلْتُ عَائِشَةَ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا عَلَى النِّسَاءِ
كَفَضَّلْتُ الثَّرِيدَ عَلَى سَائِرِ
الطَّعَامِ.

عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَضَّلْتُ
عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا عَلَى
النِّسَاءِ كَفَضَّلْتُ الثَّرِيدَ

عَلَى الطَّعَامِ -

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ تَمَامِي رَسُولَ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
تَوَضَّأَ مِنْ تَوْبِ أَوْقِطٍ ثُمَّ
رَأَاهُ أَكَلَ مِنْ كَتْفِ شَاةٍ
ثُمَّ مَلَى وَلَمْ يَتَوَضَّأَ -

عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ أَوْلَمَ
رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ عَلَيَّ مِفْيَةَ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهَا بِتَمْرِ وَسَوِيْقٍ -
عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَلِيٍّ
عَنْ جَدَّتِهِ سَلْمَى أَنَّ

الْحَسَنَ بْنَ عَلِيٍّ وَابْنَ عَبَّاسٍ
وَابْنَ جَعْفَرٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ
أَتَوْهَا فَقَالُوا لَهَا اصْنَعِي
لَنَا طَعَامًا مِمَّا كَانَ يُحِبُّ

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ فرماتے
ہیں میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
کو دیکھا کہ آپ نے پنیر کا ٹکڑا کھایا اور
وضو فرمایا اور صرف ہاتھ دھونے کو بھی وضو
کہا جاتا ہے، اسی لیے یا تو آپ نے
صرف ہاتھ مبارک دھوئے یا ویسے
ہی تازہ وضو فرمایا، پھر دوبارہ دیکھا
کہ آپ نے بکری کے بازو کا گوشت کھیا
اور وضو نہیں فرمایا۔

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم نے ام المومنین حضرت صفیہ رضی
اللہ عنہا سے تھاری پر کھجوروں اور
ستو سے ولیمہ کیا۔

حضرت عبید اللہ بن علی اپنی وادی
حضرت سلمہ سے روایت کرتے ہیں کہ
بے شک حضرت امام حسن، حضرت ابن
عباس اور حضرت ابن جعفر رضی اللہ عنہم
ان کے پاس آئے اور کہا کہ ہمارے لیے
وہ کھانا تیار کریں جو حضور صلی اللہ

علیہ وسلم کو پسند تھا اور آپ اسے شوق سے تناول فرماتے تھے، انہوں (حضرت سلمیٰ) نے فرمایا اے میرے بیٹے! آج تو وہ کھانا خوشی سے نہیں کھائے گا، عرض کیا کیوں نہیں (یعنی ضرور کھائیں گے) آپ ہمارے لیے وہ دکھانا، پکائیں۔ اس پر حضرت سلمیٰ نے تھوڑے سے جو لے کر ان کو پیسا اور ہنڈیا میں ڈال دیا پھر اس میں کچھ زیتون کا تیل ڈالا اور کچھ سیاہ مرچ اور مصالحے کوٹ کر ڈالے اور پھر یہ کھانا ان کے قریب کرتے ہوئے فرمایا یہ وہ کھانا ہے جسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پسند فرماتے اور خوشی سے تناول فرماتے تھے۔

حضرت جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم ہمارے گھر تشریف لائے تو ہم نے آپ کے لیے بکری ذبح کی، حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے صحابہ کرام سے فرمایا گریا کہ یہ (گھروالے) جانتے ہیں کہ ہمیں گوشت پسند ہے۔ اس حدیث میں اور واقعہ بھی ہے۔

رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
وَيُحْسِنُ أَكْلَهُ فَقَالَتْ يَا بِنْتِي
لَا تَشْتَهِيهِ الْيَوْمَ قَالَ بَلَى
إِصْنَعِيهِ قَالَ فَقَدِمَتْ فَأَخَذَتْ
شَيْئًا مِّنَ الشَّعِيرِ فَطَحَنَتْهُ
ثُمَّ جَعَلَتْ فِي قَدْرِ دَصَبَتْ
عَلَيْهِ شَيْئًا مِّنْ زَيْتٍ وَدَقَّتْ
الْفُلْفُلَ وَالتَّوَابِلَ قَرَّبَتْهُ
إِلَيْهِمْ فَقَالَتْ هَذَا مِمَّا كَانَ
يُحِبُّ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ وَيُحْسِنُ أَكْلَهُ -

✦ ✦ ✦

عَنْ جَابِرِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ آتَانَا
النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
فِي مَنْزِلِنَا فَذَبَحْنَا لَهُ
شَاةً فَقَالَ كَأَنَّهُمْ عَلِمُوا
أَنَّا نَحِبُّ اللَّحْمَ فِي الْحَدِيثِ
قِصَّةٌ -

عَنْ جَابِدِ بْنِ سَمُرَةَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهُ قَالَ حَدَّثَنِي رَسُولُ اللَّهِ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَأَنَا
مَعَهُ فَدَخَلَ عَلَى امْرَأَةٍ
مِنَ الْأَنْصَارِ فَقَدْ بَحَثَتْ لَهَا شَاةً
فَأَكَلَ مِنْهَا وَأَتَتْهُ بِقِنَاعٍ
مِنْ رُطْبٍ فَأَكَلَ مِنْهُ ثُمَّ
تَوَضَّأَ لِلظُّهْرِ وَصَلَّى ثُمَّ
انْصَرَفَ فَأَتَتْهُ بِعَلَلِيَّةٍ
مِنْ عُلَلِيَّةِ الشَّاةِ فَأَكَلَ
ثُمَّ صَلَّى الْعَصْرَ وَلَمْ
يَتَوَضَّأْ.

• • •

عَنْ أُمِّ الْمُثَنَّى رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهَا قَالَتْ دَخَلَ عَلَيَّ
رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ وَمَعَهُ عَلِيٌّ وَلَنَا
دَوَالٍ مُعَلَّقَةٌ قَالَتْ فَعَمَلَّ
رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ

حضرت جابر رضی اللہ عنہ فرماتے
ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم باہر تشریف
لے گئے اور میں آپ کے ہمراہ تھا۔
آپ ایک انصاری عورت کے گھر
داخل ہوئے تو اس نے آپ کے لیے
بجری ذبح کی، آپ نے اس سے کچھ
کھایا پھر وہ آپ کی خدمت میں کھجوروں
کا ایک تھال لے کر آئی تو آپ نے
اس میں سے کچھ کھایا اور پھر ظہر کی
نماز کے لیے وضو فرمایا اور نماز پڑھی
جب آپ واپس تشریف لائے تو
وہ انصاری عورت، آپ کی خدمت
میں بجری کا بقیہ گرفت لائی، آپ نے
اسے کھایا اور دوبارہ، وضو کیے
بغیر عصر کی نماز پڑھی۔

حضرت ام مثنیٰ رضی اللہ عنہا
فرماتی ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
اور حضرت علی المرتضیٰ رضی اللہ عنہ میرے
ہاں تشریف لائے، حالے سے ہاں کھجور
کے کچھ خوشے لٹکے ہوئے تھے، حضور
صلی اللہ علیہ وسلم نے کھجوریں کھائی

شروع کر دیں، جب حضرت علی المرتضیٰ رضی اللہ عنہ بھی کھانے لگے تو آپ نے فرمایا اے علی تو نہ کھا کیونکہ تو ابھی تک کمزور ہے۔ (یعنی آپ کا معدہ ابھی اسے قبول نہیں کرتا) حضرت ام منذر کا بیان ہے، کہ پھر حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ بیٹھ گئے اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کھاتے رہے (راویہ کہتی ہیں) پھر میں نعان کے لیے چند راور جو کر آیا تو آپ نے فرمایا اے علی! اس سے کھائیں کیونکہ یہ تمہارے لیے بہت موافق ہے۔

ام المؤمنین حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم میرے پاس (کچھ دن چڑھے) تشریف لاتے اور فرماتے کیا تیرے پاس اس وقت کا کھانا ہے (آپ فرماتی ہیں) میں عرض کرتی نہیں، تو آپ فرماتے میں نے روزے کی نیت کر لی۔

رف، اس سے معلوم ہوا کہ نفل روزے کی نیت زوال سے پہلے پہلے کی جا سکتی ہے

پھر ایک دن آپ ہمارے ہاں تشریف لائے، میں نے عرض کیا یا رسول اللہ

وَسَلَّمَ يَا كُلُّ وَعَلَى مَعَهُ يَا كُلُّ
فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ لِعَلِيٍّ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ
مَهْ يَا عَلِيُّ فَإِنَّكَ نَاقَةٌ قَالَتْ
فَجَلَسَ عَلِيُّ وَالنَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَا كُلُّ قَالَتْ
فَجَعَلْتُ لَهُمْ سِلْقًا وَشَعِيرًا
فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لِعَلِيٍّ يَا عَلِيُّ
مِنْ هَذَا فَاصْبِرْ فَإِنَّ
أَوْفَى لَكَ -

عَنْ عَائِشَةَ
أُمِّ الْمُؤْمِنِينَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهَا قَالَتْ كَانَ النَّبِيُّ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَأْتِينِي
فَيَقُولُ أَعِنْدَكَ عَدَاءٌ
فَأَقُولُ لَا قَالَتْ فَيَقُولُ
إِنِّي صَائِمٌ -

فَاتَانَا يَوْمًا فَقُلْتُ يَا
رَسُولَ اللَّهِ إِنَّهُ أُهْدِيَتْ لَنَا

هَدِيَّةٌ قَالَ وَمَا هِيَ قُلْتُ حَيْسَ
قَالَ أَمَارِيٌّ أَصْبَحْتُ صَائِمًا
قَالَتُ ثُمَّ أَكَلْتُ -

صلی اللہ علیک وسلم، ہمیں کہیں سے ایسے
تھکایا ہے تو آپ نے فرمایا وہ کیا ہے؟
میں نے عرض کیا کھجور کا حلوہ۔ آپ نے
فرمایا میں صبح سے روزہ دار ہوں پھر حلوہ
تناول فرمایا۔

رف، نفلی روزہ ضرورت کے تحت توڑا جاسکتا ہے اور اس کی قضا واجب ہے۔

حضرت عبداللہ بن سلام رضی اللہ
عنه فرماتے ہیں، میں نے دیکھا کہ آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم نے جو کی روٹی کا ٹکڑا
لیا اور اس پر کھجور رکھ کر فرمایا یہ کھجور
اس کا روٹی کا، سالن ہے اور پھر
تناول فرمایا۔

عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ سَلَامٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ رَأَيْتُ
النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
أَخَذَ كِسْرَةً مِنْ مِخْبِذِ الشَّعْبِيِّ
فَوَضَعَهَا عَلَيْهَا ثُمَّ قَالَ
هَذِهِ إِذَا مَرَّ هَذِهِ فَأَكَلْتُ

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ بے شک رسول اللہ صلی
اللہ علیہ وسلم کو ثفل پسند تھا۔ حضرت
عبداللہ دروازی، کہتے ہیں ثفل سے
مراوا ہنڈیا کا لقب ہے۔

عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ رَسُولَ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
كَانَ يُعْجِبُهُ الثُّفْلُ قَالَ
عَبْدُ اللَّهِ يُعْنِي مَا بَقِيَ مِنَ
الطَّعَامِ -

باب

کھانے کے وقت وضو

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ بے شک رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بیت الخلاء سے (باہر) تشریف لائے تو آپ کو کھانا پیش کیا گیا صحابہ کرام نے عرض کیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، کیا ہم آپ کے لیے وضو کا پانی نہ لائیں؟ آپ نے فرمایا مجھے اس وقت وضو کا حکم ہے جب میں نماز کا ارادہ کروں۔

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم بیت الخلاء سے (باہر) تشریف لائے تو آپ کو کھانا پیش کیا گیا اور عرض کیا گیا کہ کیا آپ وضو نہیں فرمائیں گے؟ آپ نے فرمایا کیا میں نماز پڑھنے لگا ہوں کہ وضو کروں؟

حضرت سلمان رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ میں نے تو رات تشریف میں پڑھا کہ

بَابُ مَا جَاءَ فِي صِفَةِ وَضُوءِ
رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَ
سَلَّمَ عِنْدَ الطَّعَامِ.

عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ رَفِيَ
اللَّهُ عَنْهُمَا أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ خَدَجَ
وَمِنَ الْخَلَاءِ فَقَرَّبَ إِلَيْهِ
الطَّعَامُ فَقَالُوا أَلَا تَأْتِيكَ
بِوَضُوءٍ قَالَ إِنَّمَا أُمِدْتُ
بِالْوَضُوءِ إِذَا قُمْتُ إِلَى
الصَّلَاةِ.

وَعَنْهُ قَالَ خَدَجَ
رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ مِنْ الْغَائِطِ فَأَتَى
بِطَعَامٍ فَقِيلَ لَهُ أَلَا تَتَوَضَّأُ
فَقَالَ أُصِيتُ فَأَتَوْضَأُ.

عَنْ سَلْمَانَ رَفِيَ اللَّهُ
عَنْهُ قَالَ قَدَرْتُ فِي التَّوْرَةِ

دکھانا، کھانے کے بعد وضو کرنے میں برکت ہے یہ بات میں نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کی اور جو کچھ تورات میں پڑھا تھا آپ کو سنایا تو آپ نے فرمایا کہ کھانے سے پہلے اور بعد وضو کرنا (یعنی ہاتھ دھونا) کھانے کی برکت ہے۔

ب

کھانے سے قبل اور بعد کے
کلمات مبارکہ

حضرت ابو ایوب انصاری رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ ہم ایک دن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بارگاہ میں حاضر تھے کہ آپ کی خدمت میں کھانا پیش کیا گیا میں نے اول و آخر میں نہایت برکت والا کھانا (کبھی) نہیں دیکھا۔ میں نے عرض کیا یا رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) ایسا کیوں ہے؟ آپ نے فرمایا کہ ہم نے کھانے وقت بسم اللہ پڑھی ہے (لیکن) پھر

أَنَّ بَرَكَاتِ الطَّعَامِ الْوُضُوءُ
بِنَدَاهُ فَذَكَرْتُ ذَلِكَ لِلنَّبِيِّ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَ
أَخْبَرْتُهُ بِمَا قَرَأْتُ فِي التَّوْرَةِ
فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَرَكَاتُ الطَّعَامِ
الْوُضُوءُ قَبْلَهُ وَالْوُضُوءُ
بَعْدَهُ۔

بَابُ مَا جَاءَ فِي قَوْلِ رَسُولِ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَبْلَ
الطَّعَامِ وَبَعْدَ مَا يَفْرَعُ
مِنْهُ۔

عَنْ أَبِي أَيُّوبَ الْأَنْصَارِيِّ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ كُنَّا
عِنْدَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ يَوْمًا فَفُرِّبَ لَنَا
طَعَامٌ فَلَمَّا أَرَأَ طَعَامًا
كَانَ أَعْظَمَ بَرَكَاتٍ مِنْهُ أَوَّلَ
مَا أَكَلْنَا وَلَا آخِرَ بَرَكَاتٍ فِي
آخِرِهِ قُلْنَا يَا رَسُولَ اللَّهِ
كَيْفَ هَذَا؟ قَالَ إِنَّمَا ذَكَرْنَا

ایسے آدمی نے کھانا شروع کیا جس نے
بسم اللہ نہ پڑھی چنانچہ اس کے ساتھ
شیطان نے کھایا۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی

ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے
فرمایا جب تم میں سے کوئی کھانا کھانے
لگے اور بسم اللہ پڑھنا بھول جائے تو
دیاوانے پر یا یہ الفاظ کہ ”بسم اللہ
اولہ و آخرہ“ یعنی میں اس کھانے کے
اول و آخر میں اللہ تعالیٰ کے نام سے
برکت حاصل کرتا ہوں۔

حضرت عمر بن ابی سلمہ رضی اللہ

عنه فرماتے ہیں کہ میں حضور صلی اللہ علیہ
وسلم کی بارگاہ میں حاضر ہوا۔ آپ کے
پاس کھانا رکھا ہوا تھا، آپ نے فرمایا
بیٹے قریب ہو جا! اور اللہ کا نام لے
کر دائیں ہاتھ کے ساتھ اپنے آگے
سے کھا۔

حضرت ابو سعید خدری رضی اللہ عنہ

فرماتے ہیں کہ جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم
کھانے سے فارغ ہوتے تو فرماتے

اسم اللہ حیث اکلنا شئ
قعد من اکل و لکریسیر اللہ
تعالیٰ فاکل معہ الشیطان۔

عن عائشہ رضی اللہ

عنها قالت قال رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم اذا اکل
احدکم فلیسب ان یتذکر
اسم اللہ تعالیٰ علی طعامہ
فلیقل بسم اللہ اولہ و
اخیرہ۔

عن عمر بن ابی سلمہ

رضی اللہ عنہ اذ دخل
علی رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم و عنده طعام
فقال اذن یا بنی فسر اللہ
تعالیٰ و کل بيمينک و کل
مما بلیک۔

عن ابی سعید الخدری

رضی اللہ عنہ قال کان
رسول اللہ صلی اللہ علیہ

تمام تعریفیں اللہ کے لیے ہیں جس نے
ہمیں کھانا کھلایا، پانی پلایا اور مسلمان
بنایا۔

وَسَلَّمَ إِذَا فَرَغَ مِنْ طَعَامِهِ
قَالَ الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَطْعَمَنَا
وَسَقَانَا وَجَعَلَنَا مُسْلِمِينَ۔

حضرت ابوامامہ رضی اللہ عنہ فرماتے
ہیں کہ جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے
سلنے سے دسترخوان اٹھا دیا جاتا
رہتی آپ فارغ ہو جاتے، تو فرماتے
کہ تمام تعریفیں اللہ کے لیے ہیں بہت
زیادہ پاکیزہ اور مبارک جنہیں نہ چھوڑا جائے
اور نہ ان سب سے پرواہی برتی جائے
اور وہ ہمارا رب ہے۔

عَنْ أَبِي أُمَامَةَ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُ قَالَ كَانَ رَسُولُ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
إِذَا رُفِعَتِ الْمَائِدَةُ مَدَّ
بَيْنَ يَدَيْهِ يَقُولُ الْحَمْدُ لِلَّهِ
حَمْدًا كَثِيرًا طَيِّبًا مُبَارَكًا
فِيهِ غَيْرَ مَوَدَّعٍ وَلَا مُسْتَعْنَى
عَنْهُ رَبُّنَا۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی
ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے
چہرہ صحابہ کرام کی مجلس میں کھانا تناول
فرما رہے تھے کہ ایک دینائی آیا اور
وہ دکھانا دو نعموں میں کھا گیا، نبی پاک
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اگر یہ شخص
بسم اللہ پڑھ لیتا تو یہ کھانا تم سب کو
کافی ہو جاتا۔

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهَا قَالَتْ كَانَ النَّبِيُّ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَأْكُلُ
الطَّعَامَ فِي سِتَّةٍ مِنْ أَصْحَابِهِ
فَجَاءَ أَحَدُ أَبِي فَاكَلَهُ فِي سِتِّينَ
فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَوْ سَتَى لَكُنَّا كُنَّا

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ

عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ

فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ بے شک اللہ تعالیٰ اس شخص سے راضی ہوتا ہے جو ایک لقمہ کھانے یا ایک گھونٹ پانی پینے پر (بھی) اس کا شکر ادا کرتا ہے۔

ب

پیالہ مبارک

حضرت ثابت رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ حضرت انس رضی اللہ عنہ نے ہمیں بکڑی کا ایک موطا پیالہ لا کر دکھایا جس میں لوہے کے پتر سے لگے ہوئے تھے اور فرمایا اے ثابت! یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا پیالہ ہے۔

حضرت انس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ میں نے اس پیالہ میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو پانی، نمیند (جس پانی میں کھجوریں ڈالی گئی ہوں)، شہد اور دودھ پلایا۔

رَضِيَ اللهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ
اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِنَّ
اللهَ لَيَرْضَى عَنِ الْعَبْدِ أَنْ
يَأْكُلَ الرُّغْلَةَ أَوْ يَشْرِبَ الشَّرْبَةَ
فِيْحَمْدِهِ عَلَيْهَا۔

بَابُ مَا جَاءَ فِي قَدْحِ رَسُولِ
اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

عَنْ ثَابِتٍ رَضِيَ اللهُ عَنْهُ
قَالَ أَخْبَرَنَا ابْنُ أَبِي
مَالِكٍ رَضِيَ اللهُ عَنْهُ قَدْ حَرَّ
خَشَبٌ غَلِيظًا مُضَيَّبًا بِحَدِيدٍ
فَقَالَ يَا ثَابِتُ هَذَا قَدْحُ
رَسُولِ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ۔

عَنْ أَنَسٍ رَضِيَ اللهُ
عَنْهُ قَالَ لَقَدْ سَقَيْتُ رَسُولَ
اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
بِهَذَا الْقَدْحِ الشَّرَابَ كُلَّهُ وَ
الْمَاءَ وَالتَّيْبِيذَ وَالْعَسَلَ وَاللَّبَنَ۔

باب پھل کا استعمال

حضرت عبداللہ بن جعفر رضی اللہ عنہما
فرماتے ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ترکھور
کے ساتھ خرپوزہ استعمال فرمایا کرتے
تھے۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی
ہیں کہ بے شک نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم
ترکھور کے ساتھ ترپوزہ تناول فرمایا
کرتے تھے۔

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ میں نے نبی کریم صلی اللہ
علیہ وسلم کو خرپوزہ اور ترکھور دکھانے
میں جمع کرتے ہوئے دیکھا۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی
ہیں کہ بے شک رسول اکرم صلی اللہ
علیہ وسلم ترکھور کے ساتھ ترپوزہ تناول
فرمایا کرتے تھے۔

حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ فرماتے
ہیں کہ جب لوگ نیا پھل دیکھتے تو آنحضرت

بَابُ مَا جَاءَ فِي صِفَةِ فَاكِهَةٍ
رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ جَعْفَرٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ كَانَ
النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
يَأْكُلُ الْقِثَاءَ بِالرُّطْبِ.

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهَا أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ كَانَ يَأْكُلُ الْبِطِّيخَ
بِالرُّطْبِ.

عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ رَأَيْتُ النَّبِيَّ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَجْمَعُ
بَيْنَ الْخُرْبُزِ وَالرُّطْبِ.

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهَا أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ أَكَلَ الْبِطِّيخَ
بِالرُّطْبِ.

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُ قَالَ كَانَ النَّبِيُّ إِذَا

صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر کرتے
 آپ اسے لے کر یہ دعا کرتے کہ اے
 اللہ! ہمارے پھلوں میں برکت فرما!
 ہمارے مدینہ، ہمارے صلح اور ہمارے
 مدینہ میں برکت دے (صاع اور مدوزن
 کرنے کے دو پیمانے ہیں) اے اللہ
 بے شک ابراہیم علیہ السلام تیرے بندے
 اور تیرے خلیل ہیں اور میں تیرا بندہ اور
 رسول ہوں۔ انہوں (حضرت ابراہیم علیہ
 السلام) نے مکہ مکرمہ کے لیے دعا کی
 اور میں تجھ سے مدینہ طیبہ کے لیے
 اتنی دعا کرتا ہوں جتنی انہوں نے مکہ
 مکرمہ کے لیے کی اور اتنی مزید دعا
 دیجی (کرتا ہوں۔ (راوی کہتے ہیں) پھر
 آپ کسی چھوٹے جو سائبے نظر آنے
 والے بچے کو بلا کر وہ پھل دیتے۔

حضرت ربیع بنت معوذ فرماتی ہیں
 مجھے میرے چچا معاذ بن عوف نے تازہ
 کھجوروں کا ایک تھال دے کر بھیجا جس
 کے اوپر وہیں دار خربوزے رکھے ہوئے
 تھے، میں یہ تھال آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

رَأَوَا أَوَّلَ الشَّمْرِ جَاءُوا بِهٖ
 إِلَى النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 فَأَخَذَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى
 اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ اللَّهُمَّ
 بَارِكْ لَنَا فِي ثَمَارِنَا وَبَارِكْ
 لَنَا فِي مَدِينِنَا وَبَارِكْ لَنَا فِي
 صَاعِنَا وَمَدِينِنَا اللَّهُمَّ إِنَّ
 إِبْرَاهِيمَ عَبْدُكَ وَخَلِيلُكَ
 وَنَبِيُّكَ وَإِنِّي عَبْدُكَ وَ
 نَبِيُّكَ وَإِنَّهُ دَعَاكَ لِمَكَّةَ
 وَإِنِّي أَدْعُوكَ لِمَدِينَةَ بِمِثْلِ
 مَا دَعَاكَ بِمَكَّةَ وَمِثْلَهُ
 مَعَهُ قَالَ ثُمَّ يَدْعُو أَصْغَرَ
 دَلِيلًا تَدْرَاهُ فَيُعْطِيهِ ذَلِكَ
 الثَّمَرَ -

عَنِ الدُّبَيْعِ بِنْتِ مَعُوذِ
 ابْنِ عَفْرَاءَ قَالَتْ بَعَثَنِي
 مَعَاذُ بْنُ عَفْرَاءَ بِقِنَاحٍ مِنْ
 زُطِّبٍ وَعَلَيْهِ أَجْدُ مِنْ قِشَاءٍ
 زُعْبٍ وَكَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ

علیہ وسلم کی خدمت میں لے کر آئی کیونکہ آپ کو
خربوزے پسند تھے آپ کے پاس اس
وقت بحرین سے آئے ہوئے بہت
سے زیور رکھے ہوئے تھے، اس میں
سے آپ نے ہاتھ بھر کر بھجے دیے۔

حضرت ربیع رضی اللہ عنہما ہی فرماتی
ہیں کہ میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے
پاس تازہ کھجوریں تھیں ایک شمال سے ر
آئی جس پر چھوٹی چھوٹی روئیں والے
خربوزے تھے تو آپ نے ہاتھ بھر کر
مجھے زیورات دیے یا (راویہ نے کہا)
سونا دیا۔

ب

مشروبات مبارکہ

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی
ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو
ٹھنڈا اور میٹھا پانی زیادہ پسند تھا۔

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما

فرماتے ہیں کہ میں اور حضرت خالد بن ولید

عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يُحِبُّ الْيَقْتَانَ فَاتَيْنَهُ
بِهِ وَعِنْدَهُ حُلِيَّةٌ قَدْ قَدِمَتْ
عَلَيْهِ مِنَ الْبَحْرَيْنِ فَمَلَأَ يَدَهُ
فَأَعْطَانِيهِ -

وَعَنْهَا قَالَتْ أَتَيْتُ

النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
يَقِينًا مِنْ رُطِيبٍ وَآجِرٍ
رُغِيبٍ فَأَعْطَانِي مَلَأَ كِفِّي
حَيْثُ أَوْ قَالَتْ ذَهَبًا -

بَابُ مَا جَاءَ فِي صِفَةِ شَرَابِ

رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ

عَنْهَا قَالَتْ كَانَ أَحَبَّ الشَّرَابِ

إِلَى رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

الْحُلُوُّ الْبَارِدُ -

عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ رَضِيَ

اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ دَخَلْتُ مَعَ

رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 أَنَا وَخَالِدُ بْنُ الْوَلِيدِ رَضِيَ
 اللَّهُ عَنْهُمَا عَلَى مَيْمُونَةَ
 رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا فَجَاءَتْنَا يَأْتِي
 مِّنْ تَبَنٍ فَشَرِبَ رَسُولُ اللَّهِ
 صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَأَنَا عَلَى
 يَمِينِهِ وَخَالِدٌ عَلَى شِمَالِهِ
 فَقَالَ لِي الشُّرْبَةُ لَكَ فَإِنْ
 شِئْتَ اشْرَبْتُ بِهَا خَالِدًا
 فَقُلْتُ مَا كُنْتُ لِأَوْثَرِ عَلَى
 سُورِكَ أَحَدًا ثُمَّ قَالَ رَسُولُ
 اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 مَنْ أَطْعَمَهُ اللَّهُ طَعَامًا
 فَلْيَقُلِ اللَّهُمَّ بَارِكْ لَنَا
 فِيهِ أَطْعَمْنَا خَيْرًا مِنْهُ وَمَنْ
 سَقَاهُ اللَّهُ لَبَنًا فَلْيَقُلِ
 اللَّهُمَّ بَارِكْ لَنَا فِيهِ وَرَدْنَا
 مِنْهُ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى
 اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَيْسَ شَيْءٌ
 يُجْزِي مَكَانَ الطَّعَامِ وَالشَّرَابِ
 خَيْرَ اللَّبَنِ -

رضی اللہ عنہما حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے
 ہمراہ ام المؤمنین حضرت مہموزہ رضی اللہ عنہما
 کے ہاں تشریف لے گئے، آپ دودھ
 کا ایک برتن لائیں جس میں سے آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم نے پیا، میں آپ کی دائیں
 جانب تھا اور حضرت خالد بن ولید رضی
 اللہ عنہ آپ کی بائیں جانب، آپ نے
 مجھ سے فرمایا کہ پیئے کا حق تیرا ہے لیکن
 اگر تو چاہے تو حضرت خالد کو تزیج دے
 سکتا ہے، میں نے عرض کیا یا رسول اللہ
 صلی اللہ علیک وسلم میں آپ کے بغیر
 کسی دوسرے کو تزیج نہیں دوں گا۔ پھر
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جسے
 اللہ تعالیٰ کھانا کھلائے وہ یہ دعا
 پڑھے کہ اے اللہ! ہمارے لیے
 اس میں برکت دے اور ہمیں اس
 سے اچھا کھلا، اور جسے اللہ تعالیٰ دودھ
 عطا کرے وہ یہ دعا مانگے، اے اللہ!
 ہمارے لیے اس میں برکت دے اور
 اس سے زیادہ عطا فرما، پھر حضور صلی اللہ
 علیہ وسلم نے فرمایا دودھ کے سوا اور کوئی

ایسی چیز نہیں جو کھانے اور پانی دونوں کی
جگہ کفایت کرے۔

۳۲

پانی کا استعمال

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے
ہیں کہ بے شک رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم نے زمزم کا پانی پیا حالانکہ
آپ کھڑے ہوئے تھے۔

حضرت عمرو بن شعیب رضی اللہ عنہ
اپنے والد کے واسطے سے اپنے دادا سے
روایت کرتے ہیں کہ انہوں نے نبی کریم
صلی اللہ علیہ وسلم کو کھڑے اور بیٹھے
پانی پیتے دیکھا۔

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما
فرماتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم کو آپ زمزم پیش کیا تو آپ
نے کھڑے ہو کر پیا۔

حضرت نزال بن سبرہ رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ
دارالقصنار میں تشریف فرما تھے کہ آپ
کے پاس پانی کا ایک کوزہ لایا گیا،

بَابُ مَا جَاءَ فِي صِفَةِ شُرْبِ
رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُمَا أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ شَرِبَ مِنْ
زَمْزَمَ وَهُوَ قَائِمٌ۔

عَنْ عَمْرِو بْنِ شُعَيْبٍ
عَنْ أَبِيهِ عَنْ جَدِّهِ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُمْ قَالَ رَأَيْتُ رَسُولَ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
يَشْرِبُ قَائِمًا وَقَاعِدًا۔

عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ سَقَيْتُ النَّبِيَّ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مِنْ
زَمْزَمَ فَشَرِبَ وَهُوَ قَائِمٌ۔

عَنِ النَّزَالِ بْنِ سَبْرَةَ
قَالَ أَتَى عَلِيًّا رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ
يَكُونُ مِنْ مَاءٍ وَهُوَ فِي
الرَّحْبَةِ فَأَخَذَ مِنْهُ كَفًّا

فَغَسَلَ يَدَيْهِ وَمَضْمَضَ
وَأَسْتَنْشَقَ وَمَسَحَ وَجْهَهُ
وَذِذَاعِيَهُ وَرَأْسَهُ ثُمَّ
شَرِبَ مِنْهُ وَهُوَ قَائِمٌ ثُمَّ
قَالَ هَذَا وَضُوعٌ مَنْ لَمْ
يُحَدِّثْ هَكَذَا رَأَيْتُ رَسُولَ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
فَعَلَّ -

آپ نے اس سے چلو بھر کر ہاتھوں
کو دھویا، کھلی کی، ناک میں پانی ڈالا،
چہرے، بازوؤں اور سر مبارک کا مسح
کیا اور پھر باقی پانی کھڑے ہو کر نوش
فرمایا، پھر آپ نے فرمایا یہ اس شخص
کا وضو ہے جو بے وضو نہ ہو اور میں
نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اسی
طرح کرتے دیکھا ہے۔

عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ النَّبِيَّ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ
يَتَنَفَّسُ فِي الْإِنَاءِ ثَلَاثًا
إِذَا شَرِبَ -

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم
جب پانی پیتے، تین سانس لیتے اور
فرماتے یہ زیادہ خوشگوار اور سیراب
کرنے والا ہے۔

عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُمَا أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ إِذَا شَرِبَ
تَنَفَّسَ مَرَّتَيْنِ -

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما
فرماتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم
جب پانی پیتے، دو مرتبہ سانس
لیتے۔

دفعہ پانی کی کمی یا زیادتی کی بنا پر یا بیان جواز کے لیے کبھی ایسا کرتے ورنہ عادت
مبارکہ تین مرتبہ سانس لینے ہی کی تھی، یا پھر حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما
نے درمیان ولے دو سانس مراد لیے، لہذا روایات میں کوئی تعارض نہیں۔

حضرت عبدالرحمن بن ابوعمرہ رضی اللہ
عنه اپنی دادی حضرت کبشہ رضی اللہ عنہا
سے روایت کرتے ہیں، (وہ فرماتی ہیں
کہ، حضور صلی اللہ علیہ وسلم میرے
ہاں تشریف لائے تو آپ نے
لکھے ہوئے ایک شکرے سے
کھڑے ہو کر پانی پیا، پھر میں نے
شکرے کا منہ کاٹ لیا (کاٹ کر
بطور تبرک اپنے پاس رکھ لیا)

حضرت ثمامہ بن عبد اللہ رضی اللہ
عنه فرماتے ہیں کہ حضرت انس رضی اللہ
عنه (پانی پیتے وقت) تین مرتبہ
سانس لیتے اور فرماتے کہ نبی پاک
صلی اللہ علیہ وسلم (بھی) تین مرتبہ
سانس لیتے تھے۔

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم
حضرت ام سلیم کے گھر تشریف لے
گئے اور آپ نے لکھے ہوئے

عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ
أَبِي عَمْرَةَ عَنْ جَدَّتِهِ كَبِشَةَ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ قَالَتْ دَخَلَ
عَلَيَّ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ فَشَرِبَ مِنْ فِي قَرِيْبَةٍ
مُعَلَّقَةٍ قَائِمًا فَقُمْتُ إِلَى
فِيهَا فَقَطَعْتُهَا .

عَنْ ثَمَامَةَ بْنِ
عَبْدِ اللَّهِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ
قَالَ كَانَ أَنَسُ بْنُ مَالِكٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا يَتَنَفَّسُ فِي
الْإِنَاءِ ثَلَاثًا وَرَهْعًا أَنَسُ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَتَنَفَّسُ
فِي الْإِنَاءِ ثَلَاثًا .

عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ دَخَلَ عَلَيَّ
أُمِّ سَلِيمٍ وَقَدِ بِيَتْهُ مُعَلَّقَةً

ایک مشکینے سے کھڑے ہو کر پانی پیا
پھر حضرت ام سلیم نے کھڑے ہو کر
مشکینے کا منہ کاٹ لیا۔

نَشْرَبَ مِنْ قَرِيبَةٍ وَهُوَ
قَائِمٌ فَقَامَتْ اُمُّ سَلِيمٍ اِلَى
رَأْسِ الْقَرِيبَةِ فَقَطَعَتْهَا۔

حضرت عائشہ بنت سعد رضی اللہ
عنا اپنے والد حضرت سعد بن ابی وقاص
رضی اللہ عنہما سے روایت کرتی ہیں کہ نبی
کریم صلی اللہ علیہ وسلم (کبھی کبھی) کھڑے
ہو کر پانی نوش فرماتے تھے۔

عَنْ عَائِشَةَ بِنْتِ سَعْدِ
ابْنِ اَبِي وَقَّاصٍ رَضِيَ اللهُ
عَنْهُمَا عَنْ اَبِيهَا اَنَّ النَّبِيَّ
صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ
يَشْرَبُ قَائِمًا۔

(و) ضرورت کے تحت اور بیانِ جواز کے لیے آپ کبھی کبھی کھڑے ہو کر پانی پیتے
وہ معمول بیٹھ کر پیتے ہی کا تھا۔ (مترجم)

۲۳

خوشبو مبارک

حضرت موسیٰ اپنے والد حضرت
انس بن مالک رضی اللہ عنہم سے
روایت کرتے ہیں، انہوں نے فرمایا کہ
نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس ایک
سٹیشی تھی جس سے آپ خوشبو
لگایا کرتے تھے۔

بَابُ مَا جَاءَ فِي تَعَطُّرِ رَسُولِ
اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

عَنْ مُوسَى بْنِ اَنَسِ
ابْنِ مَالِكٍ عَنْ اَبِيهِ رَضِيَ
اللهُ عَنْهُمَا قَالَ كَانَ لِرَسُولِ
اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
سُكَّةٌ يَتَطَيَّبُ مِنْهَا۔

حضرت ثمامہ بن عبد اللہ رضی اللہ عنہ

عَنْ ثُمَامَةَ بْنِ

فرماتے ہیں کہ حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ خوشبود کے تھمے سے انکار نہیں فرماتے تھے اور فرماتے تھے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم بھی خوشبو کا تھمہ رو نہیں فرماتے تھے۔

حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تین چیزوں کے لینے سے انکار نہیں کرنا چاہیے تکیہ، تیل و خوشبو اور دودھ۔

حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں، مردوں کی خوشبو وہ ہے جس کی بو ظاہر اور رنگ چھپا ہوا ہو اور عورت کی خوشبو وہ ہے جس کا رنگ ظاہر اور مک چھپی ہوئی ہو۔

حضرت ابو عثمان ندی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جب تم میں سے کسی کو ریحان

عَبْدُ اللَّهِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ كَانَ أَنَسُ بْنُ مَالِكٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ لَا يُرَدُّ الطِّيبُ وَ قَالَ أَنَسُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَا يُرَدُّ الطِّيبُ .

عَنِ ابْنِ عُمَرَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ثَلَاثٌ لَا تُرَدُّ الْوَسَائِدُ وَالذُّهُنُ وَالطِّيبُ وَاللَّبَنُ .

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ طِيبُ الرِّجَالِ مَا ظَهَرَ رِيحُهُ وَخَفِيَ لَوْنُهُ وَ طِيبُ النِّسَاءِ مَا ظَهَرَ لَوْنُهُ وَخَفِيَ رِيحُهُ .

عَنْ أَبِي عُثْمَانَ التَّهْدِي رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ

دخوشبو) دی جائے تو وہ اس کا انکار نہ کرے کیونکہ یہ جنت سے آئی ہے۔

عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا أُعْطِيَ أَحَدُكُمْ
الزَّيْحَانُ فَلَا يَرُدُّهُ فَإِنَّهُ
خَدَجٌ مِنَ الْجَنَّةِ -

حضرت جریر بن عبداللہ رضی اللہ
عنه فرماتے ہیں کہ مجھے حضرت عمر بن
خطاب رضی اللہ عنہ کے سامنے پیش
کیا گیا (راوی کہتے ہیں) پھر حضرت
جریر نے اپنی چادر اٹا دی اور صرف
تہبند میں چلے تو حضرت عمر رضی اللہ
عنه نے فرمایا اسے (چادر کو) لے لو
اور ساتھ ہی قوم سے مخاطب ہوئے
ہوئے فرمایا کہ میں نے حضرت جریر سے
زیادہ خوبصورت نہیں دیکھا البتہ حضرت
یوسف علیہ السلام کے بارے میں
ہمیں جو خبر ملی ہے (یعنی حضرت
یوسف علیہ السلام سے مقابلہ
نہیں)۔

عَنْ جَرِيرِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ عَرَضْتُ
بَيْنَ يَدَيْ عُمَرَ بْنِ الْخَطَّابِ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ فَأَلْقَى جَرِيرٌ
رِدَائَهُ وَمَشَى فِي إِزَارٍ فَقَالَ
لَهُ خُدْرِدَائُكَ فَقَالَ عُمَرُ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ لِقَوْمٍ مَا رَأَيْتُ
رَجُلًا أَحْسَنَ صُورَةً مِنِّي
جَرِيرٌ إِلَّا مَا بَلَغْنَا مِنْ
صُورَةِ يُوسُفَ عَلَيْهِ
السَّلَامُ -

۳۴

کلام مبارک

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی

بَابُ كَيْفَ كَانَ كَلَامُ رَسُولِ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ

ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تمہاری
 طرح لگتا اور گفتگو نہیں فرماتے تمہے جگہ
 (ایسی) صاف صاف اور جدا جدا کلام
 فرماتے کہ پاس بیٹھنے والا اسے حفظ
 کر لیتا تھا۔

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ
 فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 (ایک) بات کو تین مرتبہ دہراتے تاکہ
 آپ سے سمجھی جاسکے۔

حضرت حسن بن علی المرتضیٰ رضی اللہ
 عنہما فرماتے ہیں کہ میں نے اپنے ماموں
 ہند بن ابی ہالہ سے، جو آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم کی میرت طیبہ سے خوب واقف
 تھے، آپ کی گفتگو کے بارے میں پوچھا
 تو انہوں نے فرمایا کہ آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم ہر وقت تمگین اور تمگر بہتے
 تھے اور آپ کو کسی وقت بھی چین نہیں
 ہوتا تھا، آپ دیر تک خاموش رہتے
 اور بغیر ضرورت گفتگو نہیں فرماتے تھے
 آپ کے کلام کی ابتدا اور انتہا

اللَّهُ عَنْهَا قَالَتْ مَا كَانَ رَسُولُ
 اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَرُدُّ
 سِرْدَكَ هَذَا وَلَكِنَّهُ يَتَكَلَّمُ
 بِكَلَامٍ بَيِّنٍ فَصِيْلٍ يَحْفَظُهُ
 مَنْ جَلَسَ إِلَيْهِ۔

عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ
 رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ كَانَ
 رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
 وَسَلَّمَ يُعِيدُ الْكَلِمَةَ ثَلَاثًا
 لِيَتَعَقَلَ عَنْهُ۔

عَنِ الْحَسَنِ بْنِ
 عَلِيٍّ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ
 سَأَلْتُ خَالَيَ هِنْدَ بْنَ أَبِي هَالَةَ
 رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ وَكَانَ وَصَافًا
 قُلْتُ صِفْ لِي مِنْ نَطْقِ رَسُولِ
 اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 قَالَ كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى
 اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مُتَوَاصِلًا
 الْأَخْرَافِ دَائِمًا الْغُكُورَةَ لَيْسَتْ
 لَهُ رَاحَةٌ طَوِيلٌ الشَّكْتِ لَا
 يَتَكَلَّمُ فِي غَيْرِهَا جِدًّا يَفْتِيحُ

الْكَلَامَ وَيُخْتِمُهُ بِأَشْدَاقِهِ
 وَيَتَكَلَّمُ بِجَوَامِعِ الْكَلِمِ
 كَلَامَهُ فَضْلٌ لَا قُضُولٌ وَ
 لَا تَقْصِيدٌ لَيْسَ بِالْجَانِي
 وَالْمُهَيِّنِ يُعْظِمُ النِّعَمَةَ
 وَإِنْ دَقَّتْ لَا يَذُمُّ مِنْهَا
 شَيْئًا غَيْرَ أَنَّكَ لَمْ يَكُنْ
 يَذُمُّ ذَوَاتًا وَلَا يَمْدَحُهُ
 وَلَا تُغْضِبُهُ الدُّنْيَا وَ
 لَا مَا كَانَ لَهَا فَإِذَا اتَّعَدَى
 الْحَقُّ لَمْ يَقُمْ لِغَضَبِهِ
 شَيْءٌ حَتَّى يُنْتَصِرَ لَهُ
 لَا يُغْضِبُ لِنَفْسِهِ وَكَأَنَّ
 يُنْتَصِرُ لَهَا إِذَا أَسَاءَ أَشَارَ
 بِكَيْفِ كُلِّهَا وَإِذَا تَعَجَّبَ
 قَلْبُهَا وَإِذَا تَحَدَّثَ اتَّصَلَ
 بِهَا وَضَرَبَ بِرَأْسِهِ الْيَمِينِي
 بَطْنَ رِجْلَيْهِ الْيُسْرَى
 وَإِذَا غَضِبَ أَعْرَضَ وَ
 أَشَاحَ وَإِذَا فَرِحَ عَشَّ
 طَرَفَهُ جُلُّ ضِحْكِهِ

منہ بھر کر (وضوح) ہوتی اور آپ جامع کلام
 فرماتے، آپ کا کلام مفصل ہوتا (لیکن) نہ
 ضرورت سے زیادہ اور نہ کم، آپ نہ تو
 سخت طبیعت تھے اور نہ دوسروں کو
 ذلیل کرنے والے، اللہ تعالیٰ کی نعمت
 کی قدر فرماتے اگرچہ تھوڑی ہی ہوتی،
 آپ کسی نعمت کو برا نہیں سمجھتے تھے
 کھانے پینے کی چیزوں کی نہ تو برائی کرتے
 اور نہ تعریف، آپ کو دنیا اور اس کا مال
 متاع غضب ناک نہیں کرتا تھا جب
 دکھیں، حق بات سے تجاوز کیا جاتا تو
 کوئی چیز آپ کے غصے کو ٹھنڈا نہ کر پاتی
 جب تک آپ اس کا انتقام نہ لے
 لیتے، آپ اپنی ذلت کے لیے نہ ناراض
 ہوتے اور نہ انتقام لیتے، آپ پوسے
 ہاتھ سے اشارہ فرماتے اور جب خوش
 ہوتے تو ہاتھ الٹ لیتے، جب گفتگو
 فرماتے تو دائیں منھیلی بائیں ہاتھ کے
 انگوٹھے کے پریٹ پر مارتے، جب
 آپ کو غصہ آتا تو منہ پھیر لیتے اور کنارہ
 کش ہو جاتے جب خوش ہوتے تو

آنکھ مبارک بند فرمایتے، آپ کی بڑی
ہنسی مسکراہٹ ہوتی اور اولوں کی طرح سینہ
اور چکدار طانت مبارک ظاہر ہو جاتے۔

۳۵

بِسْمِ مَبَارَكِ

حضرت جابر بن سمرہ رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم
کی مبارک پٹلیوں میں کسی قدر باریکی
تھی اور آپ کی ہنسی مبارک صرف تبسم
ہوتی تھی جب میں آپ کو دیکھتا تو آپ
کی چشم ہلے مبارک سر سر ہلکتے بغیر
سر ہلکیں معلوم ہوتیں۔

حضرت عبدالعزیز بن جوزی فرماتے

ہیں کہ میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
سے بڑھ کر تبسم فرمانے والا کوئی نہیں
دیکھا۔

حضرت عبداللہ بن عمار رضی اللہ

عنه فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ
وسلم کی ہنسی مبارک صرف مسکراہٹ

الْقَبَسُ يَقْتَدُّ عَنْ مِثْلِ
حَيْتِ الْعَمَامِ۔

بَابُ مَا جَاءَ فِي ضِحْكِ رَسُولِ

اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

عَنْ جَابِرِ بْنِ سَمُرَةَ

رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ كَانَ

فِي سَاقِي رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى

اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ حُرُوشَةٌ

وَكَانَ لَا يَضْحَكُ إِلَّا تَبَسُّمًا

فَكُنْتُ إِذَا نَظَرْتُ إِلَيْهِ

قُلْتُ أَكْخَلُ الْعَيْنَيْنِ وَ

لَيْسَ بِأَكْخَلٍ۔

عَنْ عَبْدِ الْحَارِثِ بْنِ

جَزْرِ قَالَ مَا رَأَيْتُ أَحَدًا

أَكْثَرَ تَبَسُّمًا مِنْ رَسُولِ

اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ۔

عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ

الْحَارِثِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ

قَالَ مَا كَانَ ضِحْكَ رَسُولِ

ہوتی تھی۔

اللہِ صَلَّی اللہُ عَلَیْہِ وَسَلَّمَ
إِلَّا تَبَسُّمًا۔

حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ فرماتے
ہیں، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
کہ میں سب سے پہلے جنت میں داخل
ہوئے والے آدمی کو بھی جانتا ہوں اور
اسے بھی جو جہنم سے سب سے آخر میں
نکلے گا، قیامت کے دن ایک آدمی
دانڈ کے دربار میں، کو لایا جائے گا
حکم ہوگا کہ اس کے سانس اس کے
صغیرہ گناہ پیش کرو اور کبیرہ گناہ چھپائے
جائیں گے پھر اسے کہا جائے گا کہ کیا تو نے
فلاں دن ایسا ایسا عمل کیا تھا؟ وہ بغیر
کسی انکار کے اقرار کرے گا اور کبیرہ
گناہوں پر مواخذہ سے ڈر رہا ہوگا
پھر حکم ہوگا کہ اسے ہر برائی کے بدلے
ایک نیکی دو، وہ کہے گا کہ میرے کچھ اور
گناہ ہی ہیں جنہیں میں یہاں نہیں دیکھ رہا
حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں
میں نے دیکھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
اس بات سے ہنس پڑے یہاں تک

عَنْ أَبِي ذَرٍّ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
إِنِّي لَأَعْلَمُ أَوَّلَ رَجُلٍ يَدْخُلُ
الْجَنَّةَ وَأَخِيرَ رَجُلٍ يَخْرُجُ
مِنَ النَّارِ يُؤْتَى بِالرَّجُلِ
يَوْمَ الْقِيَامَةِ فَيُقَالُ أَعْرِضُوا
عَلَيْهِ صِفَاتِ ذُنُوبِهِ وَتُحْبَبُ
عَنْهُ كِبَارُهَا فَيُقَالُ لَهُ عَمِلْتَ
يَوْمَ كَذَا كَذَا وَكَذَا وَهُوَ
مُقِرٌّ لَا يَنْكِرُ وَهُوَ
مُشْفِقٌ مِنْ كِبَارِهَا فَيُقَالُ
أَعْطُوهُ مَكَانَ كُلِّ سَيِّئَةٍ
عَمِلَهَا حَسَنَةً فَيَقُولُ إِنِّي
لِي ذُنُوبًا مَا أَرَاهَا هُنَا
قَالَ أَبُو ذَرٍّ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ
فَلَقَدْ تَرَأَيْتُ رَسُولَ اللَّهِ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
ضَحِكًا حَتَّى يَبْدَتْ

کہ آپ کے سامنے کے وانت مبارک
نکلا ہر ہو گئے۔

تَوَاجِدُكَ۔

حضرت جریر بن عبد اللہ رضی اللہ
عنه فرماتے ہیں کہ جب سے میں اسلام
لایا مجھے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے
دگر میں حاضر ہونے سے نہیں روکا
اور آپ جب مجھے دیکھتے مسکرا
دیا کرتے۔

عَنْ جَرِيرِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ مَا
حَاجَبَنِي رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مُنْذُ
أَسَلَّمْتُ وَلَا مَاتِي إِلَّا
صَنِيحَكَ۔

حضرت جریر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں
کہ جب سے میں مسلمان ہوا مجھے رسول
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دگر میں حاضر
ہونے سے نہیں روکا اور آپ جب
مجھے دیکھتے، ہنس فرماتے۔

عَنْ جَرِيرِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ مَا حَاجَبَنِي
رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ مُنْذُ أَسَلَّمْتُ وَلَا مَاتِي
إِلَّا تَبَسَّمَ۔

حضرت عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ
عنه فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ
وسلم نے فرمایا میں اس شخص کو جانتا ہوں
جو جہنم سے سب سے آخر میں نکلے گا،
ایک آدمی سر نیوں کے بل باہر آئے گا
اسے کہا جائے گا جنت میں داخل ہو جا
و آپ فرماتے ہیں، پھر وہ جنت میں داخل
ہونے کے لیے جائے گا، جب دیکھے گا کہ

عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ مَسْعُودٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
إِنِّي لَأَعْرِفُ أَخْرَجَ أَهْلَ
النَّارِ خُرُوجًا رَجُلٌ يَخْرُجُ
مِنْهَا زَحْفًا فَيُقَالُ لَهُ
اٹْطَلِقْ فَإِذَا دَخَلَ الْجَنَّةَ قَالَ
فَيَذْهَبُ لِيَدِ خَلِّ الْجَنَّةِ

لوگوں نے تمام جگہ پر کر لی ہے تو واپس
 آکر عرض کرے گا کہ اے میرے رب
 لوگوں نے اپنی اپنی جگہ سنبھال لی ہے
 اسے کہا جائے گا کیا تجھے اپنا گذشتہ
 زمانہ (دنیا) یاد ہے؟ وہ کہے گا ہاں یا
 رب! کہا جائے گا تمنا کر (کچھ مانگ،
 حضور صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں) پھر وہ
 تمنا کرے گا تو اسے کہا جائے گا کہ تجھے
 وہ بھی ملے گا جو ت نے تمنا کی اور اس
 کے علاوہ دنیا کا دس گنا اور بھی۔ وہ
 عرض کریگا اے رب! کیا تو مجھ سے استنزا
 فرماتا ہے حالانکہ تو بادشاہ ہے؟ (حضرت
 عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں)
 میں نے دیکھا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم
 اس بات پر اتنا ہنسے کہ آپ کے
 سامنے کے دانت مبارک ظاہر ہو گئے۔

حضرت علی بن ربیعہ رضی اللہ عنہ
 فرماتے ہیں میں حضرت علی رضی اللہ
 عنہ کی خدمت میں حاضر ہوا، اس وقت
 آپ کے پاس ایک چار پاپہ لایا گیا تاکہ
 آپ اس پر سوار ہوں۔ آپ نے کہا میں

فَيَجِدُ وَالنَّاسَ قَدْ أَخَذُوا
 الْمَنَازِلَ فَيَرْجِعُ فَيَقُولُ
 يَا رَبِّ قَدْ أَخَذَ النَّاسُ
 الْمَنَازِلَ فَيُقَالُ لَهُ أَتَذْكُرُ
 الزَّمَانَ الَّذِي كُنْتَ فِيهِ
 فَيَقُولُ نَعَمْ فَيُقَالُ لَهُ
 تَمَنَّى قَالَ فَيَتَمَنَّى فَيُقَالُ
 لَهُ فَإِنَّ لَكَ الَّذِي تَمَنَيْتَ
 وَعَشْرَةَ أَضْعَافِ الدُّنْيَا
 قَالَ يَقُولُ أَتَسْخَرُ مِنِّي
 وَأَنْتَ الْمَلِكُ قَالَ فَلَقَدْ
 تَأَيَّتْ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى
 اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ صَنِيعَكَ
 حَتَّى بَدَّتْ نَوَاجِدَهُ -

عَنْ عَلِيِّ بْنِ رَبِيعَةَ

رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ شَهِدْتُ
 عَلِيًّا رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أُنِي
 بِدَايَةِ لِيَدْرِغِبَهَا فَلَمَّا
 وَضَعَهُ رِجْلَهُ فِي الرِّكَابِ

قَالَ يَسْحِرَانِ اللَّهُ فَلَمَّا اسْتَوَى
 عَلَى ظَهْرِهَا قَالَ الْحَمْدُ
 لِلَّهِ ثُمَّ قَالَ سُبْحَانَ الَّذِي
 سَخَّرَ لَنَا هَذَا وَمَا كُنَّا
 لَهُ مُقْرِنِينَ وَإِنَّا إِلَى رَبِّنَا
 مُنْقَلِبُونَ ثُمَّ قَالَ الْحَمْدُ
 لِلَّهِ ثَلَاثًا وَاللَّهُ أَكْبَرُ ثَلَاثًا
 سُبْحَانَكَ إِنِّي ظَلَمْتُ نَفْسِي
 فَاعْفُرْ لِي فَإِنَّهُ لَا يَغْفِرُ
 الذُّنُوبَ إِلَّا أَنْتَ لَمْ يَكُنْ
 فَعَلْتُ لَهُ مِنْ آيٍ شَيْءٍ
 ضَحِكْتَ يَا أَمِيرَ الْمُؤْمِنِينَ
 قَالَ رَأَيْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى
 اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَنَعَهُ كَمَا
 صَنَعْتُ ثُمَّ ضَحِكْتَ فَقُلْتُ
 مِنْ آيٍ شَيْءٍ ضَحِكْتَ يَا
 رَسُولَ اللَّهِ رَسُولَ اللَّهِ عَلَيْهِ
 وَسَلَّمَ قَالَ إِنَّ رَبَّكَ
 لَيَعْجَبُ مِنْ عَبْدٍ إِذَا
 قَالَ رَبِّ اعْفُرْ لِي ذُنُوبِي
 يَعْلَمُ إِنَّهُ لَا يَغْفِرُ الذُّنُوبَ

پاؤں رکھتے وقت بسم اللہ پڑھی، جب
 اس کی پیٹھ پر سوار ہو گئے تو فرمایا الحمد للہ
 پھر آپ نے فرمایا وہ ذات پاک ہے
 جس نے اس کو ہمارے تابع کیا حالانکہ
 ہم اس کی طاقت نہیں رکھتے تھے اور
 بیشک ہم اپنے رب کی طرف واپس جانے
 والے ہیں پھر آپ نے تین مرتبہ الحمد للہ
 اور تین بار اللہ اکبر پڑھا، پھر کہا اے اللہ
 تو پاک ہے بے شک میں نے اپنے
 نفس پر ظلم کیا، پس مجھے بخش دے کیونکہ
 تیرے سوا بخشنے والا کوئی نہیں پھر حضرت
 علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ مسکرائے وراوی
 کہتے ہیں، میں نے پوچھا اے امیر المؤمنین
 آپ کس وجہ سے ہنسنے میں؟ آپ نے
 فرمایا میں نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو
 دیکھا کہ آپ نے ایسا ہی کیا اور پھر
 آپ مسکرائے حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ
 عنہ فرماتے ہیں، میں نے عرض کیا یا رسول
 اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، آپ کیوں ہنسنے
 میں؟ آپ نے فرمایا بے شک تیرا رب
 بندے سے خوش ہوتا ہے جب وہ کتاب ہے

أَحَدًا غَيْرِيَّ -

اے رب میرے گناہ بخش دے (کیونکہ)
وہ جانتا ہے کہ میرے سوا کوئی گناہ بخشنے
والا نہیں۔

حضرت عامر بن سعد رضی اللہ عنہ
سے روایت ہے کہ حضرت سعد رضی
اللہ عنہ فرماتے ہیں، میں نے رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم کو خندق کی جنگ کے
دن دیکھا کہ آپ (اتنے) ہنسنے کہ آپ کے
سائے کے دانت مبارک ظاہر ہو گئے
حضرت عامر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ میں
نے حضرت سعد رضی اللہ عنہ سے پوچھا
کہ اس ہنسی کی کیا وجہ تھی؟ انہوں نے
فرمایا ایک آدمی دکاندار کے پاس
ڈھال تھی اور وہ ڈھال کو ادھر ادھر
کر کے اپنا چہرہ چھپاتا تھا چونکہ حضرت
سعد تیر انداز تھے (اس لیے) آپ نے
ایک تیر نکالا اور جوہنی اس نے مراٹھایا
اسے دے مارا تیر اس کی پیشانی
پر لگا، وہ اٹا گیا اور اس کی ٹانگ اٹھ گئی
اس واقعہ پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم
ہنس پڑے یہاں تک کہ آپ کے سامنے

عَنْ عَامِرِ بْنِ سَعْدٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ
سَعْدٌ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ لَقَدْ
رَأَيْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ضَحِكَ
يَوْمَ الْخَنْدَقِ حَتَّى بَدَتْ
تَوَاجِذُهُ قَالَ قُلْتُ كَيْفَ
كَانَ ضِحْكُهُ قَالَ كَانَ
رَجُلًا مَعَهُ تَدْرُسٌ وَكَانَ
سَعْدٌ بَأَمِيرًا وَكَانَ
يَقُولُ كَذَا وَكَذَا بِاللُّزْبِ
يُعْطِي جَبْهَتَهُ فَتَزَعُرُهُ
سَعْدٌ بِسَهْمٍ فَلَمَّا رَفَعَ
رَأْسَهُ رَمَاهُ فَلَمْ يُخْطِئْ
هَذِهِ مِنْهُ يَعْنِي جَبْهَتَهُ
وَأَنْقَلَبَ وَشَالَ بِرَجُلِهِ
فَضَحِكَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ حَتَّى

والے دانت مبارک نظر آنے لگے، میں
رعامر بن سعد نے پوچھا کس بات سے
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہنسے؟ حضرت
سعد رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ اس بہادرانہ
کانٹے سے جو میں نے اس کافر
مرد کے ساتھ کیا۔

بَابُ

خوش طبعی

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں، مجھے آنحضرت صلی اللہ علیہ
وسلم نے فرمایا اے دوکانوں والے!
حضرت محمود بن غیلان (راوی) کہتے
فرمایا کہ حضرت ابواسامہ (راوی) نے
فرمایا کہ
کہ حضور صلی اللہ
علیہ وسلم ان سے خوش طبعی فرماتے تھے۔

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم ہم
سے آنا میل جول رکھتے تھے کہ آپ
نے میرے چھوٹے بھائی سے فرمایا
اے ابوعمیر! تیری بیل کو کیسا ہوا؟

بَدَاتُ تَوَاجِدُكَ قُلْتُ مِنْ
أَيِّ صَاحِبِكَ قَالَ مِنْ فَعِيلٍ
بِالرَّجُلِ -

بَابُ مَا جَاءَ فِي صِفَةِ مِزَاجِ
رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ لَانَ
التَّيِّبِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
قَالَ لَهُ يَا ذَا الْأُذُنَيْنِ
قَالَ مَحْمُودٌ قَالَ أَبُو سَامَةَ
يَعْنِي مِمَّا رَحَهُ -

عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ لَانَ
كَانَ التَّيِّبُ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ كَيْفَ خَالِطَنَا حَتَّى
يَقُولَ لَا يَخِرُّ لِي مَعِينِيَا

دا ابو عبیدہ کے پاس بیل کا ایک بچہ تھا جو مر گیا
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ ازراہ
خوش طبعی دریافت فرمایا،

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ صحابہ کرام نے عرض کیا یا
رسول اللہ صلی اللہ علیک وسلم،
آپ ہم سے خوش طبعی فرماتے ہیں،
آپ نے فرمایا میں سچی بات ہی تو کہتا
ہوں یعنی مزاج کے باوجود میں نے
بات سچی ہی کہی ہے۔

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ ایک شخص نے رسول اکرم
صلی اللہ علیہ وسلم سے سواری مانگی۔
آپ نے فرمایا میں تجھے اونٹنی کے بچے
پر سوار کرتا ہوں، اس نے عرض کیا
یا رسول اللہ! صلی اللہ علیک وسلم میں
اونٹنی کے بچے کو کیا کروں گا؟ حضور صلی
اللہ علیک وسلم نے فرمایا کہ اونٹ اونٹنی
ہی سے تو پیدا ہوتا ہے۔

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ

أَبَا عَمِيرٍ مَا فَعَلَ التَّغْيِيرُ

• • •

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ

اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالُوا يَا
رَسُولَ اللَّهِ إِنَّكَ تَدَّاعِبُنَا
قَالَ إِنِّي لَا أَقُولُ إِلَّا حَقًّا
تَدَّاعِبُنَا يَعْنِي تَمَارِضُنَا.

عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ

رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ رَجُلًا
اسْتَحْسَلَ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ
إِنِّي حَامِلٌ عَلَى وَدٍ
ثَاقَةٍ فَقَالَ يَا رَسُولَ اللَّهِ
مَا أَصَبَتْ يَوْلِدِ الثَّاقَةِ
فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَهَلْ تَكِيدُ
الْوَيْلُ الثُّورُ.

عَنْهُ أَنَّ رَجُلًا مِّنْ

أَهْلِ الْبَادِيَةِ كَانَ اسْمُهُ
 زَاهِرًا وَكَانَ يَهْدِي إِلَى
 النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 هَدِيَّةً مِّنَ الْبَادِيَةِ فَيَجْهَرُ
 النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 إِذَا آرَادَ أَنْ يَخْرُجَ فَقَالَ
 النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 إِنَّ زَاهِرًا أَبَادِيَّتُنَا وَنَحْنُ
 حَاضِرُونَ وَكَانَ رَسُولُ اللَّهِ
 صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يُحِبُّهُ
 وَكَانَ رَجُلًا دَمِيمًا قَاتَاهُ
 النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 يَوْمًا وَهُوَ يَبِينُهُ مَتَاعَفَةً
 فَاحْتَضَنَهُ مِنْ خَلْفِهِ وَلَا يُبْصِرُهُ
 فَقَالَ مَنْ هَذَا أُرْسَلْتَنِي فَالْتَقَيْتَ
 فَعَرَفَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 وَسَلَّمَ فَجَعَلَ يَأْتُوا مَا
 أَتَى ظَهْرَهُ بِصَدْرِ النَّبِيِّ
 صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ حِينَ
 عَرَفَهُ فَجَعَلَ النَّبِيُّ صَلَّى
 اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ مَنْ

فرماتے ہیں کہ ایک دیہاتی، جس کا نام زاہر
 تھا، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت
 میں جنگل کا ٹکھہ لایا کرتا تھا، جب وہ واپس
 جانے لگتا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 (بھی) اسے سامان عطا فرماتے۔ رسول
 اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا زاہر ہمارا
 دیہاتی ہے اور ہم اس کے شہری ہیں،
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس سے
 بہت محبت کرتے تھے (حاکم) وہ
 دیکھا ہوا بد صورت تھا۔ ایک دن رسول
 اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائے اور
 وہ حضرت زاہر سامان بیچ رہے
 تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ان کو
 پیچھے سے اسی طرح بغل گیر ہو گئے کہ
 وہ آپ کو نہیں دیکھ رہے تھے، انہوں
 نے کہا کون ہے مجھے چھوڑ دے داسی
 اثنائیں، مڑ کر دیکھا تو نبی پاک صلی اللہ علیہ
 وسلم تھے، پھر انہوں نے نہایت اہتمام
 سے اپنی پیٹھ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 کے سینہ مبارک سے دبرکت کے لیے
 ملنا شروع کر دیا۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم

يَشْتَرِي هَذَا الْعَبْدَ فَقَالَ
الرَّجُلُ يَا رَسُولَ اللَّهِ إِذَا
وَاللَّهِ تَجِدُنِي كَأَسَدٍ أَقْبَلَ
رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ لَكِنِّي عِنْدَ اللَّهِ لَسْتُ
بِكَاسِيٍّ أَوْ قَالَ أَنْتَ عِنْدَ
اللَّهِ عَالٍ -

عَنِ الْحَسَنِ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُ قَالَ آتَتْ
عَجُوزٌ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ
صَلَّى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَتْ
يَا رَسُولَ اللَّهِ ادْعُ
اللَّهُ أَنْ يَسُدَّ خَلِيئِي
الْجَنَّةَ فَقَالَ يَا امْرَأَتُ
فَلَايَ إِنَّ الْجَنَّةَ لَا
يَدْخُلُهَا عَجُوزٌ قَالَ
فَوَلَّتْ تَبْكِي فَقَالَ
أَخْبِرُونَهَا أَنَّهَا لَا
تَدْخُلُهَا وَهِيَ
عَجُوزٌ إِنَّ اللَّهَ تَعَالَى
يَقُولُ إِنَّمَا إِنْسَانُهُنَّ

فرمانے لگے، اس غلام کو کون خریدتا ہے؟
حضرت زاہر رضی اللہ عنہ نے عرض کیا
یا رسول اللہ! صلی اللہ علیک وسلم، اللہ
کی قسم آپ مجھے کم قیمت پائیں گے، رسول
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تو اللہ کے
نزدیک کم قیمت نہیں، یا یہ فرمایا کہ تم اللہ
تعالیٰ کے نزدیک بیش قیمت ہو۔

حضرت حسن بصری رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ ایک بوڑھی عورت نے
بارگاہ رسالت مآب میں حاضر ہو کر عرض
کیا یا رسول اللہ! صلی اللہ علیک وسلم،
وہاں کیجیے کہ اللہ تعالیٰ مجھے جنت میں
داخل فرمائے، آپ نے فرمایا اے فلاں
کی ماں! جنت میں کوئی بوڑھی نہیں
جائے گی (حضرت حسن بصری رضی
اللہ عنہ فرماتے ہیں) وہ عورت روتی
ہوئی واپس ہوئی تو آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم نے فرمایا کہ اس عورت کو جا کر
بتاؤ کہ وہ بڑھاپے کی حالت میں
جنت میں داخل نہ ہوگی کیونکہ اللہ تعالیٰ
فرماتا ہے بیشک ہم نے عورتوں کو ایک

خاص طریقے پر پیدا کیا اور پھر انہیں
کنواریاں بنایا۔

بَاب شعر گوئی

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے
پوچھا گیا کہ کیا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم شعر
پڑھا کرتے تھے؟ آپ نے فرمایا (ہاں)
نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم حضرت ابن رواحہ
کے شعر پڑھا کرتے تھے اور کبھی یہ شعر
میں پڑھتے تھے، اور تیسرے پاس
وہ شخص خبریں لائے گا جسے تو نے
اجرت نہیں دی۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ بے شک کسی شاعر کے شعر
سے نکل ہوئی بہت سچی بات لبید بن ربیعہ
کا یہ شعر ہے کہ سن لو! اللہ تعالیٰ کے
سوا ہر چیز فانی ہے اور قریب ہے کہ
امیر بن ابوالصلت اسلام لے آئے۔

حضرت جنید بن سفیان حنبلی

إِنْ شَاءَ فَجَعَلْنَهُنَّ
أَبْكَادًا۔

بَابُ مَا جَاءَ فِي صِفَةِ كَلَامِ
رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهَا قَالَتْ قِيلَ لَهَا هَلْ
كَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
يَتَمَثَّلُ بِشَيْءٍ مِنْ الشُّعْرِ
قَالَتْ كَانَ يَتَمَثَّلُ بِشُعْرِ
ابْنِ رَوَاحَةَ وَيَتَمَثَّلُ بِقَوْلِهِ
وَيَقُولُ يَا أَيَّتُكَ بِالْأَخْبَارِ
مَنْ لَمْ تَدْرِكْ۔

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِنَّ
أَصْدَقَ كَلِمَةٍ قَالَهَا الشَّاعِرُ
كَلِمَةٌ لِبَيْدِ بْنِ أَبِي عَمْرٍو
خَلَدَ اللَّهُ بَاطِلًا وَكَادَ أُمِّيَّةُ
ابْنِ الصَّلْتِ أَنْ يُسْلِمَ۔

عَنْ جُنَيْدِ بْنِ

رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ
 علیہ وسلم کی انگلی مبارک کو ایک پتھر لگا جس
 کی وجہ سے خون جاری ہو گیا تو آپ نے
 فرمایا کہ تو ایک خون آلودہ انگلی ہی تو ہے
 اور تو نے یہ تکلیف اللہ تعالیٰ کے
 راستے میں پائی ہے۔

حضرت بلال بن عازب رضی اللہ عنہ
 فرماتے ہیں کہ (مجھ سے) ایک شخص نے
 پوچھا اے ابوعمارہ! کیا تم (جنگِ حنین)
 میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو چھوڑ کر
 بھاگ گئے تھے؟ انہوں نے فرمایا نہیں
 خدا کی قسم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے
 منہ نہیں پھیرا بلکہ جلد باز لوگ (بھاگ
 گئے) کیونکہ وہ قبیلہ ہوازن کے تیروں
 کی زد میں آگئے تھے، انحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم پھر مبارک پر تھے اور حارث
 بن عبدالمطلب کے بیٹے سفیان نے
 اسکی لگام پکڑی ہوئی تھی اور رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم فرما رہے تھے، میں نبی
 ہوں، اس (قول) میں کوئی جھوٹ نہیں
 اور میں حضرت عبدالمطلب کا بیٹا (پوتا) ہوں

سُفْيَانُ الْبَجَلِيُّ قَالَ أَصَابَ مُحَمَّدٌ
 إِصْبَعُ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
 وَسَلَّمَ قَدَمِيَّتٌ فَقَالَ ه
 هَلْ أَنْتِ إِلَّا أَصْبَعٌ دَمِيَّتٌ
 وَفِي سَبِيلِ اللَّهِ مَا لَقِيْتِ

عَنِ الْبَرَاءِ بْنِ عَازِبٍ
 رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ رَجُلٌ
 أَقْرَبُكُمْ عَنِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى
 اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَا أَبَا عَمْرَةَ
 فَقَالَ لَا وَاللَّهِ مَا وَالِي رَسُولُ
 اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 وَكَانَتْ سَرَعَانُ النَّاسِ تَلْقَتْهُمْ
 هَوَازِنُ بِالْبَيْلِ وَرَسُولُ اللَّهِ
 صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَى بَعْضَتِهِمْ
 أَبُو سُفْيَانَ بْنُ الْحَارِثِ بْنِ
 عَبْدِ الْمُطَّلِبِ أَخَذَ بِدِجَامِهَا وَ
 رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَ
 وَسَلَّمَ يَقُولُ ه

أَنَا النَّبِيُّ لَا كَذِبَ
 أَنَا ابْنُ عَبْدِ الْمُطَّلِبِ

عَنْ أَنَسٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ
أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
دَخَلَ مَكَّةَ فِي عُمْرَةِ الْقَصَاةِ
وَأَبْنُ رَوَاحَةَ يَمِشِي بَيْنَ يَدَيْهِ
وَهُوَ يَقُولُ ۝

خَلُّوا بَنِي الْكُفَّارِ عَنْ سَبِيلِهِ
الْيَوْمَ نَضْرِبُكُمْ عَلَى تَنْزِيلِهِ
عَزِيبًا يَنْزِيلُ الْهَامِ عَنْ قَيْلِهِ
وَيُذْهِلُ الْخَلِيلَ عَنْ خَلِيلِهِ
فَقَالَ لَهُ عُمَرُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ يَا
أَبْنُ رَوَاحَةَ بَيْنَ يَدَيْ رَسُولِ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَ
فِي حَرَمِ اللَّهِ تَعَالَى تَقُولُ
شِعْرًا ۝ فَقَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ خَلِّ عَنْهُ يَا عُمَرُ
فَلَيْهِ أَسَدٌ فِيهِمْ مِنْ نَفِيرِ
التَّيْلِ -

حضرت انس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں
کہ جب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم عمرہ کی قضا
کے لیے مکہ مکرمہ میں داخل ہوئے تو آپ
کے آگے آگے حضرت روادہ یہ کہتے
ہوئے جا رہے تھے مدائے کفار کی
اولاد! آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے
ہاتھ سے ہٹ جاؤ۔ آج ہم قرآن
پاک کے حکم کے مطابق تمہیں ایسی
مار دیں گے جو مسروں کو اپنے مقام
سے جدا کر دے گی اور دوست کو
دوست سے غافل کر دے گی، حضرت
عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا اے ابن ہوام
کیا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے
سامنے اور حرم شریف میں تو شعر پڑھتا
ہے؟ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
اے عمر! اسے کہنے دو، بے شک
یہ شعر کافروں کو تیروں سے بھی زیادہ
تیز لگتے ہیں۔

حضرت جابر بن عمر رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ میں رسول اکرم صلی اللہ
علیہ وسلم کی مبارک مجلس میں سو بار سے

عَنْ جَابِرِ بْنِ سَمُرَةَ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ جِئْتُ
رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

بھی زیادہ بیٹھا آپ کے صحابہ کرام آپ کے سامنے، شعور ٹوٹتے اور زمانہ جاہلیت کی باتیں دیکھ دوسرے سے، بیان کرتے آپ خاموش بیٹھے رہتے اور کبھی کبھی ان کے ساتھ سکرادیتے۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا عربوں کا بہترین کلام، لبید بن ربیعہ کا یہ قول ہے: سن لو! اللہ تعالیٰ کے سوا سب کچھ فانی ہے۔

حضرت عمرو بن شریک رضی اللہ عنہ اپنے والد سے روایت کرتے ہیں کہ انہوں نے فرمایا میں ایک مرتبہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پیچھے سوار تھا، میں نے آپ کو امیہ بن صلت کے کلام سے ایک سو بیت سنائے، جب میں ایک بیت سنا لیتا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے اور سناؤ یہاں تک کہ میں نے سو بیت سنائے (پھر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، قریب تھا کہ وہ دلا امیہ بن صلت)

أَكْثَرُ مِنْ مِائَةِ مَرَّةٍ وَكَانَ
أَمَّابَةً يَتَنَاشَدُونَ الشَّعْرَ
وَيَتَذَكَّرُونَ أَشْيَاءَ مِنْ أَمْرِ
الْجَاهِلِيَّةِ وَهُوَ سَاكِتٌ وَرَبُّمَا
تَبَسَّمَ مَعَهُمْ -

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ أَشْعَرُ
كَلِمَةٍ تَكَلَّمَتْ بِهَا الْعَرَبُ
كَلِمَةُ لَبِيدٍ -

الْأَكْلُ شَيْءٌ وَمَا خَلَا اللَّهُ بِأَهْلِكَ
عَنْ حَمْرِ دِينَ الشَّرِيدِ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ عَنْ أَبِيهِ قَالَ
كُنْتُ رَدْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَأَشْدُّهُ
مِائَةً قَافِيَةً مِنْ قَوْلِ أُمِّيَّةَ
ابْنِ الصَّلْتِ كُلَّمَا أَشْدُّهُ
بَيْتًا قَالَ لِي النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ هَبْ حَتَّى أَشْدُّهُ
مِائَةً يَعْنِي بَيْتًا فَقَالَ النَّبِيُّ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِنَّ

كَأَدَّ لَيْسَلِيمُ -

ایمان لاتا۔

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهَا قَالَتْ كَانَ رَسُولُ اللَّهِ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَضَعُ
لِيَمْتَانِ بْنِ قَابِيتٍ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهُ مِنْبَرًا فِي الْمَسْجِدِ يَقُودُهُ
عَلَيْهِ قَائِمًا يُفَاخِرُ عَنْ رَسُولِ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
أَوْ قَالَ يَتَفَاخِرُ وَيَقُولُ رَسُولُ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
إِنَّ اللَّهَ يُؤَيِّدُ حَسَنَانَ بِرُوحِ
الْقُدُسِ مَا يَتَفَاخِرُ أَوْ يُفَاخِرُ
عَنْ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ -

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا
فرماتی ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
حضرت حسان بن ثابت رضی اللہ عنہ
کے لیے مسجد میں منبر بچھاتے جس پر
کھڑے ہو کر وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ
وسلم کے نفاکوں کو فخریہ و کفار سے ملافت
کرتے ہوئے، بیان کرتے، رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے بے شک اللہ
تعالیٰ روح قدس و حضرت جبریل
علیہ السلام کے ذریعے حضرت حسان
بن ثابت رضی اللہ عنہ کی مدد کرتا ہے۔
جب تک وہ اللہ کے رسول صلی اللہ
علیہ وسلم کی طرف سے کفار کو جواب
دیتے ہیں۔

بَابُ

تَقْصِدُ كَوْنِي

بَابُ مَا جَاءَ فِي كَلَامِ رَسُولِ اللَّهِ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي السَّمْرِ

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی
ہیں کہ ایک رات آنحضرت صلی اللہ علیہ
وسلم نے اپنی ازواج مطہرات کو ایک

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهَا قَالَتْ حَدَّثَ رَسُولُ اللَّهِ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ذَاتَ

marfat.com

Marfat.com

رمحیب، قصہ سنایا، ان میں سے ایک
 بابی نے عرض کیا گویا یہ خرافہ کا قصہ ہے
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کیا تم
 خرافہ کے واقعہ سے واقف ہو پھر خود
 ہی فرمایا، خرافہ قبیلہ عذره کا ایک شخص
 تھا جسے زمانہ جاہلیت میں جنات نے
 قید کر لیا، وہ ان میں کافی مدت ٹھہرا رہا
 پھر انسانوں میں واپس آیا اور وہ تمام
 عجائبات لوگوں کو سنائے جو اس
 نے جنوں میں دیکھے، پھر لوگ دم عجیب
 بات کو، کہتے یہ تو خرافہ کی بات
 ہے۔

ام زرع کی حدیث

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں
 گیارہ عورتوں نے مل بیٹھ کر آپس میں
 پختہ معاہدہ کیا کہ وہ اپنے خاندانوں
 کے حالات (ایک دوسرے سے)
 نہیں چھپائیں گے، حضرت عائشہ رضی اللہ
 عنہا نے فرمایا پہلی عورت نے کہا کہ میرا
 خاوند دشوار گزار پہاڑی پر دبے اونٹ
 کے گوشت کی طرح ہے، نہ تو وہ پہاڑ

ذات لیلۃ نساءء کحدیثا
 فقالت امرأۃ منہن کانت
 الحدیث حدیث خرافۃ
 فقال اذرون ما خرافۃ ان
 خرافۃ کان رجلاً من عذره
 اسرته الیمن فی الجاہلیۃ
 فنکت فیہم دہم انہم ردوہ
 الی الانس فکان یحدیث الناس
 بما نای فیہم من الاعاجیب
 فقال الناس حدیث خرافۃ۔

حدیث امرئ ریح

عن عائشۃ رضی اللہ
 عنہا قالت لکست
 اعدای حشرۃ الامراة
 فتعاهدن وکنا قدن
 الا یحکممن من
 اخبار ارد واجہت شیئا
 فقالت قالت الاولى
 زوجی لخر جبل غیت

اتنا آسان ہے کہ اس پر چڑھا جاسکے اور
 ہی وہ گوشت اتنا موٹا ہے کہ محنت
 سے لایا جائے یعنی میرا خاوندنا کارہ
 ہے، دوسری عورت نے کہا میرا خاوند
 دایا ہے کہ میں اس کا حال ظاہر نہیں کر
 سکتی مجھے ڈر ہے کہ کہیں میں اسے چھوڑ
 ہی نہ دوں مگر میں اس کا حال بیان
 کروں تو تمام عیوب بیان کروں گی (یعنی
 میرے خاوند کے حالات ناقابل بیان
 ہیں) تیسری عورت نے کہا کہ میرا خاوند
 بے شکا، بلبہ ہے، اگر اس میں کچھ کموں تو
 مجھے طلاق دے دی جاتی ہے اور اگر
 فائز رہوں تو طسکانی جاتی ہوں (یعنی
 کسی طرف کی نہیں رہتی) چوتھی عورت نے
 کہا میرا خاوند کہ کرمہ کی ملت کی طرح ہے
 نہ گرم نہ سرد نہ خوف اور نہ مسخ (یعنی
 میرا خاوند معتدل مزاج ہے۔) پانچویں
 عورت نے کہا میرا خاوند گھرا سے تو چیتا
 باہر جائے تو شیر ہے، وہ گھر بڑی معاملات
 کی تحقیق نہیں کرتا۔ چھٹی عورت نے
 کہا میرا خاوند جب کھانا کھانا تو سب

عَلَى دَأْسِ جَبَلٍ وَعَدِيدٍ
 لَا سَهْلٌ قَبِيْرَتْنِي وَلَا
 سَمِيْنٌ فَيُنْتَقِي قَالَتْ
 الثَّانِيَةُ زَوْجِي لَا
 أُثِيْرُ خَبْرَةَ إِنِّي أَخَافُ
 أَنْ تَدَّ أَدْمَاكَ إِنْ أَدْكُرُهُ
 أَدْكُرُ عَجْرَةَ وَيَجْرَهُ
 قَالَتْ الثَّلَاثَةُ زَوْجِي
 الْعَشِيْقُ إِنْ أَطَقْتُ
 أُطَلِّقُ وَإِنْ أَسْكُتُ
 أُعَلِّقُ قَالَتْ الرَّابِعَةُ
 زَوْجِي كَلِيْلٌ تَهَامَةٌ
 لَا حَرَّ وَلَا قُرَّ وَلَا
 مَخَافَةَ وَلَا سَامَةً
 قَالَتْ الْخَامِسَةُ
 زَوْجِي إِنْ دَخَلَ فَيْهَدُ
 وَإِنْ خَدَّجَ أَسِيْدُ
 وَلَا يَسْأَلُ عَمَّا عَمِدُ
 قَالَتْ السَّادِسَةُ
 تَمَّ زَوْجِي إِنْ أَكَلَ لَفَّ
 وَإِنْ شَرِبَ اشْتَفَّ

کچھ میٹ لیتا ہے، پانی پیے تو سب
چڑھ لیتا ہے، جب لیتا ہے تو کپڑا
خوب لپیٹ لیتا ہے اور میرے کپڑے
میں ہاتھ ڈال کر (میرے) رنج و راحت
کو معلوم نہیں کرتا یعنی لا پرواہ ہے اس تو کیا
عورت نے کہا میرا خاوند سست ہے
یہ اس عورت لے کہا، ناکارہ بیوقوف
ہے، وہ ہر بیماری میں مبتلا ہے، مجھے
زخمی کر دے یا تیری ہڈی توڑ دے یا
تیرے لیے دونوں جمع کر دے یعنی
وہ بیوقوف اور ناکارہ شخص ہے، اٹھو
عورت نے کہا میرے خاوند کو ہاتھ لگانا
خز گوش کو ہاتھ لگانے کے برابر ہے
(نہایت ملامت بدن والا ہے) اور وہ
زعفران کی طرح خوشبو دار ہے، نہیں
عورت نے کہا میرا خاوند اونچے ستونوں
(بالا در عالی نسب) بہت بڑی راکھ والا
(سخی) بچے پر تلے والا (دراز قد) اور
اس کا گھر مشورہ گاہ کے قریب ہے
یعنی مقبرہ دی ہے) دسویں عورت نے
کہا میرے خاوند کا نام مالک ہے اور

وَإِنْ اضْطَجَعَ التَّفَّ
وَلَا يُؤَلِّجُ الْكَفَّ
لِيُعْلَمَ الْبَيْتُ قَالَتْ
السَّابِعَةُ تَمَّ دُجِي
عَيَايَاءُ أَوْ غَيَايَاءُ
طَبَاقَاءُ كُلُّ دَاغِيَّةٍ
دَاغِيَّةٌ شَجَلِكِ أَوْ قَلِكِ
أَوْ جَمَعَهُ كَلَّا لَكَ
قَالَتْ الثَّامِنَةُ زَوْجِي
الْمَسُّ مَسُّ الْأَرْنَبِ
وَالرَّيْحُ زَمْنَبُ قَالَتْ
الثَّاسِعَةُ تَمَّ دُجِي رَفِيْعُ
الْعِمَادِ عَظِيْمُ الزَّمَادِ
كَلِيْبُ الْجَادِ قَرِيْبُ
الْبَيْتِ مِنَ الشَّادِ
قَالَتْ الْعَاشِرَةُ
تَمَّ دُجِي مَالِكُ وَمَا
مَالِكُ مَالِكُ خَيْرُ
مِنْ ذَلِكَ لَهُ إِبِلٌ
كَثِيْرَاتٌ الْمُبَامِكُ
قَلِيْلَاتُ الْمَسَارِيحِ

کیٹا مالک؟ وہ مالک اس ذوی عورت کے خاوند سے بہتر ہے، وہ اونٹوں کا مالک ہے اور اس کے اونٹ اکثر باڑے میں رہتے ہیں اور بہت کم چراگاہ میں جاتے ہیں جب وہ اونٹ (گانے بجانے کی آواز سنتے ہیں وہمانوں کے استقبال سے کنایہ ہے تو اپنے ذبح ہونے کا یقین کر لیتے ہیں یعنی یہ شخص امیر بھی ہے اور وہمان نواز بھی) گیا رہو یہ عورت نے کہا کہ میرا خاوند ابوزرع ہے اور ابوزرع کیسا ہے؟ اس نے زیورات سے میرے کان پلائیے اور چہلی سے میرے بازو بھر لیے (غیب کھلایا پلایا) اس نے مجھے خوش کیا تو میں اپنے آپ سے خوش ہوئی ماسی نے مجھے تھوڑی سی بکریوں والوں (غریب خاندان) میں پایا تو مجھے امیر میں سے آیا جہاں اونٹوں اور گھوڑوں کی آوازیں آتی ہیں اور گھنٹے والے بیل اور جھوسہ جلا کرنے والے آدمی ہیں (یعنی مالدار کسرال) میں بات کرتی ہوں تو بڑا نہیں منایا جاتا، جب میں

إِذَا سَمِعْتُ صَوْتِ
الْمِزْهَرِ أَيْقَنَتْ إِنَّهُنَّ
هُوَ إِلَيَّ قَالَتِ الْعَادِيَةُ
عَشْرَةَ تَرَاوَجِي أَبُو زُرْعٍ
وَمَا أَبُو تَرَاوَجٍ أَنَا
مِنْ حُلِيِّ أُذُنِي وَمَلَأْتُ
مِنْ شَعْرٍ عَضُدِي وَ
بَجَحْتِي فَبَجَحْتُ إِلَى
نَفْسِي وَجَدْتُ فِي أَهْلِ
مَنْيَمَةٍ يَشِيْقُ فَبَجَعْتِي
فِي أَهْلِ مَهَيْلٍ وَأَطِيطِ
وَدَائِسٍ وَمَنْيَقٍ وَعُدَّةِ
أَقُولُ فَلَا أُقْبِعُهُ وَ
أَنَا قَدْ قَاتَصَبْتُهُ وَ
أَشْرَبْتُ قَاتَصَبْتُهُ أُمَّ
أَبِي زُرْعٍ فَكَمَا أُمَّ ابْنِي زُرْعٍ
مَعَكُمْ مَهَارٍ دَاخِرٍ وَبَيْتِهَا
فَسَاخِرٍ إِنَّ ابْنِي تَرَاوَجٍ
فَمَا ابْنِي ابْنِي زُرْعٍ مَفْجَعَةٌ
كَسَلِ شَطْبَةٍ وَنَشِيْعَةٌ
وَدَاخِرُ الْجَمْرَةِ يَدْتُ

سوتی ہوں تو صبح تک سوتی رہتی ہوں اور
 پیتی ہوں تو سیراب ہو کر پیتی ہوں، ابو زرع
 کی ماں بھی کیسی دبا کمال، عورت ہے،
 اس کے برتن بڑے بڑے ہیں اور
 اس کا گھر کشادہ ہے ابو زرع کے
 بیٹے کی شان بھی عجیب ہے، اس کا پہلو کھجور
 کی بے پھل ٹہنی کی طرح ہے اور اسے
 بھری کے پتے کا صرف ایک بازو پیر
 کر دیتا ہے۔ ابو زرع کی بیٹی بھی کیا ہی
 دلائق تعریف ہے، ماں باپ کی
 فرمانبردار اور چادر کو بھرنے والی ہے
 دموٹی تازی، اور اپنی ہمسایہ عورت
 (سوکن) کو جلانے والی ہے۔ ابو زرع
 کی لونڈی بھی کیا ہی (قابل ستائش)
 ہے وہما نے راز ظاہر کرتی ہے نہ ہمارا
 غلہ چوری کرتی ہے اور نہ ہی ہمارے
 گھر کو کوڑے کرکٹ سے بھرتی ہے،
 ام زرع نے کہا کہ ابو زرع گھر سے
 نکلا، اس وقت دودھ کی مشکیں بلوئی
 با رہی نہیں یعنی دودھ سے مکھن نکالا
 جارہا تھا، اس نے ایک عورت

اٰی نَزِعَ كَمَا يَنْتُ
 اٰی نَزِعَ طَوْعًا اَبِيهَا
 وَطَوْعًا اُمِّهَا وَمِذَا
 كَسَاثَتِهَا وَغَيْطُ
 جَارَتِهَا جَارِيَةً اٰی
 زَمِعَ كَمَا جَارِيَةً
 اٰی نَزِعَ لَا تَبِيْتُ
 حَيْثُنَا تَبِيْتُ
 وَلَا تَنْقُتُ مِيرَتَنَا
 تَنْظِيئًا وَلَا تَمْلَأُ
 بَيْتَنَا تَعْيِيئًا
 قَالَتْ حَدِيحُ ابْنِ زَمِعٍ
 قَالَا وَطَابُ تَنْخَمُنُ
 فَلَقِيْ اَمْرَاةً مَعَهَا
 وَوَدَّ اِنْ لَهَا كَالْفَهْدَيْنِ
 يَلْعَبَانِ مِنْ تَحْتِ
 حَصِيْ هَا يَدُرْمَانَتَيْنِ
 فَطَلَقَتْنِي وَتَكَحَّهَا
 فَتَكَحَّتْ بَعْدَهُ رَجُلًا
 سِرِّيًّا رَكِبَ سِرِّيًّا
 وَاحَدًا حَظِيًّا وَ

أَمَّا حَرَّ عَلَيَّ نَعْمًا ثَرِيًّا
 وَأَعْطَانِي مِنْ هَلِيٍّ
 تَائِبَةٍ تَرُدُّ جَا وَقَالَ
 صَلَّى أُمَّ تَرُدُّ عِ وَ
 مِيرِي أَهْلِكَ فَلَوْ
 جَمَعْتُ كُلَّ شَيْءٍ
 أَعْطَانِيهِ مَا بَلَغَ
 أَصْغَرَ انِّيَةِ إِي زِدِعِ
 قَالَتْ عَائِشَةُ رَضِيَ
 اللَّهُ عَنْهَا فَقَالَ
 لِي رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى
 اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كُنْتُ
 لَكَ كَأَيِّ زُرْعٍ لِيَقْمَ
 تَرُدُّ عِ -

سے ملاقات کی جس کے ساتھ اس کے
 پیتے کی طرح دوپٹے اس کے پہلو میں
 دو اناروں سے کیل رہے تھے۔
 اس کے بعد ابو زرع نے مجھے طلاق
 دے دی اور دوپٹہ میں نے بھی ایک ایسے
 سردار سے شادی کر لی جو گھوڑے پر
 سوار ہوتا، ہاتھ میں خطی نیزہ ہوتا اور مقام
 خطا جو بحریں کی بندگاہ کے پاس ہے
 کا نیزہ خطی کہلاتا ہے، اور سر پیر کو
 وہ میرے پاس کثرت سے چوپائے
 لے آتا، اس نے مجھے ان چوپالوں میں
 سے ایک ایک جوڑا دیا اور کہا اسے
 ام زرع! تو خود بھی کھا اور اپنے
 اقارب کو بھی غلو سے اس کے باوجود
 اگر میں اس کے دے ہوئے تمام علیات
 جمع کروں تو بھی ابو زرع کے چھوٹے
 سے چھوٹے برتن کے برابر ہوں گے۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی
 ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے
 فرمایا اے عائشہ! میں تیرے لیے
 لیا ہوں جیسا ابو زرع، ام زرع

کے لیے تعادل یعنی نہایت شفیق اور مہربان

ب

آرام فرمانا

حضرت براہین عازب رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ
وآلہ وسلم اپنے بستر مبارک پر تشریف لیجاتے
تو دائیں ہتھیلی کو دائیں رخسار مبارک
کے نیچے رکھتے اور دہار گاہ الہی میں
عرض کرتے اے رب مجھے اس دن
کے عذاب سے بچا جس دن تو اپنے
بندوں کو اٹھائے گا۔

حضرت حذیفہ رضی اللہ عنہ فرماتے
ہیں کہ جب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
اپنے بستر مبارک پر تشریف لے جاتے
تو دعا مانگتے کہ اے اللہ! مجھے تیرے
ہی نام سے موت آئے گی اور تیرے
ہی نام سے زندہ ہوں اور جب بیدار
ہوتے تو فرماتے تمام تعریفیں اللہ کو
سزاوار ہیں جس نے ہمیں مرنے کے بعد
زندہ کیا اور اسی کی طرف جانا ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِي فِي صِفَةِ نَوْمِ
رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

عَنِ الْبِرَاءِ بْنِ عَازِبٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ رَسُولَ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ
إِذَا أَخَذَ مَضْجَعَهُ وَضَعَهُ
كَفَّهُ الْيُسْرَى تَحْتَ خَدِّهِ
الْأَيْمَنِ وَقَالَ رَبِّ عِقْبِي
عَذَابَكَ يَوْمَ تُبْعَثُ عِبَادَكَ.

عَنْ حَذِيفَةَ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُ قَالَ كَانَ النَّبِيُّ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا
أَدَّى إِلَى فِرَاشِهِ قَالَ اللَّهُمَّ
يَا سَمِكَ أَمْوَاتٌ وَأَحْيَا
وَإِذَا اسْتَيْقَظَ قَالَ الْحَمْدُ
لِلَّهِ الَّذِي أَحْيَانَا بَعْدَ مَا
أَمَاتَنَا وَإِلَيْهِ النُّشُورُ.

بَابُ عِبَادَةِ

حضرت منیرہ بن شعبہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نماز رتھما پڑھتے رہے یہاں تک کہ آپ کے مبارک قدموں میں دم آگئے، عرض کیا گیا کہ آپ اتنی تکلیف کیوں اٹھاتے ہیں جبکہ اللہ تعالیٰ نے آپ کے سبب آپ سے پہلوں اور کچھلوں کے گناہ بخش دیے ہیں، فرمایا کیا دھیرا میں اللہ کا شکر ادا نہ کروں؟

حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نماز پڑھتے رہتے یہاں تک کہ آپ کے پاؤں مبارک سوچ جاتے۔ آپ سے عرض کیا گیا دیارِ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، آپ ایسا کیوں کرتے ہیں جبکہ اللہ تعالیٰ نے آپ کے سبب پہلوں اور کچھلوں کے گناہ بخش دیے۔ آپ نے فرمایا تو کیا پھر میں اللہ کا شکر گزار بندہ

بَابُ مَا جَاءَ فِي عِبَادَةِ رَسُولِ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

عَنِ الْمُغِيرَةِ بْنِ
شُعْبَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ
صَلَّى رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ حَتَّى انْتَفَحَتْ
قَدَمَاهُ قَعِيلٌ لَهُ أَتَتْكَفُ
هَذَا وَقَدْ عَمَرَ اللَّهُ لَكَ مَا
تَقَدَّمَ مِنْ ذُنُوبِكَ وَمَا
تَأَخَّرَ قَالَ أَفَلَا أَكُونُ
عَبْدًا اشْكُورًا

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُ قَالَ كَانَ رَسُولُ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
يُصَلِّي حَتَّى تَرِمَ قَدَمَاهُ قَالَ
قَعِيلٌ لَهُ تَفَعَّلْ هَذَا وَقَدْ
جَاءَكَ أَنَّ اللَّهَ تَعَالَى قَدْ عَمَرَ
لَكَ مَا تَقَدَّمَ مِنْ ذُنُوبِكَ
وَمَا تَأَخَّرَ قَالَ أَفَلَا أَكُونُ
عَبْدًا اشْكُورًا

حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نماز تہجد میں اتنا لباقیام فرماتے کہ آپ کے پاؤں مبارک میں درم آجاتے۔ آپ سے عرض کیا گیا یا رسول اللہ! صلی اللہ علیک وسلم، آپ ایسا کیوں کرتے ہیں جب کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کے سبب انگلوں اور پھلوں (سبب) کے گناہ بخش دیے آپ نے فرمایا کیا میں خدا کا شکر گزار بندہ نہ ہوں۔

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُ قَالَ كَانَ رَسُولُ اللَّهِ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُومُ
يُصَلِّي حَتَّى يَنْتَفِخَ قَدَمَاهُ
فَيَقَالُ لَهُ يَا رَسُولَ اللَّهِ رَمَى
اللَّهُ عَلَيَّ وَسَلَّمَ أَتَفْعَلُ هَذَا
وَقَدْ عَفَا اللَّهُ لَكَ مَا تَقْدَمُ
مِنْ ذُنُوبِكَ وَمَا تَأَخَّرَ قَالَ
أَفَلَا كُونُ عَبْدًا شَكُورًا۔

حضرت اسود بن یزید رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ میں نے حضرت ام المؤمنین عائشہ رضی اللہ عنہا سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رات کی نماز کے بارے میں پوچھا تو انہوں نے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے فرمایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم رات کے ابتدائی حصے میں آرام فرماتے پھر نماز کے لیے اٹھ کر سوجھاتے اور سحری کے وقت وتر پڑھ کر بستر مبارک پر تشریف لے جاتے، اگر آپ کو صحبت کی رغبت ہوتی تو اپنی زوجہ

عَنِ الْأَسْوَدِ بْنِ يَزِيدَ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ سَأَلْتُ
عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا
عَنْ صَلَاةِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بِاللَّيْلِ
فَقَالَتْ يَنَامُ أَوَّلَ اللَّيْلِ
ثُمَّ يَقُومُ فَإِذَا كَانَ مِنَ
السَّحْرِ أَوْتَدَّتْ ثُمَّ آتَى فِدَاشَةَ
فَإِذَا كَانَتْ لَهُ حَاجَةٌ أَلَمَ
يَا هَلِيمَ فَإِذَا سَمِعَ الْأَذَانَ
وَتَبَّ فَإِنْ كَانَ مُجْتَبًا خَاضَ

عَلَيْهِ مِنَ الْمَاءِ وَإِلَّا تَوَضَّأَ
وَحَدَّحَرَ إِلَى الصَّلَاةِ -

کے پاس تشریف لے جاتے، پھر جب
اذان سنتے، فوراً کھڑے ہو جاتے، اگر
غسل کی حاجت ہوتی تو غسل فرماتے ورنہ
وضو فرما کر نماز کے لیے تشریف لے جاتے۔

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما نے
اپنے شاگرد ابو کریب کو بتایا کہ ایک
دن آپ و حضرت ابن عباسؓ اپنی خالہ
ام المؤمنین حضرت میمونہ رضی اللہ عنہا
کے ہاں ٹھہرے، آپ فرماتے ہیں میں
بستر کی چوڑائی کی جانب لیٹ گیا اور
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم لبائی کی جانب
آرام فرما ہوئے (لیٹتے ہی) حضور صلی
اللہ علیہ وسلم کی آنکھ لگ گئی۔ نصف
رات سے کچھ پہلے یا بعد آپ بیدار
ہوئے اور اپنے چہرے سے ہیند
دکھا ثبات، دور فرمانے لگے پھر
سورہ آل عمران کی آخری دوں آیات
پڑھیں، پھر ٹکے ہوئے ایک مشکیزے
سے عوب اچھی طرح دمنو فرمایا، اور نماز
شروع کر دی۔ حضرت ابن عباس رضی
اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ میں دیکھی اٹھ کر

عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُمَا أَنَّهُ أَحْبَبَ أَنَّهُ
بَاتَ عِنْدَ مَيْمُونَةَ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهَا وَهِيَ خَالَتُهُ قَالَ
فَاضْطَجَعْتُ فِي عَرْضِ
الرِّسَادَةِ وَاضْطَجَعَ رَسُولُ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
فِي طُولِهَا فَتَنَامَ رَسُولُ اللَّهِ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ حَتَّى إِذَا
انْتَصَفَ اللَّيْلُ أَوْ قَبْلَهُ بِقَلِيلٍ أَوْ
بَعْدَهُ بِقَلِيلٍ فَاسْتَيْقَظَ رَسُولُ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَجَعَلَ
يَسْتَعِ الثُّومَ عَنْ وَجْهِهِ ثُمَّ
قَرَأَ الْعَشْرَ الْآيَاتِ الْخَوَاتِيمَ
مِنْ سُورَةِ آلِ عِمْرَانَ ثُمَّ قَامَ
إِلَى سِتْرِ مُعَلَّقٍ فَتَوَضَّأَ مِنْهُ
فَأَحْسَنَ الْوُضُوءَ ثُمَّ قَامَ يُصَلِّي

آپ کے پہلو میں کھڑا ہو گیا، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنا دایاں ہاتھ میرے سر پر رکھا اور میرا دایاں کان پکڑ کر مروڑنا شروع کر دیا، پھر آپ نے کئی مرتبہ دو دو رکعتیں نماز (تہجد) ادا فرمائی، حضرت من رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں چھ مرتبہ، پھر آپ نے وتر پڑھے (آخری دو رکعتوں کے ساتھ ایک رکعت ملا کر تین وتر پڑھے) اور آرام فرما ہوئے پھر موزن کے آنے پر آپ اٹھ کھڑے ہوئے، دو پہلی رکعتیں (سنت فجر) پڑھیں پھر مسجد میں، تشریف لے گئے اور صبح کی نماز ادا فرمائی۔

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم رات کو تیرہ رکعتیں پڑھا کرتے تھے۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہما فرماتی ہیں کہ اگر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نینیا اذگھ کے غلبہ کی وجہ سے رات کو نماز

قَالَ عَبْدُ اللَّهِ بْنُ عَبَّاسٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا فَقُمْتُ إِلَى جَنْبِهِ فَوَضَعَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَدَهُ الْيُسْرَى عَلَى رَأْسِي ثُمَّ أَخَذَ بِأُذُنِي الْيُسْرَى فَقَتَلَهَا فَصَلَّى رَكْعَتَيْنِ ثُمَّ رَكْعَتَيْنِ ثُمَّ رَكْعَتَيْنِ ثُمَّ رَكْعَتَيْنِ ثُمَّ رَكْعَتَيْنِ قَالَ مَعْنُ سِتِّ مَدَّاتٍ ثُمَّ أَوْتَدَتْ ثُمَّ اضْطَجَعَ ثُمَّ جَاءَهُ الْمُؤَدِّتُ فَقَامَ فَصَلَّى رَكْعَتَيْنِ خَفِيفَتَيْنِ ثُمَّ خَرَجَ فَصَلَّى الضُّبْحَ -

عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ كَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يُصَلِّي مِنَ اللَّيْلِ ثَلَاثَ عَشْرَةَ رَكْعَةً -

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ إِذَا

تہجد نہ پڑھتے تو دن کو بارہ رکعتیں
ادا فرماتے۔

لَمْ يُصَلِّ بِاللَّيْلِ مَنَعَهُ مِنْ
ذَلِكَ التَّوَمُّرِ أَوْ غَلَبَتْهُ عَيْنَاهُ
صَلَّى مِنَ النَّهَارِ ثَلَاثِي عَشْرَةَ
رُكْعَةً۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم
نے فرمایا کہ جب تم میں سے کوئی رات
کو بیدار ہو تو دو ہلکی رکعتوں کے ساتھ
اپنی نماز شروع کرے۔

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ إِذَا قَامَ
أَحَدُكُمْ مِنَ اللَّيْلِ فَلْيَقْتَبِرْ
صَلَاةً بِرُكْعَتَيْنِ خَفِيفَتَيْنِ۔

حضرت زید بن خالد جہنی رضی اللہ
عنه فرماتے ہیں، میں نے دل میں خیال
کیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نماز
فرد دیکھوں گا، چنانچہ میں آپ کے
دروازے یا خیمے کی چوکھٹ سے نکر
لگا کر کھڑا ہو گیا میں نے کہا، آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم نے دو مختصر رکعتیں
پڑھیں پھر دو رکعتیں نہایت طویل پڑھیں
پھر چار مرتبہ دو رکعتیں پڑھیں، ہر پہلی
دو رکعتیں پہلی رو کی نسبت سے مختصر
ہوئیں، پھر آپ نے وتر پڑھے، اس
طرح یہ تیرہ رکعتیں ہو گئیں۔

عَنْ زَيْدِ بْنِ خَالِدِ
الْجُهَنِيِّ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّهُ
قَالَ لَدَرَمَقَنَّ صَلَاةَ رَسُولِ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
فَتَوَسَّطَتْ عَتَبَتَهُ أَوْ قُطَامَةً
فَصَلَّى رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ ثَمَّ كَعْتَيْنِ خَفِيفَتَيْنِ
ثُمَّ صَلَّى رُكْعَتَيْنِ طَوِيلَتَيْنِ
طَوِيلَتَيْنِ طَوِيلَتَيْنِ ثُمَّ صَلَّى
رُكْعَتَيْنِ وَهُمَا دُونَ اللَّتَيْنِ
قَبْلَهُمَا ثُمَّ صَلَّى رُكْعَتَيْنِ وَهُمَا
دُونَ اللَّتَيْنِ قَبْلَهُمَا ثُمَّ صَلَّى

رُكْعَتَيْنِ وَهُمَا دُونَ اللَّتَيْنِ
 قَبْلَهُمَا ثُمَّ صَلَّى رُكْعَتَيْنِ وَهُمَا دُونَ
 اللَّتَيْنِ قَبْلَهُمَا ثُمَّ أَوْتَرَ ف ذَلِكَ ثَلَاثَ
 عَشْرَةَ رُكْعَةً -

عَنْ أَبِي سَلَمَةَ بْنِ

عَبْدِ الرَّحْمَنِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ
 أَنَّهُ أَخْبَرَهُ أَنَّهُ سَأَلَ عَائِشَةَ
 رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا كَيْفَ كَانَ صَلَاةُ
 رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 فِي رَمَضَانَ فَقَالَتْ مَا كَانَ
 رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَ
 سَلَّمَ يَزِيدُ فِي رَمَضَانَ وَ
 لَا فِي غَيْرِهِ عَلَى إِحْدَى عَشْرَةَ
 رُكْعَةً يُصَلِّي أَرْبَعًا لَا تَسْأَلُ
 عَنْ حُسَيْنَةٍ وَكُلُوبَةٍ ثُمَّ
 يُصَلِّي أَرْبَعًا لَا تَسْأَلُ عَنْ
 حُسَيْنَةٍ وَكُلُوبَةٍ ثُمَّ
 يُصَلِّي ثَلَاثًا قَالَتْ عَائِشَةُ
 رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا قُلْتُ يَا رَسُولَ
 اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْكَ وَسَلَّمَ
 أَتَمَّ قَبْلَ أَنْ تُؤْتَرَ فَقَالَ

حضرت ابوسلمہ بن عبدالرحمن رضی
 اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ انہوں نے حضرت
 عائشہ رضی اللہ عنہا سے آنحضرت صلی
 اللہ علیہ وسلم کی رمضان المبارک کی نماز
 کے بارے میں پوچھا، ام المؤمنین نے فرمایا
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم رمضان یاغیر
 رمضان میں تیرہ رکعت سے زیادہ نہیں
 پڑھتے تھے، (پہلے) چار پڑھتے اور تو ان
 کی عمدگی اور لمبائی کے بارے میں مت
 پوچھ، پھر چار رکعتیں پڑھتے وہ بھی
 نہایت عمدہ اور دراز ہوتی تھیں پھر
 تین رکعتیں پڑھتے حضرت عائشہ رضی
 اللہ عنہا فرماتی ہیں، میں نے عرض کیا
 یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آپ
 وتر پڑھنے سے قبل آرام فرماتے ہیں۔
 آپ نے فرمایا اے عائشہ رضی اللہ عنہا
 بے شک میری آنکھیں سوتی ہیں لیکن

میرا دل نہیں سوتا۔

يَا عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا إِنْ
عَيَّنِي تَتَامَانٍ وَلَا يَتَامُرُ قَلْبِي -
عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهَا أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يُصَلِّي مِنَ
النَّيْلِ إِحْدَى عَشْرَةَ رَكْعَةً
يُؤْتِرُ مِنْهَا بِوَاحِدَةٍ فَإِذَا
قَرَعَهَا مِنْهَا إِضْطَجَعَ عَلَى شِقِّهِ
الْأَيْمَنِ -

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی
ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم رات کو
گیارہ رکعتیں پڑھا کرتے تھے اور ان
میں سے ایک رکعت کے ساتھ وتر
ادا کرتے یعنی دو رکعتوں کے ساتھ
تیسری رکعت ملا کر دو تہ بناتے، نیز یہ کہ صرف
ایک رکعت ادا کرتے، جب آپ فارغ
ہوتے تو دائیں پہلو پر لیٹ جاتے۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی

ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم رات
کو دو کبھی کبھی، نو رکعتیں پڑھتے تھے۔

وَعَنْهَا قَالَتْ كَانَ رَسُولُ

اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
يُصَلِّي مِنَ النَّيْلِ تِسْعَ
رَكْعَاتٍ -

حضرت حذیفہ بن یمان رضی اللہ عنہ

فرماتے ہیں کہ انہوں نے حضرت حذیفہ

نے، ایک رات آنحضرت صلی اللہ علیہ

وسلم کے ساتھ نماز پڑھی، جب آپ

نے نماز پڑھنی شروع کی تو فرمایا اللہ

بہت بڑا ہے جو بادشاہت، حکومت

بڑائی اور بزرگی والی ہے، پھر آپ نے

عَنْ حَذِيفَةَ بْنِ إِيْمَانَ

رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

وَسَلَّمَ مِنَ النَّيْلِ قَالَ فَلَمَّا

دَخَلَ فِي الصَّلَاةِ قَالَ اللَّهُ

أَكْبَرُ ذُو الْمَلَكُوتِ وَالْجَبْرُوتِ

وَالْكَبِيرِيَاءِ وَالْعَظْمَةِ

سورۃ بقرہ تلاوت فرمائی اور قیام جتنا رکوع فرمایا۔ آپ رکوع میں سبحان ربی العظیم پڑھتے تھے، پھر آپ نے سر مبارک اٹھا کر رکوع کے برابر قومیہ کیا اور ربی الحمد بار بار پڑھا، پھر آپ نے قیام جیسا سجدہ کیا، آپ سجدے میں سبحان ربی الاعلیٰ پڑھتے تھے، پھر سر انور اٹھا کر دونوں سجدوں کے درمیان سجدے جیسا جلسہ فرمایا اور آپ رب اغفر لی پڑھتے رہے پھر آپ نے سورۃ بقرہ، آل عمران، النساء، مائدہ یا سورۃ النعام تلاوت فرمائی، حضرت شعبہ در راوی، کوشک ہے کہ سورۃ مائدہ تھی یا سورۃ النعام۔

قَالَ ثُمَّ قَدَأُ الْبَقْرَةَ ثُمَّ رَكَعَ
فَكَانَ رُكُوعُهُ نَحْوًا مِّنْ قِيَامِهِ
وَكَانَ يَقُولُ سُبْحَانَ رَبِّيَ
الْعَظِيمِ سُبْحَانَ رَبِّيَ الْعَظِيمِ
ثُمَّ رَفَعَ رَأْسَهُ فَكَانَ قِيَامَهُ
نَحْوًا مِّنْ رُكُوعِهِ وَكَانَ يَقُولُ
لِرَبِّيَ الْأَعْمَدُ لِوَجْهِ الْحَمْدِ
ثُمَّ سَجَدَ فَكَانَ سَجُودُهُ
نَحْوًا مِّنْ قِيَامِهِ وَكَانَ
يَقُولُ سُبْحَانَ رَبِّيَ الْأَعْلَى
سُبْحَانَ رَبِّيَ الْأَعْلَى ثُمَّ رَفَعَ
رَأْسَهُ فَكَانَ مَا بَيْنَ السَّجْدَتَيْنِ
نَحْوًا مِّنَ السُّجُودِ وَكَانَ يَقُولُ
رَبِّ اغْفِرْ لِي حَتَّىٰ قَرَأُ الْبَقْرَةَ
وَالْإِنشَاءَ وَالنِّسَاءَ وَالْمَائِدَةَ
أَوْ الْأَنْعَامَ شُعْبَةَ الَّذِي
شَكَ فِي الْمَائِدَةِ وَ
الْأَنْعَامِ۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کبھی کبھی (نماز تہجد میں) قرآن پاک کی ایک آیت

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهَا قَالَتْ قَامَ رَسُولُ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

يَايَتِي مِنَ الْقُرْآنِ لَيْلَةً

عَنْ عَبْدِ اللَّهِ رَضِيَ

اللَّهُ عَنْهُ قَالَ صَلَّيْتُ لَيْلَةً

مَعَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ

عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَلَمْ يَزَلْ قَائِمًا

حَتَّى هَمَمْتُ بِأَمْرِ سُوءٍ قِيلَ

لَهُ وَمَا هَمَمْتَ بِهِ قَالَ

هَمَمْتُ أَنْ أَقْعُدَ وَادْعَ

النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ-

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ

اللَّهُ عَنْهَا أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ

عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يُصَلِّي جَالِسًا

فَيَقْرَأُ وَهُوَ جَالِسٌ فَإِذَا بَقِيَ

مِنْ قِرَاءَتِهِمَا قَدْرًا مَا يَكُونُ

ثَلَاثِينَ أَوْ أَرْبَعِينَ آيَةً

فَقَامَ قَرَأَ وَهُوَ قَائِمٌ ثُمَّ

رَكَعَ وَسَجَدَ ثُمَّ صَنَعَ فِي الرَّكَعَةِ

الثَّانِيَةِ مِثْلَ ذَلِكَ-

عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ شَقِيقٍ

رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ سَأَلْتُ

عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا

بارباز تلاوت فرماتے۔

حضرت عبداللہ رضی اللہ عنہ فرماتے

ہیں کہ میں نے ایک رات آنحضرت

صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمراہ نماز پڑھی،

آپ نے اتنا لبا قیام فرمایا کہ میں نے ایک

نامناسب ارادہ کر یا پوچھا گیا آپ نے کیا

ارادہ فرمایا؟ آپ نے جواب دیا میں نے

ارادہ کیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو

کھرا رہنے دوں اور خود بیٹھ جاؤں

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی

ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم دیکھی

بیٹھ کر نماز پڑھتے اور اسی حالت میں

قرأت فرماتے اور نہیں چالیس

آیات کا اندازہ قرأت رہ جاتی تو

کھڑے ہو کر پڑھتے، پھر رکوع اور

سجدہ فرماتے اور دوسری رکعت میں

اسی طرح کرتے۔

حضرت عبداللہ بن شقیق رضی اللہ

عنه فرماتے ہیں کہ میں نے حضرت عائشہ

رضی اللہ عنہا سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ

علیہ وسلم کی نفل نماز کے بارے میں پوچھا انہوں نے فرمایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کبھی ترشب کا طویل حصہ کھڑے ہو کر نماز ادا فرماتے اور کبھی آٹھ ہی وقت بیٹھ کر، جب آپ کھڑے کھڑے قراوت فرماتے تو اس کی صورت میں رکوع اور سجدہ کے لیے بھی جلتے اور جب بیٹھ کر قراوت فرماتے تو رکوع و سجدہ بھی اسی انداز سے کرتے۔

ام المؤمنین حضرت حفصہ رضی اللہ عنہا حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی زوجہ محترمہ، فرماتی ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نفل نماز بیٹھ کر پڑھتے اور کوئی سورت نہایت ٹھہر ٹھہر کر پڑھتے یہاں تک کہ وہ سورت اپنے سے لمبی سورتوں سے بھی بڑھ جاتی یعنی خوب ٹھہر ٹھہر کر پڑھنے کی وجہ سے)

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آخری زمانہ میں نفل نماز اکثر بیٹھ کر پڑھتے تھے۔

عَنْ صَلَوَةَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْ تَطَوُّعِهِمْ فَقَالَتْ كَانَ يُصَلِّي لَيْلًا طَوِيلًا قَائِمًا وَلَيْلًا طَوِيلًا قَائِمًا فَإِذَا قَرَأَ وَهُوَ قَائِمٌ رَكَعَ وَسَجَدَ وَهُوَ قَائِمٌ وَإِذَا قَرَأَ وَهُوَ جَائِسٌ رَكَعَ وَسَجَدَ وَهُوَ جَائِسٌ -

عَنْ حَفْصَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا زَوْجِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَتْ كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يُصَلِّي فِي سُبْحَتِهِ قَائِمًا وَيَقْرَأُ بِالسُّورَةِ وَيُرْتِلُهَا حَتَّى تَكُونَ أَطْوَلَ مِنْ أَطْوَلَ مِنْهَا -

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَمَّا يَمُتُ حَتَّى كَانَ أَكْثَرَ صَلَوَاتِهِمْ وَهُوَ جَائِسٌ

عَنِ ابْنِ عُمَرَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهُمَا قَالَ صَلَّيْتُ مَعَ
رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَ
سَلَّمَ رَكْعَتَيْنِ قَبْلَ الظُّهْرِ
وَرَكْعَتَيْنِ بَعْدَهَا وَرَكْعَتَيْنِ
بَعْدَ الْمَغْرِبِ فِي بَيْتِهِمْ وَرَكْعَتَيْنِ
بَعْدَ الْعِشَاءِ فِي بَيْتِهِمْ -

حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما فرماتے
ہیں کہ میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کے ہمراہ آپ کے کاشانہ مبارکہ میں دو
رکعتیں ظہر سے پہلے اور دو بعد، دو
رکعتیں مغرب کے بعد اور دو رکعتیں
عشاء کے بعد پڑھیں۔

عَنْ حَفْصَةَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهَا أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يُصَلِّي رَكْعَتَيْنِ
حِينَ يَطْلُعُ الْفَجْرُ وَيُنَادِي
الْمُنَادِي قَالِ أَيُّوبُ أُمَامَةٌ
قَالَ خَفِيفَتَيْنِ -

حضرت حفصہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں
کہ جب صبح ہوتی اور سوزن اذان دیتا
تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم دو رکعتیں
دست فجر پڑھتے یا رب (لاوی)
کہتے ہیں کہ میرے خیال میں حضرت
نافع نے خفیفتین (ہلکی سی) بھی کہا ہے۔

عَنِ ابْنِ عُمَرَ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ حَفِظْتُ
مِنْ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ ثَمَانِي رَكَعَاتٍ رَكْعَتَيْنِ
قَبْلَ الظُّهْرِ وَرَكْعَتَيْنِ بَعْدَهَا
وَرَكْعَتَيْنِ بَعْدَ الْمَغْرِبِ وَ
رَكْعَتَيْنِ بَعْدَ الْعِشَاءِ قَالَ

حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما فرماتے
ہیں کہ مجھے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کی نماز سے یاد ہے کہ آپ آٹھ
رکعتیں پڑھا کرتے تھے، دو رکعتیں ظہر
سے پہلے اور دو بعد میں، دو رکعتیں
مغرب کے بعد اور دو رکعتیں عشاء کے
بعد حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما

فرماتے ہیں کہ مجھ سے حضرت حفصہؓ آپ
کی ہمیشہ، رضی اللہ عنہا نے صبح کی دو
رکعتیں بھی بیان کیں لیکن میں نے تو
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو وہ دو
رکعتیں پڑھتے نہیں دیکھا۔

حضرت عبداللہ بن شفیق رضی اللہ
عنه فرماتے ہیں کہ میں نے حضرت عائشہ
رضی اللہ عنہا سے آنحضرت صلی اللہ علیہ
وسلم کی نماز کے بارے میں پوچھا تو انہوں
نے فرمایا کہ آپ دو رکعتیں ظہر
سے پہلے اہد دو بعد، دو مغرب کے
بعد، دو عشاء کے بعد اور دو صبح سے
پہلے پڑھا کرتے تھے۔

حضرت عاصم بن ضمیر رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ ہم نے حضرت علی مرتضیٰ
رضی اللہ عنہ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ
وسلم کی دن کی نماز کے بارے میں پوچھا
درادی کہتے ہیں، انہوں نے فرمایا تم اس
کی طاقت نہیں رکھتے (عاصم کہتے ہیں)

ابن عمر رَضِيَ اللهُ عَنْهُمَا
حَدَّثَنِي حَفْصَةُ رَضِيَ اللهُ
عَنْهَا بِرُكْعَتِي الْعَدَاةِ وَلَمَّا رَأَيْتُهَا
مِنَ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ.

عَنْ عَبْدِ اللهِ بْنِ شَقِيقٍ
رَضِيَ اللهُ عَنْهُ قَالَ سَأَلْتُ
عَائِشَةَ رَضِيَ اللهُ عَنْهَا عَنِ
صَلَاةِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَ
سَلَّمَ قَالَتْ كَانَ يُصَلِّيُ قَبْلَ
الظُّهْرِ رُكْعَتَيْنِ وَبَعْدَهَا
رُكْعَتَيْنِ وَبَعْدَ الْمَغْرِبِ
رُكْعَتَيْنِ وَبَعْدَ الْعِشَاءِ رُكْعَتَيْنِ
وَقَبْلَ الْفَجْرِ ثَلَاثَتَيْنِ.

عَنْ عَاصِمِ بْنِ ضَمْرَةَ
رَضِيَ اللهُ عَنْهُ قَالَ سَأَلْنَا
عَلِيًّا رَضِيَ اللهُ عَنْهُ عَنِ
صَلَاةِ رَسُولِ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ مِنَ النَّهَارِ قَالِ
فَقَالَ إِنَّكُمْ لَا تُطِيقُونَ

ہم نے کہا جو ہم میں سے پڑھ سکے گا پڑھے
 گا، حضرت علی رضی اللہ عنہ نے فرمایا جب
 سورج ادھر (مشرق میں) اس طرح ہوتا
 جیسے عصر کے وقت ادھر (مغرب میں)
 ہوتا ہے تو آپ دو رکعتیں پڑھتے اور
 جب سورج ادھر (مشرق میں) اس
 طرح ہوتا جیسے ظہر کے وقت ادھر
 (مغرب میں) ہوتا ہے تو آپ چار رکعتیں
 پڑھتے، آپ ظہر سے پہلے چار اور بعد
 میں دو رکعتیں پڑھتے اور عصر سے پہلے
 چار رکعتیں ادا فرماتے، ہر دو رکعتوں کے
 درمیان دو قرب فرشتوں، انبیائے کرام
 اور ان کے متبعین مسلمانوں اور ایماہل
 پر اسلام کے ساتھ جدائی کرتے۔

ب

نماز چاشت

حضرت یزید رشک سے مروی ہے
 روہ فرماتے ہیں کہ میں نے حضرت معاذہ
 سے سنا، انہوں نے حضرت عائشہ رضی
 اللہ عنہا سے پوچھا کہ کیا آنحضرت صلی اللہ

ذَلِكَ قَالَ فَقُلْنَا مَنْ أَكَلَتْ
 مِنْ ذَلِكَ مَتَى قَالَ فَقُلْنَا
 كَانَ إِذَا كَانَتِ الشَّمْسُ مِنْ
 لَهْمَتَا كَهَيْئَتِنَا مِنْ هَهْمَتَا
 عِنْدَ الْعَصْرِ صَلَّى رَكْعَتَيْنِ
 وَإِذَا كَانَتِ الشَّمْسُ مِنْ
 هَهْمَتَا كَهَيْئَتِنَا مِنْ هَهْمَتَا
 عِنْدَ الظُّهْرِ صَلَّى أَرْبَعًا وَ
 يُصَلِّي قَبْلَ الظُّهْرِ أَرْبَعًا
 وَبَعْدَهَا رَكْعَتَيْنِ وَقَبْلَ
 الْعَصْرِ أَرْبَعًا يَفْضِلُ بَيْنَ
 كُلِّ رَكْعَتَيْنِ بِالتَّسْلِيمِ عَلَى
 السُّلَيْكَةِ الْمُقَرَّبِينَ وَ
 النَّبِيِّينَ وَ مَنْ تَبِعَهُمْ مِنَ
 الْمُؤْمِنِينَ وَ الْمُسْلِمِينَ

بَابُ صَلَاةِ الصُّحَى

عَنْ يَزِيدَ الرَّشَكِ
 رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ سَمِعْتُ
 مَعَاذَةَ قَالَتْ قُلْتُ لِعَائِشَةَ
 رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا أَكَانَ النَّبِيُّ

علیہ وسلم نماز چاشت ادا فرماتے تھے؛ انہوں نے فرمایا ہاں، چار رکعتیں یا جتنی زیادہ اللہ چاہتا، ادا فرماتے۔

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم چاشت کے وقت چھ رکعتیں ادا فرماتے تھے۔

حضرت عبدالرحمن بن ابی بلی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ مجھے سوائے حضرت ام ہانی رضی اللہ عنہا کے کسی نے نہیں بتایا کہ اس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو چاشت کی نماز پڑھتے دیکھا ہے، وہ فرماتی ہیں کہ فتح مکہ کے دن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم میرے گھر تشریف لائے، آپ نے غسل فرمایا اور آٹھ رکعتیں اتنی مختصر پڑھیں کہ میں نے کبھی آپ کو اس وقت کے علاوہ، یوں پڑھتے نہیں دیکھا البتہ آپ رکوع اور سجدہ پورا فرماتے رہے۔

حضرت عبداللہ بن شفیق رضی اللہ عنہ

صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يُصَلِّي الضُّحَى
قَالَتْ نَحْمُ أَرْبَعِ رَكَعَاتٍ وَيَزِيدُ
مَا شَاءَ اللهُ عَزَّ وَجَلَّ .

عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ
رَضِيَ اللهُ عَنْهُ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى
اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يُصَلِّي الضُّحَى
سِتَّ رَكَعَاتٍ .

عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ
أَبِي لَيْلَى رَضِيَ اللهُ عَنْهُ قَالَ
مَا أَخْبَرْتَنِي أَحَدًا أَنَّهُ سَأَى
النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
يُصَلِّي الضُّحَى إِلَّا أَمْرَهَا نِيءُ
رَضِيَ اللهُ عَنْهَا فَإِنَّهَا حَدَّثَتْكَ
أَنَّ رَسُولَ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ دَخَلَ بَيْتَهَا يَوْمَ فَتَحَ
مَكَّةَ فَأَغْتَسَلَ فَسَبَّحَ ثَمَانِي
رَكَعَاتٍ مَا دَأَيْتُهُ صَلَّى
صَلَاةٌ قَطُّ أَخَفَّ مِنْهَا غَيْرَ
أَنَّهُ كَانَ يُتِمُّ الزُّكُوعَ وَ
السُّجُودَ .

عَنْ عَبْدِ اللهِ بْنِ

فرماتے ہیں کہ میں نے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے پوچھا کہ کیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پاشت کے وقت نماز پڑھتے تھے؛ انہوں نے فرمایا نہیں البتہ جب سفر سے واپس تشریف لاتے تو پڑھا کرتے تھے

حضرت ابوسعید خدری رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کبھی اس کثرت سے نماز پاشت ادا فرماتے کہ ہم سمجھتے اب کبھی ترک نہیں فرمائیں گے اور کبھی یوں ترک فرمائے کہ ہم سمجھتے شاید اب نہیں پڑھیں گے۔

حضرت ابوالیوب انصاری رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہمیشہ سورج ڈھلنے کے وقت چار رکعت نماز پڑھتے تھے، میں نے عرض کیا یا رسول اللہ! صلی اللہ علیک وسلم، آپ ہمیشہ زوال شمس کے وقت چار رکعتیں پڑھتے ہیں اس کی کیا وجہ ہے؛ آپ نے فرمایا کہ سورج

شَرِيفِي رَضِيَ اللهُ عَنْهُ قَالَ قُلْتُ لِعَائِشَةَ رَضِيَ اللهُ عَنْهَا أَكَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يُصَلِّي الصُّحُيَّ قَالَتْ لَا إِلَّا أَنْ يَجِيءَ مِنْ مَغِيْبٍ

عَنْ أَبِي سَعِيدٍ الْخَدْرِيِّ رَضِيَ اللهُ عَنْهُ قَالَ كَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يُصَلِّي الصُّحُيَّ حَتَّى تَقُولَ لَا يَدُ عَنْهَا وَ يَدُ عَنْهَا حَتَّى تَقُولَ لَا يُصَلِّيَهَا

عَنْ أَبِي أَيُّوبَ الْأَنْصَارِيِّ رَضِيَ اللهُ عَنْهُ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَدُ مِنْ أَرْبَعِ رَكَعَاتٍ عِنْدَ تَرَوَالِ الشَّمْسِ فَقُلْتُ يَا رَسُولَ اللهِ رَضِيَ اللهُ عَنْكَ وَسَلَّمَ إِنَّكَ تُدْمِنُ هَذِهِ الْأَرْبَعِ الرَّكَعَاتِ عِنْدَ

ڈھلنے کے وقت آسمان کے دروازے کھلتے ہیں (یعنی قبولیت کا وقت ہے) اور نماز ظہر تک بند نہیں ہوتے (اس لیے) میں پسند کرتا ہوں کہ اس وقت میری کوئی بڑی نیکی اوپر کو خدا کے حضور چڑھے۔ میں نے عرض کیا کیا ہر رکعت میں قراوت ہے؟ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہاں، پھر میں نے عرض کیا، کیا ان کے درمیان سلام ہے؟ (یعنی دو رکعتوں کے بعد) آپ نے فرمایا نہیں۔

حضرت عبداللہ بن سائب رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سورج ڈھلنے کے بعد اور ظہر سے پہلے چار رکعات (نفل) پڑھا کرتے اور فرمایا کرتے تھے کہ اس وقت آسمان کے دروازے کھولے جاتے ہیں (اس لیے) میں پسند کرتا ہوں کہ میرا کوئی اچھا عمل اوپر کو جائے۔

حضرت علی رضی اللہ عنہ ظہر سے

زَوَالِ الشَّمْسِ فَقَالَ إِنَّ
أَبْوَابَ السَّمَاءِ تَفْتَحُ عِنْدَ
زَوَالِ الشَّمْسِ فَلَا تُدْرَجُ
حَتَّى تُصَلِّيَ الظُّهْرَ فَأَجِيبْ
أَنْ يَصْعَدَ لِي فِي تِلْكَ السَّاعَةِ
خَيْرٌ قُلْتُ أَفِي كُلِّهَا
قِرَاءَةٌ قَالَ نَعَمْ قُلْتُ هَلْ
فِيهَا تَسْلِيمٌ قَامِلٌ قَالَ
كَلَّا۔

عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ
السَّائِبِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ
رَسُوْلَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ كَانَ يُصَلِّي أَرْبَعًا بَعْدَ
أَنْ تَزُولَ الشَّمْسُ قَبْلُ
الظُّهْرِ وَقَالَ إِنَّهَا سَاعَةٌ
تُفْتَحُ فِيهَا أَبْوَابُ السَّمَاءِ
فَأَجِيبْ أَنْ يَصْعَدَ لِي فِيهَا
عَمَلٌ صَالِحٌ۔

عَنْ عَلِيِّ رَضِيَ اللَّهُ

پہلے چار رکعتیں ادا کرتے اور فرماتے کہ
نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم زوال کے
وقت بعد یہ نماز پڑھا کرتے تھے
اور اس میں کافی دیر فرماتے تھے۔

بَابُ

گھر میں نفل

حضرت عبداللہ بن سعد رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ میں نے نبی اکرم صلی اللہ
علیہ وسلم سے اپنے بارے میں گھر
میں اور مسجد میں نماز پڑھنے کے متعلق
پوچھا یعنی گھر میں پڑھنا بہتر ہے یا
مسجد میں، آپ نے فرمایا تم دیکھتے ہو
میرا گھر مسجد سے کتنا قریب ہے پھر
بھی میں مسجد کی بجائے گھر میں نماز
پڑھنا زیادہ پسند کرتا ہوں البتہ اگر
فرض نماز ہو یعنی فرض نماز کے لیے
مسجد میں جانا ضروری اور نفل نماز
گھر میں پڑھنا بہتر ہے۔

عَنْهُ أَنَّهُ كَانَ يُصَلِّي قَبْلَ الظُّهْرِ
أَرْبَعًا وَذَكَرَ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يُصَلِّيهَا
عِنْدَ الزَّوَالِ وَيَسْتَدُّ فِيهَا۔

بَابُ صَلَاةِ التَّطَوُّعِ فِي الْبَيْتِ

عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ سَعْدٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ سَأَلْتُ
رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَ
سَلَّمَ عَنِ الصَّلَاةِ فِي بَيْتِي
وَالصَّلَاةِ فِي الْمَسْجِدِ قَالَ
قَدْ تَرَى مَا أَقْرَبَ بَيْتِي
مِنَ الْمَسْجِدِ فَلَا تَأْتِيهِ
فِي بَيْتِي أَحَبُّ إِلَيَّ مِنْ أَنْ
أُصَلِّيَ فِي الْمَسْجِدِ لِأَنَّ
تَكُونَ صَلَاةً مَكْتُوبَةً۔

بَابُ رُزْهِ مَبَارِكٍ

حضرت عبداللہ بن شعیق رضی اللہ
عنه فرماتے ہیں میں نے حضرت عائشہ
رضی اللہ عنہا سے آنحضرت صلی اللہ علیہ
وسلم کے روزوں کے بارے میں پوچھا
انہوں نے فرمایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ
وسلم دیکھی اس قدر مسلسل (روزے
سکتے کہ ہم خیال کرتے (شاید اب)
روزے رکھے ہی جائیں گے اور
کبھی اس طرح مسلسل (انفار فرماتے
کہ ہم سمجھتے (شاید اب) نہیں رکھیں
گے اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے مدینہ
طیبہ تشریف لانے کے بعد رمضان
شریف کے علاوہ کبھی پورا مہینہ روزے
نہیں رکھے۔

حضرت انس بن مالک رضی اللہ
عنه سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے
روزہ مبارک کے بارے میں پوچھا گیا
تو آپ نے فرمایا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم

بَابُ مَا جَاءَ فِي صَوْمِ رَسُولِ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ
شُعَيْبٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ
سَأَلْتُ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهَا عَنْ صِيَامِ رَسُولِ اللَّهِ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَتْ
كَانَ يَصُومُ حَتَّى تَقُولَ
قَدْ صَامَ وَيُفْطِرُ حَتَّى تَقُولَ
قَدْ أَفْطَرَ قَالَتْ وَمَا صَامَ
رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ شَهْرًا كَامِلًا
مُنْذُ قَدِمَ الْمَدِينَةَ إِلَّا
رَمَضَانَ.

عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّهُ سُئِلَ
عَنْ صَوْمِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ كَانَ

يَصُومُ مِنَ الشَّهْرِ حَتَّى تَرَى
 أَنْ لَا يُرِيدَ أَنْ يُفْطِرَ مِنْهُ
 وَيُفْطِرَ مِنْهُ حَتَّى تَرَى أَنْ
 لَا يُرِيدَ أَنْ يَصُومَ مِنْهُ
 شَيْئًا وَكُنْتَ لَا تَشَاءُ أَنْ
 تَرَاهُ مِنَ اللَّيْلِ مُصَلِّيًا
 إِلَّا أَنْ سَأَيْتَهُ مُصَلِّيًا وَ
 لَا نَأْتِيهَا إِلَّا سَأَيْتَهُ نَائِمًا

کسی عینے میں اس تسلسل کے ساتھ
 روزے رکھتے کہ ہمیں گمان ہوتا کہ شاید
 اب رُپ کا، افکار کا ارادہ نہیں اور
 کبھی مسلسل روزے چھوڑ دیتے۔

یہاں تک کہ ہمیں خیال ہوتا کہ اب آپ
 روزہ رکھنے کا قصد نہیں فرمائیں گے
 اور اگر رات کے مخاطب، تو آنحضرت صلی
 اللہ علیہ وسلم کو رات کے وقت نماز
 کی حالت میں دیکھنا چاہتے تو اسی
 حالت میں دیکھے گا اور آرام فرماتے
 کی حالت میں دیکھنا چاہتے تو آرام فرما
 ہی دیکھے گا یعنی آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم رات کو عبادت بھی فرماتے تھے
 اور آرام بھی۔

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے
 ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بعض
 اوقات مسلسل روزے رکھتے یہاں
 تک کہ ہم سمجھتے اب نہیں چھوڑیں گے
 اور کبھی مسلسل روزے چھوڑ دیتے
 یہاں تک کہ ہم خیال کرتے کہ اب آپ
 روزے کا قصد نہیں فرمائیں گے

عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ رَوَى
 اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ كَانَ
 النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 يَصُومُ حَتَّى نَقُولَ مَا يُرِيدُ
 أَنْ يُفْطِرَ مِنْهُ وَيُفْطِرُ حَتَّى
 نَقُولَ مَا يُرِيدُ أَنْ يَصُومَ
 وَمَا صَامَ شَهْرًا كَامِلًا

اور آپ نے مدینہ طیبہ تشریف لانے کے بعد رمضان کے علاوہ کبھی بھی پورا عیدینہ روزے نہیں رکھے۔

حضرت ام سلمہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو شعبان اور رمضان کے علاوہ کبھی دو عیدینہ متواتر روزے رکھتے نہیں دیکھا دُاپ شعبان کے عیدینہ میں اکثر اور رمضان کے عیدینہ میں کبھی روزے رکھتے تھے

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو شعبان کے عیدینہ سے زیادہ کسی عیدینہ میں روزے رکھتے نہیں دیکھا آپ شعبان میں کثرت سے روزے رکھتے بلکہ پورا عیدینہ روزے رکھتے۔ دام المؤمنین رضی اللہ عنہما لے اکثر پرکل کا حکم فرمایا۔

حضرت عبداللہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہر عیدینہ کے شروع میں تین روزے

مُنْذُقِمْ الْمَدِينَةَ إِلَّا رَمَضَانَ .

عَنْ أُمِّ سَلَمَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا قَالَتْ مَا رَأَيْتُ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَصُومُ شَهْرَيْنِ مُتَتَابِعَيْنِ إِلَّا شَعْبَانَ وَرَمَضَانَ .

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا قَالَتْ لَمْ أَرِ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَصُومُ فِي شَهْرٍ أَكْثَرَ مِنْ صِيَامٍ فِي شَعْبَانَ كَانَ يَصُومُ شَعْبَانَ إِلَّا قَلِيلًا بَلْ كَانَ يَصُومُ كُلَّهُ .

عَنْ عَبْدِ اللَّهِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

رکھا کرتے تھے اور بہت کم جمعۃ المبارکہ کا روزہ چھوڑتے۔

وَسَلَّمَ يَصُومُ مِنْ غَيْرِ كُلِّ شَهْرٍ
ثَلَاثَةَ أَيَّامٍ وَقَلَّ مَا كَانَ يُفِطِرُ
يَوْمَ الْجُمُعَةِ۔

حضرت معاذہ رضی اللہ عنہا فرماتی

عَنْ مُعَاذَةَ رَضِيَ اللَّهُ

ہیں کہ میں نے حضرت عائشہ رضی اللہ
عنا سے پوچھا کہ کیا نبی اکرم صلی اللہ علیہ
وسلم ہر مہینے میں تین روزے رکھا کرتے
تھے؟ انہوں نے فرمایا ہاں! میں نے
عرض کیا کن دنوں میں؟ فرمایا کہ آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم دنوں کی تعیین کی پرواہ
نہیں کرتے تھے یعنی جن دنوں میں پڑھتے

عَنْهَا قَالَتْ قُلْتُ لِعَائِشَةَ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا إِنْ كَانَ النَّبِيُّ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَصُومُ
ثَلَاثَةَ أَيَّامٍ مِنْ كُلِّ شَهْرٍ
قَالَتْ نَعَمْ قُلْتُ مِنْ أَيِّ
كَانَ يَصُومُ قَالَتْ كَانَ لَا
يُبَالِي مِنْ أَيِّمْ صَامَ۔

رکھ لیتے، کوئی دن مقرر نہیں تھا،

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ

ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پیر اور
جمعرات کا روزہ قصد رکھتے تھے۔

عَنْهَا قَالَتْ كَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَتَحَرَّى صَوْمَ الْإِثْنَيْنِ
وَالْخَمِيسِ۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ

فرماتی ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
شعبان شریف سے زیادہ کسی دوسرے
مہینے میں روزے نہیں رکھتے تھے۔

عَنْهَا قَالَتْ مَا كَانَ رَسُولُ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
يَصُومُ فِي شَهْرِ آكْثَرِ مِنْ
صِيَامِهِ فِي شَعْبَانَ۔

حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا پیروار اور حجرات کو اعمال اللہ تعالیٰ کے حضور، پیش کیے جاتے ہیں پس داعی لیس، میں پسند کرتا ہوں کہ جب میرے اعمال پیش ہوں تو میں نے روزہ رکھا ہوا ہو۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہر کسی سے پہلے ہفتہ، اتوار اور پیروار کا روزہ رکھتے اور کسی سے پہلے منگل، بدھ اور جمعرات کا روزہ رکھتے۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ دور جاہلیت میں قریش، عاشورہ دس محرم، کاروزہ رکھتے تھے اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم بھی اس دن کاروزہ رکھتے، جب آپ مدینہ طیبہ تشریف لائے تو (بھی) آپ نے عاشورہ کا روزہ رکھا اور دو مہینوں کو روزہ رکھنے کا حکم فرمایا

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ تُعْرَضُ
الْأَعْمَالُ يَوْمَ الْاِثْنَيْنِ
وَالْاِثْنَيْنِ فَأُحِبُّ أَنْ
يُعْرَضَ عَلَيَّ وَأَنَا صَائِمٌ۔

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهَا قَالَتْ كَانَ رَسُولُ اللَّهِ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَصُومُ
مِنَ الشَّهْرِ السَّبْتِ وَالْاِحْدَا
وَالْاِثْنَيْنِ وَمِنَ الشَّهْرِ
الْآخِرِ الثَّلَاثَاءَ وَالْارْبَعَاءَ
وَالْخَمِيسَ۔

وَعَنْهَا قَالَتْ كَانَ عَاشُورَاءَ
يَوْمًا يَصُومُهُ قَرَيْشٌ
فِي الْجَاهِلِيَّةِ وَكَانَ
رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ يَصُومُهُ فَلَمَّا
قَدِمَ الْمَدِينَةَ صَامَهُ
وَأَمَرَ بِصِيَامِهِ فَلَمَّا

ولیکن جب رمضان کے روزے فرض ہو گئے تو رمضان ہی فرض رہا اور عاشورہ کا فرض روزہ چھوڑ دیا گیا، جس نے چاہا عاشورہ کا فرض روزہ (نفل) رکھا اور جس نے چاہا نہ رکھا (یعنی عاشورہ کی فرضیت ختم ہو گئی)۔

حضرت علقمہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ میں نے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے پوچھا، کیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کوئی دن در روزہ رکھنے کے لیے مقرر فرمایا؟ ام المؤمنین رضی اللہ عنہا نے فرمایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا عمل مبارک دائمی ہوتا تھا اور تم میں سے کون حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی طرح (عبادت کی) طاقت رکھتا ہے۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم میرے ہاں تشریف لائے (اس وقت) میرے پاس ایک عورت تھی، آپ نے فرمایا یہ کون ہے؟ میں نے عرض کیا فلاں عورت ہے (یعنی نام لیا) جو رات

اِفْتُرِحَ رَمَضَانُ كَانَ رَمَضَانُ هُوَ الْفَرِيضَةُ وَ تَرِكَ عَاشُورَاءَ فَمِنْ شَاءَ مَآمَةً وَمِنْ شَاءَ تَرَكَهُ۔

عَنْ عَلْقَمَةَ رَضِيَ اللهُ عَنْهُ قَالَتْ سَأَلْتُ عَائِشَةَ رَضِيَ اللهُ عَنْهُمَا أَمَا كَانَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَخُصُّ مِنَ الْأَيَّامِ شَيْئًا؟ قَالَتْ كَانَ عَمَلَهُ دِيمَةً وَأَنْتُمْ يُطِيقُ مَا كَانَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يُطِيقُ۔

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللهُ عَنْهَا قَالَتْ دَخَلَ عَلَيَّ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَعِنْدِي امْرَأَةٌ فَقَالَ مَنْ هَذِهِ؟ قُلْتُ فُلَانَةٌ لَأَتَّامُ اللَّيْلِ فَقَالَ

بھرنے میں سوتی (یعنی عبادت کرتی ہے)
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اتنا
ہی عمل کرو جتنی طاقت رکھتے ہو، قسم
بخدا! اللہ تعالیٰ تنگ نہیں پڑتا (یعنی
ثواب دینے میں) یہاں تک کہ تم عمل
سے تنگ آ جاؤ اور رسول اللہ صلی
اللہ علیہ وسلم اس عمل کو زیادہ پسند
فرماتے تھے جس کا کرنے والا اس پر
ہمیشہ قائم رہے (یعنی عمل چاہے
تھوڑا ہو لیکن ہمیشہ کیا جائے تو زیادہ
پسندیدہ ہے)

حضرت ابو صالح رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں میں نے حضرت عائشہ اور
حضرت ام سلمہ رضی اللہ عنہما سے آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کے پسندیدہ ترین
عمل کے بارے میں پوچھا تو انہوں نے
فرمایا جس عمل کو ہمیشہ کیا جائے چاہے
کم ہی کیوں نہ ہو۔

حضرت عوف بن مالک رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ ایک رات میں آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس حاضر تھا،

رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ عَلَيْكُمْ بِالْأَعْمَالِ
مَا تُطِيقُونَ فَوَاللَّهِ كَأَنَّ
يَمَلُّهُ اللَّهُ حَتَّى تَمَلُّوا
وَكَانَ أَحَبَّ ذَلِكَ إِلَيَّ
رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ الَّذِي يَدُومُ عَلَيْهِ
صَاحِبُهُ۔

عَنْ أَبِي صَالِحٍ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُ قَالَ سَأَلْتُ عَائِشَةَ
وَأُمَّ سَلَمَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا
أَيُّ الْعَمَلِ كَانَ أَحَبَّ إِلَيَّ
رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ قَالَتَا مَا دِيومُ عَلَيْهِ
وَأِنْ قَلَّ۔

عَنْ عَوْفِ بْنِ مَالِكٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ يَقُولُ كُنْتُ
مَعَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ

آپ نے مسواک کی، وضو فرمایا اور پھر نماز پڑھنے کے لیے کھڑے ہو گئے۔ میں بھی آپ کے ہمراہ کھڑا ہو گیا، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سورہ فاتحہ اور پھر سورہ بقرہ کے ساتھ قرأت شروع کی، جب آپ کسی آیت رحمت پر پہنچتے تو ٹھہر جاتے اور رحمت کا سوال کرتے اور جب آیت عذاب پر پہنچتے تو پناہ مانگتے، پھر آپ نے بقدر قیام رکوع فرمایا اور پڑھا کہ حکومت، بادشاہت بڑائی اور عظمت والا ادب پاک ہے پھر آپ نے بقدر رکوع سجدہ فرمایا اور یہ پڑھا کہ حکومت، بادشاہت، بڑائی اور عظمت والا ادب پاک ہے پھر آپ نے (دوسری رکعت میں) سورہ آل عمران پڑھی پھر تیسری رکعت میں (سورۃ النساء اور چوتھی رکعت میں) سورہ مائدہ، پھر باقی رکعتوں میں آپ اسی طرح کرتے یعنی پہلی رکعت کی طرح رکوع و سجدہ ہوتا۔

وَسَلَّمَ لَيْلَةً فَأَسْتَاكَ ثُمَّ
تَوَضَّأَ ثُمَّ قَامَ يُصَلِّي
فَقُتُّ مَعَهُ فَبَدَأَ فَأَسْتَفْتَحَ
الْبَقْرَةَ فَلَا يَمُرُّ بِآيَةٍ رَحْمَةٍ
إِلَّا وَقَفَ فَسَأَلَ وَلَا يَمُرُّ بِآيَةٍ
عَذَابٍ إِلَّا وَقَفَ فَتَعَوَّذَ ثُمَّ
رَكَعَ فَمَكَثَ رَاكِعًا بِقَدْرِ
قِيَامِهِ وَيَقُولُ فِي رُكُوعِهِ
سُبْحَانَ ذِي الْجَبَرُوتِ
وَالْمَلَكُوتِ وَالْكِبْرِيَاءِ
وَالْعَظَمَةِ ثُمَّ سَجَدًا بِقَدْرِ
رُكُوعِهِ وَيَقُولُ فِي سُجُودِهِ
سُبْحَانَ ذِي الْجَبَرُوتِ
وَالْمَلَكُوتِ وَالْكِبْرِيَاءِ
وَالْعَظَمَةِ ثُمَّ قَدَأَ آلِ عِمْرَانَ
ثُمَّ سُورَةَ سُورَةَ يَفْعَلُ
مِثْلَ ذَلِكَ۔

بَابُ مَا جَاءَ فِي قِرَاءَةِ رَسُولِ
 اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 عَنْ يَعْلَى بْنِ مَسْلِكٍ
 أَنَّهُ سَأَلَ أُمَّ سَلَمَةَ وَفِي اللَّهِ
 عَنْهُمَا عَنْ قِرَاءَةِ رَسُولِ اللَّهِ
 صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَإِذَا
 هِيَ تَنَعَّتْ قِرَاءَةَ مُفَسَّرَةً
 حَرْفًا حَرْفًا .

عَنْ قَتَادَةَ رَفِيَ اللَّهُ
 عَنْهُ قَالَ قُلْتُ لِأَبِي بِنِ
 مَالِكٍ رَفِيَ اللَّهُ عَنْهُ كَيْفَ
 كَانَ قِرَاءَةَ رَسُولِ اللَّهِ
 صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 قَالَ مَدًّا .

عَنْ أُقْرَسَةَ رَفِيَ
 اللَّهُ عَنْهَا قَالَتْ كَانَ النَّبِيُّ
 صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقْطَعُ
 قِرَاءَتَهُ يَقُولُ الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ
 الْعَالَمِينَ ثُمَّ يَقِفُ ثُمَّ يَقُولُ

باب قرأت مبارکہ

حضرت یعلیٰ بن مسلیک نے حضرت
 ام سلمہ رضی اللہ عنہا سے آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کی قرأت مبارکہ کے
 بارے میں پوچھا، پس انہوں نے سنا کہ
 ام المؤمنین رضی اللہ عنہا صاف صاف
 اور جدا جدا حروف (کی) قرأت بیان
 فرماتے تھیں (یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ
 وسلم حروف کو جدا جدا کر کے پڑھتے تھے)
 حضرت قتادہ رضی اللہ عنہ فرماتے
 ہیں کہ میں نے حضرت انس بن مالک
 رضی اللہ عنہ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 کی قرأت کے بارے میں پوچھا تو
 انہوں نے فرمایا آپ (حسب ضرورت)
 حروف کو کھینچ کر پڑھتے۔

حضرت ام سلمہ رضی اللہ عنہا فرماتی
 ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم قرآن
 پاک (کی آیات) جدا جدا کر کے پڑھتے،
 فرماتے الحمد للہ رب العالمین، پھر
 وقف فرماتے اور پڑھتے الرحمن الرحیم

ثُمَّ يَقِفُ وَكَانَ يَقْرَأُ مَلِكٍ
يَوْمَ الدِّينِ -

عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ
أَبِي قَيْسٍ قَالَ سَأَلْتُ عَائِشَةَ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا عَنْ قِرَاءَةِ
النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
أَكَانَ يُسِرُّ بِالْقِرَاءَةِ أَمْ
يَجْهَرُ قَالَتْ كُلُّ ذَلِكَ
قَدْ كَانَ يَفْعَلُ رُبَّمَا سَرًّا
وَرُبَّمَا جَهْرًا قُلْتُ أَلْحَمْدُ
لِلَّهِ الَّذِي جَعَلَ فِي الْأَمْرِ
بِيعَةً -

عَنْ أُمِّ قَتَادَةَ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهَا قَالَتْ كُنْتُ أَسْمَعُ
قِرَاءَةَ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
بِاللَّيْلِ وَأَنَا عَلَى عَرِيضَتِي -

عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ
مَعْقِلٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ
رَأَيْتُ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ عَلَى نَاقَتِهِ يَوْمَ الْقَوْمِ
وَهُوَ يَقْرَأُ إِنَّا فَتَحْنَا لَكَ فَتْحًا

پھر وقف فرماتے اور پڑھتے ملک یوم
الدین۔

حضرت عبداللہ بن ابی قیس رضی
اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ میں حضرت عائشہ
رضی اللہ عنہا سے پوچھا، آیا آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم آہستہ قرأت فرماتے
تھے یا بلند آواز سے؟ ام المؤمنین
رضی اللہ عنہا نے فرمایا کہ آپ دونوں
طرح پڑھتے تھے، کبھی آپ آہستہ
پڑھتے اور کبھی بلند آواز سے، میں نے
کہا اللہ تعالیٰ تعریف کے لائق ہے
جس نے دین کے معاملے میں دست رکھا،
حضرت ام ہانی رضی اللہ عنہا فرماتی
ہیں کہ میں رات کے وقت اپنے گھر کی
پھت پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی
قرأت سنا کرتی تھی۔

حضرت عبداللہ بن معقل رضی اللہ
عنہ فرماتے ہیں، میں نے نبی اکرم صلی اللہ
علیہ وسلم کو فتح مکہ کے دن اونٹنی پر دیکھا
آپ پڑھ رہے تھے، بے شک ہم نے
آپ کو واضح فتح دی تاکہ اللہ تعالیٰ

آپ کے سبب آپ کے پلوں اور پچھلوں کے گناہ بخش دے، آپ خوش آوازی سے قرأت فرماتے عبداللہ بن مغفل کہتے ہیں میرے استاں معاویہ بن قرہ نے فرمایا اگر مجھے لوگوں کے جمع ہونے کا ڈر نہ ہوتا تو تمہیں اسی آواز میں دیکھا اسی ہی میں، سنانا شروع کرتا۔ حضرت قتادہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے ہر نبی کو خوبصورت اور خوش آواز بنا کر بھیجا اور تمہارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم (بھی) خوبصورت اور خوش آواز تھے اور آپ قرأت میں ہمیشہ خوش الحانی نہیں فرماتے تھے یعنی خوش الحانی سے پڑھنا آپ کی عادت مبارکہ نہیں تھی بلکہ کبھی کبھی آپ اس طرح پڑھتے حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ بعض اوقات نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی قرأت دانتی بلند ہوتی کہ، صحن میں بیٹھا ہوا آدمی سن لیتا حالانکہ آپ گھر کے اندر نماز پڑھ رہے ہوتے تھے

مُبِينًا لِيَخْفَرَ لَكَ اللهُ مَا
تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِكَ وَمَا تَأَخَّرَ
قَالَ فَقَرَأَ وَمَجَّعَ قَالَ وَقَالَ
مُعَاوِيَةُ بْنُ قُرَّةَ لَوْلَا أَنَّ
يَجْتَمِعُ النَّاسُ عَلَيَّ لَأَخَذْتُ
لَكُمْ فِي ذَلِكَ الصَّوْتِ أَوْ قَالَ
اللَّحْنِ -

عَنْ قَتَادَةَ رَضِيَ اللهُ
عَنْهُ قَالَ مَا بَعَثَ اللهُ نَبِيًّا
إِلَّا حَسَنَ الرَّوْجِ حَسَنَ الصَّوْتِ
وَكَانَ نَبِيُّكُمْ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ حَسَنَ الرَّوْجِ حَسَنَ
الصَّوْتِ وَكَانَ لَا يُرْجَعُ -

عَنْ ابْنِ عَبَّاسٍ رَضِيَ
اللهُ عَنْهُمَا قَالَ كَانَتْ
قِرَاءَةُ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ رَبَّنَا يَسْمَعُ مَنْ فِي
الْحُجْرَةِ وَهُوَ فِي الْبَيْتِ -

باب گریہ مبارک

حضرت مطرف اپنے والد ماجد
عبداللہ بن شخیر رضی اللہ عنہما سے
رعایت کرتے ہیں، انہوں نے فرمایا میں
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس حاضر
ہوا۔ آپ داس وقت نماز پڑھ رہے
تھے اور آپ کے سینہ مبارک سے
ہنڈیا کے جوش کی طرح رونے کی
آواز آرہی تھی۔

حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ
عنه فرماتے ہیں کہ مجھے آنحضرت صلی
اللہ علیہ وسلم نے دیکھ، قرآن پاک
پڑھنے کا حکم فرمایا، میں نے عرض کیا
یا رسول اللہ! صلی اللہ علیک وسلم
کیا میں آپ کے سامنے پڑھوں حالانکہ
قرآن کریم آپ پر نازل ہوا، آپ نے
فرمایا میں دوسرے آدمی سے سنا
چاہتا ہوں، میں نے سورہ نسا پڑھی اور
جیب میں وچٹا بک علی ہولاء شہیدا

بَابُ مَا جَاءَ فِي بُكَاءِ رَسُولِ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ.

عَنْ مَطْرِفِ بْنِ وَهَبٍ
ابْنِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ الشَّخِيرِ
عَنْ أَبِيهِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا
قَالَ أَتَيْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَهُوَ يُصَلِّي
وَلِيَجُوفِيهِ أَنْ يَأْتِيَ كَأَنِّي مِيرِ
الْبُرْجِلِ مِنَ الْبُكَاءِ.

عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ
مَسْعُودٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ
قَالَ لِي رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اِقْرَأْ عَلَيَّ
فَقُلْتُ يَا رَسُولَ اللَّهِ اِقْرَأْ
عَلَيْكَ وَعَلَيْكَ أَنْزِلَ؟
قَالَ إِنِّي أُحِبُّ أَنْ أَسْمَعَهُ
مِنْ غَيْرِي فَقَرَأْتُ سُورَةَ
النِّسَاءِ حَتَّى بَلَغْتُ وَجْهَنَا
بِكَ عَلَى هَذَا وَشَهِدْنَا

پر پہنچا تو میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مبارک آنکھوں سے آنسو بہتے ہوئے دیکھے۔

حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد اقدس میں ایک دن سورج کو گرہن لگ گیا، رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے نماز پڑھنی شروع کی اور اتنا لمبا قیام کیا کہ، آپ رکوع کرنے والے معلوم نہیں ہوتے تھے، پھر رکوع فرمایا اور اتنا لمبا رکوع فرمایا کہ، سجدہ کرتے معلوم نہیں ہوتے تھے پھر نہایت لمبا قومہ کیا اور پھر سجدہ فرمایا اور کافی دیر تک سر نہ اٹھایا، پھر دونوں سجدوں کے درمیان نہایت لمبا جلسہ فرمانے کے بعد آپ نے دوسرا جلسہ فرمایا اور اس میں اتنی دیر ٹھہرے کہ اس سے سر مبارک اٹھاتے معلوم نہیں ہوتے تھے۔ سجدے کی حالت میں آپ کراہنے اور رونے لگے اور دعا فرمائی کہ اے میرے پروردگار! کیا یہ تیرا وعدہ نہیں کہ

قَالَ فَرَأَيْتُ عَيْنِي النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ تَهْتَلَانِ -

عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عُمَرَ وَرَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ إِفْكَسَفَتِ الشَّمْسُ يَوْمًا عَلَى عَهْدِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَامَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يُصَلِّي حَتَّى لَمْ يَكُنْ يَرِكُهُ ثُمَّ رَكَعَ فَلَمْ يَكُنْ يَرِفَعُ رَأْسَهُ ثُمَّ رَفَعَهُ رَأْسَهُ فَلَمْ يَكُنْ أَنْ تَسْجُدَ ثُمَّ سَجَدَ فَلَمْ يَكُنْ أَنْ يَرِفَعُ رَأْسَهُ فَجَعَلَ يَنْفَعُ وَيَبْكِي وَيَقُولُ رَبِّ اأَلَمْ تَعِدْنِي أَنْ لَا تُعَذِّبَهُمْ وَأَنْ لَا يَفِيرُوا مَا يَتَّعِدُنِي أَنْ

جب تک میں ان میں ہوں، تو انکو عذاب نہیں دے گا۔ اے میرے پروردگار کیا تیرا وعدہ نہیں کہ جب تک یہ (انہی) بخشش مانگتے رہیں گے تو انہیں عذاب نہیں دے گا۔ دے اللہ! ہم تجھ سے بخشش کے طلبگار ہیں۔ جب آپ نے دو رکعت نماز ادا فرمائی تو سورج روشن ہو گیا، پھر آپ نے کھڑے ہو کر اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا کی اور فرمایا بے شک سورج اور چاند اللہ تعالیٰ کی نشانیوں میں سے دو نشانیاں ہیں، انہیں کسی کی موت یا زندگی کی وجہ سے گرہن نہیں ہوتا، جب ان کو گرہن ہوا اللہ تعالیٰ کے ذکر کے ساتھ پناہ چاہو۔

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی ایک صاحبزادی کو جو نزع کی حالت میں تھی، بغل میں لیا اور پھر اپنے سامنے رکھا۔ چنانچہ وہ آپ کے سامنے ہی وہ انتقال فرما گئیں، حضرت ام مین رضی اللہ عنہا دمدمے کی وجہ سے

لَا تُعَذِّبُهُمْ وَهُمْ
يَسْتَغْفِرُونَ وَنَحْنُ
نَسْتَغْفِرُكَ قَلَمًا
صَلَّى مَا كُتِبَ لِيْنَ اُنْجَلَتْ
الشَّمْسُ فَقَامَ فَعِيدًا
اللَّهُ وَآ كُنْتُ عَلَيْهِ ثُمَّ
قَالَ إِنَّ الشَّمْسَ وَ
القَمَرَ آيَاتَانِ مِنْ
آيَاتِ اللَّهِ لَا يَنْكَسِفَانِ
لِمَوْتِ أَحَدٍ وَلَا لِحَيَاتِهِ
فَإِذَا انْكَسَفَا فَافْزِعُوا
إِلَى ذِكْرِ اللَّهِ تَعَالَى -

عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ أَخَذَ
رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ ابْنَةً لَهُ تَقِيضُ
فَأَحْتَضَنَهَا فَوَضَعَهَا بَيْنَ
يَدَيْهِ فَمَاتَتْ وَرَهَى بَيْنَ
يَدَيْهِ وَصَاحَتْ أُمَّ أَيْمَنَ

چینخ پڑیں تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کیا تو اللہ کے رسول کے سامنے روتی ہے؟ ام یمن نے عرض کیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، کیا آپ نہیں روتے؟ آپ نے فرمایا میں روتی رہا، بے شک یہ دآنسو رحمت ہیں اور مومن تو یقیناً ہر حال میں مہلائی پر ہوتا ہے، بیشک اس کی جان دونوں پہلوؤں کے درمیان سے نکالی جاتی ہے تو وہ اس وقت بھی اللہ کی تعریف کر رہا ہوتا ہے۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ جب حضرت عثمان بن مظعون رضی اللہ عنہ انتقال کر گئے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ان کی میت کو بوسہ بھی دے رہے تھے دیا راوی نے، کہا کہ آپ کی آنکھوں سے آنسو جاری تھے۔

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

فَقَالَ يَعْنِي النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَتَبْكِينَ عِنْدَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَتْ أَلَسْتُ أَرَاكَ تَبْكِي قَالَ إِيَّيْ لَسْتُ أَبْكِي إِتْمَاهِي رَحْمَةً إِنَّ الْمُؤْمِنَ يَكُلُّ تَحِيْرًا عَلَى كُلِّ حَالٍ إِنَّ نَفْسَهُ تُنَزَعُ مِنْ بَيْنِ جَنْبَيْهِ وَهُوَ يَحْمَدُ اللَّهَ تَعَالَى -

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَبَّلَ عُثْمَانَ ابْنَ مَظْعُونٍ وَهُوَ مَيِّتٌ وَهُوَ يَبْكِي أَوْ قَالَ وَ عَيْنَاهُ تَهْرَقَانِ -

عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ شَهِدْنَا

کی ایک صاحبزادی کے جنازہ میں حاضر ہوئے، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس تشریف فرماتے ہیں، لے دیکھا کہ آپ کی آنکھوں سے آنسو جاری تھے، آپ نے فرمایا کیا تم میں کوئی ایسا شخص ہے جس نے آج لات جماع نہ کیا ہو، حضرت ابو طلحہ رضی اللہ عنہ نے عرض کیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، میں ہوں، آپ نے فرمایا اترو! چنانچہ حضرت ابو طلحہ رضی اللہ عنہ قبر میں اترے (اور انہیں دفن کیا)

ب

بستر مبارک

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ جس بستر پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آرام فرماتے تھے وہ چمڑے کا تھا اور اس میں کھجور کے پتے دکھٹے ہوئے ابھرے ہوئے تھے۔

إِنَّهُ لِرَسُولِ اللَّهِ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَرَسُولُ
اللَّهُ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
جَالِسٌ عَلَى الْقَبْرِ قَرَأْتُ
عَيْنِيهِ تَدْمَعَانِ فَقَالَ
أَفِيكُمْ رَجُلٌ لَمْ يُعَارِفِ
النَّبِيَّةَ قَالَ أَبُو طَلْحَةَ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَا، قَالَ
انزِلْ فَتَزَلْ فِي قَبْرِهَا-

بَابُ مَا جَاءَ فِي فِرَاشِ رَسُولِ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهَا قَالَتْ إِنَّمَا كَانَ فِرَاشُ
رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَ
سَلَّمَ الَّذِي يَتَامُ عَلَيْهِ مِنْ
أَدْمٍ حَشْوًا لَيْفًا-

حضرت جعفر بن محمد رضی اللہ عنہما اپنے والد سے روایت کرتے ہیں انہوں نے فرمایا، حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے پوچھا گیا کہ آپ کے حجرہ مبارکہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بستر مبارک کیسا تھا؟ ام المومنین نے فرمایا چمڑے کا بنا ہوا رنگلا تھا اور اس میں کھجور کے پتے بھرے ہوئے تھے، حضرت حفصہ رضی اللہ عنہا سے پوچھا گیا کہ آپ کے ہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بستر مبارک کیسا تھا؟ انہوں نے فرمایا کہ ایک ٹاٹ تھا جسے ہم دوہرا کر لیا کرتے تھے، پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس پر آرام فرماتے ایک رات میں نے سوچا کہ اگر میں اس ٹاٹ کی چار تہیں کر دوں تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے زیادہ نرم ہوگا چنانچہ ہم نے اس کی چار تہیں کر دیں، صبح کے وقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے پوچھا کہ تم نے رات کو کونسا بستر بچھایا تھا؟ (انہوں نے فرمایا کہ، ہم نے عرض کیا کہ بستر تو

عَنْ جَعْفَرِ بْنِ مُحَمَّدٍ
عَنْ أَبِيهِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا
قَالَ سَأَلْتُ عَائِشَةَ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا مَا كَانَ
فِرَاشُ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي
بَيْتِكَ فَتَأَلَّتْ مِنْ
أَدَمٍ حَشْوَةٌ لَيْفٌ وَ
سَأَلْتُ حَفْصَةَ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهَا مَا كَانَ فِرَاشُ
رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي بَيْتِكَ
قَالَتْ مَسْحًا ثَلَاثِينَ
ثَمَانِينَ فَيَنَامُ عَلَيْهِ
فَلَمَّا كَانَ ذَلِكَ لَيْلَةً
قُلْتُ لَوْ ثَلَاثِينَ أَرْبَعَةً
ثَمَانِينَ قَالَ أَوْطَأُ لَهُ
ثَلَاثِينَ أَرْبَعَةً ثَمَانِينَ
فَلَمَّا أَصْبَحَ قَالَ مَا
فَرَشْتُمُونِي اللَّيْلَةَ
قَالَتْ قُلْنَا هُوَ فِرَاشُكَ

وہی تھا لیکن ہم نے اس کی چارتیں کر دی
تھیں (کیونکہ) ہمارے خیال میں وہ آپ کے
لیے زیادہ نرم ہے۔ آپ نے فرمایا اسے
پہلی حالت پر کر دو کیونکہ اس کی نرمی نے
مجھے رات کی نماز سے روک رکھا۔

بک انکسار مبارک

حضرت عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
نے فرمایا مجھے اس طرح (حد سے) نہ
بڑھاؤ جس طرح عیسائیوں نے حضرت
عیسیٰ بن مریم کو (حد سے) بڑھایا بیٹھک
میں اللہ کا (خاص) بندہ ہوں لہذا مجھے
اللہ کا بندہ اور اس کا رسول کہو۔

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ ایک عورت نے بارگاہ
رسالت میں حاضر ہو کر عرض کیا یا رسول
اللہ! صلی اللہ علیک وسلم، مجھے آپ
سے ایک کام ہے، آپ نے فرمایا کہ تو

إِلَّا أَنَا ثَيْنَاهُ بِأَرْبَعِ ثُنْيَاتٍ
قُلْنَا هُوَ أَوْ طَأُكَ قَالَ
زُدُّوهُ لِحَالِهِ الْأُولَىٰ فَإِنَّهُ
مَنَعْتَنِي وَطَأْتَهُ صَلَوَاتِي
الَّتِي لَكَ -

بَابُ مَا جَاءَ فِي تَوَاضُعِ رَسُولِ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

عَنْ عُمَرَ بْنِ الْخَطَّابِ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ
رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ لَا تَطْرُدُونِي كَمَا
أَطْرَتِ النَّصَارَىٰ عِيسَىٰ بْنَ
مَرْيَمَ عَلَيْهِ السَّلَامُ إِنَّمَا أَنَا
عَبْدُ اللَّهِ فَقُولُوا عَبْدُ اللَّهِ
وَرَسُولُهُ -

عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ امْرَأَةً
جَاءَتْ إِلَى النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَتْ إِنَّ
لِي إِلَيْكَ حَاجَةً فَقَالَ اجْلِسِي

مدینہ طیبہ کے جس راستہ میں چاہے
چل کر بیٹھیں، میں بھی وہاں بیٹھا ہوں (یعنی
جہاں چاہے مجھے اپنی ضرورت سے
آگاہ کر دے،)

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
بیماروں کی عیادت فرماتے، جنازوں
میں تشریف لے جاتے، دراز گوش پر
سوار ہوتے اور غلام کی بھی دعوت
قبول فرماتے، جنگ نبی قریظہ کے دن
آپ ایک دراز گوش پر سوار تھے جس
کی رسی اور پلان کھجور کی ٹونجھ کے
تھے۔

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کو جو کی روٹی اور کئی دن کی باسی چکنائی
کی دعوت دی جاتی تو وہ بھی قبول فرماتے
آپ کی زرہ ایک یہودی کے پاس گروی
تھی لیکن آپ نے وصال فرماتے تک اس کو
چھڑانے کے لیے کچھ نہ پایا یہ فقر اختیاری

فِي آتِي طَرِيقِ الْمَدِينَةِ شَبْتًا
أَجْلِسُ إِلَيْكَ -

عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ كَانَ
رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ يَحُودُ الْمَرَضَى
وَيَشْهَدُ الْجَنَائِزَ وَيَرْكَبُ
الْجِمَارَ وَيُجِيبُ دَعْوَةَ
الْعَبْدِ وَكَانَ يَوْمَ بَنِي قُرَيْظَةَ
عَلَى حِمَارٍ مَخْطُومٍ يَحْبِلُ
مِنْ لَيْفٍ عَلَيْهِ إِكَافٌ مِنْ
لَيْفٍ -

وَعَنْهُ قَالَ كَانَ رَسُولُ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
يُدْعَى إِلَى خُبْزِ الشَّعِيرِ وَ
الرِّمَالَةِ السَّخَنَةِ فَيُجِيبُ
وَلَقَدْ كَانَ لَهُ دُرْعَةٌ عِنْدَ
يَهُودِيٍّ فَمَا وَجَدَ مَا يَكْفِيهَا
حَتَّى مَاتَ -

کی شان تھی،

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
نے ایک پرانے پالان پر جس پر ایک
کبل پڑا ہوا تھا، حج فرمایا، اس کبل
کی قیمت چار درہم بھی نہیں تھی۔ آپ نے
دعا فرمائی اے اللہ! اس کو ایسا حج بنا دے
جس میں ریاکاری اور غنائش نہ ہو۔

حضرت انس رضی اللہ عنہ فرماتے
ہیں، صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے نزدیک
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے بڑھ کر
کوئی شخص محبوب نہ تھا۔ حضرت انس
فرماتے ہیں پھر بھی جب صحابہ کرام آپ کو
دیکھتے تو کھڑے نہ ہوتے، کیونکہ انہیں
معلوم تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
اسے پسند نہیں فرماتے۔

حضرت حسن بن علی رضی اللہ عنہما
فرماتے ہیں کہ میں نے اپنے ماموں ہند
بن ابی ہار رضی اللہ عنہ سے آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کے علیہ مبارکہ کے بارے
میں پوچھا، آپ نے ہند بن ابی ہار علیہ مبارکہ

عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ حَاجُّ
رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
عَلَى رَجُلٍ رَثٍ وَعَنْتِهِ قَطِيفَةٌ
لَا تُسَارِدُ، أَرَبَعَةً دَرَاهِمًا فَقَالَ
اللَّهُمَّ اجْعَلْهُ حِجَابًا لِلرِّيَاءِ
فِيهِ وَلَا سُنْعَةً۔

عَنْ أَنَسِ بْنِ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهُ قَالَ لَمْ يَكُنْ شَخْصٌ
أَحَبَّ إِلَيْهِمْ مِنْ رَسُولِ اللَّهِ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ
وَكَانُوا إِذَا مَا أَوْدَعُوا لَمْ يَقُومُوا
لِمَا يَعْلَمُونَ مِنْ كَرَاهِيَةِ
ذَلِكَ۔

عَنِ الْحَسَنِ بْنِ عَلِيٍّ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ
سَأَلْتُ خَالِيَّ هِنْدَ بْنَ
أَبِي هَالَةَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهُ وَكَانَ وَصَّافًا عَنِ

سے زیادہ واقف تھے اور میں چاہتا تھا کہ وہ مجھ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں کچھ بیان کریں، انہوں نے ہند بن ابی ہالم نے فرمایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نہایت ذمی شان، معزز تھے اور آپ کا چہرہ مبارک چودھویں کے چاند کی طرح چمکتا تھا، پھر انہوں نے پوری حدیث بیان کر دی (پوری حدیث پیچھے گزر چکی ہے، حضرت حسن رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ مدت دراز تک حضرت امام حسین رضی اللہ عنہ سے پھپھانے کے بعد (ایک مرتبہ) میں نے ان سے یہ حدیث بیان کی تو مجھے معلوم ہوا کہ آپ (امام حسین رضی اللہ عنہ) پہلے ہی ان اپنے ماموں ہند سے پوچھ چکے ہیں اور جو کچھ مجھے معلوم ہوا، اس سے وہ بھی آگاہ ہو چکے ہیں اور مجھے یہ معلوم ہوا کہ انہوں نے اپنے والد ماجد (حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ) سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے گھر تشریف لانے، باہر جانے اور آپ کے طور طریقوں کے بارے میں

حَبِيبَ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَأَنَا أَتَّبِعُ أَنْ يَصِفَ لِي مِنْهَا شَيْئًا فَقَالَ كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَحِيمًا مَفْتَحًا يَتَلَا لَأُوجْهُهُ تَلَا لَأُ الْقَمَرِ لَيْلَةَ الْبَدْرِ قَدْ كَرَّ الْحَدِيثُ بِطَوِيلِهِ قَالَ الْحَسَنُ فَكَتَمْتُهَا الْحُسَيْنُ زَمَانًا ثُمَّ حَدَّثْتُهُ فَوَجَدْتُهَا قَدْ سَبَقَنِي إِلَيْهِ فَسَأَلَهُ عَمَّا سَأَلْتُ عَنْهُ وَوَجَدْتُهُ قَدْ سَأَلَ آبَاءَهُ عَنْ مَدْخَلِهِ وَعَنْ مَخْرَجِهِ وَشَكْلِهِ فَلَمْ يَدَعْ مِنْهُ شَيْئًا قَالَ الْحُسَيْنُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ فَسَأَلْتُ أَبِي عَنْ دُخُولِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ كَانَ إِذَا أَوَى

پوچھ لیتے اور کوئی بات بھی (بلا تحقیق) نہیں چھوڑی، امام حسین رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ میں نے اپنے والد ماجد سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے گھر تشریف لانے (کی کیفیت) کے بارے میں پوچھا تو انہوں نے فرمایا کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم گھر تشریف لاتے تو اپنے گھر کے وقت کو تین حصوں میں تقسیم فرماتے، ایک حصہ اللہ تعالیٰ (کی عبادت) کے لیے ایک حصہ گھر والوں کے (حقوق) کی ادائیگی، یہ اور ایک حصہ اپنی ذات کے لیے، پھر اپنا حصہ اپنے اور لوگوں کے درمیان تقسیم فرماتے، پس اپنے فیوض و برکات (خاص صحابہ کرام کے ذریعے عام لوگوں تک پہنچا دیتے اور ان سے کوئی چیز روک کر نہ رکھتے۔ امت کے حصہ (وقت) میں آپ کی عادت مبارکہ تھی کہ علم و عمل والوں کو (گھر کے اندر آنے کی) اجازت فرماتے اور ان کی دینی فضیلت کے اعتبار سے ان پر وقت تقسیم فرماتے، ان میں سے

إِلَى مَنْزِلِهِمْ جُزْءٌ دُخُولُهُ
ثَلَاثَةٌ أَجْزَاءٍ جُزْءًا
لِللَّهِ عِزًّا وَجِزْءًا
لِأَهْلِهِ وَجُزْءًا لِنَفْسِهِ
ثُمَّ جُزْءٌ جُزْءٌ بَيْنَهُ
وَبَيْنَ النَّاسِ قَدِيدٌ
ذَلِكَ بِالنَّخَامَةِ عَلَى
النَّخَامَةِ وَلَا يَدْخُلُ
عَنْهُمْ شَيْئًا وَكَانَ
مِنْ سِيرَتِهِ فِي جُزْءِ
الْأُمَّةِ إِنْكَارُ أَهْلِ
الْفَضْلِ بِأَذْيِهِمْ وَقِسْمُهُ
عَلَى قَدَرِ فَضْلِهِمْ
فِي الدَّائِنِ قِسْمُهُمْ
وَالْحَاجَةِ وَمِنْهُمْ
وَالْحَاجَتَيْنِ وَمِنْهُمْ
وَالْحَوَائِجِ فَيَتَسَاخَلُ
بِهِمْ وَيُشْغِلُهُمْ فِيمَا
يُضْلِعُهُمْ وَالْأُمَّةُ مِنْ
مَسْأَلَتِهِمْ عَنْهُ وَ
إِخْبَارِهِمْ بِالدُّنَى

يَتَّبِعِي لَهُمْ وَيَقُولُ
لِيُبَلِّغِ الشَّاهِدُ مِنْكُمْ
الْغَائِبَ وَأُبَلِّغُ فِي
حَاجَةٍ مَنْ لَا يَسْتَطِيعُ
إِبْلَاغَهَا فَإِنَّهُ مَنْ
أَبْلَغَ سُلْطَانًا حَاجَةً
مَنْ لَا يَسْتَطِيعُ إِبْلَاغَهَا
ثَبَّتَ اللَّهُ قَدَامِيهِ يَوْمَ
الْأَقْيَامَةِ وَلَا يُدَاكِرُ
عِنْدَهُ إِلَّا ذَلِكَ وَلَا
يُقْبَلُ مِنْ أَحَدٍ غَيْرُهُ
يَدْخُلُونَ رَدَادًا وَلَا
يُفْتَرِقُونَ إِلَّا عَنْ
ذَوَائِقٍ وَيَخْرُجُونَ
أَدِلَّةً يَعْنِي عَلَى الْخَيْرِ
قَالَ فَسَأَلْتُهُ عَنْ
مَخْرَجِهِ كَيْفَ كَانَ
يَصْنَعُ فِيهِ قَالَ كَانَ
رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَخْرُجُ
لِسَانَهُ فِيمَا يَعْنِيهِ

کسی کی ایک ضرورت ہوتی، کوئی دو ضرورتوں
والا ہوتا اور کسی کی بہت سی ضرورتیں ہوتیں
آپ ان کی ضروریات میں مشغول ہوتے
اور ان کو ان کی اپنی اور باقی امت کی
اصلاح سے متعلق کاموں میں مشغول رکھتے
ان سے ان کے مسائل کے بارے میں
پوچھتے اور ان کے مناسب حال ہدایات
فرماتے، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے
ماضی کو غائب تک رسنے ہوئے مسائل
پہچانے چاہئیں اور میرے پاس ایسے
آدمی کی ضرورت بھی پہنچایا کرو جو خود نہیں
پہنچا سکتا کیونکہ جو شخص ایسے آدمی کی حاجت
کسی صاحب اختیار کے پاس پہنچاتا ہے
تو اللہ تعالیٰ قیامت کے دن اسے
ثابت قدم رکھے گا اور آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم کے پاس ایسی ہی ضروریات
کا ذکر کیا جاتا تھا، آپ اس کے خلاف
یعنی فضول بات، قبول نہیں فرماتے
تھے، لوگ آپ کے پاس (علم و فضل) کی
چاہت لے کر آتے اور جب واپس جاتے
تو (علم و فضل کے علاوہ) کھانا وغیرہ بھی

کھا کر جاتے اور مہلائی کے رہتا بن کر جاتے
 حضرت امام حسین رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں
 میں نے (اپنے والد ماجد سے) آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کے باہر تشریف لے
 جانے کی کیفیت، کے بارے میں پوچھا تو
 آپ نے فرمایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 اپنی زبان مبارک کو صرف بامقصد کلام کے
 لیے استعمال فرماتے، صحابہ کرام کو باہم
 محبت سکھاتے اور ان کو جدا نہ ہونے
 دیتے، آپ ہر قوم کے معزز آدمی کی
 عزت کرتے اور اسے ان پر حاکم مقرر
 کرتے، لوگوں کو (عذاب الہی کا) ڈرتے
 اور ان سے اپنی مخالفت فرماتے لیکن اس کے
 باوجود ہر ایک سے خندہ روئی اور خوش
 اخلاقی سے پیش آتے اپنے صحابہ کرام کے
 حالات دریافت کرتے اور لوگوں کے
 حالات بھی دریافت فرماتے رہتے۔ آپ
 اچھے کا چھا سمجھتے اور اس کی تائید فرماتے
 برے کو برا سمجھتے اور اسے ذلیل و کمزور کرتے
 آپ ہمیشہ میانہ روی اختیار فرماتے اور
 صحابہ کرام سے بے خبر نہ رہتے کہ کہیں

وَيُؤَلِّفُهُمْ وَلَا يَنْقُرُهُمْ
 وَيُكْرِمُ كَرِيمَ كُلِّ
 قَوْمٍ وَيُؤَلِّبُهُ عَلَيْهِمْ
 وَيُحَدِّدُ النَّاسَ وَ
 يَخْتَرِسُ مِنْهُمْ مِمَّنْ
 غَيْرِ أَنْ يَطْوِيَ عَنْ
 أَحَدٍ مِّنْهُمْ بَشْرَةً وَلَا
 خُلُقَةً وَيَتَّفِقُوا أَصْحَابَهُ
 وَيَسْأَلُ النَّاسَ عَمَّا
 فِي النَّاسِ وَيُحْسِنُ
 الْحَسَنَ وَيَقْوِيهِ
 وَيَقْبِيهِ الْقَبِيحَ وَ
 يُؤَهِّيهِ مُعْتَدِلَ الْأَمْرِ
 غَيْرَ مُخْتَلِفٍ وَكَأَنَّ
 يَغْفُلُ مَخَافَةً أَنْ
 يَنْفُكُوا أَوْ يَمَلُّوا
 لِكُلِّ حَالٍ عِشَّةً
 عَنَاءً وَلَا يَقْصِرُ
 عَنِ الْحَقِّ وَكَأَنَّ
 يَجَاوِزُهُ الْكَاذِبِينَ
 يَلُوتُهُ مِنَ النَّاسِ

وہ غافل یا سست نہ ہو جائیں، آپ کے پاس ہر حالت کے لیے مکمل سامان ہوتا نہ تو حق سے قاصر رہتے اور نہ آگے بڑھتے یعنی حق پر رہتے، لوگوں میں سے بہترین افراد آپ کے ہم نشین ہوتے جو لوگوں کا زیادہ خیر خواہ ہوتا وہ آپ کے نزدیک افضل ہوتا اور جو شخص لوگوں پر زیادہ احسان کرتا اور ان سے اچھا برتاؤ کرتا، آپ کے نزدیک وہ بڑے مرتبے والا ہوتا جعفرت امام حسین رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں میں نے ان سے (یعنی اپنے والد ماجد سے) انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مجلس مبارک کے بارے میں پوچھا تو انہوں نے فرمایا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اٹھتے بیٹھتے اللہ تعالیٰ کا ذکر کرتے جب آپ کسی مجلس میں تشریف لے جاتے تو جہاں مجلس ختم ہوتی تشریف رکھتے اور اسی بات کا حکم بھی فرماتے، ہر بیٹھنے والے کو اس کا حق دینے یعنی سب سے برابر پیش آنے کوئی بیٹھنے والا یہ نہ سمجھنا کہ اس سے کوئی زیادہ باعزت ہے جب کوئی شخص آپ کے پاس بیٹھا یا آپ سے

خِيَارُهُمْ أَفْضَلُهُمْ
عِنْدَكَ أَعْتَهُمْ نَصِيحَةً
وَأَعْظَمُهُمْ عِنْدَكَ
مَنْزِلَةً أَحْسَنُهُمْ
مَوَاسَاةً وَمَوَارَاةً
قَالَ فَسَأَلْتُ عَنْ
مَجْلِسِهِ فَقَالَ كَانَ
رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَا يَقُومُ
وَلَا يَجْلِسُ إِلَّا عَلَى
ذِكْرِ قَوْمٍ إِذَا انْتَهَى إِلَى
قَوْمٍ جَلَسَ حَيْثُ
يُنْتَهَى بِهِ الْمَجْلِسُ
وَيَأْمُرُ بِذَلِكَ يُعْطَى
كُلَّ جَلَسَاةٍ بِنَصِيحَةٍ
لَا يَحْسِبُ جَلِيسُهُ
إِنَّ أَحَدًا أَكْرَمَ عَلَيْهِ
مِنْهُ مَنْ جَالَسَهُ أَوْ
قَادَمَهُ فِي حَاجَتِهِ
صَابِرَةٌ حَتَّى يَكُونَ هُوَ
الْمُنْصَرِفُ عَنْهُ وَمَنْ

سَأَلَهُ حَاجَتَهُ لَمْ
يَرِدْهَا إِلَّا بِهَا أَوْ بِيَسُودٍ
مِّنَ الْقَوْلِ قَدْ وَسِعَ
النَّاسَ بَسْطُهُ وَخَلَقَهُ
فَصَامَ لَهُمْ أَبًا وَصَادِقًا
عِنْدَهُ فِي الْحَقِّ سَوَاءٌ
مَجْلِسُهُ مَجْلِسٌ حَلِجٍ
وَحَيٍّ وَصَبْرٍ وَآمَانَةٍ
لَا تُرْفَعُ فِيهِ الْأَصْوَاتُ
وَلَا تُؤَبَّنُ فِيهِ الْحُرُمُ
وَلَا تُنْشَى فَلَكَاتُهُ
مُتَعَادِلِينَ بَلْ كَانُوا
يَتَفَاضَلُونَ فِيهِ
بِالتَّقْوَى مُتَوَاضِعِينَ
يُوقِرُونَ فِيهِ
الْكِبِيرَ وَيَرْحَمُونَ
فِيهِ الصَّغِيرَ وَيُؤْتِرُونَ
ذَلِكَ حَاجَةً وَيَحْفَظُونَ
الْقَرِيبَ .

گفتگو کرتا تو جب تک وہ خود نہ چلا جانا آپ
اس کے پاس بیٹھے رہتے اور جو آپ
کے سامنے اپنی ضرورت پیش کرتا آپ
اس کی ضرورت پوری فرماتے یا نرمی
سے جواب دے دیتے۔ آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کی خوش مزاجی اور حسن
اخلاق عام تھا چنانچہ آپ لوگوں کے
یہ باپ کی طرح تھے اور تمام لوگوں
کے حقوق آپ کے نزدیک برابر تھے
آپ کی مبارک مجلس، بروباری، حیلہ مبر
اور امانت کی مجلس ہوتی تھی، نہ تو وہاں
آوازیں بلند ہوتیں اور نہ ہی دعوئہ لوگوں
کی عزتوں پر عیب لگایا جاتا۔ اس مجلس
مبارک کی غلطیاں یعنی بالفرض اگر کسی
سے صادر ہو بھی جاتیں، پھیلائی نہیں
جاتی تھیں، اہل مجلس آپس میں برابر ہوتے
تھے ایک دوسرے پر فخر نہیں کرتے
تھے، صرف تقویٰ کی وجہ سے ایک
دوسرے پر فضیلت رکھتے تھے اہل مجلس
عاجزی کرتے، بڑوں کی عزت کرتے اور
چھوٹوں پر رحم کرتے، حاجت مندوں کو

ترجیح دیتے اور مسافر کے حقوق کا خیال رکھتے۔

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
نے فرمایا اگر مجھے بکری کا پایہ تختہ دیا
جائے تو میں قبول کر لوں اور اگر اس کی
دھوت (بھی) دی جائے تو (بھی)
قبول کر لوں۔

حضرت جابر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں
کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم میرے
پاس تشریف لائے، آپ نہ تو خچر پر سوار
تھے اور نہ ہی ترکی گھوڑے پر (بلکہ پیدل
تشریف لائے جو آپ کی تواضع کا واضح
ثبوت ہے)

حضرت عبداللہ بن سلام رضی اللہ
عنہ کے صاحبزادے حضرت یوسف رضی
اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم نے میرا نام یوسف رکھا اور
مجھے اپنی گود میں بٹھا کر میرے سر پر دست
اندکس پھیرا یعنی بچپن میں)

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم

عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ
رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ لَوْ أُهْدِيَ إِلَيَّ كُرَاعٌ
لَقَبِلْتُ وَلَوْ دُعِيتُ عَلَيْهِ
لَرَجَيْتُ۔

عَنْ جَابِرِ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهُ قَالَ جَاءَنِي رَسُولُ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
كَيْسَ بِرَأْسِ بَخْلٍ وَلَا
يُرْدُونَ۔

عَنْ يُوسُفَ بْنِ

عَبْدِ اللَّهِ بْنِ سَلَامٍ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ سَمَّانِي رَسُولُ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
يُوسُفَ وَأَقْعَدَنِي فِي حِجْرِهِ
وَمَسَحَ عَلَيَّ رَأْسِي۔

عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ

رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ النَّبِيَّ

صَلَّى اللَّهُ عَلَيْكَ وَسَلَّمَ حَبَّةً
عَلَى رَحْلِ رَيْبٍ وَ قَطِيفَةً
كُنَّا نَدْرِي ثَمَّتْهَا أَرْبَعَةَ دَرَاهِمَ
فَلَمَّا اسْتَوَتْ بِهِ رَاحِلَتُهُ
قَالَ لَيْتَكَ بِحَبَّةٍ لَا سَعَةَ
فِيهَا وَلَا رِيَاءَ -

وَعَنْهُ أَنَّ رَجُلًا خَيَّطًا
دَعَا رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَهُ ثَرِيحًا عَلَيْهِ
دُبَّاءُ قَالَ فَكَانَ رَسُولُ اللَّهِ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْكَ وَسَلَّمَ يَأْخُذُ
الدُّبَّاءَ وَكَانَ يُحِبُّ الدُّبَّاءَ
قَالَ ثَابِتٌ فَسَمِعْتُ أَنَسًا
(رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا) يَقُولُ
فَمَا صَنِعَ لِي طَعَامًا أَقْدَرًا
عَلَيَّ أَنْ يُصْنَعَ فِيهِ دُبَّاءُ
إِلَّا صُنِعَ -

عَنْ عَمْرِوَةَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهَا قَالَتْ قِيلَ لِعَائِشَةَ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا مَاذَا كَانَ

نے ایک پرانے پالان پر (جو اونٹنی پر تھا)
اور ایک کبل پر (جو اس پالان پر تھا) جس کی
قیمت ہمارے خیال میں چار درہم تھی ہرج
فرمایا، جب اونٹنی پر تشریف فرما ہوئے
تو فرمایا میں ایسے حج کے لیے پکاتا ہوں
جو شہرت اور نمائش سے پاک ہے۔

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں ایک درزی نے آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کی دعوت کی اور آپ
کے سامنے خرید روٹی اور گوشت، جس
میں کدو بھی تھے، لاکر رکھے (حضرت انس
رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں، رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم کدو لے لیکر کھانے (کیونکہ آپ کدو
پسند فرماتے تھے، حضرت ثابت فرماتے ہیں
کہ میں نے حضرت انس (رضی اللہ عنہما) کو
فرماتے ہوئے سنا کہ اس کے بعد جب بھی
میرے لیے کھانا تیار کیا جائے تو میں جہاں
تک ممکن ہوتا، اس میں کدو ڈالتا ہوں۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہما کہتی ہیں کہ
حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کے گھریلو معمولات کے

بارے میں پوچھا گیدا ام المؤمنین رضی اللہ
عنا نے فرمایا کہ آپ انسانوں میں ایک
انسان تھے، اپنے کپڑوں میں خود جوئیں
دیکھنے، بکری کا دودھ دوہتے اور اپنے
کام خود کرتے آپ نہایت پاکیزہ تھے
اس کے باوجود جوئیں دیکھنا اس وجہ
سے تھا کہ کہیں اور سے نہ لگ گئی ہو

ب

اخلاق حسنہ

حضرت خارجہ بن زید (بن ثابت)
رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ چند آدمی حضرت
زید بن ثابت رضی اللہ عنہ کے پاس آئے
اور کہا کہ ہمیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کے حالات مبارک بتائیے۔ آپ نے
فرمایا میں تمہیں کیا بتاؤں، میں آنحضرت صلی
اللہ علیہ وسلم کا پڑوسی تھا اور جب (آپ پر)
وحی نازل ہوتی، مجھے بلا بھیجتے اور میں
(وحی) کھولتا، جب ہم دنیا کا ذکر کرتے
آپ بھی ہمارے ساتھ اس کا ذکر کرتے
جب ہم آخرت کی باتیں کرتے تو آپ بھی

يَعْمَلُ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي بَيْتِهِ قَالَتْ
كَانَ بَشَرًا مِّنَ الْبَشَرِ يَغْلِي
تَوْبَةً وَيَحْلِبُ شَاةً وَ
يَخْدِمُ نَفْسَهُ -

بَابُ مَا جَاءَ فِي خَلْقِ رَسُولِ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

عَنْ خَارِجَةَ بِنْتِ ثَابِتِ
ابْنِ ثَابِتٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا
قَالَ دَخَلَ نَفَرٌ عَلَى زَيْدِ بْنِ
ثَابِتٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ فَقَالُوا
لَهُ حَدِّثْنَا أَحَادِيثَ رَسُولِ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
قَالَ مَاذَا أَحَدْتُمْ كُنْتُمْ
جَارَةً فَكَانَ إِذَا نَزَلَ عَلَيْهِ
الرُّوحُ بَعَثَ إِلَيَّ فَكُنْتُ لَهُ
فَكُنَّا إِذَا ذَكَّرْنَا الدُّنْيَا ذَكَرَهَا
مَعَنَا وَإِذَا ذَكَّرْنَا الْآخِرَةَ ذَكَرَهَا

مَعَنَا وَإِذَا ذَكَرْنَا الطَّعَامَ
ذَكَرَهُ مَعَنَا فَكُلْ هَذَا
أَحَدًا ثَمَّكَ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْكَ وَسَلَّمَ -

عَنْ عَمْرِو بْنِ الْعَاصِ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ كَانَ
رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ يُقِيلُ بِوَجْهِهِ وَ
حَدِيثُهُمْ عَلَى أَشَدِّ الْقَوْمِ
يَتَأَلَّفُهُمْ بِذَلِكَ وَ كَانَ
يُقِيلُ بِوَجْهِهِ وَ حَدِيثُهُمْ
عَلَى حَتَّى ظَنَنْتُ أَنِّي خَيْرُ الْقَوْمِ
فَقُلْتُ يَا رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْكَ وَسَلَّمَ (أَنَا خَيْرُ
أَوْ أَبُوبَكْرٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ)
فَقَالَ أَبُو بَكْرٍ، فَقُلْتُ يَا
رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْكَ وَسَلَّمَ
أَنَا خَيْرُ أُمَّةٍ؟ (رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ)
فَقَالَ عُمَرُ، فَقُلْتُ يَا رَسُولَ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْكَ وَسَلَّمَ)

ہمارے ساتھ آخرت کا ذکر کرتے اور جب
ہم کھانے پینے کی باتیں کرتے تو آپ بھی
ہمارے ساتھ ان باتوں میں شریک ہو جاتے
پس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ
تمام سیرت تم سے بیان کرتا ہوں۔

حضرت عمرو بن العاص رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم سب سے شریرا دی کی طرف بھی
متوجہ ہوتے اور اس سے باتیں کرتے
تاکہ اس (طرف) سے ان کا دل دیکھوں
کی طرف، نرم ہو جائے اور آپ میری
طرف توجہ فرماتے اور باتیں کرتے یہاں تک
کہ میں اپنے آپ کو سب سے اچھا
خیال کرتا۔ میں نے عرض کیا یا رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم، میں بہتر ہوں یا ابو بکر
رضی اللہ عنہ؟ آپ نے فرمایا ابو بکر، میں
نے عرض کیا، میں بہتر ہوں یا عمر بن خطاب
رضی اللہ عنہ؟ آپ نے فرمایا عمر بن خطاب
میں نے پوچھا میں بہتر ہوں یا عثمان
غنی رضی اللہ عنہ؟ آپ نے فرمایا
عثمان غنی، چونکہ میرے پوچھنے پر آنحضرت

صلی اللہ علیہ وسلم نے سچی بات بتادی (اس لیے) کاش! میں آپ سے نہ پوچھتا
 اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا حسن سلوک ہر
 ایک سے بابر تھا اس لیے ہر آدمی ہی سمجھتا
 کہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا زیادہ
 مقرب ہوں!

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ
 فرماتے ہیں کہ میں نے دس سال آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں گزارے
 آپ نے مجھے کبھی ات تک نہ فرمایا، نہ
 کسی کام کے کرنے پر فرمایا کہ تو نے
 کیوں کیا؟ اور نہ کسی کام کے ترک پر
 فرمایا کہ تو نے کیوں چھوڑا؟ آنحضرت صلی
 اللہ علیہ وسلم پسندیدہ اخلاق والے تھے
 آپ کے دست اقدس سے زیادہ ملائم
 میں نے کوئی چیز نہیں دیکھی، نہ تو ریشم
 ملا کپڑا نہ خالص ریشمی کپڑا اور نہ دوسری
 کوئی چیز، اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 کے پینہ مبارک سے زیادہ خوشبودار
 چیز میں نے نہیں سونگھی نہ کوئی مشک
 اور نہ ہی کوئی عطر۔

أَنَا خَيْرُ أُمَّةٍ عُمَانُ (رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ)
 قَالَ عُمَانُ فَلَمَّا سَأَلْتُ
 رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَ
 سَلَّمَ قَصِدًا قَبِيًّا فَلَوَدِدْتُ
 أَنِّي لَمَّا كُنْتُ سَأَلْتُهُ -

عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ
 رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ خَدَمْتُ
 رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
 وَسَلَّمَ عَشْرَ سِنِينَ فَمَا
 قَالَ لِي أَوْ قَطْرَ مَا قَالَ
 لِشَيْءٍ وَصَنَعْتُهُ لِمَا صَنَعْتَهُ
 وَلَا لِشَيْءٍ وَتَرَكْتُهُ لِمَا تَرَكْتُهُ
 وَكَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
 عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مِنْ أَحْسَنِ النَّاسِ
 خُلُقًا وَلَا مَسِيئَةً حَزًّا وَلَا
 حَرِيذًا وَلَا شَيْئًا كَانَ آئِينَ
 مِنْ كَيْفِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى
 اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَلَا شَمْتًا
 مِسْكَ قَطْرًا وَلَا عِطْرًا كَانَ أَكْثَبَ مِنْ عَرَقِ
 رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ -

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ
 فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے
 پاس ایک آدمی بیٹھا ہوا تھا جس کے
 کپڑوں پر زعفران کا دلچھا رنگ تھا اور
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کسی کو دیکھی امنہ
 پر ایسی بات نہیں فرماتے تھے جو اسے
 ناپسند ہو اس لیے جب وہ چلا گیا تو
 آپ نے صحابہ کرام سے فرمایا کیا اچھا
 ہوتا اگر تم اسے اس زروہی کے
 چھوڑنے کا کہتے۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی
 ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نہ تو طبی
 علم پر فخرش کرنے والے تھے اور نہ ہلکے
 فخرش گو تھے (یونہی) آپ باناموں میں
 چلانے والے ہی نہ تھے اور نہ برائی کا بدلہ
 برائی سے دیتے بلکہ معاف کر دیتے اور
 درگزر فرماتے۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی
 ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سوائے
 اللہ تعالیٰ کے راستے میں جہاد کے اپنے
 ہاتھ سے کسی کو نہیں مارا اور آپ نے

عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ
 رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ عَنْ رَسُولِ
 اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 أَنَّهُ كَانَ عِنْدَهُ رَجُلٌ بِإِ
 ثَرٍ صَفْرَاءٍ قَالَ وَكَانَ
 رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
 وَسَلَّمَ لَا يَكَادُ يُوَاجِهُ أَحَدًا
 بِشَيْءٍ يَكْرَهُهُ فَلَمَّا قَامَ
 قَالَ لِلْقَوْمِ لَوْ قُلْتُمْ لَهُ يَدَاعُ
 هَذِهِ الصَّفْرَاءَ -

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ
 اللَّهُ عَنْهَا أَنَّهَا قَالَتْ لَمْ
 يَكُنْ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
 عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَاحِشًا وَلَا
 مُتَفَحِّشًا وَلَا صَخَابًا فِي
 الْأَسْوَاقِ وَلَا يُجْزِي بِالسَّيِّئَةِ
 وَلَكِنْ يَعْفُو وَيَصْفَحُ -

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ
 عَنْهَا قَالَتْ مَا ضَرَبَ رَسُولُ
 اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 بِيَدِهِ شَيْئًا قَطُّ إِلَّا أَنْ

نہ تو کسی خادم کو پٹیا اور نہ کسی عورت کو۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ میں نے کبھی بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنی ذات پر ظلم کا بدلہ لیتے ہوئے نہیں دیکھا جب تک کہ اللہ تعالیٰ کے محارم کو توڑا جاتا یعنی کوئی شرعی حدود سے تجاوز کرتا، تو اس بارے میں (سب سے) زیادہ غضب ناک ہو جایا کرتے اور جب آپ کو دو کاموں میں (سے ایک کا) اختیار دیا جاتا تو آپ ان میں سے زیادہ آسان کو اختیار فرماتے (بشرطیکہ وہ گناہ کا کام نہ ہوتا۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ ایک آدمی نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے اندر دگھر آنے کی اجازت مانگی، میں اس وقت آپ کے پاس موجود تھی۔ آپ نے فرمایا (یہ) اپنے قبیلے کا بڑا بیٹا اور بڑا بھائی (ہے) پھر آپ نے اجازت فرمائی اور جب وہ داخل ہوا تو آپ نے نہایت نرمی

يَجَاهِدَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَلَا
مَرْبَ خَادِمًا وَلَا امْرَأَةً.
عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهَا قَالَتْ مَا رَأَيْتُ
رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ مُتَّصِرًا مِنْ مَطْلِمَةٍ
ظَلِمَهَا قَطُّ مَا لَمْ يُدْتَهَكِ
مِنْ مَحَارِمِ اللَّهِ تَعَالَى
شَيْءٌ فَإِذَا اُنْتَهَكَ مِنْ
مَحَارِمِ اللَّهِ تَعَالَى شَيْءٌ
كَانَ مِنْ أَهْدِهِمْ فِي ذَلِكَ عَضًا
وَمَا خَيْرَ بَيْنَ أَمْرَيْنِ إِلَّا اخْتَارَ
أَيُّهُمَا مَا لَمْ يَكُنْ مَأْثَمًا.

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهَا قَالَتْ إِسْتَأْذَنَ رَجُلٌ
عَلَى رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَأَنَا عِنْدَهُ
فَقَالَ يَشْسُ ابْنُ الْعَشِيرَةِ
وَأَخُو الْعَشِيرَةِ قُلْنَا أَدْنُ لَهُ
فَلَمَّا دَخَلَ لَدُنَّ لَهُ الْقَوْلُ
فَلَمَّا خَرَجَ قُلْتُ يَا رَسُولَ

اللَّهُ قُلْتَ مَا قُلْتَ ثُمَّ أَلَنْتَ
لَهُ الْقَوْلَ فَقَالَ يَا عَائِشَةُ
إِنَّ مِنْ شَرِّ النَّاسِ مَنْ
تَرَكَهُ النَّاسُ أَوْ دَعَاهُ
النَّاسُ إِيْتَعَاءً فَحُشِمَ -

سے گفتگو فرمائی۔ جب وہ چلا گیا تو میں نے
عرض کیا یا رسول اللہ! اصلی اللہ ایک
وسلم، پہلے تو آپ نے وہ بات فرمائی
اور پھر نرمی سے گفتگو کی۔ آپ نے
فرمایا اے عائشہ رضی اللہ عنہا،
بے شک لوگوں میں سے وہ شخص زیادہ
شر ہے جسے لوگ اس کی بدزبانی
کی وجہ سے چھوڑ دیں۔

عَنِ الْحَسَنِ بْنِ عَلِيٍّ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ
قَالَ الْحُسَيْنُ بْنُ عَلِيٍّ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا سَأَلْتُ
أَبِي عَنِ سِيَرَةِ رَسُولِ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
فِي جُلُوسَاتِهِمْ فَقَالَ كَانَ
رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ دَائِمًا الْبِشْرَ
سَهْلَ الْخُلُقِ لَيْسَ
الْجَانِبُ لَيْسَ يَقْطُرُ
لَا غَلِيظٌ وَلَا مَخَابٍ
وَلَا فَحَاشٍ وَلَا

حضرت حسن بن علی رضی اللہ عنہما کے
روایت ہے کہ حضرت امام حسین
رضی اللہ عنہ نے اپنے والد ماجد رضی
اللہ عنہ سے، ہم نشینوں کے بارے
میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کے
متعلق پوچھا تو انہوں نے فرمایا کہ حضرت
صلی اللہ علیہ وسلم ہمیشہ کشادہ رو، نرم خو
نرم مزاج رہتے تھے، آپ نہ بدخو تھے
نہ سخت دل، نہ چلانے والے، نہ بدگو
نہ عیب جو اور نہ تنگی کرنے والے تھے،
آپ جس چیز کی خواہش نہ رکھتے اس کے
خود تو چشم پوشی فرماتے لیکن دوسروں کو
پس نہ فرماتے اور خود اس کی دعوت

قبول نہ فرماتے، آپ نے اپنے آپ کو تین چیزوں، جھگڑے، تکبر اور بے مقصد باتوں سے دور رکھا ہوا تھا اور تین (ہی) چیزوں کو لوگوں سے بچا رکھتے یعنی نہ کو کسی کی برائی کرتے، نہ کسی کو عیب لگاتے اور نہ (ہی) کسی کا عیب تلاش کرتے، آپ صرف وہی کلام کرتے جس میں ثواب کی امید رکھتے جب آپ گفتگو فرماتے تو آپ کے ہنشین سر جھکا لیتے گویا ان کے سروں پر پرندے (پیٹھے موٹے) ہیں اور جب آپ خاموش ہو جاتے تو وہ (اہل مجلس) گفتگو کرتے اور وہ آپ کے سامنے کسی بات پر نہ جھگڑتے اور جب کوئی شخص آپ کے سامنے دُعا کی اجازت سے بات کرتا تو باقی لوگ خاموش رہتے جب تک کہ وہ خاموش نہ ہو جاتا، ان سب کی گفتگو آپ کے نزدیک پیسے آدمی کی گفتگو کی طرح ہی ہوتی یعنی سب کی گفتگو ایک طرح سماعت فرماتے جس بات سے باقی لوگ ہنستے۔ آپ بھی تبسم فرماتے اور جس بات سے دوسرے

عَيَّابٍ وَلَا مُشَاجِرٍ
يَتَعَاقَلُ عَنَّا لَا
يَسْتَهِي وَلَا يُؤَيِّسُ
مِنْهُ وَلَا يُجِيبُ فِيهِ
فَدُ تَرَكَ نَفْسَهُ مِنْ
ثَلَاثِ الْبِدَائِ وَالْأَكْبَارِ
وَمَا لَا يَعْنِيهِ وَتَرَكَ
النَّاسَ مِنْ ثَلَاثِ
كَانَ لَا يَذُرُّ أَحَدًا
وَلَا يَعِيبُهُ وَلَا يَطْلُبُ
عَوْرَتَهُ وَلَا يَتَكَلَّمُ
إِلَّا فِي مَآرَجِ ثَوَابٍ
وَإِذَا تَكَلَّمَ أَطْرَقَ
جُلُوسًا وَكَأَنَّمَا عَلَى
رُءُوسِهِمُ الطَّيْدُ وَ
إِذَا سَكَتَ تَكَلَّمُوا كَأَنَّهُمْ
يَتَنَاوَعُونَ عِنْدَهُ
الْحَدِيثُ وَمَنْ تَكَلَّمَ
عِنْدَهُ أَنْصَتُوا لَهُ حَتَّى
يَقْرَأَ حَدِيثَهُمْ عِنْدَهُ
حَدِيثٌ أَوْ لِيَهُمْ يَضَعُكَ

تعجب کرتے آپ بھی تعجب فرماتے کسی اجنبی آدمی کی (سوال کرنے میں) بدتمیزی اور بے باکی کو برداشت فرماتے یہاں تک کہ صحابہ کرام پر بھی آدمیوں کو آپ کے پاس لے آتے تاکہ ان کی بے تکلف گفتگو سے (وہ بھی فائدہ اٹھائیں، آپ فرمایا کرتے تھے جب کسی حاجت مند کو طلب حاجت میں دیکھو تو اسے دے دیا کرو، آپ اپنی تعریف صرف اسی آدمی سے قبول کرتے جو احسان کے بدلے میں تعریف کرتا، آپ کسی کی گفتگو کو نہ کاٹتے البتہ اگر وہ حد سے بڑھ جاتا تو اسے روک دیتے یا اٹھ کر تشریف لے جاتے۔

حضرت محمد بن مگر فرماتے ہیں کہ میں نے حضرت جابر رضی اللہ عنہ کو فرماتے ہوئے سنا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کسی (بھی) کسی چیز کے مانگنے پر لانا نہیں، نہیں فرمایا۔

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جلالی میں سب سے بڑھ کر سخی تھے اور آپ کی

مِمَّا يَضْحَكُونَ مِنْهُ وَيَتَعَجَّبُ
مِمَّا يَتَعَجَّبُونَ مِنْهُ وَيَصْدِرُ
عَلَى الْغَرِيبِ عَلَى الْجَفْوَةِ
فِي مَنْطِقِهِ وَمَسْأَلِهِمْ حَتَّىٰ إِنْ
كَانَ أَحْسَبَهُ يَسْتَجْلِبُونَ نَهْمَهُ
وَيَقُولُ إِذَا مَا أُيْتُمْ طَالِبِ
حَاجَةٍ يَطْلُبُهَا فَأَرْقِدُوا
وَلَا يَقْبَلُ الشَّنَاءَ إِلَّا
مِنْ مَكَانِيٍّ وَلَا يَقْطَعُ
عَلَىٰ أَحَدٍ مَعْدِيثَهُ حَتَّىٰ
يَجُوزَ فَيَقْطَعَهُ بِنَهْيِ
أَوْ قِيَامِهِ۔

عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ الْمُسْكَدِ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ سَمِعْتُ
جَابِرَ بْنَ عَبْدِ اللَّهِ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهُ يَقُولُ مَا سِئِلَ رَسُولُ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ شَيْئًا
قَطُّ فَقَالَ لَا۔

عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ كَانَ رَسُولُ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

یہ سخاوت رمضان کے مہینے میں پہلے سے زیادہ ہوتی تھی، آپ کے پاس درمضان شریف میں، حضرت جبریل علیہ السلام حاضر ہوتے اور آپ ان کو قرآن پاک سناتے، جبریل علیہ السلام سے ملاقات کے وقت آپ تیز بارش لانے والی ہول سے بھی زیادہ فیاض ہوتے تھے۔

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کل کے لیے کوئی چیز جمع کر کے نہیں رکھتے تھے۔

حضرت عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ ایک آدمی نے بارگاہ رسالت میں حاضر ہو کر کچھ مانگا، نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا (اس وقت) میرے پاس کچھ نہیں لیکن تم میرے نام پر خرید لو جب میرے پاس کچھ آئے گا تو میں ادا کر دوں گا۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے عرض کیا یا رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) ایک بار، آپ اس کو دے چکے ہیں اور آپ کو اللہ تعالیٰ نے طاقت سے بڑھ کر

أَجْوَدَ النَّاسِ بِالْخَيْرِ وَكَانَ
أَجْوَدَ مَا يَكُونُ فِي شَهْرِ رَمَضَانَ
حَتَّى يَنْسَلِخَ قِيَامَتِيهِ جِبْرِئِيلُ
فَيُعْرِضُ عَلَيَّ الْقُرْآنَ فَإِذَا
لَقِيَ جِبْرِئِيلُ كَانَ رَسُولُ اللَّهِ
مَلَى اللَّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَجْوَدَ بِالْخَيْرِ
مِنَ التَّرِيحِ الْمُرْسَلَةِ -

عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ كَانَ النَّبِيُّ
مَلَى اللَّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَا يَتَّخِذُ
شَيْئًا لِعِيَالِهِ -

عَنْ عُمَرَ بْنِ الْخَطَّابِ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ رَجُلًا جَاءَ
إِلَى رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ فَسَأَلَهُ أَنْ يُعْطِيَهُ
فَقَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ مَا عِنْدِي شَيْءٌ وَلَكِنْ
أَتَّبِعْ عَلَيَّ فَإِذَا جَاءَ فِي شَيْءٍ
فَضِيئُهُ فَقَالَ عُمَرُ يَا رَسُولَ
اللَّهِ قَدْ أَعْطَيْتَهُ فَمَا كَلَّفَكَ
اللَّهُ مَالًا تَقْدِيرًا عَلَيْكَ فَكِرًا

مکلف نہیں بنایا، نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو حضرت فاروق اعظم رضی اللہ عنہ کی بات پسند نہ آئی، ایک انصاری نے عرض کیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، آپ خرچ فرمائیں اور عرش ولے محتاجی کی فکر نہ کریں، اس پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مسکرا پڑے اور انصاری کی اس بات سے آپ کے چہرہ اقدس پر خوشی کے آثار نمایاں ہو گئے پھر آپ نے فرمایا مجھے اسی کا حکم دیا گیا ہے۔

حضرت معاذ بن عفرار کی صاحبزادی حضرت ریحہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں تازہ کھجوروں اور چھوٹے چھوٹے بالوں والے خرگوزوں کا ایک تھال لیکر حاضر ہوئی تو آپ نے مجھے بھر کر زیور تہ اور سونا دیا۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم تمہے قبول فرماتے اور اس کا بدلہ عنایت فرماتے تھے۔

النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
قَوْلَ عُمَرَ فَقَالَ دَجَلٌ مِّنَ
الْأَنْصَارِ يَا رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْكَ وَسَلَّمَ (أُتِفِقُ
وَلَا تَخَفُ مِنْ ذِي الْعَرْشِ
إِقْتِلَاً فَتَبَسَّمَ رَسُولُ اللَّهِ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَهَرَفَ
الْبِشْرُ فِي وَجْهِهِ لِقَوْلِ الْأَنْصَارِيِّ
ثُمَّ قَالَ بِهَذَا أَمَرْتُ .

عَنِ الزُّبَيْرِ بْنِ مَعْقُودٍ
ابْنِ عَفْرَاءَ قَالَتْ أَتَيْتُ
النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
يَقْتَابِعُ مِنِّي رُطْبًا وَأَجِدُ
بُرْعًا فَأَعْطَانِي مِلًّا كَعَمِي
حَلِيًّا وَذَهَبًا .

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهَا أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ كَانَ يَقْبَلُ الْهَدِيَّةَ
وَيُنِيبُ عَلَيْهَا .

ب جیہ مبارک

حضرت ابو سعید خدری رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم پر وہ میں دیکھنے والی کنواری لڑکی
سے بھی زیادہ جیہ فرماتے تھے اور جب
آپ کسی چیز کو ناپند فرماتے تو ناپندیدگی
کے آثار آپ کے چہرہ انور سے ظاہر
ہو جاتے تھے

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے
ایک داماد کردہ ہنغلام سے روایت
ہے، ام المؤمنین فرماتی ہیں کہ میں نے
دیکھی، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے
ستر کی طرف نظر نہیں کی، یا آپ نے فرمایا
کہ میں نے دیکھی بھی، آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم کے ستر کی طرف نہیں دیکھا۔

ب سنگی لگوانا

حضرت عید رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ

بَابُ مَا جَاءَ فِي حَيَاةِ رَسُولِ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

عَنْ أَبِي سَعِيدٍ الْخَدْرِيِّ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ كَانَ رَسُولُ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
أَشَدَّ حَيَاءً مِنَ الْعَذْرَاءِ
فِي خِدْرِهَا وَكَانَ إِذَا كَرِهَ
شَيْئًا عُرِفَ فِي وَجْهِهِ

عَنْ مَوْلَى لِعَائِشَةَ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا قَالَ قَالَتْ
عَائِشَةُ مَا نَظَرْتُ إِلَى فَرَجِ
رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
أَوْ قَالَتْ مَا مَأَيْتُ فَرَجَ
رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ قَطُّ

بَابُ مَا جَاءَ فِي حَيَاةِ رَسُولِ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

عَنْ حَسِيدٍ قَالَ سِئِلَ

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ سے
سنگی لگانے والے کی اجرت کے بدلے
میں پوچھا گیا تو آپ نے فرمایا کہ آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم نے ابو طیبہ (غلام) سے
سنگی گواہی اور اس کے لیے دو صاع
غلو دینے کا حکم فرمایا، نیز آپ نے اس
کے مالکوں سے معاش کر کے کچھ خراج
رجو اس نے اپنے مالک کو دینا ہوتا تھا
کم کروایا اور آپ نے فرمایا بے شک
تمہارا بہترین علاج سنگی گوانا ہے یا
دفرمایا، تمہاری بہترین دوا سنگی گوانا
ہے۔

حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ فرماتے
ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے سنگی
گوائی اور میں نے آپ کے حکم پر سنگی
لگانے والے کو اجرت دی۔

حضرت شعبی رضی اللہ عنہ و حضرت
ابن عباس رضی اللہ عنہما کے شاگرد
کہتے ہیں، میرا گمان ہے کہ حضرت ابن
عباس رضی اللہ عنہما نے فرمایا کہ آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی گردن مبارک

أَسْمُ بْنُ مَالِكٍ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهُ عَنِ كَسْبِ الْحَجَّامِ فَقَالَ
أَسْمُ بْنُ إِحْتِجَمَ رَسُولُ اللَّهِ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ حَجْمَهُ
أَبُو طَيْبَةَ فَأَمَرَكَ بِصَاعَيْنِ
مِنْ طَعَامٍ وَكَلَّمَ أَهْلَكَ فَوَضَعُوا
عَنْهُ مِنْ خِرَاجٍ وَقَالَ إِنَّ
أَفْضَلَ مَا تَدَاوَيْتُمْ بِهِ
الْحِجَامَةُ أَوْ لَانَ مِنْ أَمْثَلِ
وَأَيْتِكُمْ الْحِجَامَةُ۔

عَنْ عَلِيٍّ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ
أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
إِحْتِجَمَ وَأَمَرَنِي فَأَعْطَيْتُ
الْحِجَامَةَ أَجْرَهُ۔

عَنِ الشَّعْبِيِّ عَنِ ابْنِ
عَبَّاسٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا أَظَنُّهُ
قَالَ إِنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ إِحْتِجَمَ فِي الْأَخْدَعِيِّينَ
وَبَيْنَ الْكُتَيْبِيِّينَ وَأَعْطَى

کے دو جانب کی رگوں میں اور دونوں
کنڈھوں کے درمیان سنگی لگوائی اور سنگی
لگانے والے کو اجرت عطا فرمائی
اگر یہ اجرت حرام ہوتی تو آپ سے
نہ دیتے۔

حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما فرماتے
ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے
سنگی لگانے والے کو بلایا اور فرمایا
کہ بتاؤ تمہارے ذمہ کتنا خرچ ہے
اس لئے کہ میں صنایع دنیا پسنے کا
ایک آلہ ہے، آنحضرت صلی اللہ علیہ
وسلم نے اس کے مالک سے
سفارش فرما کر ایک صاع کم کرا دیا
اور پھر اس کی اجرت دہی دے دی۔

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
گردن کی دونوں جانب کی رگوں اور
کنڈھے میں سنگی لگوا کرتے تھے اور
آپ مترہ، انیس اور اکیس تارنخ کو
سنگی لگوا کرتے تھے۔

الْحَجَّامَ أَجْرَهُ وَلَوْ كَانَ
حَرَامًا لَمْ يُعْطِمْ۔

عَنِ ابْنِ عُمَرَ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُمَا أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ دَعَا حَجَّامًا
فَحَبَبَهُ وَسَأَلَهُ كَمْ
خِذَاجِكَ فَقَالَ ثَلَاثَةٌ أَصْبِحُ
فَوْضَعَهُ عَنْهُ صَاعًا وَأَعْطَاهُ
أَجْرَهُ۔

عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ كَانَ
رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَ
سَلَّمَ يَحْتَجِمُ فِي الْأَخْدَعَيْنِ
وَالْكَاهِلِ وَكَانَ يَحْتَجِمُ
لِسَبْعَ عَشْرَةَ وَتِسْعَ عَشْرَةَ
وَإِحْدَى وَعِشْرِينَ۔

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
نے تمام نکل میں بحالت احرام پاؤں کی
پشت پر سنگی لگوائی۔

ب

اسما مبارکہ

حضرت محمد بن جبیر اپنے والد حضرت
جبیر بن مطعم رضی اللہ عنہما، سے
روایت کرتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ
وسلم نے فرمایا بے شک میرے کچھ
نام واقاب ہیں، میرا نام محمد ہے، احمد
ہے اور میرا نام ماحی ہے کہ میرے ذریعے
اللہ تعالیٰ کفر کو مٹا دے گا اور میرا
نام مائشر ہے یعنی قیامت کے دن لوگ
میرے قدموں پر اور میرے بعد اٹھائے
جائیں گے اور میرا نام عاقب (سب سے
پھلا) ہے کیونکہ میرے بعد کوئی نبی
نہیں ہے۔

حضرت حذیفہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ
فرماتے ہیں کہ میں نے مدینہ طیبہ سے

عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اخْتَنَمَ
وَهُوَ مُحْرِمٌ بِمَلِكٍ عَلَى ظَهْرِ الْقَدَمِ
بَابُ مَا جَاءَ فِي أَسْمَاءِ رَسُولِ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ.

عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ جَبْرِ
بْنِ مُطْعِمٍ عَنْ أَبِيهِ (رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُمَا) قَالَ قَالَ رَسُولُ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
لَا إِلَهَ إِلَّا أَنَا مُحَمَّدٌ
أَنَا أَحْمَدُ وَأَنَا الْعَاجِ
الَّذِي يَمْحُو اللَّهُ بِهِ الْكُفْرَ
وَأَنَا الْعَاشِرُ الَّذِي يَحْشُرُ
الْبَنِيَّ عَلَى قَدْحِي وَأَنَا
الْعَاقِبُ وَالْعَاقِبُ الَّذِي
لَيْسَ بَعْدَكَ نَبِيٌّ.

عَنْ حَذِيفَةَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهُ قَالَ لَقِيتُ النَّبِيَّ صَلَّى

ایک راستے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ملاقات کا شرف حاصل کیا تو آپ نے فرمایا ارے خذیقہ! میں محمد اور احمد ہوں نبی رحمت اور نبی توبہ ہوں اور میں سب سے پیچھے آنے والا نبی ہوں اور خدا کی راہ میں جگمگ کرنے والا نبی ہوں۔

۵۲

گزاراوقات

حضرت سماک بن حرب رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ میں نے نعمان بن بشیر رضی اللہ عنہما کو فرماتے ہوئے سنا ارے لوگو! کیا تم اپنی پسند کے مطابق کھانے اور پینے کی چیزیں حاصل نہیں کرتے؟ بیٹھک میں نے تمہارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھا کہ آپ کے پاس اتنی رسی کھجوریں بھی نہیں تھیں جن سے آپ سیر ہو جاتے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا فقر اختیاری تھا اضطراری نہ تھا

اللَّهُ عَلَيْكَ وَسَلَّمَ فِي بَعْضِ طُرُقِ الْمَدِينَةِ فَقَالَ أَنَا مُحَمَّدٌ وَأَنَا أَحْمَدُ وَأَنَا نَبِيُّ الرَّحْمَةِ وَنَبِيُّ التَّوْبَةِ وَأَنَا الْمُقْفَى وَأَنَا الْحَاشِرُ وَنَبِيُّ السَّلَامِ۔

بَابُ مَا جَاءَ فِي عَيْشِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ۔

عَنْ سِمَاكِ بْنِ حَرْبٍ قَالَ سَمِعْتُ التَّمِيمَانَ بْنَ بَشِيرٍ (رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا) يَقُولُ أَسَلْتُ فِي طَعَامِهِ وَكُنْتُ أَطِيبُ مَا شِئْتُمْ لَقَدْ رَأَيْتُ نَبِيَكُمْ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَمَا يَجِدُ مِنَ الثَّقَلِ مَا يَمْلَأُ بَطْنَهُ۔

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا فَرَمَاتِي فِي

ہیں کہ ہم اہل بیت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
(بعض اوقات) ایک ایک مہینہ (گھر میں)
آگ نہیں جلاتے تھے اور صرف کجوروں
اور پانی پر گزارہ ہوتا تھا اس حدیث
پاک سے معلوم ہوا کہ ازواج مطہرات
رضی اللہ عنہن اہل بیت میں شامل ہیں)

حضرت انس رضی اللہ عنہ حضرت
ابو طلحہ رضی اللہ عنہ سے روایت کرتے
ہیں، انہوں نے فرمایا کہ ہم نے آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم سے جوگ کی شکایت
کی اور اپنے پیٹ پر ہانڈے ہوئے
ایک ایک تھمرے کپڑا اٹھا کر دکھایا تو
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے ٹھکانے
کپڑا اٹھا کر دو ہانڈے ہوئے، تھمرے دکھائے

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ فرماتے
ہیں کہ ایک دن آنحضرت صلی اللہ علیہ
وسلم ایسے وقت باہر تشریف لائے جہاں
وقت آپ نہ تو باہر تشریف لایا کرتے
تھے اور نہ آپ سے کوئی ملاقات کرتا تھا
(یعنی آپ کا یہ معمول نہ تھا) (اسی آئینہ میں
حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ حاضر ہوئے

عَنْهَا قَالَتْ إِنَّ كُنَّ أَلْ مُحْتَدِي
تَنْكُتُ شَهْرًا مَّا تَسْتَوِقِدُ
يَتَارِ إِنَّ هُوَ إِلَّا التَّمْرُ وَ
النَّمَاءُ -

عَنْ أَنَسٍ عَنِ أَبِي طَلْحَةَ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ تَشْكُونَا
إِلَى رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ الْجُوعَ وَرَفَعْنَا عَنْ
بُطُونِنَا عَنْ حَجَرٍ حَجَرٍ
فَرَفَعَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْ بَطْنِي عَنِ
حَجَرَيْنِ -

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُ قَالَ تَخْرَجُ النَّبِيُّ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي
سَاعَةٍ لَا يَخْرُجُ فِيهَا
وَلَا يَلْقَاهُ فِيهَا أَحَدٌ
فَأَنَاءُ أَبُو بَكْرٍ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهُ فَقَالَ مَا جَاءَكَ

يَا أَبَا بَكْرٍ (رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ)
فَقَالَ خَرَجْتُ أَلْقَى رَسُولُ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَأَنْظَرُ
فِي وَجْهِهِ وَالسَّلِيمِ عَلَيْهِ قَلَمٌ
يَلْبَثُ أَنْ جَاءَ عُمَرُ (رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ)
فَقَالَ مَا جَاءَ بِكَ يَا عُمَرُ (رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ)
قَالَ الْجَوْعُ يَا رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْكَ وَسَلَّمَ فَقَالَ النَّبِيُّ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَأَنَا قَدْ
وَجَدْتُ بَعْضَ ذَلِكَ
فَانْطَلَقُوا إِلَى مَنْزِلِ أَبِي
الْهَيْثَمِ بْنِ التَّيْهَانِ الْأَنْصَارِيِّ
وَكَانَ رَجُلًا كَثِيرَ التَّخْلِ
وَالشَّجَرِ وَالشَّأْوِ وَلَمْ يَكُنْ
لَهُ خَدَمٌ فَلَمْ يَجِدُوهُ فَقَالُوا
يَوْمَئِذٍ يَا أَبَا بَكْرٍ
فَقَالَتْ ائْتَلِقْ يَسْتَعِذُ بِ
لَنَا الْمَاءَ فَلَمْ يَلْبَثُوا أَنْ
جَاءَ أَبُو الْهَيْثَمِ بِقِرْبَةٍ
يُدْعِبُهَا فَوَضَعَهَا ثُمَّ
جَاءَ يَلْتَمِسُ النَّبِيَّ صَلَّى

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اسے
ابو بکر! کیوں آئے ہو؟ عرض کیا آپ سے
ملاقات کے لیے حاضر ہوا ہوں، اور
اس لیے تاکہ آپ کی زیارت کروں اور
سلام عرض کروں۔ تھوڑی دیر بعد
حضرت عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ حاضر
ہوئے، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے
ان سے بھی آنے کا سبب پوچھا حضرت
عمر رضی اللہ عنہ نے عرض کیا یا رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم، بھوک کی وجہ سے
آیا ہوں، نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے
فرمایا کہ میں نے بھی کچھ بھوک محسوس کی ہے
پھر دونوں حضرات، حضرت ابو الہیثم
بن تیمان انصاری رضی اللہ عنہ کے گھر
تشریف لے گئے، حضرت ابو الہیثم بہت
سی کھجوریں، درختوں اور بکریوں کے
دالک تھے (لیکن، آپ کے ہاں کوئی
خادم نہیں تھا، حضرت ابو الہیثم اس
وقت، گھر پر نہیں تھے چنانچہ ان کے
بارے میں ان کی زوجہ محترمہ سے پوچھا
گیا تو اس نے بتایا کہ وہ ہمارے لیے

میٹھا پانی لینے گئے ہیں۔ تھوڑی دیر بعد حضرت ابوالیثم تشریف لے آئے، آپ کے پاس ایک مشک تھی جسے آپ منہ سے اٹھاتے ہوئے تھے، آتے ہی (پانی رکھ کر) نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے پیٹ گئے اور عرض کرنے لگے میرے ماں باپ آپ پر فدا ہوں، پھر ان دینوں حضرت کا اپنے باغ میں لے گئے اور ان کے لیے فرش رکھ دیا، پھر گئے اور کھجور کا ایک پورا خوشہ لاکر حاضر کر دیا، نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تو ان میں سے ہمارے لیے پختہ کھجوریں چن کر لیں نہیں لایا، انہوں نے عرض کیا یا رسول اللہ! صلی اللہ علیہ وسلم میں لے جاؤ گا آپ خود حسب مرضی پختہ یا کچی منتخب فرمائیں، پھر ان تمام حضرت نے کھجوریں کھائیں اور اس پانی میں سے پیار جو وہ لائے تھے، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا قسم بخدا! یہ ٹھنڈا سا بیہ، تازہ و عمدہ کھجوریں اور ٹھنڈا پانی ان نعمتوں سے ہیں جن کے بارے میں قیامت

اللَّهُ عَلَيْكَ وَسَلَّمَ وَيَعْدِيهِ
يَأْتِيهِ وَأَمِّمْ ثُمَّ انْطَلَقَ بِهِمْ
إِلَى حَيْثُ يَقِيمُ فَبَسَطَ لَهُمْ
بِسَاطًا ثُمَّ انْطَلَقَ إِلَى
نَخْلَةٍ فَجَاءَ بِقِنُوقِ وَصَعَةٍ
فَقَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ أَفَلَا تَنْقُتُ لَنَا
مِنْ رَطْبِهِ فَقَالَ يَا رَسُولَ
اللَّهِ! رَضِيَ اللَّهُ عَلَيْكَ
وَسَلَّمَ إِنِّي آمَدْتُ أَنْ
تَخْتَارُوا دَاوُدَ وَخَيْرًا مِنْ
رَطْبِهِ وَبُسْرِهِ فَأَكَلُوا
وَشَرَبُوا مِنْ ذَلِكَ الْمَاءِ
فَقَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ هَذَا الَّذِي تَقْسِي
بِيَدِهِ مِنَ التَّعِيمِ الَّذِي
تُسَلُّونَ عَنْهُ يَوْمَ الْقِيَمَةِ
ظِلٌّ بَارِدٌ وَرَطْبٌ كَطِيبٍ وَمَاءٌ
بَارِدٌ فَأَنْطَلَقَ أَبُو الْهَيْثَمِ لِيُصْنَعَ
لَهُمْ طَعَامًا فَقَالَ النَّبِيُّ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَا تَنْدُبَنَّ

کے دن پوچھا جائے گا پھر حضرت ابوالعینم
 رگھر تشریف لے جانے لگے تاکہ کھانا تیار
 کر کے لائیں تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے
 فرمایا ہمارے لیے دودھ والی بکری ذبح
 کرنا چنانچہ انہوں نے بکری کا بچہ ذبح کیا
 پھر مہمانوں نے کھانا کھایا تو آنحضرت صلی
 اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابوالعینم رضی اللہ
 عنہ سے پوچھا کہ کیا تمہارے پاس خادم
 ہے؟ عرض کیا نہیں، فرمایا جب ہمارے
 پاس قیدی آئیں تو حاضر ہونا پھر کچھ
 عرصہ بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے
 پاس صف دو غلام آئے جن کے ساتھ
 تیسرا تھا حضرت ابوالعینم رضی اللہ عنہ
 حاضر ہوئے تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم
 نے فرمایا ان دونوں میں سے ایک
 پسند کر لو، انہوں نے عرض کیا اے
 اللہ کے نبی (صلی اللہ علیہ وسلم) آپ
 خود ہی منتخب فرمائیں اس پر نبی کریم
 صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا بے شک
 جس آدمی سے مشورہ لیا جاتا ہے وہ

لَنَا ذَاتَ دَرِيٍّ قَدِ بَحَرَ لَهُمْ
 عَنَّا قَاتَا اَوْ جَدِيًّا قَاتَاهُمْ
 بِهَا قَاتَا كَلُوا فَقَالَ النَّبِيُّ
 صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 هَلْ لَكَ خَادِمٌ قَالَ لَا
 قَالَ فَإِذَا آتَانَا سَبِيئٌ
 قَاتِنَا قَاتِي النَّبِيِّ صَلَّى
 اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بِرَأْسَيْنِ
 كَيْسَ مَعَهُمَا ثَالِثٌ قَاتَاهُ
 أَبُو الْهَيْثَمِ فَقَالَ النَّبِيُّ
 صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اِخْتَرُ
 وَنَهُمَا فَقَالَ يَا نَبِيَّ اللهُ
 صَلَّى اللهُ عَلَيْكَ وَسَلَّمَ
 اِخْتَرُ لِي فَقَالَ النَّبِيُّ صَلَّى
 اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اِنَّا
 الْمُسْتَشَارُ مُؤْتَمِرٌ خُذْ
 هَذَا قَاتِي سَأَيْتَهُ يُصَلِّي
 وَاسْتَوْصِ بِهِ مَعْرُوفًا
 فَانْطَلَقَ أَبُو الْهَيْثَمِ رَفِيًّا
 اللهُ عَنْهُ إِلَى امْرَأَتِهِ
 فَأَخْبَرَهَا بِقَوْلِ رَسُولِ

کیونکہ میں نے اس نماز پڑھتے دیکھا ہے اور میں تجھے اس کے ساتھ اچھا سلوک کرنے کی نصیحت کرتا ہوں، پھر حضرت ابوالیشم رضی اللہ عنہ نے گھر جا کر اپنی زوجہ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد پاک سنایا تو آپ کی بیوی نے کہا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کے باسے جو حقوق پورا کرنے کا حکم دیا ہے تم ہرگز پورا نہیں کر سکتے البتہ تم اسے آزاد کر دو واپس پہا حضرت ابوالیشم نے فرمایا کہ وہ آزاد ہے یعنی آزاد کر دیا، نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے خبر ملنے پر پہلوا یا بیخک اللہ تعالیٰ نے ہر نبی اور ہر خلیفہ کے لیے دو باطنی شیر مقرر کیے ہیں ایک (باطنی) شیر سے لگی کا حکم دیتا ہے اور برائیوں سے روکتا ہے اور ایک (باطنی) شیر تباہ کرنے میں کمی نہیں کرتا اس لیے جو شخص بڑے شیر سے بچا یا گیا وہ دہر قسم کی برائیوں سے محفوظ رکھا گیا۔

حضرت قیس بن ابی حازم رضی اللہ

عنه روایت کرتے ہیں کہ میں نے حضرت

اللَّهُ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
فَقَالَتْ امْرَأَةٌ مَا أَنْتَ
بِبَالِغِ حَقِّ مَا قَالَ فِيهِ
النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
إِلَّا بِأَنْ تُعْتِقَهُ قَالَ فَهُوَ
عَتِيقٌ فَقَالَ النَّبِيُّ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِنَّ اللَّهَ
تَعَالَى لَمْ يَبْعَثْ نَبِيًّا
وَلَا خَلِيفَةً إِلَّا وَتَهُ
بِطَانَتَانِ بَطَانَةٌ تَأْمُرُهُ
بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَاهُ عَنِ
الْمُنْكَرِ وَبَطَانَةٌ لَا
تَأْلُوهُ خَبَالًا وَمَنْ يُوقِ
بِطَانَةَ الشُّؤْمِ فَقَدْ
وَقِيَ -

عَنْ قَيْسِ بْنِ أَبِي

حَازِمٍ قَالَ سَمِعْتُ سَعْدَ بْنَ

سعد بن ابی وقاص رضی اللہ عنہ کو فرماتے ہوئے سنا کہ میں (اس امت میں) پہلا شخص ہوں جس نے اللہ کے راستے میں کسی کافر کا خون بہایا اور اللہ کے راستے میں سب سے پہلے تیر چلانے والا (بھی) میں ہوں، میں اپنے آپ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کرام کی جماعت میں جہاد کرتا ہوا دیکھ رہا ہوں، ہم صرف درختوں کے پتے اور خاردار درختوں کے پھل کھاتے تھے یہاں تک کہ ہمارے منہ داند سے زخمی ہو گئے اور جب ہم سے کوئی ایک قضاے حاجت کرتا تو بکری اور اونٹ کی طرح مینگیاں باہر آئیں (اس کے باوجود) اب قبیلہ بنو اسد مجھ کو دین کے معاملے میں طعنہ دیتے ہیں (اگر ایسا ہے) تو پھر میں ضرور ہی نقصان میں ہوں اور میرے اعمال ضائع ہو گئے (حالانکہ یہ ممکن نہیں)۔

حضرت خالد بن عمیر رضی اللہ عنہ اور شوبیس (ابورقار) رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ حضرت عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ

أَبِي وَقَاصٍ (رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا) يَقُولُ إِنِّي لِأَوَّلُ رَجُلٍ أَهْرَقَ دَمًا فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَإِنِّي لِأَوَّلُ رَجُلٍ رَفِيَ بِسَهْمٍ فِي سَبِيلِ اللَّهِ لَقَدْ رَأَيْتُنِي أَعْرُودًا فِي الْعَصَابَةِ مِنْ أَصْحَابِ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَا قَاكُلُ إِلَّا أَوْسَاقَ الشَّجَرِ وَالْحَبْلَةَ حَتَّى تَفْرَحَتْ أَهْدَاقُنَا حَتَّى أَنْتَ أَحَدًا نَأْيَضُهُ كَمَا تَضَعُ الشَّاهُ وَالْبَعِيدُ وَأَصْبَحَتْ بَنُو أَسَدٍ يَعْزِمُونَ دِينِي فِي الدِّينِ لَقَدْ خَبْتُ وَخَسِرْتُ إِذَا وَضَعْتَ حَتْلِي.

عَنْ خَالِدِ بْنِ عَمِيرٍ وَشَوَيْسِ بْنِ أَبِي الرَّقَادِ قَالَ رَأَيْتُكَ عَمْرُؤُوتُ الْعَصَابَةِ

نے عقبہ بن غزوآن رضی اللہ عنہ کو لشکر کا
سرفار بنا کر بھیجا اور فرمایا تم اور تمہارے
ساتھی جاؤ اور جب سرزمین عرب کے
آخر اور ٹھنی شہروں کے قریب پہنچو تو
وہاں قیام کرو، پھر وہ تمام رمان ہوئے
اور جب مرید جہاں اب بصرہ کی بیرونی
آبادی ہے، کے مقام پر پہنچے تو وہاں
انہوں نے نرم وسعد پھر پائے وہاں
کے لوگوں سے، پوچھا یہ کیسے، انہوں
نے جواب دیا یہ بصرہ دنا می پھر، میں اور
جب (دجلہ کے) چھوٹے پل کے برابر
پہنچے تو واپس میں) کہنے لگے تمہیں اسی
جگہ کا حکم دیا گیا ہے پھر وہاں اتر گئے
دھیراوی نے سارا واقعہ بیان کیا، راوی
نے کہا کہ عقبہ بن غزوآن نے بیان کیا کہ
میں نے اپنے آپ کو آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم کے ساتھ دیکھا اس وقت
میں (پہلے) سات (مسلمانوں) میں سے
ایک تھا، ہمارے پاس کھانے کے لیے
صرف دو خنوں کے پتے تھے یہاں تک
کہ مالے منہ (اندر سے) زخمی ہو گئے

عُبَيْدُ بْنُ غَزْوَانَ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُمَا) وَقَالَ انْطَلِقُ
أَنْتَ وَمَنْ مَعَكَ حَتَّى إِذَا
كُنْتُمْ فِي أَقْصَى أَرْضِ
العَرَبِ وَأَدْنَى بِلَادِ أَرْضِ
العَجَمِ فَأَقْبَلُوا حَتَّى إِذَا
كَانُوا بِالْمَرْبِدِ وَجَدُوا هَذَا
الْكَدَّانِ فَقَالُوا مَا هَذَا
قَالُوا هَذِهِ الْبَصْرَةُ فَسَارُوا
حَتَّى إِذَا بَلَغُوا جِيَالَ الْجِسْرِ
الصَّغِيرِ فَقَالُوا هَذَا مَرْتَمُ
فَنَزَلُوا فَذَكَرُوا الْحَدِيثَ
يَطُولُ فَقَالَ عُبَيْدُ بْنُ
غَزْوَانَ لَقَدْ مَا آيَتُنِي وَ
إِنِّي لَسَايَةٌ سَبْعَةٍ مَعَ
رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ مَا لَنَا طَعَامٌ إِلَّا
وَمَرَقُ الشَّجَرِ حَتَّى تَقَرَّ حَتَّى
أَشْدَاقُنَا فَانْتَقَطَتْ
بُرْدَةٌ فَفَسَسَتْهَا بَيْنِي
وَبَيْنَ سَعْدِ بْنِ مَالِكٍ

پھر مجھے ایک دگری ہوئی، چادر ملی جسے
میں نے اپنے اور حضرت سعد کے درمیان
تقسیم کر لیا اور اب ہم ساتوں کسی نہ کسی
شہر کے حاکم ہیں اور ہمارے بعد آنے
والے حاکموں کا تم تجربہ کر لو گے۔

حضرت انس رضی اللہ عنہ فرماتے
ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے
فرمایا کہ مجھے اللہ کی راہ میں اتنا ڈرایا
اور ستایا گیا جتنا کسی دوسرے کو نہیں
ڈرایا اور ستایا گیا اور بے شک مجھ پر
(ایک دفعہ) تیس دن اور سات ایسے
بھی گزرے کہ میرے اور حضرت بلال رضی
اللہ عنہ کے پاس کھانے کی کوئی ایسی
چیز نہ تھی جسے کوئی جاندار کھالے صرف
اتنی چیز جسے حضرت بلال بغل میں لے
لیں (یعنی تھوڑی سی چیز)۔

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
کے کھانے میں صبح یا شام کبھی بھی روٹی
اور گوشت جمع نہیں ہوئے مگر ہاں جب
(صنف) اجتماع ہو، حضرت عبداللہ

مِنْ أَوْلَادِكَ السَّبْعَةَ أَحَدًا
إِلَّا وَهَذَا آمِنٌ مِصْرٍ مِّنَ
الْأَمْصَارِ وَسُجَّيْرُ بَنِي
الْأُمْدَاءِ بَعْدَنَا۔

عَنْ أَنَسٍ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَقَدْ
أَخِفْتُ فِي اللَّهِ مَا يَخَافُ
أَحَدٌ وَلَقَدْ أُؤْدِيْتُ فِي
اللَّهِ وَمَا يُؤْدِي أَحَدٌ وَ
لَقَدْ آتَتْ عَلَيَّ ثَلَاثُونَ مِنْ
تَيْلَةٍ وَيَوْمٍ وَمَالٍ وَ
لِبِلَالٍ (رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ)
طَعَامًا يَا كَلْبُ ذُو كَيْدٍ الْآ
ثَمَى الْيَوَائِرِ (بَطْنِ بِلَالٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ)۔
عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ

رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَمْ يَجْتَمِعْ
عِنْدَهُ عَدَاءٌ وَلَا عَشَاءٌ مِنْ
مُحِبِّهِ وَلَا حِمٍ إِلَّا عَلَى صَفِيٍّ

کہتے ہیں کہ بعض اہل لغت کے نزدیک ضعف سے مراد ہاتھوں کی کثرت ہے (یعنی کئی آدمیوں کا مل کر کھانا)۔

حضرت زوق بن ایاس ہنری رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ حضرت عبدالرحمن بن عوف رضی اللہ عنہ ہمارے ہم مجلس تھے اور وہ بہترین ہم نشین تھے، ایک دن وہ ہمیں اپنے ساتھ لے آئے جب گھر میں داخل ہوئے تو غسل کیا اور پھر باہر تشریف لائے پھر ہمارے پاس گوشت اور روٹی کا دیکھا ہوا، بڑا پیالہ لایا گیا، جب پیالہ رکھا گیا تو حضرت عبدالرحمن رضی اللہ عنہ رو پڑے، میں نے کہا ابو محمد! آپ کیوں روئے؟ انہوں نے فرمایا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس حالت میں دعائے فرمایا کہ (کہی) آپ اور آپ کے اہل بیت نے جو کی روٹی دیکھا، پیٹ بھر کر نہیں کھائی، پس میں نہیں خیال کرتا کہ ہم جس (نوشہ) کے لیے پیچھے چھوڑ گئے ہیں وہ ہمارے لیے بہتر ہے۔

قَالَ عَبْدُ اللَّهِ قَالَ بَعْضُهُمْ هُوَ كَثْرَةُ الْأَيْدِي -

عَنْ زَوْقِ بْنِ أَيَّاسٍ
الْمَدَنِيِّ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ
كَانَ عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ عَوْفٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ لَنَا جَلِيسًا
وَكَانَ نِعْمَ الْجَلِيسِ وَرَاتَهُ
أَنْقَلَبَ بِنَا ذَاتَ يَوْمٍ حَتَّى إِذَا
دَخَلْنَا بَيْتَهُ دَخَلَ فَأَغْتَسَلَ
ثُمَّ خَرَجَ وَأَوْتَيْنَا بِصَحْفَةٍ
فِيهَا خُبْزٌ وَلَحْمٌ فَلَمَّا وَضِعَتْ
بِكِي عَبْدِ الرَّحْمَنِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ
فَقُلْتُ لَهُ يَا أَبَا هُرَيْرَةَ مَا يَبْكُكَ
قَالَ هَلَكَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَلَمْ يَشْبِعْ
هُوَ وَآهْلُ بَيْتِهِ مِنْ خُبْزِ
الشَّعِيرِ فَلَا أَمْرًا آتَا أَخَذْنَا
لِمَا هُوَ خَيْرٌ لَنَا -

بَابُ عَمْرٍ مَبَارَكٍ

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ نبوت مننے کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تیرہ سال مکہ مکرمہ میں اور دس سال مدینہ طیبہ میں رہے اور تریسٹھ برس کی عمر میں آپ کا وصال ہوا۔

حضرت جریر رضی اللہ عنہ نے حضرت امیر معاویہ رضی اللہ عنہ کو خطبہ ارشاد فرماتے ہوئے سنا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تریسٹھ برس کی عمر میں وصال فرمایا اور اسی عمر میں حضرت صدیق اکبر فاروق اعظم رضی اللہ عنہما کا بھی انتقال ہوا اور اب میں (حضرت امیر معاویہ رضی اللہ عنہ) بھی تریسٹھ برس کا ہوں۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا وصال تریسٹھ برس کی عمر میں ہوا۔

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما

بَابُ مَا جَاءَ فِي سِنِّ رَسُولِ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ.

عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ مَكَثَ النَّبِيُّ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بِمَكَّةَ ثَلَاثَ
عَشْرَةَ سَنَةً يُوحَى إِلَيْهِ وَ
بِالْمَدِينَةِ عَشْرًا وَتُوِّبَ وَهُوَ
ابْنُ ثَلَاثٍ وَسِتِّينَ سَنَةً.

عَنْ جَرِيرٍ عَنِ مُعَاوِيَةَ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا أَنَّهُ سَمِعَهُ
يُحْطَبُ قَالَ مَاتَ رَسُولُ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَ
هُوَ ابْنُ ثَلَاثٍ وَسِتِّينَ وَ
أَبُو بَكْرٍ دَعَا رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا
وَأَنَا ابْنُ ثَلَاثٍ وَسِتِّينَ
سَنَةً.

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا
أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
مَاتَ وَهُوَ ابْنُ ثَلَاثٍ وَسِتِّينَ سَنَةً.

عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ رَضِيَ

فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا
وصال مبارک ۶۵ برس کی عمر میں ہوا،
دانشوں نے پیدائش اور وصال کے
سال کا اعتبار کیا ہے ورنہ آپ کی عمر
مبارک ۶۲ سال ہی تھی،

حضرت دغل بن حنظلہ رضی اللہ عنہما
فرماتے ہیں کہ وصال کے وقت آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کی عمر مبارک ۶۵
برس تھی۔

حضرت ربیعہ بن ابوعبدالرحمن رضی اللہ
عنه فرماتے ہیں میں نے حضرت انس
بن مالک رضی اللہ عنہ کو فرماتے ہوئے
سنا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا قدر
مبارک نہ تو بہت لمبا تھا اور نہ ہی بہت
پست اور رنگ مبارک نہ تو بالکل سفید
نہ غیر سفیدی کے تھا اور نہ بالکل گندم گول
دسیا ہی مالک تھا، آپ کے بال مبارک
نہ تو بہت زیادہ گھنکریا لے تھے اور نہ
بالکل سیدھے، چالیس برس کی عمر میں
آپ نے اعلانِ نبوت فرمایا پھر وہی سال
کہ مکہ میں رہے اور وہی سال مدینہ طیبہ

اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ كُنْتُ رَسُولُ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
وَهُوَ ابْنُ خَمْسٍ وَبِئْتَيْنِ -

عَنْ دَعْلِ بْنِ حَنْظَلَةَ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا أَنَّ النَّبِيَّ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قُبِضَ وَ
هُوَ ابْنُ خَمْسٍ وَبِئْتَيْنِ سَنَةً -

عَنْ رَيْبَعَةَ بِنِ ابْنِ
عَبْدِ الرَّحْمَنِ عَنْ أَنَسِ بْنِ
مَالِكٍ (رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا)
أَنَّهُ سَمِعَهُ يَقُولُ كَانَ رَسُولُ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
لَيْسَ بِالطَّرِيفِ الْبَائِتِ وَلَا
بِالْقَصِيدِ وَلَا بِالدَّيْبِ
الذَّهَبِيِّ وَلَا بِالدَّوْرِ وَلَا
بِالْجَعْدِ الْقَطِطِ وَلَا بِالسَّبِطِ
بَعَثَهُ اللَّهُ تَعَالَى عَلَى
رَأْسِ أَرْبَعِينَ سَنَةً وَ
أَقَامَ بِمَكَّةَ عَشْرَ سِنِينَ

میں اور پھر ساٹھ برس کی عمر میں آپ کا وصال مبارک ہو گیا دعویٰ دستور کے مطابق کسر کو ذکر نہیں کیا ورنہ عمر مبارک ۶۳ برس ہی تھی اور دو سال کے وقت آپ کے سر انور اور ٹاٹھی مبارک میں بیس بال بھی سفید نہ تھے۔

ب

وصال مبارک

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں میں نے آخری مرتبہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف اس وقت دیکھا جب آپ نے سووار کے دن دکھڑ کی سے پردہ ہٹایا، میں نے آپ کے چہرہ انور کی طرف دیکھا تو ایسا معلوم ہوا کہ گویا قرآن پاک کا ایک ورق ہے، اس وقت صحابہ کرام حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کے پیچھے نماز پڑھ رہے تھے، قریب تھا کہ لوگوں میں اضطراب پیدا ہو جاتا اتنے میں آپ نے لوگوں کو اپنی جگہ ٹھہرنے کا حکم فرمایا حضرت

وَبِالْمَدِينَةِ عَشْرَ سِنِينَ
وَتَوَفَّاهُ اللَّهُ تَعَالَى عَلَى رَأْسِ
مِائَتَيْنِ سَنَةٍ وَ لَيْسَ فِي رَأْسِهِ
وَلِيْحَيْتِهِ عِشْرُونَ شَعْرَةً
بَيْضَاءَ۔

بَابُ مَا جَاءَ فِي وَفَاةِ رَسُولِ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ
كَفَى اللَّهُ عَنْهُ قَالَ أَخْبَرُ
نَظْرَةً نَظَرْتُهَا إِلَى رَسُولِ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
كَشَفَ السَّمَاءَ يَوْمَ
الْاِثْنَيْنِ فَنَظَرْتُ إِلَى
وَجْهِهِ فَكَانَ وَشَاقَةً
مُصْحَفٍ وَالنَّاسُ يُصَلُّونَ
خَلْفَ أَبِي بَكْرٍ مَا صَى اللَّهُ
عَنْهُ فَكَادَ النَّاسُ أَنْ
يَضْطَرِبُوا فَأَمَّا مَا رَأَى
النَّاسُ أَنْ اِثْبَتُوا فَأَبْوَيْكِرُ

ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ ان کی امامت فرما
ہے تھے پھر آپ نے پردہ ڈال لیا اور
اسی دن پتھلے پر آپ کا وصال ہو گیا۔
حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں
کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے میرے
سینے میں یا دا آپ نے فرمایا میری گود
سے تکر لگایا ہوا تھا، آپ نے پیشاب
فرمانے کے لیے ایک برتن منگوا لیا اور اس
میں پیشاب فرمایا پھر کچھ دیر بعد دعا مانگتے
مانگتے، آپ کا وصال ہو گیا۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں
میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو وصال
کے وقت دیکھا، آپ کے پاس پانی کا
ایک پیالہ تھا، آپ اس میں دست مبارک
ڈالتے اور چہرہ اور پرہتے۔ پھر آپ
نے دعا مانگی کہ اے اللہ! موت کی
سختیوں پر یا دا آپ نے فرمایا، موت کی
بہوشیوں پر میری مدد فرما۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی
ہیں کہ مجھے کسی کی آسانی موت پر رشک نہیں آتا

رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ يَوْمَ مَهْمُهُمُ وَالْقِي
السَّيْفِ وَتُورِي مِنْ أَخِرِ
ذَلِكَ الْيَوْمِ۔

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهَا قَالَتْ كُنْتُ مُسِنِدًا
النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
إِلَى صَدْرِي أَوْ قَالَتْ إِلَى
حِجْرِي فَدَعَا بِطَسْتٍ لِيَبُولَ
فِيهِ ثُمَّ بَالَ فَمَاتَ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ۔

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهَا أَنَّهَا قَالَتْ رَأَيْتُ رَسُولَ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَ
هُوَ بِالْمَوْتِ وَعِنْدَهُ قَدَحٌ فِيهِ
مَاءٌ وَهُوَ يُدْخِلُ يَدَهُ فِي
الْقَدَحِ ثُمَّ يَمْسَحُ وَجْهَهُ
بِالْمَاءِ ثُمَّ يَقُولُ اللَّهُمَّ ارْحَمْنِي
عَلَى مُنْكَرَاتِ الْمَوْتِ أَوْ قَالَ
عَلَى سَكْرَاتِ الْمَوْتِ۔

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهَا قَالَتْ لَا أُغِيظُ أَحَدًا

جب سے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
پر وصال (کے وقت) کی تکلیف دیکھ
چکی ہوں۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی
ہیں کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا
وصال ہوا تو صحابہ کرام میں آپ کے دفن
کے معاملے میں اختلاف ہوا اس پر
حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ نے
لڑایا میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کا ایک ارشاد سنا ہے جو مجھے (ابھی
تک) نہیں بھولا، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
نے فرمایا کہ ہر نبی کا وصال اسی جگہ ہوتا ہے
جہاں وہ دفن ہونا پسند کرتا ہے (لہذا)
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو آپ کے
بستر ہی کی جگہ دفن کرو۔

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما اور
ام المؤمنین حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا
فرماتی ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے
وصال مبارک کے بعد حضرت ابوبکر صدیق
رضی اللہ عنہ تشریف لائے آپ نے اپنا منہ حضور
صلی اللہ علیہ وسلم کی دونوں آنکھوں کے درمیان

يَهْوِي مَوْتِ بَعْدَ الَّذِي رَأَيْتُ
مِنْ شِدَاةِ مَوْتِ رَسُولِ اللَّهِ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ۔

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهَا قَالَتْ لَمَّا قُبِضَ رَسُولُ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
اِحْتَلَفُوا فِي دَفْنِهِ فَقَالَ أَبُو بَكْرٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ سَمِعْتُ مِنْ
رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ شَيْئًا مَا نَسِيتهُ قَالَ
مَا قُبِضَ اللَّهُ نَبِيًّا إِلَّا فِي
الْمَوْضِعِ الَّذِي فِي يَجِبُ أَنْ
يُدْفَنَ فِيهِ إِذْ فِتْنَةٌ فِي
مَوْضِعِ فِرَاقِهِ۔

عَنْ ابْنِ عَبَّاسٍ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُمَا وَعَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهَا أَنَّ أَبَا بَكْرٍ مَرَّ بِرَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ
وَدَخَلَ عَلَى النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ بَعْدَ دَفْنِهِ فَوَضَعَ يَدَهُ
بَيْنَ عَيْنَيْهِ وَوَضَعَ يَدَيْهِ

اور اپنا ہاتھ آپ کی دونوں کلائیوں پر رکھا
اور فرمایا ہائے نبی! ہائے برگزیدہ! ہائے
دوست (صلی اللہ علیک وسلم)

حضرت انس رضی اللہ عنہ فرماتے
ہیں جس دن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
مدینہ طیبہ تشریف لائے تو انوارِ نبوت
سے ہر شے روشن ہو گئی اور جس دن آپ کی
وصال مبارک ہوا ہر چیز تاریک ہو گئی
اور ابھی ہم نے (مرقدِ نور کی) مٹی مبارک
سے ہاتھ جھاڑے بھی نہ تھے اور تدفین ہی
میں موقوف تھے کہ ہمیں اپنے دلوں کی
عالت بدلی ہوئی معلوم ہوئی بلا شدت غم
کی وجہ سے)

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی
ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا وصال
سوموار کے دن ہوا۔

حضرت جعفر رضی اللہ عنہ فرماتے
ہیں کہ میرے والد حضرت امام باقر رضی اللہ
عنہ فرماتے ہیں کہ سوموار کے دن آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کا وصال ہوا پھر اس دن

عَلَى سَاعِدَيْهِ وَقَالَ وَابْنَيْهَا
وَاصْفِيَّاهُ! وَاخْلِيَّاهُ۔

عَنْ أَنَسٍ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهُ قَالَ لَمَّا كَانَ الْيَوْمُ
الَّذِي دَخَلَ فِيهِ رَسُولُ اللَّهِ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ الْمَدِينَةَ
أَمْنَاءٌ مِنْهَا كُلُّ شَيْءٍ عَلَيْنَا كَانَ
الْيَوْمَ الَّذِي مَاتَ فِيهِ أَظْلَمَ
مِنْهَا كُلُّ شَيْءٍ وَمَا نَفَضْنَا
أَيْدِيَنَا مِنَ التُّرَابِ وَإِنَّا
لَهِيَ وَفِينَا صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
شَيْءًا نَشْكُرُنَا قُلُوبَنَا۔

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهَا قَالَتْ تَوُفِّي رَسُولُ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
يَوْمَ الْاِثْنَيْنِ۔

عَنْ جَعْفَرِ بْنِ مُحَمَّدٍ
عَنْ أَبِيهِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا
قَالَ قُبِضَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَوْمَ

اور منگل کی رات و انتظام خلافت وغیرہ کی وجہ سے اتوقف کے بعد اٹھو رات (بدھ کی رات) آپ کو دفن کیا گیا، سفیان (راوی) کہتے ہیں کہ امام باقر رضی اللہ عنہ کے علاوہ دوسروں نے کہا کہ رات کے آخری حصہ میں کلاوں کی آواز سنی گئی۔

حضرت عبدالرحمن بن عوف رضی اللہ عنہ کے صاحبزادے حضرت ابوسلمہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا وصال مبارک سوموار کو ہوا اور منگل کو تدفین ہوئی۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابی حضرت سالم بن عبید رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر مرض وصال میں غشی طاری ہوئی پھر آپ کو صحت ہوئی تو فرمایا کیا نماز کا وقت ہو گیا ہے؟ عرض کیا ہاں یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، آپ نے فرمایا حضرت بلال رضی اللہ عنہ سے کہو کہ اذان پڑھیں اور حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ سے کہو کہ لوگوں کو نماز

يَوْمَ الْاِثْنَيْنِ فَمَكَتَ ذَلِكَ
الْيَوْمَ وَكَلِمَةَ التَّلَاثَاءِ وَ
دُفِنَ مِنَ اللَّيْلِ وَقَالَ سُفْيَانُ
وَقَالَ غَيْرُهُ سَمِعَ صَوْتِ
السَّارِحِيِّ مِنْ اٰخِرِ اللَّيْلِ -

عَنْ اَبِي سَلَمَةَ بْنِ
عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ عَوْفٍ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ تَوَقَّي رَسُولَ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
يَوْمَ الْاِثْنَيْنِ وَدُفِنَ يَوْمَ
التَّلَاثَاءِ -

عَنْ سَالِمِ بْنِ عَبِيدٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ وَكَانَتْ
لَهُ صُحْبَةٌ قَالَ اُغْبِيَ
عَلَى رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي مَرَضِهِ
فَأَفَاقَ فَقَالَ حَضَرَتِ
الصَّلَاةُ فَقَالُوا نَعَمْ
فَقَالَ مَرَدًا يَلَالًا
فَلْيُؤَدِّئْ وَمَرَدًا يَلَالًا

پڑھائیں، پھر آپ پر دوبارہ غشی طاری ہو گئی
 پھر آپ کو کچھ افاقہ ہوا تو پوچھا کہ کیا نماز کا
 وقت ہو گیا ہے، حاضرین نے جواب
 دیا ہاں یا رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم)
 آپ نے فرمایا حضرت بلال سے کہو کہ
 اذان پڑھیں اور حضرت ابو بکر سے کہو
 کہ لوگوں کو نماز پڑھائیں اس پر
 حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے عرض
 کیا میرے والد نرم دل ہیں جب وہ
 اس مقام و مقام حضور پر کھڑے
 ہوں گے تو رو پڑیں گے اور نماز نہیں
 پڑھا سکیں گے، کیا اچھا ہوتا آپ
 کسی اور کو حکم فرما دیتے پھر آپ پر
 غشی طاری ہو گئی جب افاقہ ہوا تو
 پھر فرمایا بلال سے کہو کہ اذان پڑھیں
 اور ابو بکر سے کہو کہ نماز پڑھائیں، تم
 ازواج مطہرات، یوسف علیہ السلام
 والی عورتوں کی مثل ہی راوی کہتے ہیں
 پھر حضرت بلال کو کہا گیا تو انہوں نے
 اذان پڑھی اور حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ
 کو بتایا گیا تو انہوں نے نماز پڑھائی

أَبَا بَكْرٍ فَلْيُصَلِّ لِلنَّاسِ
 أَوْ قَالَ يَا لِنَّاسٍ ثُمَّ
 أُغِيى عَلَيْهِ فَأَفَاقَ
 فَقَالَ حَضَرَتِ الصَّلَاةُ
 قَالُوا نَعَمْ فَقَالَ مَرُّوا
 بِبِلَالٍ فَلْيُؤَدِّئْ وَ
 مَرُّوا أَبَا بَكْرٍ فَلْيُصَلِّ
 يَا لِنَّاسٍ فَقَالَتْ عَائِشَةُ
 رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا إِنَّ
 أَبِي رَجُلٌ أَيْسِفٌ إِذَا
 قَامَ ذَلِكَ الْمَقَامَ
 بَلَى فَلَا يَسْتَطِيعُ قَلْبُهُ
 أَمْرًا غَيْرَهُ وَقَالَ
 ثُمَّ أُغِيى عَلَيْهِ فَأَفَاقَ
 فَقَالَ مَرُّوا بِبِلَالٍ
 فَلْيُؤَدِّئْ وَمَرُّوا أَبَا بَكْرٍ
 فَلْيُصَلِّ لِلنَّاسِ ثُمَّ
 إِنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى
 اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَجَدَ
 خِيفَةً فَقَالَ انظُرُوا
 إِلَى مَنْ آتَىكَ عَلَيْهِ

پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کچھ آرام پایا تو فرمایا میرے لیے ایسا شخص دیکھ لاؤ جس کا میں سارا لوں، چنانچہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی آزاد کردہ لونڈی (بربرہ) اور ایک مرد آئے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان دونوں کا سہارا لیا، جب حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ نے آپ کو دیکھا تو پیچھے ہٹنے لگے (لیکن آپ نے اشارے سے انہیں اپنی جگہ ٹھہرنے کا حکم فرمایا یہاں تک کہ حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ نے نماز مکمل کی، پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا وصال ہوا۔ حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ نے فرمایا اللہ کی قسم! اگر کسی سے میں نے سن لیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا وصال ہو گیا ہے تو میں اسے اپنی اس تلوار سے قتل کر دوں گا۔ لوگ کھمے پڑھے نہ تھے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے قبل ان کے پاس کوئی نبی بھی نہیں آیا تھا اس لیے لوگ حضرت فاروق اعظم رضی اللہ عنہ کے کہنے پر

فَجَاءَتْ بَرِيدَةٌ وَ
رَجُلٌ اخْرُفَاكَ
عَلَيْهِمَا فَلَتَا سَاهَا
أَبُو بَكْرٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ
وَدَهَبَ بَيْنَكُمَا فَادْرَى
إِلَيْهِ أَنْ يَثْبُتَ مَكَانَهُ
حَتَّى قَضَى أَبُو بَكْرٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ صَلَاتَهُ
ثُمَّ لَانَ رَسُولَ اللَّهِ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
فَقَالَ حَبْرٌ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ وَاللَّهِ
لَا أَسْمِعُ أَحَدًا إِذْ ذَكَرُ
أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قُبِضَ
إِلَّا هَرَبْتُ بِسَيْفِي
هَذَا قَالَ وَكَانَ
النَّاسُ أُمِّيِّينَ لَمْ
يَكُنْ فِيهِمْ نَبِيٌّ قَبْلَهُ
فَأَمْسَكَ النَّاسُ
فَقَالُوا يَا سَالِحُ أَلَمْ

إِلَى صَاحِبِ رَسُولِ اللَّهِ
 صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 فَادْعُهُ فَأَتَيْتُ أَبَا بَكْرٍ
 رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ وَهُوَ فِي
 الْمَسْجِدِ فَأَتَيْتُهُ أَبِي
 دَهِيئًا فَلَمَّا رَأَى قَالَ
 لِي أَقْبِضْ رَسُولُ اللَّهِ
 صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 قُلْتُ إِنَّ عَمْرَ رَضِيَ اللَّهُ
 عَنْهُ يَقُولُ لَا اسْمَ
 أَحَدًا إِذَا ذُكِرَ أَنَّ رَسُولَ
 اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 قَبِضَ الْأَرْضَ بِنْتِ سَيْفِي
 هَذَا فَقَالَ انْطَلِقْ
 فَإِنِ انْطَلَقْتُ مَعَهُ فَجَاءَ
 هُوَ وَالنَّاسُ قَدْ
 دَخَلُوا عَلَى رَسُولِ
 اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 فَقَالَ يَا أَيُّهَا النَّاسُ
 أفرجوا لي فَا فرجوا
 لي فَا فرجوا لي فَا فرجوا

اس بات سے رک گئے پھر صحابہ کرام
 نے کما لے سالم! جاؤ اور رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم کے یارِ غار کو بلا لاؤ
 واپس فرماتے ہیں! میں حضرت صدیق اکبر
 رضی اللہ عنہ کے پاس آیا اس وقت
 آپ مسجد میں تھے، میں حیرانی (کی حالت)
 میں رو رہا تھا جب آپ نے مجھے دیکھا
 تو پوچھا میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا
 وصال ہو گیا ہے؟ میں نے عرض کیا
 حضرت عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ فرماتے
 ہیں میں کسی سے یہ بات نہ سُنوں کہ
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا وصال
 ہو گیا ورنہ میں اسے اپنا اس تلوار سے
 قتل کر دوں گا، حضرت صدیق اکبر رضی اللہ
 عنہ نے فرمایا چلو! چنانچہ میں آپ کے
 ہمراہ آیا اس وقت لوگ آنحضرت صلی
 اللہ علیہ وسلم کے پاس داخلہ داخل
 ہو چکے تھے آپ نے فرمایا اے لوگو!
 مجھے راستہ دو چنانچہ انہوں نے آپ کے
 راستہ دے دیا۔ آپ آئے اور آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کے جسمِ اقدس پر جھکتے

ہوئے اسے چھوا اور پھر آپ نے آیت پڑھی
 کہ بے شک آپ بھی وصال فرمانے
 والے ہیں اور وہ بھی مرنے والے ہیں،
 پھر صحابہ کرام نے کہا اے رسول اللہ!
 صلی اللہ علیہ وسلم کے یار غار! کیا رسول
 اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا وصال ہو گیا ہے؟
 آپ نے فرمایا ہاں! چنانچہ انہیں معلوم
 ہو گیا کہ آپ نے سچی بات کی ہے پھر
 انہوں نے پوچھا اے رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وسلم کے یار غار! کیا ہم رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم کی نماز جنازہ پڑھیں؟
 آپ نے فرمایا ہاں! پوچھا کیسے؟ آپ نے
 فرمایا ایک جامعہ داندہ داخل ہو اور
 بگیوں کے، دعا کرے، درود شریف
 پڑھے اور باہر آجائے پھر دوسری جماعت
 داخل ہو، بگیوں کے، دعا کرے، درود
 شریف پڑھے اور باہر آجائے یہاں تک
 کہ سب لوگ فارغ ہو جائیں پھر صحابہ
 کرام نے پوچھا اے رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وسلم کے دوست! کیا آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم کو دفن کیا جائے گا؟ آپ نے

عَلَيْهِ وَهَمَّ فَقَالَ
 إِنَّكَ مَيِّتٌ وَإِنَّهُمْ
 مَيِّتُونَ ثُمَّ قَالُوا يَا
 صَاحِبَ رَسُولِ اللَّهِ
 صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 أَقْبِضْ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى
 اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ
 نَعَمْ فَحَلِمُوا إِنَّ قَدْ
 صَدَقَ قَالُوا يَا صَاحِبَ
 رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
 عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنْصَبِي
 عَلَيَّ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى
 اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ
 نَعَمْ قَالُوا وَكَيْفَ
 قَالَ يَدْخُلُ قَوْمٌ
 فَيَكْبِرُونَ وَيَدْعُونَ
 ثُمَّ يَخْرُجُونَ ثُمَّ
 يَدْخُلُ قَوْمٌ فَيَكْبِرُونَ
 وَيَدْعُونَ ثُمَّ يَخْرُجُونَ
 حَتَّى
 يَدْخُلَ النَّاسُ فَقَالُوا

يَا صَاحِبَ رَسُولِ اللَّهِ
 صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 أَيُّدُ فَنُ رَسُولِ اللَّهِ
 صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 قَالَ نَعَمْ قَالُوا آئِينَ
 قَالَ فِي الْمَكَانِ الَّذِي
 قَبِضَ اللَّهُ فِيهِ رُوحَهُ
 فَإِنَّ اللَّهَ لَمْ يَقْبِضْ
 رُوحَهُ فَإِنَّ اللَّهَ لَمْ
 يَقْبِضْ رُوحَهُ إِلَّا فِي
 مَكَانٍ طَيِّبٍ فَعَلِمُوا
 أَنَّ قَدْ صَدَقَ شَيْءٌ
 أَمَرَهُمْ أَنْ يَفْسِلَهُ
 بَنُوا أَيْبِيَّ وَاجْتَمِعُوا
 الْمَهَاجِرُونَ يَتَشَاوَرُونَ
 فَقَالُوا انْطَلِقْ بِنَا إِلَى
 إِخْوَانِنَا مِنَ الْأَنْصَارِ
 نَدْخُلُهُمْ مَعَنَا فِي هَذَا
 الْأَمْرِ فَتَأْتِ الْأَنْصَارُ
 مِنَّا أَمِيرًا وَمِنْكُمْ أَمِيرًا
 فَقَالَ عُمَرُ بْنُ الْخَطَّابِ

فرمایا اس جگہ جہاں اللہ تعالیٰ نے آپ کی
 روح مبارک کو قبض فرمایا، کیونکہ اللہ
 تعالیٰ نے آپ کی روح مبارک پاک
 جگہ پر قبض فرمائی ہے۔ چنانچہ صحابہ کرام
 کو معلوم ہو گیا کہ آپ نے صحیح فرمایا ہے
 پھر حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ نے حکم
 دیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو آپ کی
 خاص برادری والے غسل دیں۔ ادھر
 صحابین جمع ہو کر خلافت کے بارے
 میں مشورے کرنے لگے پھر صحابین
 نے عرض کیا کہ آپ ہمارے ساتھ
 انصار بھائیوں کے پاس چلیں تاکہ ہم
 ان کو بھی مشورہ میں شریک کریں جب
 وہاں گئے تو انصار نے کہا کہ ایک امیر
 ہم میں سے ہو اور ایک تم میں سے
 حضرت عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ نے
 فرمایا کہ یہ تین صنف کس شخص میں ہیں
 (جو اس آیت قرآنی میں مذکور ہیں کہ) وہ دو
 میں سے دوسرے تم سے جب وہ دونوں
 غار میں تھے، جب انہوں نے اپنے
 ساتھی سے فرمایا غم نہ کر بے شک اللہ

ہمارے ساتھ ہے، پھر فرمایا وہ دو کون ہیں
یعنی ایک رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
اور دوسرے حضرت صدیق اکبر رضی اللہ
عنه، راوی نے کہا کہ پھر حضرت عمر بن
خطاب رضی اللہ عنہ ہاتھ بڑھایا اور ان
حضرت صدیق اکبر سے بیعت کی پس
لوگوں نے ابھی آپ کے ہاتھ پر بغیر کسی
نزاع کے، نہایت عمدہ اور اچھی بیعت
کی (اور آپ کو خلیفہ تسلیم کر لیا)

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ
وسلم نے وصال کے وقت درجی تکلیف
درجین منشاے الہی تھی، پائی تو حضرت
فالمہ رضی اللہ عنہا نے فرمایا ہائے
تکلیف! یعنی آپ کو کس قدر تکلیف ہے؟
تو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا آج
کے بعد تمہارے باپ کو کوئی تکلیف نہیں
پہنچے گی، تیرے والد (ماجد) کے پاس
وہ چیز (موت) حاضر ہوئی جس سے
کسی کو چھٹکارا نہیں، اب قیامت کے
دن ملاقات ہوگی۔

رَضِيَ اللهُ عَنْهُ مَنْ لَكَ
مِثْلُ هَذِهِ الثَّلَاثِ ثَانِي
اِثْنَيْنِ اِذْ هُمَا فِي الْغَارِ
اِذْ يَقُولُ لِصَاحِبِهِ كَا
تَحَزَنُ اِنَّ اللهَ مَعَنَا
مَنْ هُمَا قَالَا ثُمَّ بَسَطَ
يَدَاهُ فَبَايَعَهُ وَبَايَعَهُ
النَّاسُ بَيْعَةً حَسَنَةً
جَمِيلَةً۔

عَنْ اَنَسِ بْنِ مَالِكٍ
رَضِيَ اللهُ عَنْهُ قَالَ لَمَّا وَجَدَ
رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ مِنْ كَرْبِ الْمَوْتِ
مَا وَجَدَ قَالَتْ فَاطِمَةُ
رَضِيَ اللهُ عَنْهَا وَكَرْبَاهُ
فَقَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ لَا كَرْبَ عَلَيَّ اَبِيكَ
بَعْدَ الْيَوْمِ اِنَّهُ قَدْ حَضَرَ
مِنْ اَبِيكَ بَعْدَ الْيَوْمِ اِنَّهُ
قَدْ حَضَرَ مِنْ اَبِيكَ مَا لَيْسَ بِاَبِيكَ
وَمَنْ أَحَدُ النَّوَكَاةِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما
 فرماتے ہیں کہ نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے
 فرمایا میری امت سے جس کے دو فرط
 نابالغ بچے جو مرجائیں اور ماں باپ مابو
 شا کر ہوں اسے اللہ تعالیٰ ان کے
 سبب جنت میں داخل فرمائے گا حضرت
 عائشہ رضی اللہ عنہا نے عرض کیا، آپ
 کی امت سے وہ شخص جس کا ایک نابالغ
 بچہ مرجائے (تو اس کا کیا حکم ہے؟) آپ
 نے فرمایا ہاں جس کا ایک بچہ فوت ہو
 (وہ بھی جنتی ہے) ام المومنین رضی اللہ
 عنہا نے عرض کیا آپ کی امت میں سے
 جس کا ایک بچہ بھی فوت نہ ہو، آپ
 نے فرمایا میں اپنی امت کے لیے ذریعہ
 نجات ہوں، انہیں اتنی تکلیف نہیں
 پہنچتی جتنی مجھے پہنچتی ہے۔

ب

وراثت

حضرت عمرو بن عاص رضی اللہ عنہ

جو حضرت جویریہ دام المومنین حضرت عائشہ

عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ رَضِيَ
 اللَّهُ عَنْهُمَا أَنَّ سَمِعَ رَسُولُ
 اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 يَقُولُ مَنْ كَانَ لَهُ فَرَطَانِ مِنَ
 أُمَّتِي أَدْخَلَهُ اللَّهُ تَعَالَى بِهَمَا
 الْجَنَّةَ فَقَالَتْ لَهُ عَائِشَةُ
 رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا فَمَنْ كَانَ لَهُ
 فَرَطٌ مِنَ أُمَّتِكَ قَالَ وَمَنْ
 كَانَ لَهُ فَرَطٌ يَا مَوْفِقَةً
 قَالَتْ فَمَنْ لَمْ يَكُنْ
 لَهُ فَرَطٌ مِنَ أُمَّتِكَ قَالَ
 فَأَنَا فَرَطٌ لِأُمَّتِي لَنْ
 يُصَابُوا بِمِثْلِي۔

• • •

بَابُ مَا جَاءَ فِي مِيرَاثِ رَسُولِ

اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

عَنْ عَمْرِو بْنِ الْعَاصِ

رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَخْبَى جُؤَيْرِيَةَ

رضی اللہ عنہا کی آزاد کردہ لونڈی، کے بھائی
تھے اور انہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی
صحت کا شرف حاصل تھا، فرماتے ہیں کہ
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے (وصل کے
وقت) صرف اپنے ہتھیار، خچر اور کچھ زمین
چھوڑی جسے آپ نے (راہِ خلدی) صدقہ
کر دیا۔

حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ فرماتے
ہیں کہ خاتونِ جنت حضرت بی بی فاطمہ رضی
اللہ عنہا (امیر المؤمنین) حضرت صدیق اکبر
رضی اللہ عنہ کے پاس آئیں اور پوچھا کہ آپ کا
وارث کون ہوگا؟ آپ نے فرمایا میرے
گھروالے اور میری اولاد (اس پر)
خاتونِ جنت نے فرمایا تو پھر میں اپنے
والد ماجد کی وارث کیوں نہیں ہوں! حضرت
صدیق اکبر رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ میں نے
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتے ہوئے
سننا ہے کہ ہمارا کوئی وارث نہیں ہو سکتا
(یعنی نبی کا مال وراثت نہیں ہوتا) پھر
حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ نے فرمایا
میں اس کی خبر گیری کرتا رہوں گا جس کی

لَهُ مُصْحَبَةٌ قَالَ مَا تَرَكَ
رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ إِلَّا سَلَامَةً وَبَغْلَةً
وَأَرْضًا جَعَلَهَا صَدَقَةً۔

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُ قَالَ جَاءَتْ فَاطِمَةُ
إِلَى أَبِي بَكْرٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا
فَقَالَتْ مَنْ يَرِثُكَ فَقَالَ
أَهْلِي وَوَلَدِي فَقَالَتْ مَا
لِي لَدَايْتَ أَبِي فَقَالَ أَبُو بَكْرٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ سَمِعْتُ رَسُولَ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
يَقُولُ لَا نُورِثُكَ وَلَكِنِّي
أَعُولُ مَنْ كَانَ رَسُولُ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
يَعُولُهُ وَأُتِفِقُ عَلَى مَنْ
كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

يُنْفِقُ عَلَيْهِ -

خبر گیری آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے
ہے اور جس پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خرچ
فرماتے ہے، میں بھی خرچ کرتا رہوں گا۔

حضرت ابوالنختری رضی اللہ عنہ

فرماتے ہیں کہ حضرت عباس اور حضرت علی
رضی اللہ عنہما خلافت فاروقی میں حضرت
فاروق اعظم رضی اللہ عنہ کے پاس جھگڑتے

ہوئے آئے، دونوں ایک دوسرے

سے فرار ہے تھے تو ایسا ہے تو ایسا

ہے اس پر حضرت عمر فاروق رضی

اللہ عنہ نے حضرت طلحہ، حضرت دبیر،

حضرت عبدالرحمن بن عرف اور حضرت سعد

رضی اللہ عنہم سے فرمایا کہ میں تمہیں اللہ

کی قسم دے کر پوچھتا ہوں کیا تم نے

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتے

ہوئے مستحب ہے کہ نبی کا ہر مال صدقہ

ہوتا ہے البتہ جو اس نے (دوسروں کو)

کھلایا یا پلا یا بے شک ہمارا کوئی وارث

نہیں بن سکتا اس حدیث اور واقعہ

بھی ہے۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا

عَنْ أَبِي الْبَخْتَرِيِّ رَضِيَ

اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ الْعَبَّاسَ وَعَلِيًّا

جَاءَا إِلَى عُمَرَ رَضِيَ اللَّهُ

عَنْهُمَا، يَحْتَصِمَانِ يَقُولُ

كُلُّ وَاحِدٍ مِنْهُمَا لِصَاحِبِهِ

أَنْتَ كَذَّابٌ أَنْتَ كَذَّابٌ فَقَالَ

عُمَرُ لِيَطْلُحَةَ وَالزُّبَيْرِ

وَعَبِيدِ الرَّحْمَنِ بْنِ عَوْفٍ

وَسَعْدِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ

أَنْشَدُكُمْ بِاللهِ أَسْمِعْتُمْ

رَسُولَ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ

وَسَلَّمَ يَقُولُ كُلُّ مَالِ نَبِيِّ

صَدَقَةٍ إِلَّا مَا أَطْعَمَهُ

إِنَّا لَا نُؤْتِيكَ وَفِي الْحَدِيثِ

قِصَّةٌ -

• • •

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللهُ

marfat.com

فرماتی ہیں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
کہ ہمارا کوئی وارث نہیں بن سکتا، ہم جو
چھوڑتے ہیں وہ صدقہ ہوتا ہے۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ

فرماتے ہیں، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
فرماتے ہیں کہ ہماری وراثت درہم اور
دینار تقسیم نہیں ہوتے، میں اپنی ازواج
مطہرات کے اخراجات اور اپنے
عامل و خلیفہ کے مصارف کے بعد جو
کچھ بھی چھوڑ جاؤں وہ صدقہ ہے۔

حضرت مالک بن اوس بن عدنان فرماتے

ہیں کہ میں حضرت عمر بن خطاب رضی اللہ
عنہ کے ہاں حاضر ہوا (اسی اثنا میں)
حضرت عبدالرحمن بن عوف، حضرت
طلحہ اور حضرت سعد رضی اللہ عنہم تشریف
لائے اور پھر حضرت علی المرتضیٰ اور
حضرت عباس رضی اللہ عنہما بھی آپس میں
جھگڑتے ہوئے تشریف لے آئے، ان
(حاضرین صحابہ کرام) سے حضرت عمر رضی
اللہ عنہ نے فرمایا میں تمہیں اس ذات کی
قسم دیتا ہوں (اوپر چھٹا ہوں) جس کے

عَنْهَا أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ لَا تَوَارَثُ
مَا تَرَكَتُمْ فَهُوَ صَدَقَةٌ .

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ

اللَّهُ عَنْهُ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ لَا يَقْسِمُ
وَرَثَتِي دِينَارًا وَلَا دِرْهَمًا
مَا تَرَكَتْ بَعْدَ نَفَقَةِ نِسَائِي
وَمُؤْنَةِ عَامِلِي فَهُوَ صَدَقَةٌ .

عَنْ مَالِكِ بْنِ أَوْسِ

ابْنِ الْخَدَّكَانِ قَالَ دَخَلْتُ
عَلَى عُمَرَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا
فَدَخَلَ عَلَيَّ عَبْدُ الرَّحْمَنِ
ابْنُ عَوْفٍ وَطَلْحَةُ وَسَعْدُ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ وَجَاءَ عَلِيٌّ
وَالْعَبَّاسُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا
يُخْتَصِمَانِ فَقَالَ لَهُمْ عُمَرُ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَشُدُّكُمْ
بِالَّذِي يَأْتِيكُمْ تَقْوَمُ الشُّبُهَاتُ
وَالْأَمْوَالُ أَعْلَمُونَ أَنْ

حکم سے آسمان اور زمین قائم ہیں، کیسے تم جانتے ہو کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہماری ولادت تقسیم نہیں ہوتی ہم جو کچھ چھوڑ جائیں، صدقہ ہے، انہوں نے جواب دیا اے اللہ ہاں ہم جانتے ہیں، اس حدیث میں طویل واقعہ ہے۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نزدہم و دینار چھوڑے اور نہ ہی بکریاں اور اونٹ (چھوڑے) راوی کہتے ہیں مجھے شک ہے کہ شاید آپ نے غلام اور لونڈی کے بارے میں بھی فرمایا۔

۵۶

خواب میں زیارت

حضرت عبداللہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جس نے مجھے خواب میں دیکھا اس نے یقیناً مجھے ہی دیکھا، کیونکہ شیطان میری صورت نہیں اپنا سکتا۔

رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ لَا نُورَثُ مَا تَرَكْنَا مَدَقَّةً فَقَالُوا اللَّهُمَّ نَعْمُ وَفِي الْحَدِيثِ قِصَّةٌ طَوِيلَةٌ -

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا قَالَتْ مَا تَرَكَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ دِينَارًا وَلَا دِرْهَمًا وَلَا شَاةً وَلَا بَعِيرًا قَالَ وَأَشْكُ فِي الْعَبْدِ وَالْأَمَةِ -

بَابُ مَا جَاءَ فِي رُؤْيِي رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ -
عَنْ عَبْدِ اللَّهِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ مَنْ تَرَانِي فِي النَّوْمِ فَقَدْ تَرَانِي فَإِنَّ الشَّيْطَانَ لَا يَحْتَمِلُنِي -

حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس نے مجھے خواب میں دیکھا اس نے یقیناً مجھے ہی دیکھا کیونکہ شیطان میری صورت نہیں اپنا سکتا، یا راوی کو شک ہے کہ یہ فرمایا، میری شبیہ نہیں بن سکتا۔

حضرت ابومالک اشجعی رضی اللہ عنہ اپنے والد سے روایت کرتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جس نے مجھے خواب میں دیکھا اس نے یقیناً مجھے ہی دیکھا۔

حضرت عامر بن کلیب رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں مجھ سے میرے والد نے بیان کیا کہ انہوں نے حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ کو فرماتے ہوئے سنا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جس نے مجھے خواب میں دیکھا اس نے حقیقتاً مجھے ہی دیکھا کیونکہ شیطان میرا ہم صورت نہیں بن سکتا (حضرت عامر کہتے ہیں) میرے والد نے فرمایا کہ میں نے یہ

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ
اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
مَنْ رَأَانِي فِي الْمَنَامِ فَقَدْ
رَأَانِي فَإِنَّ الشَّيْطَانَ لَا
يَتَّصُرُهُ أَوْ قَالَ لَا يَكْتَسِبُهُ
بِحَيٍّ

عَنْ أَبِي مَالِكٍ الْأَشْجَعِيِّ
عَنْ أَبِيهِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا
قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَنْ رَأَانِي فِي
الْمَنَامِ فَقَدْ رَأَانِي

عَنْ عَامِرِ بْنِ
كَلَيْبٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ
حَدَّثَنِي أَبِي أَنَّكَ سَمِعَ أَبَا
هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ
يَقُولُ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَنْ رَأَانِي
فِي الْمَنَامِ فَقَدْ رَأَانِي فَإِنَّ
الشَّيْطَانَ لَا يَتَّصُرُنِي قَالَ
أَبِي فَحَدَّثْتُ بِرَأْيِنَا عِبَّاسَ

حدیث حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما کے
سلسلے میں بیان کی اور یہ بھی لکھا کہ میں نے
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خواب میں
دیکھا ہے اور آپ کو حضرت حسن بن علی
رضی اللہ عنہما کے مشابہ پایا ہے (اس پر)
حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما نے
تصدیق کی کہ بے شک آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم حضرت امام حسن رضی اللہ عنہ
کے مشابہ تھے۔

حضرت یزید فارسی رضی اللہ عنہ
جو قرآن پاک لکھا کرتے تھے، فرماتے
ہیں، میں نے حضرت ابن عباس رضی
اللہ عنہما کے دور میں آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم کو خواب میں دیکھا اور پھر یہ واقعہ
حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما کو
بتایا۔ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما
نے فرمایا بے شک رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم فرمایا کرتے تھے کہ شیطان
میرے مشابہ نہیں ہو سکتا (اس لیے)
جس نے مجھے خواب میں دیکھا اس نے مجھے
ہی دیکھا اور حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما

رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا فَقُلْتُ
قَدْ رَأَيْتُهُ قَدْ كَرَّمَهُ
الْحَسَنُ بْنُ عَلِيٍّ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهُمَا فَقُلْتُ شُبَّهْتُ بِهِ
فَقَالَ ابْنُ عَبَّاسٍ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهُمَا إِنَّكَ كَأَنَّ يَشْبَهُهُ -

عَنْ يَزِيدَ الْفَارِسِيِّ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ وَكَانَ
يَكْتُبُ الْمَصَاحِفَ قَالَ رَأَيْتُ
النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
فِي الْمَنَامِ زَمَنَ ابْنِ عَبَّاسٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا فَقُلْتُ
لِابْنِ عَبَّاسٍ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهُمَا إِنِّي رَأَيْتُ رَسُولَ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
فِي النَّوْمِ فَقَالَ ابْنُ عَبَّاسٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا إِنَّكَ
رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ

لے فرمایا، کیا تو اس شخص کا حلیہ بیان کر سکتا ہے جسے تو نے خواب میں دیکھا ہے؟ انہوں نے کہا ہاں میں بیان کرتا ہوں، اس کا جسم اور گوشت دو آدمیوں کے درمیان کا جسم تھا و نہ بہت فریبہ اور نہ بہت پتلا، نہ بہت لمبا اور نہ بہت پست، گندم گوں سفیدی، مائل رنگ، سرگیں آنکھیں، دل پسند مسکراہٹ، خوشنما کناروں والا چہرہ اور کانوں کے درمیان حصے اور سینے کو پر کرنے والی ڈاڑھی، حضرت عوف (راوی) فرماتے ہیں کہ مجھے معلوم نہیں کہ ان صفات کے علاوہ اور کیا بیان کیا۔

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں، اگر تم بیداری کی حالت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت سے مشرف ہوتے تو ان صفات سے زیادہ نہ بیان کر سکتے یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ٹھیک یہی حلیہ مبارک تھا، حضرت ابن شہاب زہری رضی اللہ عنہ اپنے چچا سے روایت کرتے ہیں کہ

وَسَلَّمَ كَانَ يَقُولُ لَا تَسْتَطِيعُ أَنْ تَتَشَبَّهَ بِي فَنَنْتَرَانِي فِي النَّوْمِ فَقَدْ تَمَّانِي هَلْ يَسْتَطِيعُ أَنْ تَنْعَتَ هَذَا الرَّجُلَ الَّذِي رَأَيْتَهُ فِي النَّوْمِ قَالَ نَعَمْ أَنْعَتُ لَكَ رَجُلًا بَيْنَ الرَّجُلَيْنِ جَسْمُهُ وَنَحْمُهُ أَسْمَرٌ إِلَى الْبَيَاضِ أَكْحَلُ الْعَيْنَيْنِ حَسَنُ الْفُحْجِ جَبِيلٌ دَوَّابِرُ الْوَجْهِ قَدْ مَلَأَتْ لِحْيَتَهُ مَا بَيْنَ هَذَا إِلَى هَذَا قَدْ مَلَأَتْ نَحْرَهُ قَالَ عَوْفٌ فَلَا أَدْرِي مَا كَانَ مَعَهُ هَذَا النَّعْمِ فَقَالَ ابْنُ عَبَّاسٍ رَوَى اللَّهُ عَنْهُمَا لَوْ رَأَيْتَهُ فِي الْيَقَظَةِ مَا اسْتَطَعْتَ أَنْ تَنْعَتَهُ قَوْقِي هَذَا۔

عَنْ ابْنِ شَهَابِ الزُّهْرِيِّ رَوَى اللَّهُ عَنْهُ عَنْ عَجِيبَةَ قَالَ

حضرت ابو سلمہ حضرت ابو قتادہ کے
واسطے سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے
روایت کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ
وسلم نے فرمایا جس نے مجھے خواب میں دیکھا
اس نے حق دیکھا (یعنی واقعی مجھ ہی کو دیکھا)
حضرت انس رضی اللہ عنہ فرماتے
ہیں جس نے مجھے خواب میں دیکھا اس نے
حقیقتہً مجھ ہی کو دیکھا کیونکہ شیطان
میری مثال نہیں بن سکتا اور یہ بھی
فرمایا کہ مومن کی خواب نبوت کا چھالیوں
صاحب ہے۔

حضرت محمد بن علی رضی اللہ عنہما فرماتے
ہیں میں نے اپنے والد سے سنا کہ
حضرت عبداللہ بن مبارک رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں جب تو قاضی (منصف)
بنایا جائے تو مجھے حدیث پاک کی اتباع
لازم ہے۔

حضرت ابن سیرین رضی اللہ عنہ
فرماتے ہیں کہ یہ احادیث مبارکہ

قَالَ أَبُو سَلَمَةَ قَالَ أَبُو قَتَادَةَ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ رَسُولُ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
مَنْ رَأَى نَبِيَّيَ فِي النَّوْمِ فَقَدْ
رَأَى الْحَقَّ -

عَنْ أَنَسٍ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهُ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ مَنْ
رَأَى نَبِيَّيَ فِي النَّوْمِ فَقَدْ

رَأَى نَبِيَّيَ
الشَّيْطَانُ لَا يَتَخَيَّلُ بِي قَالَ
وَرَوَى الْيَا مُؤْمِنِمْ جُزْءًا مِنْ سِتْرِي
وَأَرْبَعِينَ جُزْءًا مِنَ السُّمُومِ -

عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِيٍّ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ سَمِعْتُ
أَبِي يَقُولُ قَالَ عَبْدُ اللَّهِ بْنُ
الْمُبَارَكِ إِذَا ابْتُلِيَتْ بِالْقَضَاءِ
فَعَلَيْكَ بِالْأَثَرِ -

عَنْ ابْنِ سِيرِينَ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ هَذَا

دین ہیں، پس تم دیکھو کہ اپنا دین کس سے
 لے رہے ہو (یعنی دیندار اور بیانتدار
 آدمی سے حدیث یعنی نہایت ضروری
 ہے)

الْحَدِيثُ دِينٌ فَانظُرُوا
 عَمَّنْ تَأْخُذُونَ دِينَكُمْ

تَمَّ الْكِتَابُ بِحَمْدِ اللَّهِ الْوَقَائِبِ

مجموعہ ملفوظات خواجگانِ حقیقت اہل بہشت

مہرِ حقیقت

مُصَنَّفِینَ

ابوالولیا ملفوظات بابا فرید الدین گنج شکر

قائد القصور ملفوظات محبوب الہی نظام الدین

راحت حسین ملفوظات محبوب الہی نظام الدین

مفتاح العالَمین ملفوظات محمد میرزا حراغ علی

امیر الاواریج ملفوظات خواجہ عثمان ہارونی

سید العارفین ملفوظات تاج الدین بھیرا

قائد السائین ملفوظات قطب الدین بھیرا

راحت سادات ملفوظات بابا فرید الدین گنج شکر

رحمۃ اللہ علیہم

مترجم

عنصر صابری

ناشر

پروکریسیس

۴۰ بی اے بازار © لاہور

marfat.com

Marfat.com

بِسْمِ رَبِّكَ مُحَمَّدٌ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

ایک ہزار سے زائد احادیث نبویہ،

انار صحابہ رضی اللہ عنہم اور رسائل و فقہ

حذنی پر مشتمل اولین

مجموعہ

عُطَا إِمَامِ مُحَمَّدٍ

عَلَيْهِ الرِّحْمَةُ

پہلی بار اردو

تالیف

حضرت امام محمد بن حسن شیبانی رحمۃ اللہ علیہ

ترجمہ و تفسیر

علامہ محمد سعید خاں قصوی نقشبندی

ایم۔ اے۔ علوم اسلامیہ، فاضل عربی

پروگریسو بکس ○ اردو بازار لاہور